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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Famil-
iarize yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components,
and functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or
serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel
are permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically
informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards
if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of
printing. Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To
do this, follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following

signal words are used:

DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

Al WARNING \

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage
to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Q

Instructions for use and other useful information

o]}

(Y] Dealing with recyclable materials

E Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste
7m] Hilti Li-ion battery

o773 Hilti charger

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instruc-

2] ‘ tions.
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The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and
may deviate from the steps described in the text.

Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the num-
bers used in the key in the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points
when handling the product.

w

1"

@

Product-dependent symbols
General symbols
Symbols used in relation to the product.

ng Rated speed under no load

vt Direct current (DC)

- Direction-of-rotation arrow

RPM Revolutions per minute

[%] Diameter
Q Saw blade

N The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android

E} platforms.

@ If applied on the product, the product has been certified by this certification body for
Dt the US and Canadian markets according to the applicable standards.

Li-lon Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is dam-
~ aged in any other way.
Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

@ ‘ Wear eye protection

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided

with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire

and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-

operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.
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Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges
and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of
a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation.
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damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by
the manufacturer or authorized service providers.

Safety instructions for all saws

Cutting procedures

4 A DANGER: Keep hands away from cutting area and the blade. Keep your second hand
on auxiliary handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut by
the blade.

» Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade below
the workpiece.

» Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the blade
teeth should be visible below the workpiece.

» Never hold the workpiece in your hands or across your leg while cutting. Secure the
workpiece to a stable platform. It is important to support the work properly to minimise body
exposure, blade binding, or loss of control.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where
the cutting tool may contact hidden wiring. Contact with a "live" wire will also make exposed
metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.
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» When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the accuracy of
cut and reduces the chance of blade binding.

» Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes.
Blades that do not match the mounting hardware of the saw will run off-centre, causing loss of
control.

» Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt were
specially designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.

Kickback causes and related warnings

* kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or misaligned saw blade, causing an
uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece toward the operator;

* when the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing down, the blade stalls and the
motor reaction drives the unit rapidly back toward the operator;

« if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the blade can
dig into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf and jump back
toward the operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be

avoided by taking proper precautions as given below.

» Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist kickback
forces. Position your body to either side of the blade, but not in line with the blade. Kickback
could cause the saw to jump backwards, but kickback forces can be controlled by the operator,
if proper precautions are taken.

» When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger and
hold the saw motionless in the material until the blade comes to a complete stop. Never
attempt to remove the saw from the work or pull the saw backward while the blade is in
motion or kickback may occur. Investigate and take corrective actions to eliminate the cause
of blade binding.

» When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf so that the saw
teeth are not engaged into the material. If a saw blade binds, it may walk up or kickback from
the workpiece as the saw is restarted.

» Support large panels to minimise the risk of blade pinching and kickback. Large panels tend
to sag under their own weight. Supports must be placed under the panel on both sides, near the
line of cut and near the edge of the panel.

» Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce narrow
kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

» Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making the
cut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

» Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The protruding blade
may cut objects that can cause kickback.

Guard function

» Check the guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the guard
does not move freely and enclose the blade instantly. Never clamp or tie the guard so that
the blade is exposed. If the saw is accidentally dropped, the guard may be bent. Check to make
sure that the guard moves freely and does not touch the blade or any other part, in all angles and
depths of cut.

» Check the operation and condition of the guard return spring. If the guard and the spring are
not operating properly, they must be serviced before use. The guard may operate sluggishly
due to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

» Assure that the base plate of the saw will not shift while performing a “plunge cut”. Blade
shifting sideways will cause binding and likely kick back.
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» Always observe that the guard is covering the blade before placing the saw down on bench
or floor. An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards, cutting whatever
is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the switch is released.

Additional safety instructions

Personal safety

» Never tamper with or modify the power tool or accessories in any way.

» Operate the power tool only together with the safety devices that belong to it.

» If you use the power tool without a dust extractor, always wear light respiratory protection when
undertaking work that creates dust.

» Always hold the power tool firmly with both hands on the grips provided.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands and exercising your fingers
during breaks between working.

» The power tool is not intended for use by debilitated persons who have received no special
training.

» Do not switch the power tool on until it is at the workplace and has been brought to its working
position.

» Remove the battery if a problem occurs with the power tool, whenever you change accessory
tools or accessories and before storing or transporting the power tool.

» Do not work overhead with the power tool.

» Do not attempt to brake the power tool by applying lateral pressure to the saw blade.

» Before inserting the battery, check that the saw is switched off and that the switch-on interlock is
engaged in the lock-off position. In this way you avoid injuries due to unintentional starting of the
power tool.

» The switch-on interlock must always be engaged in the lock-off position whenever you change

accessories or the battery, for transport and when you are going to stow the power tool away.

While the power tool is running, do not touch the clamping flange or the clamping screw.

Before you lay down the power tool, wait until the saw blade has come to a complete stop.

Before changing the accessory tool, wait until the power tool has cooled down.

Never actuate the drive spindle lock while the saw blade is rotating.

Never direct the power tool toward persons.

Always use a saw blade suitable for the material and the condition of the workpiece.

Never install abrasive wheels of any kind whatsoever on this power tool.

Bring the power tool into contact with the workpiece only when the power tool is switched on.

Adapt forward pressure to the saw blade and the material being cut. In this way you prevent the

saw blade from stalling and possibly causing kickback.

Avoid overheating the tips of the saw blade teeth.

» The rated speed of the accessory tool must be at least equal to the maximum speed marked on
the power tool. Accessories running faster than their rated speed can disintegrate and fly apart.

» Do not work in an environment heavily contaminated with dust.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural
stone and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and
chemically treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of
the operator and bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked.
Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a
dust collection system or by the wearing of suitable respiratory protection. The general measures
for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,
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» avoidance of prolonged contact with dust,
» directing dust away from the face and body,
» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» You and all others in the work area must always wear dust masks appropriate to the requirements
of the application.

» You and all others in the work area must wear suitable eye protection, hard hat, ear protection,
protective gloves and safety footwear while the power tool is in use.

» Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use
an industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance
with locally applicable dust protection regulations.

» Comply with national health and safety requirements.

» Use clamps or some other practical means to secure the workpiece and keep it in a stable
position. Attempting to stabilize the workpiece by hand or with your body is inadequate and can
result in loss of control. Do not have the workpiece held in position by a helper.

» Never cut into unknown materials and keep the line of cut above and below the workpiece free of
obstacles. The power tool can kick back if the saw blade comes into contact with an obstructing
object.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that installed
accessories are secure.

» When sawing in combination with a dust extractor, avoid touching the dust hood or the suction
hose. When a material that produces dust in large quantities is worked, there can be an elevated
risk of electrostatic shock.

» Make sure that the path of the saw is free of obstructions such as nails, screws and other metal
objects.

» Use only saw blades recommended by Hilti that comply with the EN 847-1 standard.

» When cutting plastic, make sure that the workpiece does not become too hot and melt.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can
become live, for example if you accidentally damage electric wiring. This causes an increased
risk of electric shock.

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion
batteries. Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns,
fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over
80 °C (176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way.
Check your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open
flame. This can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive
objects. This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.
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» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short
circuits, electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the
relevant operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly
visible and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow
the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti
Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion
batteries. #1117
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by
scanning the QR code at the end of these operating instructions.

Description

Product overview ﬂ

Auxiliary handle

Latching lever for changing saw blade
Switch-on interlock

Mounting flange
Clamping flange
Clamping screw

Main grip Parallel guide
Release button for cutting angle -1° and Movable dust shield window
are Base plate

Adjusting knob for equalizing play
(play between guide rail and guide
groove in the base plate)

Hex key

Cutting depth adjustment
Clamping screw for parallel guide
Clamping screw for cutting angle adjust-

Adjusting knob for saw blade speed Zﬁmt' ting line indicat
Spindle lock button aptive cutting line indicator
Battery

On/off switch
Chip ejector / hose connector
Installation flap for changing saw blade

Battery status indicator
Release button, battery

OB OBRERREE®

POBEER ©® EEEEO

Intended use

The product described is a cordless plunge-cut circular saw. It is designed for cutting and for making
plunge-cuts exclusively in the following materials:

* Wood and wood-like materials

* Plastics

* Gypsum board

¢ Fiber-cement boards

* Non-ferrous metals

The product is intended for carpentry work and for work in interior finishing.

The circular saw is equipped with a hose connector for an optional dust extractor; this connector fits
standard-diameter vacuum cleaner hoses. A suitable adapter might be required for connecting the
dust-extractor hose to the saw.

Use only saw blades approved for the product that comply with the specifications set out in the
technical data (e.g. diameter, speed of rotation, thickness, material, etc...). Grinding and cut-off
wheels and saw blades made of highly alloyed high speed steel (HSS) are not permissible.
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Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of the

base plate.

* For this product, use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series. For this product, Hilti
recommends the use of the batteries stated in the table at the end of these operating instructions.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series listed at the end of these operating
instructions.

Items supplied

Cordless circular saw, saw blade, operating instructions

ﬂ Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store
or at: www.hilti.group

Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of
health.

Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that
the battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is

applicable at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product
is switched on.

‘ Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the

battery has been charged, consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is

inserted is overloaded, too hot or too cold, or

experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the rec-

ommended working temperature and do not

overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it
is inserted are not compatible. Consult Hilti
Service.

One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be

used. Consult Hilti Service.
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To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than
three seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for
example battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of
health did not complete. Repeat the procedure,
or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the
remaining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used,
the battery has reached the end of its useful life
and has to be replaced. Consult Hilti Service.

Technical data
Product properties

SC 6WP-22
Product generation 01
Weight 3.3 kg

(in accordance with
EPTA-Procedure 01 without battery)

Weight (parallel guide)
Dimensions (LxWxH)

0.45 kg
360 mm x 200 mm x 237 mm

Saw blade disc thickness

1mm ... 1.5 mm

Maximum cutting depth 57 mm
Rated speed under no load 6,000 /min
Rated voltage 216V

Saw-blade types and applications

Saw-blade type

[ Note on application

Universal saw blade
Fine-cut saw blade

Wood and wood-based mate-
rials

Fiber-cement saw blade

Fiber cement or fiber-cement-
based materials

Storage and operating temperatures

Storage temperature [-20°C..70°C |
Ambient temperature for operation ‘ -17°C ... 60°C ‘
Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating in-
structions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
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Storage temperature [-20°C .. 40°C |
Battery charging starting temperature ‘ -10°C ... 45°C ‘

Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance
with a standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be
used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used
for different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is
switched off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce
exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration,
for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in
the reproduction of the declaration of conformity 17 339.

Noise information

Sound power level (Lya) 106 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Kya) 3 dB(A)
Sound pressure level (L) 98 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (Kpa) 3 dB(A)
Total vibration
Cutting chipboard (an,w) B 22-55 0.9 m/s?
Cutting aluminum sheet (ap,v) B 22-55 1.7 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
Preparations at the workplace

WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.

3. Use an approved charger to charge the battery. =17 8

Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
product are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
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2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1. Press the battery release button.

2. Remove the battery from the product.

Fall arrest E

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.

» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it
holds securely.

» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

Bringing plunge unit to installation position E

ﬂ The plunge unit has an installation position at which the clamping screw is accessible through
the installation window. The latching lever enables you to set the installation position.
When you flip the latching lever back (basic position), the plunge unit snaps back. Hold the
product by the main grip to control the return of the plunge unit to the initial position.

1. Position the product in such a way that you can plunge with the maximum cutting depth (e.g. ata
table edge).

. Open the installation flap for saw blade installation.

. Set the cutting depth setting indicator to the maximum value (1).

. Flip the latching lever up (installation position) (2).

. Press and hold down the switch-on interlock (3) and plunge the plunge unit to the installation
position.
» The plunge unit engages in the installation position with an audible click.
» The clamping screw is visible, centered in the installation window.

Removing the saw blade E

Al WARNING

Risk of burns and cut injuries at saw blade, clamping screw and clamping flange The
consequences can be burns and cut injuries.

» Wear protective gloves when changing saw blades.

1. Bring the plunge unit to the installation position. #1712

2. Press and hold down the spindle lock button (1).

3. Use the hex key to slacken the clamping screw (2).

a s N

ﬂ Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To slacken the clamping screw, turn it in
the direction of rotation of the saw blade.

4. Remove the clamping screw and the clamping flange.
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5. Ease the saw blade down and out of the guard.

ﬂ If necessary, the mounting flange can be removed for cleaning.

Installing the saw blade E, E
Check that the blade to be fitted complies with the technical requirements and that it is well
sharpened. A sharp saw blade is an essential requirement for a perfect cut.
Before every use, always select the saw blade that is suitable for the material you are going to cut.
1. Bring the plunge unit to the installation position. 17 12
2. Clean the mounting flange and the clamping flange (1).
3. Slip the mounting flange right way round on to the arbor.
4. Insert the new saw blade (2).
» Note the direction-of-rotation arrows on the saw blade (3) and on the guard (4). Both direction-
of-rotation arrows must point in the same direction.
. Install the clamping flange the right way round.
. Install the clamping screw.
. Press and hold down the spindle lock button (5).
. Use the hex key to tighten the clamping screw (6).

o N O

ﬂ Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To tighten the clamping screw, turn it
opposite to the direction of rotation of the saw blade.

9. Check that the saw blade is seated correctly.

10.Hold the product by the main grip.

11.Set the latching lever to the basic position and swivel the plunge unit back to the basic position
(7).

12.Close the installation flap for saw blade installation.

Movable dust shield window

For optimum dust and chip extraction, always position the dust shield window as near as possible to

the workpiece.

Adjusting the cutting depth

ﬂ The cutting depth should always be set to a depth approx. 5 to 10 mm greater than the
thickness of the material to be cut.

1. Press and hold down the release for the cutting depth adjustment (1).
2. Push the slider to the required cutting depth (2).
» The cutting depth indicator has separate indicators for cuts with guide rail (3) and cuts without
guide rail (4).
3. Let go of the release for the cutting depth adjustment.
Setting cutting angle for bevel cuts @

ﬂ * Avoid different angle settings front and rear by not applying pressure to the auxiliary handle
or the saw while tightening. If the angle settings differ it is not possible to make a straight
cut.

1. Slacken the 2 clamping screws of the cutting angle adjustment (1).
2. Swivel the product to the desired bevel cutting angle .
» If you want to set an angle of -1° or greater than 45° (up to maximum 47°), press and hold
down the release button (2).
3. Tighten one of the two clamping screws of the cutting angle adjustment.
4. Tighten the opposing securing screw of the cutting angle adjustment.
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Setting saw blade speed

Always use a speed that is suitable for the saw blade used and the material to be worked. By using
an appropriate speed you prevent overheating of the saw teeth and extend the service life of the saw
blades.

» Turn the speed selector knob to the appropriate position.

Installing parallel guide E

ﬂ Depending on how it is installed on the product, the parallel guide can fulfill one of the two
functions:
* L-shaped edge facing down:
Parallel guide for uniform cuts along an edge.
* L-shaped edge facing up:
Extension of the base plate for steadier guidance when cutting without guide rail.

-

. Slacken the two clamping screws.
2. Slip the parallel guide into the mounts in the base plate.
3. Set the parallel guide to the distance required for the cut.
» Make sure that the distances are the same on both sides.
4. Tighten the two clamping screws.
Setting product on guide rail

-

. Place the product with the groove in the base plate on the guide rib.
. Check the play between guide rail and base plate.
3. Adjust play by turning the eccentric screws (1):
» To reduce play, turn the eccentric screws clockwise.
» To increase play, turn the eccentric screws counter-clockwise.
4. Adjust play to the minimum at which the gliding movement is not impaired.
Operation
Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Switching on or off
Switching on
1. Push the switch-on interlock up to the unlocked position and hold it in this position.
2. Press and hold down the on/off switch.

N
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3. Release the switch-on interlock.

ﬂ The switch-on interlock remains in the unlocked position as long as you hold down the on/off

switch or the plunge unit is in a plunge position. The switch-on interlock automatically snaps
down to the lock-off position when the plunge unit is in the basic position and you release
the on/off switch.

Switching off

4. Return the plunge unit to the basic position.

5. Release the on/off switch.

Dust and chips management

* Sawing with dust extractor:
Connect the suction hose to the dust removal connector and follow the instructions in the
operating instructions for the dust extractor.

* Sawing with dust bag:
Connect the dust bag with the adapter to the dust removal connector for dust extractor.

ﬂ You can also operate the product without dust collection method. Make sure that sawdust and
chips can be ejected without obstruction.

Sawing along a line m

ﬂ Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of
the base plate.

1. Secure the workpiece to prevent movement and mark the line of cut (cutting mark).
2. Set the cutting depth. £1113
3. Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.
4. Switch the product on. #1714
» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
. Plunge the plunge unit all the way into the workpiece (1).
. Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.
7. With the saw blade running, swivel the plunge unit back to the basic position (2).

o o

ﬂ In this way you prevent the saw blade from binding in the workpiece.

8. Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. 11 15
Making a plunge cut
1. Set the cutting depth. #1713
2. Position the product on the workpiece.
3. Switch the product on. #1114
» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
4. Plunge the product all the way into the workpiece.
5. Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.
6. Pivot the product out of the workpiece.
7. Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. +17 15
Making bevel cuts (angled cut)

ﬂ The product has an adaptive cutting line indicator that adapts automatically to the set cutting
angle. The adaptive cutting line indicator applies only to cuts made without guide rail. When
cuts are made with the guide rail, the design of the product is such that the cutting line is
independent of the set cutting angle.
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1. Set the cutting angle for bevel cuts. =17 13

2. Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.
3. Switch the product on. #1114

4. Plunge the plunge unit into the workpiece.

5. Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

Saw cuts with guide rail m

1. Secure the guide rail with 2 screw clamps.

2. Place the base plate with the groove on the guide rib of the guide rail.

3. Set the cutting angle for bevel cuts. +17 13

4. Set the cutting depth. #1113
5
6
7

. Switch the product on. =L
. Plunge the plunge unit into the workpiece.
. Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

¢ Carefully remove stubborn dirt.

« Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing
silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high
levels of moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-
flammable container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate
unnecessarily on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not
use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the
contacts.

¢ Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing
silicone as these can attack the plastic parts.

Maintenance

¢ Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that
they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the
product repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are
in full working order.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables.
Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be
found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group
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Cleaning the guard

1. Remove the saw blade. #1112

2. Clean the parts of the guard carefully with a dry brush.

3. Use a suitable tool to remove deposits or cuttings from the inside surfaces of the parts of the
guard.

4. Install the saw blade.

Cleaning chip ejector channel

The chip ejector channel carries dust and chips away from inside the top guard. If the chip ejector

channel is clogged dust and chips can no longer be carried away correctly. Clean the chip ejector

channel at regular intervals to extend the service life of the product.

1. If you have a dust extractor connected to the dust removal connector, remove the suction hose
from the dust removal connector.

2. Clean the chip ejector channel with a brush.

Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected
from excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries
that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally
applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship
undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries
for damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits
stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the
charging operation has completed.

! AR




LIS

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed

Status indicators of the Li-ion battery.

ﬂ If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the
problem by yourself, contact Hilti Service.

\ Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The on/off button cannot be | Not a fault (safety function). » Press the switch-on interlock.
pressed, i.e. the button is

locked.

Running speed suddenly Battery is discharged. » Charge the battery.

drops considerably. Saw advance pressure is too » Reduce advance pressure and

high. switch the power tool back
on.

No suction power or re- The chip / dust channel is » Clean the chip ejector channel.
duced suction power blocked. =117

The product doesn’t restart | The overload cut-out has been » Press the switch-on interlock
by itself after the saw blade | activated. and the on/off button again.
has stalled.

The battery does not en- The retaining lugs on the battery | » Clean the retaining lug and
gage with an audible click. | are dirty. re-insert the battery.

Product vibrates more than | The saw blade is fitted incorrect- | » Remove the saw blade and
usual. ly. refit it correctly.

LEDs of the battery show Battery defective » Contact Hilti Service.

nothing

Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short
circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or
public health and safety resources for disposal instructions.

rgfq Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines
or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative
for further information.

K » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!
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Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

fr Notice d'utilisation originale

Indications relatives au mode d'emploi

A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! Il convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec
le présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité,
illustrations, spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout manquement a cette
obligation peut entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez
I'ensemble des avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

* Les produits m sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus
et réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit
quant aux dangers inhérents a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent
s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniéere incorrecte par un personnel non qualifié ou de
maniére non conforme a I'usage prévu.

¢ La documentation ci-jointe correspond a I'état actuel de la technique a la date d'impression.
Veuillez toujours consulter la derniére version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti.
Pour ce faire, suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole

* Ne pas préter ou céder le produit a un autre utilisateur sans Iui fournir le présent mode d'emploi.
Explication des symboles

Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.
AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/A ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou
des dégats matériels.

Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

@ Respecter le manuel d'utilisation

ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles
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Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon

LIRS

Hilti Chargeur

Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel

B d'utilisation.
3 La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut
se différencier de celles des étapes de travail dans le texte.
~ Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient
a1 . A N , .
= aux numéros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.
@! Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuliérement attention.

Symboles spécifiques au produit
Symboles généraux
Symbole utilisés en liaison avec le produit.

ng Vitesse nominale a vide

et Courant continu

- Fleche indiquant le sens de rotation
RPM Tours par minute

o Diamétre
Q Lame de scie

7

Le produit prend en charge la transmission de données sans fil qui est compatible
avec les plates-formes iOS et Android.

Si présent sur le produit, c'est que le produit a été certifié conformément aux

S@; normes en vigueur par cet organisme de certification pour le marché nord-américain
et canadien.
Livton Accu lithium-ions
®5 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.
4 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres
~ dommages.

Symboles d'obligation
Les symboles d'obligation suivants sont utilisés sur le produit :

‘ Porter des lunettes de protection
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Sécurité

Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et

caractéristiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a

|'observation des instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de

graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les

utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des

outils électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur

accu (sans cable d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal
éclairé augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent
des liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil
électroportatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne
jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des
outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant
adaptées réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps
serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a
I'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles
que pour porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant.
Maintenir le cable de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords
tranchants ou des parties en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée,
utiliser un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un
tel interrupteur de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de
I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.
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» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant
de le brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher |'appareil sur la source
de courant lorsque I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonction-
nement. Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela
permet un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés,
s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un
dispositif d'aspiration de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les
régles de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné
apreés de fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire
a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il
a été concu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électropor-
tatif qui ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des
réglages sur I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui
n'a pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les
mains de personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en
mouvement fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contréler si
des parties sont ées ou endc ées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil
électroportatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont
plus faciles a controler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés
conformément a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du
travail a réaliser. L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut
entrainer des situations dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres
et exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension
glissantes, la sécurité et le contréle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des
situations inopinées.
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Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci,
il y arisque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour
ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-
circuit. Un court-circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce
liquide. En cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le
liquide rentrerait dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brdlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent
avoir un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un
risque de blessures.

» Ne jamais exposer l'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des
températures supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors
de la plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée
ou hors de la plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque
d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement
avec des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de |'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus
doivent exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Instructions de sécurité pour toutes les scies

Procédure de sciage

> A DANGER : ne pas approcher les mains de la zone de coupe et de la lame. Garder la
deuxiéme main sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Lorsque les deux mains
tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

» Ne pas passer les mains sous la piéce a travailler. Sous la piéce a travailler, le capot ne
protége pas I'utilisateur de la lame.

» Ajuster la profondeur de coupe a I'épaisseur de la piéce a travailler. Il faut que moins de la
totalité d’une dent soit visible sous la piéce a travailler.

» Ne jamais tenir la piéce a travailler dans les mains ou sur les jambes. S'assurer que la piéce
a travailler se trouve sur une plate-forme stable. Il est important que la piéce a travailler soit
soutenue convenablement afin de minimiser |'exposition du corps, le grippage de la lame et le
risque de perte de maitrise.

» Maintenir I'outil uniquement par les surfaces de prise isolantes si I'outil coupant en marche
peut étre en contact avec des conducteurs cachés. Le contact avec un fil sous tension
mettra également sous tension les parties métalliques exposées de I'outil et provoquera un choc
électrique sur I'utilisateur.

» Pour les coupes longitudinales, toujours utiliser un guide paralléle ou un guide a bords
droits. Cela améliore la précision de la coupe et réduit le risque de grippage de la lame.

» Toujours utiliser des lames dont la taille et la forme des trous de centrage sont convenables
(par exemple en étoile ou ronds). Les lames qui ne correspondent pas aux éléments de montage
de la scie se décentreront, provoquant une perte de maitrise.
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» Ne jamais utiliser de rondelles ou de boulons de lames endommagés ou inadaptés. Les
rondelles et les boulons de lames ont été congus spécialement pour garantir les meilleures
performances et la slreté de fonctionnement de votre scie.

Recul - Causes et instructions de sécurité correspondantes

¢ Lerecul est une réaction soudaine observée sur une lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée,
faisant sortir la scie de la piece a travailler de maniere incontrolée, dans la direction de I'opérateur ;

* lorsque la lame est pincée ou grippée dans le fond du trait de scie, elle se bloque et la force du
moteur renvoie soudainement la scie vers I'opérateur ;

* Silalame se tord ou est mal alignée lors de la coupe, les dents du bord arriére peuvent creuser la
face supérieure du bois, de sorte que la lame sort du trait de scie et est projetée vers I'opérateur.

Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de la scie. Il peut étre évité en prenant les précautions

adéquates décrites ci-dessous.

» Maintenir la scie avec les deux mains et positionner les bras de facon a résister aux forces
de recul. Positionner le corps d'un coté de la lame, mais pas dans son alignement. Le recul
peut faire revenir la scie en arriére, mais les forces de recul peuvent étre maitrisées par I'opérateur
si les précautions adéquates sont prises.

» Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est interrompue pour quelle que raison
que ce soit, arréter la scie et la maintenir immobile dans le matériau jusqu'a I'arrét complet
de la lame. Ne jamais essayer de retirer la scie de la piéce a travailler ou de tirer la scie en
arriére pendant que la lame est en mouvement ou que le recul peut se produire. Rechercher
la cause du grippage de la lame et prendre des mesures correctives pour I'empécher.

» Lors de la remise en marche d'une scie dans la piéce a travailler, centrer la lame dans le
trait de scie, de sorte que les dents ne soient pas rentrées dans le matériau. Si la lame est
grippée, elle peut venir chevaucher la piéce a travailler ou provoquer un recul au moment de la
remise en marche de la scie.

» Placer les panneaux de grande taille sur un support afin de minimiser le risque de grippage
de la lame et de recul. Les grands panneaux ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Les
panneaux doivent reposer sur des supports des deux cotés, prés de la ligne de coupe et prés du
bord du panneau.

» Ne pas utiliser de lames émoussées ou endommagées. Les lames non aiguisées ou mal fixées
produisent un trait de scie rétréci, ce qui provoque ainsi des frottements excessifs, le grippage
de la lame et un recul.

» Avant le sciage, vérifier le serrage des réglages de la profondeur de coupe et de I'angle de
coupe. Si les réglages varient pendant la coupe, cela peut provoquer un grippage et un recul.

» Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres
zones sans visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de
provoquer un recul.

Fonctionnement du capot protecteur

» Avant chaque utilisation, s'assurer que le capot est bien fermé. Ne pas utiliser la scie si le
capot ne se déplace pas librement et ne se ferme pas instan & it. Ne j is bloquer
ni attacher le capot protecteur, car la lame serait exposée. Si la scie tombe accidentellement,
le capot risque de se déformer. S’assurer que le capot bouge librement et n'est pas en contact
avec la lame ou d’autres éléments de I'appareil, & tous les angles et a toutes les profondeurs de
coupe.

» Veérifier I'état et le fonctionnement du ressort du capot protecteur. Si le capot et son
ressort ne fonctionnent pas correctement, il faut faire réviser la scie avant utilisation. Le
capot peut fonctionner lentement en raison d’éléments endommagés, de dépdts agglutinés ou
de 'accumulation de sciures.

» Lors d’une "coupe plongeante" non perpendiculaire, s’assurer que la semelle ne dévie pas.
La déviation latérale peut entrainer le grippage de la lame et provoquer un rebond.
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» Avant de poser la scie sur un établi ou sur le sol, toujours vérifier que le capot recouvre la
lame. Une lame non protégée et continuant a fonctionner par inertie entrainera la scie en arriere
et coupera alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Tenir compte du temps qu'il faut a la
lame pour s'arréter complétement.

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Ne jamais entreprendre de manipulations ou de modifications sur I'outil électroportatif ou les
accessoires.

» Utiliser I'outil électroportatif uniquement avec ses dispositifs de sécurité.

» En cas d'exploitation de I'outil électroportatif sans dispositif d'aspiration des poussiéres, toujours
porter une légére protection respiratoire lors de travaux générant de la poussiére.

» Toujours tenir |'outil électroportatif des deux mains par les poignées prévues a cet effet.

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer une perte de I'audition.

» Faire régulierement des pauses et des exercices de relaxation et de massage des doigts pour
favoriser l'irrigation sanguine des doigts.

» L'outil électroportatif n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes affaiblies sans encadre-
ment.

» Ne mettre I'outil électroportatif en marche que sur le poste de travail apres I'avoir mis en position
de travail.

» Retirer I'accu en cas de problémes avec I'outil électroportatif, lors du changement d'accessoires
et pendant le stockage et le transport de I'outil électroportatif.

» Ne pas utiliser I'outil électroportatif au-dessus de la téte.

» Ne pas freiner |'outil électroportatif en exergant une contre-pression latérale contre la lame de la
scie.

» Avant de mettre I'accu en place, vérifier que la scie est éteinte et que le dispositif de blocage
est enclenché en position verrouillée. Cela permet d'éviter les blessures dues a un démarrage
accidentel de I'outil électroportatif.

» Le dispositif de blocage doit toujours étre enclenché en position verrouillée lors du changement
d'accessoires ou d'accus, lors du transport ou lors du stockage de I'outil électroportatif.

» Ne pas toucher le flasque de serrage et la vis de serrage pendant que I'outil électroportatif est en

marche.

Avant de poser |'outil électroportatif, attendre que la lame de scie soit complétement arrétée.

Avant de changer I'outil amovible, attendre que I'outil électroportatif soit refroidi.

Ne jamais actionner le blocage de la broche lorsque la lame de scie tourne.

Ne pas diriger I'outil électroportatif vers des personnes.

Toujours utiliser une lame de scie adaptée au matériau et aux propriétés de la piéce a usiner.

Ne jamais monter de disques a meuler de quelque type que ce soit sur cet outil électroportatif.

Amener |'outil électroportatif uniquement a I'état mis en marche contre la piéce a travailler.

Adapter la force d'avance a la lame de scie et au matériau a traiter. Cela évite un blocage de la

lame de scie, ce qui risquerait de provoquer un rebond.

Eviter toute surchauffe des pointes des dents de scie.

» La vitesse admissible de |'outil amovible doit au moins étre égale a la vitesse supérieure indiquée
sur l'outil électroportatif. Les accessoires dont la vitesse de rotation est supérieure a celle
admissible risquent de se briser ou de voltiger.

» Ne pas travailler dans un environnement trés poussiéreux.
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» La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongonnage et le forage peut contenir des
produits chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton
et autres produits de maconnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ;
certains bois, tels que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux
contenant de I'amiante. Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans
I'entourage en fonction de la classe de danger des matériaux traités. Prendre les mesures
nécessaires pour maintenir I'exposition a un niveau sir, par exemple en utilisant un systéme de
collecte des poussiéres ou en portant une protection respiratoire appropriée. Mesures générales
visant & réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiére soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

» Dans I'espace de travail, toujours porter un masque antipoussiére qui satisfait aux exigences de
I'application.

» Lors de l'utilisation de I'outil électroportatif, porter dans I'espace de travail des lunettes de
protection adaptées, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection et
des chaussures de protection.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiere générée
lors des travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement
et conforme aux dispositions locales concernant les poussiéres.

» Observer les exigences en matiére de sécurité nationales en vigueur.

» Utiliser un dispositif de serrage ou tout autre moyen pratique pour sécuriser la piece travaillée et
la maintenir dans une position stable. Le maintien de la piéce travaillée avec la main ou le corps
est instable et risque d'entrainer la perte de contrdle. Ne pas laisser une tierce personne tenir la
piece a travailler en position.

» Ne pas scier dans des matériaux supports inconnus et maintenir la trajectoire en haut et en bas
exempte de tout obstacle. Si la lame de scie heurte un objet, elle peut déclencher un mouvement
de recul au niveau de I'outil électroportatif.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contréler si I'accessoire monté est solidement fixé.

» Lors du sciage avec un dispositif d'aspiration de poussiéres, éviter de toucher le capot anti-
poussiére ou le tuyau d'aspiration. Les matériaux qui générent beaucoup de poussiére peuvent
présenter un risque accru de choc électrostatique.

» Vérifier qu'il n'y a pas d'obstacles dans la surface de coupe, tels que des clous, vis ou autres
piéces métalliques.

» Utiliser exclusivement des lames de scie recommandées par Hilti, conformes a la norme EN 847-
1.

» Lors du sciage de matiere plastique, veiller a ce que la piece ne devienne pas trop chaude et ne
fonde pas.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a l'aide d'un détecteur, qu'il n'y a pas de
cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d'eau cachés dans la zone d'intervention. Les
piéces métalliques extérieures de I'outil électroportatif peuvent devenir conductrices, par exemple
en endommageant par inadvertance un cable électrique. Ceci augmente le risque d'un choc
électrique.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation
des accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées,
des blessures graves corrosives, des brllures chimiques, des incendies et/ou des explosions.
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» Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs
pour la santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» |l est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C
(176 °F) ou de les jeter au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-
qu’autre maniére. Vérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des
étincelles ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique.
Cela peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité
risque de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des
explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré.
Respecter a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un
endroit bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser
I'accu refroidir. Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est
défectueux. Contacter le service apres-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de
sécurité et d'utilisation pour les accus Li-lon Hilti ».

ﬂ Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-
lon. #1137
Lire les remarques relatives a la sécurité et a |'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous
trouverez en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

Description
Vue d'ensemble du produit n

Poignée supplémentaire Ejection des copeaux / manchon de

Levier & crans changement de lame de raccordement
scie Trappe de montage pour changement de
lame de scie

Anti-démarrage

Poignée principale

Bouton de déverrouillage angle de
coupe -1° et 47°

Molette de réglage compensation du jeu
(jeu entre le rail de guidage et la rainure
de guidage dans la semelle)

Clé a six pans

Molette de réglage vitesse de rotation de
la lame de scie

Blocage de la broche

Interrupteur Marche / Arrét

Flasque support

Flasque de serrage

Vis de serrage

Butée paralléle

Fenétre anti-poussiére coulissante
Semelle

Réglage de la profondeur de coupe
Vis de serrage butée parallele

Vis de serrage réglage de I'angle de

coupe
Indicateur de coupe adaptatif
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CEaA
@ Accu Indicateur d'état accu
@ Bouton de déverrouillage de I'accu

Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une scie circulaire plongeante sur accu. Il est congu pour des travaux de sciage

et coupes plongeantes dans les matériaux suivants exclusivement :

* Bois et matériaux assimilés

* Matiéres plastiques

* Plaques de placoplatre

¢ Plaques de fibrociment

* Métaux non ferreux

Le produit est congu pour les travaux de menuiserie et d'aménagement intérieur.

La scie circulaire manuelle est équipée d'une tubulure de raccordement pour un dispositif d'aspiration

de poussiéres congu pour tuyaux d'aspirateur courants. Le raccordement du dispositif d'aspiration

de poussiéres peut nécessiter un adaptateur approprié.

Utiliser exclusivement des lames de scie homologuées pour le produit et conformes aux indications

des caractéristiques techniques (par ex. diamétre, vitesse de rotation, épaisseur, matériau, etc.).

Les disques a meuler et a trongonner sont pas autorisés ainsi que les lames de scie en acier rapide

fortement allié (HSS).

Ne scier que des piéces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti de la série B 22. Hilti recommande
d'utiliser pour ce produit les accus indiqués dans le tableau fourni a la fin de ce manuel d'utilisation.

* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées a la fin de ce manuel
d'utilisation.

Eléments livrés

Scie circulaire sans fil, lame de scie, mode d'emploi.

ﬂ D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
|'adresse : www.hilti.group

Affichages de I'accu Li-lon
Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.
Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur
Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que
I'accu est correctement réenclenché dans le produit utilisé.
Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de
I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.
| Etat Signification
Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 100 % & 71 %
Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %
Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 50 % & 26 %
Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % & 10 %
Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %
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| Etat

Signification

Une (1) DEL clignote rapidement en vert

L'accu Li-lon est entierement déchargé. Char-
ger l'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement
aprés la charge de I'accu, s'adresser au S.A.V.
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est
surchargé, trop chaud, trop froid ou il y a un
autre défaut.

Amener le produit et I'accu a la température de
travail recommandée et ne pas surcharger le
produit pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.AV. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne
sont pas compatibles. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre
utilisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de
trois secondes. Le systeme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une
utilisation incorrecte, par ex. chute, pigQires, dommages externes dus a la chaleur, etc.

[ Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL est allumée en vert en continu.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL clignote rapidement en jaune.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu
étre terminée. Répéter la procédure ou s'adres-
ser au S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre
utilisé, la capacité résiduelle de I'accu est infé-
rieure a 50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utili-
sé, l'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie
et doit étre remplacé. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

Caractéristiques techniques
Propriétés du produit

SC 6WP-22
Génération de produit 01
Poids 3,3 kg
(selon EPTA-Procedure 01 sans accu)
Poids (butée paralléle) 0,45 kg

Dimensions (Lx | x H)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Epaisseur du disque de lame

1mm ... 1,5 mm

Profondeur de coupe maximale

57 mm
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SC 6WP-22
Vitesse nominale a vide 6.000 tr/min
Tension de référence 216V
Types de lame de scie et applications
[ Type de lame de scie | Conseil d'utilisation
Lame de scie universelle Bois et matériaux & base de
Lame de scie pour coupe fine bois
Lame de scie pour fibrociment Fibrociment ou matériaux a

base de fibrociment

Température de stockage et de service

Température de stockage [-20°C..70°C |
Température de service en cours de service |-17°C..60°C ‘
Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60°C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base
de comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de
I'exposition aux bruits et aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces
données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications,
avec des outils amovibles différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement
les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
|'utilisateur des effets du bruit/ des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi
que les outils amovibles, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

ﬂ De plus amples informations sur les versions des normes EN 62841 appliquées ici sont fournies
sur la copie de la déclaration de conformité =17 339.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (Lya) 106 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique 3 dB(A)
(Kwa)

Niveau de puissance acoustique (Lpa) 98 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,a) | 3 dB(A)
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Valeurs totales des vibrations

Sciage d'un panneau aggloméré (a) |B 22-55 0,9 m/s?
Sciage d'une téle d'aluminium (ajv) B 22-55 1,7 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi

que celles figurant sur le produit.

Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.

3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. #1028

Introduction de I'accu

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans |'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le
produit sont exempts de corps étrangers.
S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

. L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.

. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.

. Vérifier que I'accu est bien en place.

Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.

2. Retirer I'accu hors du produit.

Sécurité anti-chute E

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

&3 SR

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

Comme protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement la longe porte-outil Hilti
#2261971.

» Fixer la longe porte-outil au produit avec la boucle, comme illustré. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer le mousqueton a une structure porteuse. Vérifier que le mousqueton tient bien.

ﬂ Respecter le mode d'emploi de la longe porte-outil Hilti.
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Mettre I'unité plongeante en position de montage E

L'unité plongeante dispose d'une position de montage dans laquelle la vis de serrage est
accessible via la fenétre de montage. Le levier a cran permet de régler la position de montage.
Un rabattement du levier a crans (position de base) entraine un recul rapide de I'unité plongeante.
Tenir le produit par la poignée principale pour ramener I'unité plongeante a sa position initiale
de maniére controlée.

1. Positionner le produit de maniére a pouvoir plonger avec une profondeur de coupe maximale (par
exemple sur le bord d'une table).

. Ouvrir la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

. Régler l'indicateur de réglage de la profondeur de coupe sur la valeur maximale (1).

. Rabattre le levier a cran vers le haut (position de montage) (2).

. Appuyer sur le dispositif de blocage (3) et le maintenir tout en plongeant I'unité plongeante dans
la position de montage.
» L'unité plongeante s'enclenche dans la position de montage de maniére audible.
» La vis de serrage est visible au centre de la fenétre de montage.

Démontage de la lame de scie ﬂ

Al AVERTISSEMENT |

Risque de brilure, de coupure au niveau de la lame de scie, de la vis de serrage et du flasque
de serrage Des brllures ou des blessures par coupure peuvent s'ensuivre.

» Utiliser des gants de protection pour changer d'outil.

1. Amener I'unité plongeante dans la position de montage. +11 32

2. Appuyer sur le blocage de la broche (1) et le maintenir enfoncé.

3. Desserrer la vis de serrage (2) a I'aide de la clé pour vis & six pans creux.

a s oN

ﬂ Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est desserrée dans le sens
de rotation de la lame de scie.

o~

. Retirer la vis de serrage et le flasque de serrage.
5. Retirer la lame de scie du capot de protection vers le bas.

ﬂ Si nécessaire, le flasque support peut étre enlevé a des fins de nettoyage.

Montage de la lame de scie E, E
S'assurer que la lame de scie a monter correspond aux exigences techniques et est bien
aiguisée. Une lame de scie aiguisée est une condition préalable & une coupe parfaite.
Avant chaque utilisation, toujours choisir la lame de scie adaptée au matériau a découper.
1. Amener I'unité plongeante dans la position de montage. #17 32
2. Nettoyer le flasque support et le flasque de serrage (1).
3. Monter le flasque support sur la broche d'entrainement avec la bonne orientation.
4. Insérer la nouvelle lame de scie (2).
» Observer la fléche de sens de rotation sur la lame de scie (3) et sur le capot de protection (4).
Les deux fleches de sens de rotation doivent étre orientées dans le méme sens.
5. Monter le flasque de serrage selon I'orientation appropriée.
. Visser la vis de serrage.
7. Appuyer sur le blocage de la broche (5) et le maintenir enfoncé.

o
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8. Serrer la vis de serrage (6) a I'aide de la clé pour vis a six pans creux.

ﬂ Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est serrée dans le sens
inverse du sens de rotation de la lame de scie.

9. Contrdler le positionnement correct de la lame de scie.

10.Tenir le produit au niveau de la poignée principale.

11.Placer le levier de blocage en position de base et rebasculer I'unité plongeante en position de
base (7).

12.Fermer la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

Fenétre anti-poussiére coulissante

Pour une aspiration optimale des copeaux, toujours glisser la fenétre anti-poussiere le plus prés

possible de la piéce a travailler.

Réglage de la profondeur de coupe

ﬂ La profondeur de coupe réglée devrait toujours étre choisie environ 5 a 10 mm plus grande que
I'épaisseur du matériau a scier.

1. Appuyer sur le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe et le maintenir enfoncé (1).
2. Faire glisser le coulisseau sur la profondeur de coupe requise (2).
» L'indicateur de profondeur de coupe dispose d'un affichage séparé pour les coupes avec rail
de guidage (3) et les coupes sans rail de guidage (4).
3. Relacher le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe.

Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet E

ﬂ « Eviter les réglages d'angle différents a I'avant et & I'arriére en n'exercant pas de pression
sur la poignée supplémentaire ou sur la scie lors du serrage. Des réglages d'angle différents
peuvent empécher la coupe d'étre droite.

1. Desserrer les 2 vis de serrage du réglage de I'angle de coupe (1).
2. Orienter le produit dans I'angle de coupe souhaité.
» Pour régler des angles de -1° ou supérieurs a 45° (jusqu'a 47° maximum), appuyer sur le
bouton de déverrouillage et le maintenir enfoncé (2).
3. Serrer I'une des deux vis de serrage du réglage de I'angle de coupe.
4. Serrer la vis de serrage opposée du réglage de |'angle de coupe.
Réglage de la vitesse de rotation de la lame
Toujours utiliser une vitesse de rotation adaptée a la lame de scie utilisée et au matériau usiné. Une
vitesse de rotation adaptée permet d'éviter une surchauffe des dents de scie et d'augmenter la durée
de vie des lames de scie.
» Tourner la molette de sélection de la vitesse de rotation dans la position correspondante.

Montage de la butée paralléle E

ﬂ Selon le montage sur le produit, la butée parallele peut remplir I'une ou l'autre des deux
fonctions :
* Bord en forme de L dirigé vers le bas :
Butée paralléle pour des coupes constantes le long d'un bord.
* Bord en forme de L dirigé vers le haut :
Extension de la semelle pour un guidage plus stable lors de coupes sans rail de guidage.

1. Desserrer les deux vis de serrage.
2. Pousser la butée paralléle dans les supports de montage de la semelle.
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3. Régler la butée paralléle sur la distance requise pour la coupe.

» Veiller a ce que les distances soient identiques des deux cotés.
4. Serrer les deux vis de serrage a fond.
Placer le produit sur le rail de guidage

-

. Placer le produit avec la rainure dans la semelle sur la nervure de guidage.
2. Controler le jeu entre le rail de guidage et la semelle.
3. Régler le jeu via les vis excentriques (1) :
» Pour réduire le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens des aiguilles d'une montre.
» Pour augmenter le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre.
4. Régler le jeu le plus petit possible sans que le mouvement de glissement ne soit affecté.
Utilisation
Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi
que celles figurant sur le produit.
Mettre en marche ou arréter
Mise en marche
1. Pousser le dispositif de blocage vers le haut en position déverrouillée et le maintenir dans cette
position.
2. Appuyer sur l'interrupteur Marche/Arrét et le maintenir actionné.
3. Relacher le dispositif de blocage.

ﬂ Le dispositif de blocage reste en position déverrouillée tant que I'interrupteur Marche/Arrét

est maintenu enfoncé ou que I'unité plongeante se trouve dans une position de plongée.
Le dispositif de blocage revient automatiquement en position verrouillée lorsque I'unité
plongeante se trouve en position de base et que l'interrupteur Marche/Arrét est relaché.

Arrét

4. Ramener |'unité plongeante dans la position de base.

5. Relacher l'interrupteur Marche / Arrét.

Gestion de la p iére et des cop

* Scies avec dispositif d'aspiration de poussiéres :
Raccorder le flexible d'aspiration a la tubulure d'aspiration et respecter les consignes figurant
dans le mode d'emploi du dispositif d'aspiration de poussiéres.

* Scies avec sac a poussiéres :
Insérer le sac a poussiéres avec |'adaptateur dans la tubulure d'aspiration pour dispositif
d'aspiration de poussiéres.
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ﬂ Vous pouvez également utiliser le produit sans méthode de récupération des poussiéres.
S'assurer que la poussiére de sciage et les copeaux peuvent étre éjectés librement.

Sciage suivant l'indicateur de coupe m

ﬂ Ne scier que des pieces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

1. Sécuriser la piéce a travailler pour éviter qu'elle ne se décale et marquer le tracé de la coupe
(tracé).
2. Régler la profondeur de coupe. #1133
3. Placer le produit avec l'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.
4. Mettre le produit en marche. +17 34
» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque I'interrupteur marche/arrét
est déverrouillé.
. Immerger I'unité plongeante jusqu'en butée dans la piece a travailler (1).
. Guider le produit & une cadence de travail appropriée a travers la piéce a travailler.
7. Rebasculer I'unité plongeante en position de base pendant que la lame de scie tourne (2).

o o

ﬂ Cela évite que la lame de scie ne se coince dans la piece.

8. Arréter le produit dés que I'unité plongeante se trouve en position de base. +17 34
Réaliser une coupe plongeante
1. Régler la profondeur de coupe. #1133
2. Présenter le produit sur la piéce a travailler.
. Mettre le produit en marche. +17 34
» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque I'interrupteur marche/arrét
est déverrouillé.
4. Immerger le produit dans la piéce jusqu'a la butée.
5. Guider le produit a une cadence de travail appropriée a travers la piece a travailler.
6. Faire pivoter le produit hors de la piece a travailler.
7. Arréter le produit dés que I'unité plongeante se trouve en position de base. +1 34
Exécuter des coupes en onglet (coupe d'angle)

w

ﬂ Le produit dispose d'un indicateur de coupe adaptatif qui s'adapte automatiquement a I'angle
de coupe réglé. L'indicateur de coupe adaptatif ne s'applique qu'aux coupes sans rail de
guidage. Pour les coupes avec rail de guidage, la ligne de coupe est, de par sa construction,
indépendante de I'angle de coupe réglé.

1. Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. #1733

2. Placer le produit avec I'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.

3. Mettre le produit en marche. 11 34

4. Introduire I'unité plongeante dans la piéce a travailler.

5. Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piece a travailler.

Coupes avec rail de guidage EE

1. Fixer le rail de guidage avec 2 serre-joints.

2. Placer la semelle avec la rainure sur la nervure de guidage du rail de guidage.
3. Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. 17 33

4. Régler la profondeur de coupe. +17 33
5. :
6.

Mettre le produit en marche. =11 34
Introduire I'unité plongeante dans la piéce a travailler.
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7. Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piéce a travailler.
Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

« Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et
douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniqguement avec un chiffon Iégéerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

« Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les
ouies d’aération & I'aide d'une brosse seche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une
forte humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient
ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que l'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas
laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec
une brosse séche et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de
silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les
contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniqguement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien

« Vérifier régulierement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de com-
mande sont parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire
immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont
bien en place et fonctionnent parfaitement.

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consom-
mables d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autori-
sés par Hilti convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

Nettoyage de I'équipement de protection

1. Démonter la lame de scie. #1J 32

2. Nettoyer les équipements de protection avec précaution au moyen d'une brosse séche.

3. Eliminer les dépots et copeaux restés a I'intérieur des équipements de protection avec un ustensile
approprié.

4. Monter la lame de scie.

Nettoyer le canal a copeaux

Le canal a copeaux évacue les copeaux de I'intérieur du capot de protection supérieur. Si le canal a

copeaux est obturé, les copeaux ne peuvent plus étre évacués correctement. Nettoyer régulieérement

le canal & copeaux afin de prolonger la durée de vie du produit.
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1. Si un dispositif d'aspiration de poussieres est monté sur le manchon de raccordement, retirer le
flexible d'aspiration du manchon de raccordement.

2. Nettoyer le canal & copeaux avec une brosse.

Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés
des vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter
qu'ils n'entrent en contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit.
Tenir compte des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser & un service d'expédition s'il faut envoyer des
accus non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout
transport prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs
limites de température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours |'accu du chargeur apres la charge.
Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
stockage prolongé.

Aide au dépannage

En cas de dysfonctionnements, tenir compte de l'indicateur d'état de l'accu. Voir le chapitre
Affichages de I'accu Li-lon.

vvyvyy

ﬂ En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de
remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Impossible d'enfoncer I'in-
terrupteur Marche / Arrét ou
I'interrupteur est bloqué.

La vitesse de rotation chute
brusquement.

Pas de défaillance (fonction de
sécurité).

Décharger I'accu.

>

v

Activer le blocage anti-
démarrage.

Charger l'accu.

Force d'avance trop élevée.

v

Réduire la force d'avance et
remettre le produit en marche.

Puissance d'aspiration ré-
duite ou nulle

Canal a copeaux bouché.

v

Nettoyer le canal a copeaux.
<1136

Apres blocage de la lame
de scie, le produit ne se
met pas automatiquement a
tourner.

La protection électronique
contre les surcharges réagit.

v

Appuyer une nouvelle fois sur
le dispositif de blocage et
I'interrupteur Marche / Arrét.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un clic audible.

Ergot d'encliquetage encrassé
sur I'accu.

v

Nettoyer I'ergot d'enclique-
tage et réinsérer l'accu.

Démonter la lame de scie et la
remonter.

S'adresser au S.A.V. Hilti.

Le produit vibre plus fort La lame de scie est mal montée. | »
qu'habituellement.
Les DEL de I'accu n'in-

diquent rien

v

L'accu est défectueux

Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides

nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommageés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant a ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a |'entreprise de collecte
des déchets compétente.

éf@ Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage

présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays

en vue de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

K » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

Garantie constructeur
» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti

local.
Informations complémentaires
Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le
recyclage sont disponibles sous le lien ci-dessous : qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.
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da Original brugsanvisning

Om brugsanvisningen

Om denne brugsanvisning

¢ Advarsel! Fgr du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstéet produktets
medfglgende brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder
og specifikationer. Serg isser for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger
og advarsler, billeder, specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det,
er der risiko for at fa elektrisk sted, brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem
brugsanvisningen inklusive alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

. m-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og
vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres
om de potentielle farer, der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta
farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af
personer, der ikke er blevet undervist i dets brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til
forskrifterne i denne brugsanvisning.

« Den medfalgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for
trykningen. Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Fglg linket eller
QR-koden i denne brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

* Sprg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af produktet til andre.

Tegnforklaring

Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

FARE !

» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller deden.

ADVARSEL !

» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.
Symboler i brugsanvisningen

Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

o

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

1~

oy Héndtering af genvindbare materialer

E Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdnings-
affald

() Hilti Lithium-ion-batteri

o773 Hilti Lader

Symboler i illustrationer
Folgende symboler anvendes pa illustrationer:
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2] Disse tal henviser til den pagaeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvis-
ning.
3 Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefelge pa illustrationen og kan
afvige fra arbejdstrinnene i teksten.
T Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolfor-
klaringen i afsnittet Produktoversigt.
@! Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

Produktspecifikke symboler
Generelle symboler
Symboler, som anvendes i forbindelse med produktet.

ng Nominelt omdrejningstal, ubelastet

== Jaevnstrom

- Rotationsretningspil

RPM Omdrejning pr. minut

o Diameter
Q Savklinge

N Produktet understatter tradles dataoverfersel, som er kompatibel med iOS- og

E} Android-platforme.

& Hvis en sadan findes p& produktet, er produktet certificeret til det amerikanske og
o canadiske marked iht. gaeldende standarder af dette certificeringsorgan.

Livton Lithium-ion-batteri

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktg;j.

4 Lad ikke batteriet falde p& gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa
~ anden vis er beskadiget.

Pabudssymboler
Felgende pabudssymboler anvendes pé produktet:

@ ‘ Benyt beskyttelsesbriller

Sikkerhed

Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data

pa elvaerktgjet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand

og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med

netledning) eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsom-
rader gger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser
eller stov. Elvaerktej kan sl gnister, der kan anteende stov eller dampe.
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» Sorg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes veek fra arbejdsomradet, nar
elveerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder zndres.
Brug ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Uzendrede stik, der passer til
kontakterne, nedszetter risikoen for elektrisk stad.

» Undgéa kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk sted.

» Elvaerktsj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktej eger risikoen
for elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. m& man aldrig bzere elvaerktojet
i ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af
kontakten). Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse.
Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

» Huvis elvaerktojet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendoers brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk sted.

» Huvis det ikke kan undgéas at anvende elvzerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelee. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt.
Anvend aldrig elveerktgj, hvis du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et
ojebliks uopmaerksomhed under brugen af elveerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som
f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afhaengigt af elveerktejets
type og anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undgé utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det
til stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at baere
elvaerktajet med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet,
da dette gger risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktoj eller skruenggler, inden elveerktgjet taendes. Hvis et stykke veerktoj
eller en nagle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og
kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta
uventede situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga lose bekladningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og
handsker vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lestsiddende
taj, smykker eller langt har.

» Huvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes
og benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som
folge af stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig
med brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for fa
sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktgjet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke
arbejde, der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for
det angivne effektomréde.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes,
er farlig og skal repareres.
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» Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbeher og dele eller lazgger den til side. Disse sikkerhedsforan-
staltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktgjet.

» Opbevar ubenyttede elvaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke
er fortrolige med maskinen eller ikke har gennemilzest sikkerhedsanvisningerne, benytte
denne. Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elveerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt
og ikke sidder fast, og om delene er brzekket eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets
funktion pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange
uheld skyldes darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Sorg for, at skeerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktajer
med skarpe skaerekanter sezetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fore.

» Anvend elvaerktgj, tilbehor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger.
Tag hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af
maskinen til formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige
situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader
ger betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktgj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en
lader, der er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktejet. Brug af andre batterier ager risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

> Ikke benyttede batterier mé ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nagler, sem,
skruer eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning
mellem batterikontakterne eger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

> Hvis batteriet anvendes forkert, kan der Isbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i
kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg laege, hvis
vaesken kommer i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller aendrede batterier kan virke
utilsigtet og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Ild eller temperaturer over
130 °C (265 °F) kan medfere eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedregrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfort i betjeningsvejledningen. Forkert
opladning eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege
risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes
originale reservedele. Dermed sikres starst mulig elvaerktojssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages
af producenten eller af autoriserede forhandlere.

Sikkerhedsanvisninger for alle save

Savemetode

> A FARE! Hold haenderne vaek fra saveomradet og savklingen. Hold fast pa ekstragrebet
eller motorhuset med den anden hand. Hvis du bruger begge heender til at holde saven,
kommer du ikke til skade med haenderne pa savklingen.

> Tag ikke fat under emnet. Beskyttelsesafskarmningen yder dig ikke beskyttelse mod savklingen
under emnet.
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» Tilpas skaeredybden til emnets tykkelse. Der ma hgjst kunne ses en fuld tandhgjde under
emnet.

» Hold aldrig emnet i handen eller over et ben. Fastger emnet pa en stabil holder. Det er vigtigt,
at emnet fastgeres ordentligt for at minimere faren for kropskontakt, klemning af savklingen eller
tab af kontrol over saven.

» Hold kun elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsats-
veerktojet kan ramme skjulte elledninger eller maskinens eget netkabel. Ved kontakt med
en spaendingsferende ledning seettes ogsa elveerktgjets metaldele under spaending, hvilket kan
medfere elektrisk stad.

» Ved savning pa langs skal du altid anvende et anslag eller et lige kantstyr. Dette forbedrer
savengjagtigheden og nedsaetter muligheden for klemning af savklingen.

» Anvend altid savklinger i den rigtige storrelse og med passende savklingeboring, f.eks.
stjerneformet eller rund. Savklinger, som ikke passer til savens monteringsdele, karer ujeevnt
og medferer, at du taber kontrollen over saven.

» Anvend aldrig beskadigede eller forkerte savklingeunderlagsskiver eller -skruer. Savklinge-
underlagsskiverne og -skruerne er konstrueret specielt til saven med henblik pa en optimal ydelse
og driftssikkerhed.

Tilbageslag - arsager og tilsvarende sikkerhedsanvisninger

* Ettilbageslag er en pludselig reaktion som felge af en fastsiddende, fastklemt eller forkert justeret
savklinge, som medfarer, at en ukontrolleret sav kravler op af savsporet og bevaeger sig i retning
af brugeren;

* Hvis savklingen kommer til at haenge fast eller klemmes fast i et savspor, som lukkes sammen,
blokeres den, og motorkraften slar saven tilbage i retning af brugeren;

* Hvis savklingen drejes eller vendes forkert i savsporet, kan taenderne pa savklingens bageste
kant seette sig fast i emnet, sa savklingen kravler op af savsporet, og saven springer tilbage mod
brugeren.

Et tilbageslag er resultatet af ukorrekt eller fejlagtig brug af saven. Det kan forhindres ved at traeffe

passende forholdsregler som beskrevet i det falgende.

» Hold saven fast med begge hzender, og anbring dine arme i en position, hvor du kan
absorbere tilbageslagskrzefterne. Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig
kroppen pa linje med savklingen. | tilfeelde af et tilbageslag kan rundsaven springe bagleens,
men brugeren kan dog beherske tilbageslagskraefterne, hvis der traeffes egnede foranstaltninger.

» Hvis savklingen saetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde
den stille i materialet, indstil saven star helt stille. Forsgg aldrig at tage saven ud af emnet
eller traekke den bagleens, sa laenge savklingen bevaeger sig, da der ellers er risiko for et
tilbageslag. Find og afhjeelp arsagen til fastklemningen af savklingen.

» Huvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet
og kontrollere, at savtzenderne ikke sidder fast i emnet. Hvis savklingen er fastklemt, kan den
bevaege sig ud af emnet eller medfere et tilbageslag, hvis saven startes igen.

» Understot store plader for at reducere risikoen for et tilbageslag som folge af en fastklemt
savklinge. Store plader kan bgje nedad som felge af deres egen vaegt. Plader skal understettes i
begge sider, bade i neerheden af savsporet og i kanterne.

» Anvend ikke slove eller beskadigede savklinger. Savklinger med slave eller forkert justerede
taender medferer som felge af et for smalt savspor en hgjere friktion, fastklemning af savklingen
og tilbageslag.

» Spaend skeeredybde- og skaerevinkelindstillingerne fast for savningen. Hvis indstillingerne
aendrer sig under savningen, kan savklingen szette sig fast og medfare tilbageslag.

» Veer specielt forsigtig ved savning i eksisterende vaegge eller andre omrader, hvor du ikke
kan se, hvad de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte
genstande og medfare et tilbageslag.
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Beskyttelsesafskeermningens funktion

» Kontrollér hver gang fer brug, om beskyttelsesafskaermningen lukker fejlfrit. Anvend ikke
saven, hvis beskyttelsesafskaermningen ikke kan bevaeges frit og lukker omgaende. Man
ma ikke klemme eller binde beskyttelsesafskaermning fast. Derved ville savklingen veere
ubeskyttet. Hvis saven ved en fejl tabes péa jorden, kan beskyttelsesafskaermningen blive bgjet.
Kontroller, at beskyttelsesafskaermningen kan beveaege sig frit og hverken bergrer savklinge eller
andre dele uanset snitvinkel og -dybde.

» Kontroller fiederens tilstand og funktion for beskyttelsesskaermen. F& efterset saven for
brug, hvis beskyttelsesafskaermning og fjeder ikke fungerer fejlfrit. Beskadigede dele,
kleebrige aflejringer eller ophobninger af spaner kan betyde, at beskyttelsesafskeermningen
reagerer langsommere.

» Sorg for at sikre savens feringsplade mod sidevaerts forskydning ved "dyksavning", hvor der
ikke udferes retvinklede snit. Sideveerts forskydning kan medfere fastklemning af savklingen og
dermed medfere tilbageslag.

» Laeg ikke saven pa arbejdsbaenken eller pa gulvet, uden at beskyttelsesafskaermningen
daekker savklingen. En ubeskyttet savklinge med efterlob bevaeger saven i den modsatte
retning af saveretningen og saver i alt, hvad den steder pa. Veer séledes opmaerksom pa savens
efterlgbstid.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

» Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa elveerktgijet eller tilbeher.

» Brug kun elveerktajet med de tilherende beskyttelsesanordninger.

» Hvis du anvender elveerkigjet uden stevudsugning, skal du bruge et let andedrastsvaern ved
opgaver, som udvikler stev.

» Hold altid elveerktejet med begge haender pa de dertil beregnede handtag.

Brug herevaern. Stejpavirkningen kan medfere heretab.

» Hold pauser under arbejdet, og lav afspaendings- og fingerevelser, sa dine fingre far en bedre
blodgennemstrgmning.

» Elveerktojet er ikke beregnet til svagelige personer uden instruktion.

» Teend forst elveerktgjet, nér du befinder dig pa arbejdsstedet og har bragt det i arbejdsposition.

» Fjern batteriet, hvis der opstar problemer med elveerktgjet, nar du skifter indsatsveerktgj eller
tilbehgr samt ved opbevaring og transport af elveerktgjet.

» Arbejd ikke med elveerktgjet over hovedhgjde.

» Brems ikke elveerktgjet ved at trykke mod siden af savklingen.

» Inden du isaetter batteriet, skal du sikre dig, at saven er slukket, og at startspaerren er géet i
indgreb i speerret position. Pa den made undgér du at komme til skade pa grund af utilsigtet start
af elvaerktojet.

» Startspaerren skal altid veere i indgreb i spaerret position, nar du skifter tilbehgrsdele eller batteri,

under transport eller opbevaring af elvaerktgjet.

Bereor ikke spaendeflangen og spsendeskruen, mens elveerktajet karer.

Inden du lsegger elveerktaijet fra dig, skal savklingen veere standset helt.

Vent, indtil elveerktejet er kalet helt af, for du skifter indsatsveerktgj.

Tryk aldrig spindellasen, mens savklingen roterer.

Ret ikke elveerktgjet mod andre personer.

Anvend altid en savklinge, som passer til emnets materiale og beskaffenhed.

Monter aldrig slibeskiver af enhver art pa dette elveerktgj.

Far kun elvaerkigjet mod emnet, nér elveerktgjet er teendt.

Tilpas fremferingskraften i forhold til savklingen og det materiale, der skal bearbejdes. Pa den

méde forhindrer du, at savklingen blokere og derved medferer tilbageslag.

v
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» Undgé at savteendernes spidser bliver overophedet.

> Indsatsveerktgjets tilladte omdrejningstal skal veere mindst lige sa hgjt som det maksimale om-
drejningstal angivet pa elveerktejet. Tilbeher, der roterer hurtigere end det tilladte omdrejningstal,
kan ga i stykker og slynge dele ud.

» Arbejd ikke i omgivelser med hgj stevbelastning.

» Stov, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle
eksempler er: Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murveerksprodukter, natursten og
andre silikatholdige produkter; Bestemte traesorter som eg, bag og kemisk behandlet trae; Asbest
eller asbestholdige materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstdende personer
ved hjeelp af fareklassen for de materialer, der arbejdes pa. Treef de ngdvendige foranstaltninger
for at holde eksponeringen pa et sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller
brug af et passende andedraetsvaern. Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen
omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

» Sarg for, at du og alle andre personer i arbejdsomrédet altid bruger andedrastsvaern, der opfylder
kravene i forbindelse med den pageeldende brug.

» Sarg for, at du og alle andre personer i arbejdsomradet ved brug af maskinen bruger beskyttel-
sesbriller, sikkerhedshjelm, hereveern, beskyttelseshandsker og sikkerhedssko.

» Find ud af, hvilken fareklasse det stev, der opstar ved arbejdet, har, inden du gar i gang med
arbejdet. Anvend en industristavsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som
opfylder de lokale stavbeskyttelsesbestemmelser.

» Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

» Anvend opspaendingsanordninger eller en anden lgsning til at sikre emnet og holde det i en stabil
position. Det er for ustabilt at holde emnet fast med handen eller kroppen og kan medfere tab af
kontrol. Lad ikke en anden person holde emnet pa plads.

» Sav ikke i ukendte underlag, og hold skeerelinjen fri for forhindringer gverst og nederst. Savklingen
kan sl& tilbage, hvis elveaerktejet rammer en genstand.

» Fare for personskader pa grund af vaerktej og/eller tilbeher, som falder pa jorden. Kontrollér far
arbejdets begyndelse, at det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Undga ved savning med udsugning, at berere stevbeskyttelsesafskaermningen eller sugeslangen.
Bearbejdning af materialer med stor stevudvikling kan medfere aget risiko for at fa elektrostatisk
stad.

» Kontrollér, at der ikke befinder sig nogen forhindringer i skaerelinjen, f.eks. sam, skruer eller andre
metaldele.

» Anvend altid savklinger, som anbefales af Hilti, og som opfylder standarden EN 847-1.

» Ved savning af kunststof skal du vaere opmaerksom p4, at emnet ikke bliver for varmt og smelter.

Elektrisk sikkerhed

» For du pabegynder arbejdet, skal du undersgge arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger,
gas- og vandrer, f.eks. med en detektor. Udvendige metaldele pé elveerktgjet kan blive
spaendingsfarende, hvis du f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning. Derved er der en hgjere
risiko for elektrisk sted.

Omhyggellg omgang med og brug af batterier
Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-
batterier. | modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige setsningsskader, kemiske
forbraendinger, brand og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.
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» Batterier skal behandles forsigtigt for at undgé beskadigelser og udslip af meget sundhedsska-
delige veesker!

» Batterier m& under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne mé ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller p4 anden vis er blevet beskadiget.
Kontrollér regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktej som slagveerktej.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hegj temperatur, gnister eller dben ild. Det kan
medfere eksplosion.

» Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, vaerktej, smykker eller andre elektrisk ledende
genstande. Det kan beskadige batteriet og medfgre personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfere
kortslutninger, elektrisk sted, forbraendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilherende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

> Hvis batteriet er for varmt til at kunne rgres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa
et overskueligt, ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til braendbare materialer. Lad
batteriet kole af. Hvis batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er
defekt. Kontakt Hilti Service eller lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af
Hilti Li-ion-batterier".

ﬂ Vaer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug
af Li-ion- batterier. =11 55
Laes anvisningerne vedrarende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan
finde ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Beskrivelse
Produktoversigt n
Ekstragreb Montageklap til savklingeskift
Lasegreb savklingeskift Holdeflange
Startspeerre Spaendeflange
Hovedgreb Speaendeskrue

Frigeringsknap til skaerevinkel -1° og 47°
Indstillingshjul til udligning af sler

(sler mellem styreskinne og styrenot i
grundpladen)

Sekskantnagle

Indstillingshjul til savklingens omdrej-

Parallelanslag

Skydevindue til stovbeskyttelse
Grundplade

Skeeredybdeindstilling

Klemskrue til parallelanslag
Klemskrue til indstilling af skaerevinkel
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ningstal

Spindellas Adaptiv snitindikator

Afbryder Batteri

Spanudkasttilslutningsstuds Statusindikator for batteri
Batterifrigaringsknap

Besten g anvendelse
Det beskrevne produkt er en batteridrevet dykrundsav. Det er beregnet til saveopgaver og dyksavning
i falgende materialer:
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¢ Trae og treelignende materialer

¢ Kunststoffer

* Gipsplader

¢ Fibercementplader

¢ Ikke-jernmetal

Produktet er beregnet til temrerarbejde og arbejde med indenders renovering.

Rundsaven er forsynet med en tilslutningsstuds til en optimal udsugningsanordning, som er

dimensioneret til geengse stevsugerslanger. For at slutte stavsugerslangen til saven kan det vaere

ngdvendigt med en passende adapter.

Anvend altid kun savklinger, som er godkendt for produktet, og som opfylder specifikationerne under

de tekniske data (f.eks. diameter, omdrejningstal, tykkelse, materiale, etc...). Det er ikke tilladt at

anvende slibe- og skaereskiver samt savklinger af hgjtlegeret hardt HSS-stal.

Sav kun plane emner, som har en tilstraekkelig stor stetteflade for grundpladen.

* Brug kun Hilti Li-ion-batterier fra serie B 22 til dette produkt. Hilti anbefaler at bruge de batterier,
der er anfert i tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette produkt.

* Anvend kun Hilti-ladere af de serier, der er anfert i slutningen af denne brugsanvisning, til disse
batterier.

Leveringsomfang

Batteridrevet rundsav, savklinge, brugsanvisning

ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

Li-ion-batteriets indikatorer
Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.
Visning af ladetilstand og fejimeddelelser
Al ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Sarg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb
igen i det anvendte produkt.
For at fa en af falgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa laenge det tilsluttede produkt er taendt.

‘ Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant gront Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.
Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter op-
ladning af batteriet, bedes du kontakte Hil-
tiService.
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[ Tilstand

Betydning

En (1) LED blinker hurtigt gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne pro-
duktet er overbelastet, er for varmt, for koldt,
eller der foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbe-
falede arbejdstemperatur, og overbelast ikke
produktet under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kon-
takte HiltiService.

En (1) LED lyser gult

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne pro-
dukt er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.
Li-ion-batteriet er last og kan ikke lzengere an-
vendes. Kontakt Hilti Service.

Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre
sekunder. Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som felge af misbrug som
f.eks. nedstyrtning, perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter
lyser én (1) lysdiode grent.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter
blinker én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespergslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter
lyser én (1) lysdiode redt.

Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes,
er den resterende batterikapacitet under 50%.
Hvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan be-
nyttes, er batteriet ved slutningen af sin levetid
og skal udskiftes. Kontakt Hilti Service.

Tekniske data

Produktegenskaber
SC 6WP-22
Produktgeneration 01
Vaegt 3,3 kg
(int. EPTA-Procedure 01 uden batteri)
Vaegt (parallelanslag) 0,45 kg

Mal (LxBxH)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Stamklingetykkelse

1mm ... 1,5mm

Maks. skeeredybde 57 mm
Nominelt omdrejningstal, ubelastet 6.000/min
Nominel spzending 216V

Savklingetyper og anvendelser

Savklingetype

| Anvendelsesvejledning

Universal-savklinge
Finsnit-savklinge

Trae og treebaserede materia-
ler

VA0 ===

48



=

\ Savklingetype Anvendelsesvejledning
Fibercement-savklinge Fibercement eller fiberce-
mentbaserede materialer

Opbevarings- og driftstemperatur

Opbevaringstemperatur ‘ -20°C ... 70°C ‘
Omgivende temperatur under drift |-17°C .. 60°C |
Batteri

Batteriets driftsspeending 216V

Veegt, batteri Se bagest i denne brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

Stgjinformation og vibrationsvaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret
maélemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til
en forelgbig vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for.

De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktejet imidlertid
anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid,
hvor elveerktajet er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den
eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibra-
tionspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde heenderne
varme og at organisere arbejdsprocesserne.

ﬂ Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der
skal anvendes, pa billedet af overensstemmelseserkleaeringen 1 339.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (Lya) 106 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (Kya) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (Lpa) 98 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K;a) 3 dB(A)
Samlede vibrationsveaerdier

Savning af spanplade (aj,,W) ‘ B 22-55 0,9 m/s?
Savning af aluminiumplade (a,,M) ‘ B 22-55 1,7 m/s?
Usikkerhed (K) 1,56 m/s?

Forberedelse af arbejdet

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
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Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.

2. Veer opmeerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. +17 46

Iszetning af batteri

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet
er fri for fremmedlegemer.
Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

. Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.

. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar harbart i indgreb.

. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.

2. Treek batteriet ud af produktet.

Faldsikring &

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehaor!

» Anvend kun den Hilti-veerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

WN =y

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun Hilti veerktgjslinen #2261971som sikring mod nedstyrtning af dette produkt.

> Fastger veerktgjslinen til produktet med lgkken som vist pa billedet. Kontroller, at den sidder
sikkert.

» Fastger karabinhagen pa en baerende struktur. Kontrollér, at karabinhagen sidder godt fast.

ﬂ Overhold brugsanvisningen til Hilti veerktgjslinen.

Placering af dykenheden i montagestilling E

ﬂ Dykenheden er udstyret med en montagestilling, hvor der er adgang til spaendeskruen gennem
montagevinduet. Montagestillingen kan indstilles ved hjeelp af lasegrebet.
Nar du vipper lasegrebet tilbage (i grundstillingen), kerer dykenhed hurtigt tilbage. Hold fast i
produktet p& hovedgrebet for at fere dykenheden kontrolleret ind i udgangspositionen.

. Placer produktet, sa der kan dyksaves med maksimal skaeredybde (f.eks. pa en bordkant).

. Abn montageklappen for at montere savklingen.

. Indstil skeeredybdeindikator til maksimal vaerdi (1).

. Vip lasegrebet opad (montagestilling) (2).

. Tryk pé startspeerren (3) og hold den inde, og dyk herefter dykenheden ned i montagestilling.
» Dykenheden gar herbart i indgreb i montagestillingen.
» Spaendeskruen kan nu ses i midten af montagevinduet.

a s N =
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Afmontering af savklinge E
Al ADVARSEL \
Fare for forbraending og snitsar pa savklinge, spaendeskrue og spandeflange Det kan medfare
forbreendinger og snitsar.
» Brug derfor altid beskyttelseshandsker, nér du skifter vaerktgj.
1. Seet dykenheden i montagestilling. £1J 50
2. Tryk pa spindellasen (1), og hold den inde.
3. Lesn spaendeskruen (2) med unbrakongglen.

ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaendeskruen lgsnes ved at dreje den i savklingens rotationsretning.

o~

. Fjern spaendeskruen og spaendeflangen.
5. Tag savklingen ud af beskyttelsesafskeermningen ved at bevaege klingen nedad.

ﬂ Om nedvendigt kan holdeflangen tages af i forbindelse med rengering.

Montering af savklinge E, E

Kontrollér, at den savklinge, som monteres i saven, opfylder de tekniske krav og er velslebet.

En skarp savklinge er en forudsaetning for et fejlfrit savsnit.

Veelg fer brug altid den savklinge, der passer til det materiale, der skal saves i.

1. Sest dykenheden i montagestilling. #1 50

2. Renger holde- og spaendeflangen (1).

3. Seet holdeflangen pa drevspindelen, og serg for, at den vender rigtigt.

4. Indseet den nye savklinge (2).

» Veer opmaerksom pa pilen til markering af rotationsretningen pa savklingen (3) og pa beskyt-
telsesafskaermningen (4). De to pile skal pege i samme retning.

Seet speendeflangen p4, og serg for, at den vender rigtigt.

. Skru speendeskruen i.

. Tryk pa spindellasen (5), og hold den inde.

Spaend spaendeskruen med unbrakongglen (6).

PNo o

ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaend spaendeskruen ved at dreje den mod savklingens rotations-
retning.

9. Kontrollér, at savklingen sidder korrekt.

10.Hold produktet p& hovedgrebet.

11.Seet lasegrebet i grundstilling, og drej dykenheden tilbage i grundstillingen (7).

12.Luk montageklappen for at montere savklingen.

Skydevindue til stevbeskyttelse

For at opnéa optimal spanudsugning skal du altid skubbe skydevinduet til stavbeskyttelse sa teet som
muligt hen til emnet.

Indstilling af skeeredybde

ﬂ Den indstillede skeeredybde ber altid veere ca. 5 til 10 mm sterre end tykkelsen pa det materiale,
der skal saves.

1. Tryk pé frigeringsknappen til skeeredybdeindstillingen (1), og hold den inde.
2. Skub skyderen hen til den gnskede skaeredybde (2).
» Skeeredybdeindikatoren er udstyret med separat visning af snit med styreskinne (3) og snit
uden styreskinne (4).
3. Slip frigeringsknappen til skaeredybdeindstillingen.
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Indstilling af skaerevinkel til geringssnit E

ﬂ * Undga forskellige vinkelindstillinger forrest og bagest ved ikke at trykke pa ekstragrebet eller
saven ved fastspaendingen. Med forskellige vinkelindstillinger kan der ikke laves et lige snit.

1. Lasn de 2 klemskruer til indstilling af skaerevinkel (1).
2. Drej produktet over i den enskede skaerevinkel.
» Hvis du vil indstille en vinkel p& -1° eller over 45° (op til maks. 47°), skal du trykke pa
frigeringsknappen og holde den inde (2).
3. Speend en af de to klemskruer til indstilling af skaerevinklen.
4. Speend klemskruen pa modsatte side til indstilling af skeerevinklen.
Indstilling af savklingens omdrejningstal
Anvend altid et omdrejningstal, der passer til den anvendte savklinge og det materiale, der skal
bearbejdes. Med et tilpasset omdrejningstal undgés overophedning af savteenderne og samtidig far
savklingerne en laengere levetid.
» Drej knappen til indstilling af omdrejningstallet til den korrekte position.

M ing af parallelanslag
ﬂ Afhaengigt af parallelanslagets montering p& produktet kan det opfylde én af de felgende to
funktioner:

* Den L-formede kant vender nedad:
Parallelanslag til ens snit langs en kant.
* Den L-formede kant vender opad:
Udvidelse af grundpladen for at opna mere stabil styring til savning uden styreskinne.

1. Lesn de to klemskruer.

. Skub parallelanslaget ind i grundpladens montageholdere.

3. Indstil parallelanslaget til den nedvendige afstand for at udfere snittet.
» Kontrollér, at afstandene er ens pa begge sider.

4. Speend de to klemskruer.

Placering af produktet pa styreskinnen

N

-

. Seet grundpladen med noten i styreskinnen pa styreribben.
2. Kontrollér sleret mellem styreskinnen og grundpladen.
3. Indstil sleret med excenterskruerne (1):
» Drej excenterskruerne med uret, hvis slgret skal reduceres.
» Drej excenterskruerne mod uret, hvis sleret skal ages.
4. Indstil sleret, sa det er s lille som muligt, uden at glidebevaegelsen forringes.
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Betjening

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
Tzending og slukning

Teending

1. Skub startspeaerren op og hold den i spaerret position.

2. Tryk pa afbryderen, og hold den inde.

3. Slip startspeerren.

ﬂ Startspeerren forbliver i frigjort position, sa leenge afbryderen holdes inde, eller sa lsenge
dykenheden stér i en dykposition. Startspeerren springer automatisk ned i den spaerrede
position, nér dykenheden stér i grundstilling, og du slipper afbryderen.

Frakobling
4. Seet dykenheden tilbage i grundstillingen.
5. Slip afbryderen.
Stev- og spanhandtering
¢ Savning med udsugning:
Slut sugeslangen til udsugningsstudsen, og fglg anvisningerne i brugsanvisningen til stevsugeren.
¢ Savning med stovpose:
Seet stovposen med adapter i udsugningsstudsen til udsugningen.

ﬂ Du kan ogsé anvende produktet uden metode til stavopsamling. Kontrollér, at stev og spaner
fra saven blaeses frit ud.

Savning efter opmaerkning m

ﬂ Sav kun plane emner, som har en tilstraekkelig stor stetteflade for grundpladen.

1. Serg for at sikre emnet, sa det ikke kan forrykke sig, og markér skeereforlabet (opmaerkningen).
2. Indstil skeeredybden. £ 51
3. Placer produktet med den adaptive snitindikator pa opmeerkningslinjen.
4. Teend produktet. #1753
» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nar afbryderen er frigjort.
. Dyk dykenheden ned i emnet til anslag (1).
. For produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.
7. Drej dykenheden tilbage i grundstilling, mens savklingen karer (2).

o o

ﬂ P& den made forhindrer du, at savklingen klemmer sig fast i emnet.

8. Sluk produktet, ndr dykenheden er i grundstilling. #1J 53
Udferelse af dyksavning
1. Indstil skeeredybden. #11 51
2. Seet produktet pa emnet.
3. Teend produktet. #1753
» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nér afbryderen er frigjort.
4. Dyk produktet ned i emnet til anslag.
5. For produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.
6. Drej produktet ud af emnet.
7. Sluk produktet, nér dykenheden er i grundstilling. #1253
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Udferelse af geringssnit (vinkelsnit)

ﬂ Produktet er udstyret med en adaptiv snitindikator, der automatisk tilpasser sig til den indstillede
skeerevinkel. Den adaptive snitindikator gaelder kun for snit foretaget uden styreskinne. Ved snit
med styreskinne er snitlinjen konstruktionsbetinget uafhaengig af den indstillede skaerevinkel.

1. Indstil skeerevinklen til geringssnit. 11 52

2. Placer produktet med den adaptive snitindikator pa opmeerkningslinjen.
3. Teend produktet. #1753

4. Dyk dykenheden ned i emnet.

5. Fer produktet gennem emnet langs med styreskinnen.

Savsnit med styreskinne m

1. Fastger styreskinnen med 2 skruetvinger.

2. Placer grundpladen med noten pa styreskinnens styreribbe.

3. Indstil skeerevinklen til geringssnit. £ 52

4. Indstil skeeredybden. =11 51
5
6
7

. Teend produktet. =1 53

. Dyk dykenheden ned i emnet.

. For produktet gennem emnet langs med styreskinnen.
Rengoring og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !

» Fjern altid batteriet fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

« Renger forsigtigt evt. ventilations&bninger med en ter, blgd berste.

* Renger kun huset med en hérdt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

« Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

« Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, blad berste.

¢ Undga, at batteriet ungdigt udsaettes for stev og snavs. Udszet aldrig batteriet for hej fugtighed
(f.eks. dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa
batteriet. Renger batteriet med en ter, blad barste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.
¢ Renger kun huset med en hérdt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

¢ Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet
repareret af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem
for korrekt funktion.
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ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store
eller under: www.hilti.group

Rengering af beskyttelsesanordning

1. Afmonter savklingen. =1 51

2. Renger forsigtigt beskyttelsesanordningerne med en ter berste.

3. Fjern aflejringer og spaner inde i beskyttelsesanordningerne med et egnet veerktgj.

4. Monter savklingen.

Renggring af spankanal

Spankanalen fgrer savspanerne veek inde fra den gverste beskyttelsesafskaermning. Hvis spankanalen
er tilstoppet, kan spénerne ikke lzengere fares korrekt veek. Renger spankanalen regelmaessigt for at
forleenge produktets levetid.

1. Hvis der er monteret en udsugning pa udsugningsstudsen, skal sugeslangen fjernes fra udsug-
ningsstudsen.

2. Renger spankanalen med en barste.

Transport og opbevaring af batteridrevet veerktgej og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne
beskyttes mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller
andre batterier, s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning.
Overhold de lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier mé ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang for brug og fer og efter leengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utzette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgér af de
tekniske data.
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Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nér opladningen er gennemfert.
Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter lzengere tids
opbevaring.

Fejlafhjeelpning

Veer opmeerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.

vvyvyy

ﬂ Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om
at kontakte Hilti Service.

Mulig arsag
Ingen fejl (sikkerhedsfunktion).

Lasning
» Tryk pa startspeerren.

[Fejl
Afbryderen kan ikke trykkes
ned eller er blokeret.
Hastigheden falder pludse-
lig kraftigt.

v

Aflad batteri.
Fremfaeringskraft for hgj.

Oplad batteriet.

Nedsaet fremferingskraften,
og teend produktet igen.
Renger spankanalen. 1 55

v

v

Ingen eller nedsat sugeef- Spéankanal tilstoppet.
fekt

Produktet starter ikke au-
tomatisk efter blokering af

savklingen.

Overbelastningsbeskyttelsen » Tryk pa startspeerren og
aktiveres. afbryderen igen.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt klik.

Holdetappen pa batteriet er
snavset.

» Renger lasetappen, og seet
batteriet i igen.

Produktet vibrerer kraftigere
end saedvanligt.

Savklinge forkert monteret.

» Afmonter savklingen, og
monter den igen.

v

Batteriets lysdioder viser Batteriet er defekt Kontakt Hilti Service.

ingenting
Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen
af gasser eller veesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgés.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

éf@ Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente
produkter til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgarg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

K » Elveerktej, elekiriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt
husholdingsaffald!

Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale
Hilti-partner.

Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under folgende link:

gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
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Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.

sv Originalbruksanvisning

Anvisningar om bruksanvisning
Om denna bruksanvisning
* Varning! Innan du anvander produkten ska du se till att du har last och forstatt den bruksanvisning
som medféljer produkten, inklusive instruktioner, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder och
specifikationer. Gor dig sarskilt fortrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvis-
ningar, bilder, specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta
finns fara for elstotar, brand och/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla
anvisningar, sakerhets- och varningsanvisningar for senare anvéndning.

-produkter ar avsedda for professionella anvdndare och far endast anvandas,
underhallas och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt
informerad om de risker som finns. Produkten och dess tillbehdr kan utgdra en risk om den
anvands pa ett felaktigt sétt av outbildad personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

« Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivén vid tidpunkten for tryck-
ningen. Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Folj Ianken eller
QR-koden i denna bruksanvisning, som &r markerad med symbolen @

¢ Produkten bdr endast dverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

Teckenforklaring

Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande

riskindikeringar anvands:

FARA !

» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

Al VARNING

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

A\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmérksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person
eller utrustning.

Symboler i bruksanvisningen

| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:
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A Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja

8 sig fran arbetsmomenten i texten.
T Pa pilden lC")verslikt anvénds Positi(_)nsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenfor-
klaringen i avsnittet Produktoversikt.
! Det hér tecknet anvands nar du bor vara sérskilt uppmarksam vid hantering av pro-

= dukten.

Produktberoende symboler
Allménna symboler
Symboler som anvénds med produkten.

ng Nominellt varvtal, obelastat
= Likstrém

- Rotationsriktningspil

RPM Varv per minut

[%] Diameter

O Ségklinga

ET\ Produkten stéder tradlos datadverféring som &r kompatibel med iOS- och Android-

plattformar.
@ Om denna markering finns pa produkten ar den godkand av féljande certifieringsor-
D) gan fér den amerikanska och kanadensiska marknaden enligt géllande standarder.
Licton Litiumjonbatteri

®4 Anvénd aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag
S eller pd annat sétt har skadats.
P

Pabudssymboler
Féljande pabudsmaérken anvands pa produkten:

@ ‘ Anvand skyddsglaségon

Sakerhet

Allméanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING L3s noga igenom alla sdkerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och

tekniska data som medféljer detta elverktyg. Om nedanstaende anvisningar inte foljs, finns risk

for elektriska stotar, brand och/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille fér framtida anvand-

ning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med natkabel)

och batteridrivna elverktyg (sladdlésa).

Saker arbetsmiljé

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan
leda till olyckor.
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» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns bréannbara
vatskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget.
Om du stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsékerhet

» Elverktygets elkontakt méaste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras.
Anviand inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter
och lampliga vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det
finns en stdrre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och véata. Tranger vatten in i ett elverktyg Okar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hinga
upp elverktyget i den eller dra i den fér att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall
anslutningskabeln pa avstand fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade
eller tilltrasslade anslutningskablar dkar risken for elstétar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvidnd endast forlangningskablar som ar
avsedda for utomhusbruk. Genom att anvanda en lamplig férlangningskabel for utomhusbruk
minskar du risken for elstétar.

» Om det ar alldeles nédvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvanda en
jordfelsbrytare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstétar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand
aldrig elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund
av bristande uppmérksamhet nar du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv
eller nAgon annan svart.

» Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig
skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd,
beroende pa vilket elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igdngsattning. Se till att elverktyget dr frankopplat innan du ansluter det
till natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med
fingret pa strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrommen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéliningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg
eller en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshalining. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du
lattare kontrollera elverktyget i ovéntade situationer.

» Bar lampliga klader. Bar inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hangande klader, smycken och langt har kan
dras in av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling avdamm, bor
du kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvands korrekt. Anvands en
dammsugare kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg dven om
du har stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga
skador inom brékdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for det aktuella arbetet. Med
ett lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvind aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in
eller ur ar farligt och méste repareras.
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» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier
innan du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsétgard
foérhindrar att du eller ndgon annan rékar sétta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte
ar vana eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg &r farliga om de anvands av oerfarna
personer.

» Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter
fungerar felfritt och inte kadrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa
att elverktygets funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan
verktyget anvinds igen. Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar
kommer inte s& latt i kiam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till
arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke andamalsenligt satt kan
farliga situationer uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala
handtag och gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade
situationer.

Anviandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har reckommenderat. Brandrisk kan
uppsta om en laddare som &r avsedd fér en viss typ av batterier anvands fér andra batterityper.

» Anviand endast batterier som dr avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns
det risk for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran
reservbatterier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets
kontakter kan leda till brannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel sitt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med véatskan.
Vid oavsiktlig kontakt, skdlj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok
dessutom lakare. Batterivdtskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade
batterier kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for ppen eld eller for hdga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer
6ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid
temperaturer som ligger utanfér det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt
utford laddning eller laddning vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet
och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvénd da endast originalre-
servdelar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppratthalls.

» Utfor aldrig underhdll pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av
tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

Sakerhetsforeskrifter for alla sagar

Séagningsforfarande

> A FARA: Hall hianderna borta fran sagklingan och omradet omkring den. Hall ena handen
pa det extra handtaget eller p4 motorkapan. Om du haller sdgen med bada handerna kan de
inte skadas av sagklingan.

» Hall inte héanderna under arbetsstycket. Klingskyddet kan inte skydda dina hander under
arbetsstycket.
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» Anpassa snittdjupet till arbetsstyckets tjocklek. Mindre &n en hel tandlangd av sagklingans
tander fér synas under arbetsstycket.

» Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sagas med handen eller stodd pa ena benet. Fast
arbetsstycket vid ett stabilt underlag. Det &r viktigt att fasta arbetsstycket ordentligt for att
undvika kontakt med kroppen, att sdgklingan fastnar eller att man tappar kontrollen éver verktyget.

» Hall endast elverktyget i de isolerade greppytorna nér du utfér arbeten dér insatsverktyget
kan st6éta pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningsforande ledning 6verfors
spanningen &dven till metalldelarna pa elverktyget och kan ge dig en stot.

» Anvind alltid ett anslag eller en rak kantforing vid sagning pa langden. Detta leder till en
battre sagprecision och minskar risken for att sagklingan kor fast.

» Anvind alltid en sagklinga av rétt storlek och med lampligt axelhal (t.ex. stjdrnformat eller
runt). Sagklingor som inte passar sagens monteringsdelar gar ojamnt och gor att du far samre
kontroll.

» Anvind aldrig skadade eller felaktiga distansbrickor eller mellanskruvar f6r sagklingan.
Distansbrickorna och mellanskruvarna &r specialkonstruerats fér din sag for optimal effekt och
driftsékerhet.

Kast - orsaker och motsvarande sékerhetsforeskrifter

« Ett kast &r en plotslig reaktion till foljd av att en sagklinga hakar i, klams fast eller riktas fel, sa att
sagklingan okontrollerat kastas upp ur arbetsstycket i riktning mot anvandaren;

¢ Om sagklingan fastnar i sagsparet blockeras den och motorkraften pressar verktyget mot
anvandaren.

* Om sagklingan vrids eller tinderna &r felaktigt riktade, kan tanderna i sdgklingans bakre kant haka
sig fast i arbetsstycket s& att s&gklingan stéts bort fran sdgsparet och mot anvandaren.

Ett kast eller bakslag &r ett resultat av att sdgen anvants pa ett felaktigt satt. Det kan férhindras med

hjalp av lampliga forsiktighetsatgarder som beskrivs nedan.

» Hall fast sdgen med bada hinderna och hall armarna i en position som hjilper dig att
std emot bakslagskrafterna. Hall sagklingan sidledes och se till att aldrig halla den i
linje med kroppen. Vid ett bakslag kan cirkelsdgen hoppa bakat, men om du har vidtagit ratt
forsiktighetsatgarder kan du halla emot bakslagskrafterna.

» Om sagklingan fastnar eller om du avbryter arbetet ska du stinga av sagen och halla den
stilla i arbetsmaterialet tills sagklingan har stannat helt. Férs6k aldrig att dra ut sagen ur
arbetsstycket eller att dra den bakat sa lange klingan roterar och kan géra ett kast. Ta reda
pa orsaken till att sdgklingan fastnat och atgérda den.

» Nair du ska starta om en sdg som &r instucken i ett arbetsstycke centrerar du sagklingan i
sagsparet och kontrollerar att tdnderna inte har fastnat i arbetsstycket. Om sagklingan har
fastnat och du ska starta sagen igen kan sagklingan géra en snabb rorelse bort fran arbetsstycket
eller gora ett bakslag.

> Stétta stora plattor for att minska risken fér ett bakslag orsakat av en fastklamd sagklinga.
Stora plattor kan bdjas av kroppsvikten. Plattorna maste ha stéd pa bada sidor, bade nara
sagsparet och vid kanten.

» Anvind inte sl6a eller skadade sagklingor. Sagklingor som har slda eller felriktade tander ger
Okad friktion, klammer &t s&gklingan och kan medféra ett bakslag.

» Dra at snittdjups- och sagvinkelinstéllningen innan du bérjar sdga. Om du dndrar sagens
installningar under sagarbetet kan sagklingan klammas fast och ett kast uppsta.

» Var extra forsiktig vid sagning i befintliga viggar eller andra omraden som du inte har full
uppsikt 6ver. Sagklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

Klingskyddets funktion

» Kontrollera alltid att klingskyddet stings ordentligt innan du anvander cirkelsagen. Anvand
inte sdgen om klingskyddet inte kan réra sig fritt och inte gar att sténga pa en gang. Klam
eller bind aldrig fast klingskyddet; om klingskyddet sitter fast ar sagklingan oskyddad. Om
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du skulle tappa s&gen pa golvet kan klingskyddet bdjas. Forsdkra dig om att klingskyddet kan
réra sig fritt och att det inte kommer i kontakt med sagklingan eller med andra komponenter,
vilken sagvinkel eller snittdjup som &n anvénds.

» Kontrollera status och funktion hos klingskyddets fjader. Anvand inte verktyget om
klingskyddet och fjadern inte fungerar felfritt. Skadade delar, klibbiga avlagringar eller for
stor ansamling av span kan géra det undre klingskyddet trogt.

> Vid instick som inte utfors i rat vinkel maste du sékra sagens bottenplatta mot forskjutning
i sidled. Forskjutning i sidled kan leda till att sagklingan fastnar och att det uppstar ett bakslag.

» Lagg inte sadgen pa arbetsbénken eller pa golvet utan att forst se till att klingskyddet tacker
sagklingan. En oskyddad sagklinga som fortfarande roterar forflyttar sagen i motsatt riktning
mot sé&griktningen och sagar i allt som kommer i dess vag. Observera att sagklingan fortsatter att
rotera en viss tid efter det att sdgen stangts av.

Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsékerhet

» Elverktyget med tilloehor far inte byggas om eller andras.

» Elverktyget far inte anvandas utan tillhérande skyddsanordningar.

» Om du anvander elverktyget utan dammutsug bér du alltid bara ett I&tt andningsskydd vid arbeten
som genererar mycket damm.

» Hall alltid elverktyget i handtagen med bada handerna.

Bar horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.

» GOr pauser i arbetet och utfér avslappnings- och fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen
i fingrarna.

» Elverktyget &r inte avsett att anvdndas av personer med nedsatt formaga eller som saknar
ndédvandig kunskap.

» Satt inte pa elverktyget forran du befinner dig pa arbetsplatsen och verktyget &r i arbetsposition.

» Ta ur batteriet nér det uppstar problem med elverktyget, nar du byter insatsverktyg eller tillbehor
samt vid férvaring och transport.

» Hall inte elverktyget ovanfor huvudet nér du arbetar med det.

Forsok inte att bromsa elverktyget genom att trycka mot sagklingan fran sidan.

» Kontrollera att sdgen &r frankopplad och att tillkopplingsspéarren &r i last lage innan du sétter i
batteriet. P4 s& satt undviker du skador till f8ljd av att elverktyget startas oavsiktligt.

v
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» Tillkopplingssparren maste alltid vara i last lage nér du byter tilloehér eller batteri, vid transport
eller vid férvaring av elverktyget.

» ROr inte vid spannflansen eller spannskruven nar elverktyget &r igang.

» Vinta tills sdgklingan har stannat helt innan du lagger ifran dig verktyget.

» Viénta tills elverktyget har svalnat innan du byter insatsverktyg.

» Mandvrera aldrig spindellasningen nér sagklingan roterar.

» Rikta inte elverktyget mot ndgon person.

» Anvand alltid en sagklinga som &r anpassad for arbetsstyckets material och egenskaper.

» Montera aldrig nagon form av slipskivor pa elverktyget.

» Elverktyget ska alltid vara paslaget nar det férs mot arbetsstycket.

» Anpassa frammatningen efter sagklingan och det material som bearbetas. P& sa satt forhindrar
du att sagklingan fastnar och orsakar eventuellt bakslag.

» Undvik 6verhettning av sagtandernas spetsar.

» Tillatet varvtal for insatsverktyget maste vara minst s hogt som det hdgsta varvtal som anges pa

elverktyget. Tillbehdr som roterar snabbare &n tillatet kan brytas sénder och sprétta ivag.
» Arbeta inte i utrymmen med mycket damm.
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» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehélla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana ar: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehéller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehéller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren
och personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som
ska bearbetas tilln6r. Vidta nédvandiga atgérder for att halla exponeringen pa en saker niva.
Anvand t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder
for att minska exponeringen &r:
> Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,
> Led bort damm frén ansiktet och kroppen,
» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska bara andningsskydd som uppfyller tillampliga
krav.

> Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska under anvéndning av elverktyget bara
tillampliga skyddsglaségon, skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar och skyddsskor.

» Ta bort de dammpartiklar som har uppstéatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en
byggdammsugare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskydds-
bestdmmelserna.

» Observera de nationella arbetsskyddsforeskrifterna.

» Anvind fastspanningsanordningar eller se pa annat praktiskt sétt till att arbetsstycket hélls pa
plats i ett stabilt Iage. Att bara halla arbetsstycket pa plats med hénderna eller kroppen &r inte
stabilt och kan leda till att du tappar kontroll éver arbetsstycket. L&t inte ndgon annan halla
arbetsstycket pa plats.

» Saga inte i okdnda underlag och hall s&glinjen fri fran hinder pa bade ovan- och undersidan. Om
sagklingan stéter pa ett hart foremal kan det ge en rekyl upp i elverktyget.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehdr. Innan arbetet paborjas
ska du kontrollera att det monterade tillbehdret ar korrekt fastsatt.

» Undvik att vidréra dammskyddet och dammsugarslangen vid sagning med stoftavskiljare. Material
med stark dammutveckling kan innebéra hogre risk for stotar fran statisk elektricitet.

» Kontrollera att det inte finns nagra hinder i sdgbanan som t.ex. spikar, skruvar eller andra
metalldelar.

» Anvand uteslutande de sagklingor som Hilti rekommenderar och som uppfyller standarden
EN 847-1.

» Var forsiktig vid sagning av plast sa att arbetsstycket inte Gverhettas och smalter.

Elsakerhet

» Kontrollera arbetsomradet i férvag, om dar finns dolda elledningar, gas- och vattenledningar, med
t.ex. en metalldetektor. Elverktygets yttre metalldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar
skada en elledning. Det finns da en kad risk for elstétar.

Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera foljande sékerhetsanvisningar for séker hantering och anvandning av litiumjon-

batterier. Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska

brannskador, brander och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isér, kidmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat sétt &r skadade.

Kontrollera batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.
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» Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, forhdjda temperaturer, gnistor eller ppna lagor. Detta
kan leda till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande féremal
av metall. Detta kan skada batteriet och orsaka séval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, vata och véatskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som ar avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa
igenom uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvand inte och forvara inte batteriet i explosionsfarliga miljéer.

» Om batteriet &r s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en
plats dar inget riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. Lat
batteriet svalna. Om batteriet efter en timme fortfarande &r sé hett att det inte gar att ta i &r det
defekt. Kontakta Hilti-service eller 1&s dokumentet ”Sakerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti
litiumjonbatterier”.

v

ﬂ Folj de sarskilda foreskrifter som galler for transport, férvaring och anvéndning av litiumjon-
batterier. 11 73
Las sékerhetsanvisningarna fér anvéndning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom
att skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Beskrivning

Produktoversikt ﬂ
Extra handtag Stodbricka
Lasspak sagklingsbyte Spannflans
Tillkopplingsspérr Spannskruv

Huvudhandtag

Frigoringsknapp ségvinkel -1° och 47°
Tumbhijul spelutjamning

(Spel mellan styrskena och styrspar i
bottenplattan)

Sexkantsnyckel

Tumhjul s&gklingans varvtal
Spindellasning

Strombrytare
Spanutkast/anslutningsstycke
Monteringslucka for sagklingsbyte

Parallellanslag

Skjutbart dammskyddsfonster
Bottenplatta

Instalining av skardjup
Klamskruv parallellanslag
Klamskruv sagvinkelinstéllining
Adaptiv sagindikator

Batteri

Statusindikering for batteri
Batteriets upplasningsknapp

POBEER GEOOEOO
®OBRCRR®E®®

Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven sénkcirkelsdg. Den &r uteslutande avsedd for sagning
och instick i féljande material:

* Tré och tréliknande material

¢ Plast

¢ Gipsplattor

* Fibercementplattor

¢ Icke-jarnmetaller

Produkten ar utformad for snickeriarbeten och interiérarbeten.
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Handcirkelségen &r utrustad med en anslutningsstos for stoftavskiljare (tillval) som passar till de

vanligaste sugslangarna. En lamplig adapter kan behdvas for att ansluta dammavskiljarslangen till

sagen.

Anvand endast sagklingor som &r godkénda for produkten och som motsvarar specifikationen i den

tekniska informationen (t.ex. diameter, varvtal, tjocklek, material, m.m.). Slip- och kapskivor samt

sagklingor av hdglegerat snabbstal (HSS-stal) &r inte tillatna.

Séaga endast jamna arbetsstycken som har en tillrdckligt stor baryta for bottenplattan.

* Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. Hilti rekommenderar att de
batterier som anges i tabellen i slutet av denna bruksanvisning anvands med produkten.

* Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i slutet av bruksanvisningen.

Leveransinnehall

Batteridriven cirkelsag, sagklinga, bruksanvisning

ﬂ Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nér du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i
korrekt i verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.

Laddningsstatus och eventuella storningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

| status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %
Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %
Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %
En (1) lysdiod lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %
En (1) lysdiod blinkar langsamt grént Laddningsstatus: < 10 %
En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batte-

riet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten
ar 6verbelastad, for varm, for kall eller sa fore-
ligger ett annat fel.

Stéll in produkten och batteriet p& den rekom-
menderade arbetstemperaturen och undvik att
dverbelasta produkten vid anvandning.
Kontakta Hilti-service om meddelandet kvar-

star.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompa-
tibla med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rétt Litiumjonbatteriet ar sparrat och kan inte anvén-

das. Kontakta Hilti-service.
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Visning av batteristatus
For att kontrollera batteriets status, hall frigoringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till f6ljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

[ status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
lyser en (1) lysdiod grént.

Batteriet kan fortfarande anvéandas.

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
blinkar en (1) lysdiod snabbt gult.

Begéran om batteristatus kunde inte slutfo-
ras. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-
service.

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
lyser en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvéndas
ar den kvarvarande batterikapaciteten under
50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvandas
langre har batteriet natt slutet pa sin livslangd
och maste bytas ut. Kontakta Hilti-service.

Teknisk information

Produktegenskaper
SC 6WP-22
Produktgeneration 01
Vikt 3,3 kg
(enligt EPTA-Procedure 01 utan batte-
ri)
Vikt (parallellanslag) 0,45 kg
Matt (LxBxH) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Stambladstjocklek 1mm ... 1,5 mm
Maximalt skardjup 57 mm
Nominellt varvtal, obelastat 6 000 varv/min
Markspéanning 216V

Sagbladstyper och anvdndningsomraden

| sagbladstyp

| Bruksanvisning

Universalsagklinga
Sagklinga for finsagning

Tré och trabaserade material

Sagklinga for fibercement

Fibercement eller fiberce-
mentbaserade material

Lager- och drifttemperatur

Foérvaringstemperatur ‘ -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift |-17°C .. 60°C |
Batteri

Batteriets driftspanning 216V

Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
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Forvaringstemperatur [-20°C .. 40°C |
Batteritemperatur nér laddningen pabérjas |-10°C .. 45°C |

Bullerinformation och vibrationsvarden

De ljudtrycks- och vibrationsvérden som anges i anvisningarna har uppmétts med en standardiserad
méatmetod och kan anvéndas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas
for att gora en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas
inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge
avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bor man ocksa rékna in de tider da elverktyget
ar avstangt eller da det ar paslaget men inte anvénds. Det kan betydligt minska exponeringen under
den totala arbetstiden.

Vidta &ven andra sakerhetsatgarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och
vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma,
vélorganiserade arbetsférlopp.

ﬂ Detaljerad information om de versioner som tilldmpas av EN 62841-standarderna hittar du pa
bilden av férsikran om dverensstammelse =11 339.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Lya) 106 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Kya) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,a) 98 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (Ka) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde

Sagning i spanskiva (ap,w) B 22-55 0,9 m/s?
Sagning i aluminiumplat (ap v) B 22-55 1,7 m/s?
Osékerhet (K) 1,5 m/s?

Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du satter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sédkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva

enheten.

Laddning av batteri

1. L&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.

3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. +11 64

Satta i batteriet

Risk fér personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter
ar fria frdn smuts och andra hinder.

> Sakerstéll att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvands férsta gangen.
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2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.

2. Dra ut batteriet ur produkten.

Fallskydd &

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehor!
» Anvand bara den Hilti-verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.
» Kontrollera om verktygslinans féstpunkt ar skadad infér varje anvandning.

ﬂ Observera nationella féreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande Hilti verktygslina #2261971 som fallskydd fér denna produkt.

» Fast verktygslinan med 6glan pé produkten s& som bilden visar. Kontrollera att det sitter stadigt
fast.

» Fast karbinhaken i en bérande struktur. Kontrollera att karbinhaken sitter fast ordentligt.

ﬂ F6lj bruksanvisningen till Hilti verktygslina.

Stélla sankenheten i monteringslage E

ﬂ | sinkenhetens monteringslage &r det mojligt att komma at spannskruven via monteringsfonstret.
Monteringslaget kan stéllas in med lasspaken.
Nar du faller tillbaka lasspaken (grundlaget) skjuts sénkenheten tillbaka. Hall produkten i
huvudhandtaget for att fora sénkenheten till utgangslaget pa ett kontrollerat vis.

. Placera produkten sa att du kan arbeta med maximalt skérdjup (t.ex. vid en bordskant).
. Oppna monteringsluckan fér montering av sagklingan.
. Stéll skérdjupsinstéaliningsindikatorn pa maxvardet (1).
. Fall lasspaken uppat (monteringslaget) (2).
. Hall tillkopplingsspérren (3) nedtryckt och sénk ner sdnkenheten i monteringslaget.
» Sankenheten hakar fast i monteringsléget.
» Spénnskruven &r synligt centrerad i monteringsfonstret.

Demontering av sagklinga E

O~ WOWN =

Risk for brann- och skirskador om du vidror sagklingan, spannskruven eller spannflansen Det
kan leda till brénnskador och skérskador.

» Du bor anvanda skyddshandskar nér du byter tillbehor.

1. Stall sénkenheten i monteringslaget. +1 68

2. Tryck och hall in spindellasningen (1).

3. Lossa spannskruven med insexnyckeln (2).

ﬂ Anvand rotationsriktningspilen for att orientera dig: Spannskruven lossas i sagklingans
rotationsriktning.

4. Ta bort spannskruven och spannflansen.
5. Ta ut sagklingan nedat ur klingskyddet.

ﬂ Stddbrickan kan vid behov avldgsnas for rengéring.
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Montering av sagklinga E, E
Kontrollera att sagklingan som ska spannas uppfyller de tekniska kraven och att den ar slipad.
En vass sagklinga ar nédvandig for ett felfritt snitt.
Valj vid varie tilifélle den ségklinga som lampar sig bast for det aktuella materialet.
1. Stéll sénkenheten i monteringslaget. 11 68
2. Rengér stodbrickan och spannflansen (1).
3. Montera stddbrickan med korrekt orientering pa drivspindeln.
4. Sattiden nya sagklingan (2).
» Observera rotationsriktningspilen pa sagklingan (3) och klingskyddet (4). Bada rotationsrikt-
ningspilarna maste vara vanda at samma hall.
. Sétt dit spannflansen vand at ratt hall.
. Skruva dit spannskruven.
. Tryck och hall in spindellasningen (5).
. Dra &t spannskruven med insexnyckeln (6).

0o ~NOoO O

ﬂ Anvand rotationsriktningspilen for att orientera dig: Spéannskruven dras &t i motsatt riktning
jamfért med sagklingans rotationsriktning.

9. Kontrollera att sagklingan sitter fast ordentligt.

10.Hall produkten i huvudhandtaget.

11.Stall lasspaken i utgangslaget och svéng tillbaka sénkenheten till utgangslaget (7).
12.Sténg monteringsluckan fér montering av sagklingan.

Skjutbart dammskyddsfénster

For dammskyddsfonstret sa néra arbetsstycket som majligt for optimal dammuppsugning.
stalla in skardjup

ﬂ Snittdjupet ska alltid vara ca 5 till 10 mm stérre &n tjockleken p& materialet som ska sagas.

1. Hall ner lassparren for skardjupsinstallningen (1).
2. Skjut reglaget till dnskat skardjup (2).
» Skardjupsindikatorn har separata indikeringar fér kapningar med styrskena (3) och kapningar
utan styrskena (4).
3. Slapp lassparren for skardjupsinstallningen.

Stall in sagvinkel for geringssnitt E

ﬂ * Undvik avvikande vinkelinstaliningar fram och bak genom att vid atdragning inte utéva nagot
tryck pa extrahandtaget eller sdgen. Om vinkelinstéllningarna avviker fran varandra blir
kapningen inte rak.

1. Lossa de tva klamskruvarna for sagvinkelinstélining (1)
2. Svang produkten till nskad sagvinkel.

» Om du vill stélla in en vinkel pa -1° eller dver 45° (max. 47°) haller du ner frigdringsknappen (2).
3. Dra &t en av de tva klamskruvarna for sagvinkelinstalining.
4. Dra at den motsatta klamskruven for sagvinkelinstallning.
Stélla in sagklingans varvtal
Anvand alltid ett varvtal som lampar sig fér sdgklingan som ska anvindas och materialet som ska
bearbetas. Genom att vélja rétt varvtal undviker du att sdgtdnderna Gverhettas och foérlanger darmed
sagklingans livstid.
» Vrid varvtalshjulet till 6nskat lage.
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Montera parallellanslag @

ﬂ Parallellanslaget fyller olika funktioner beroende pa hur det &r monterat:
¢ L-formad kant pekar nedat:
Parallellanslag for konstant kapning langs en kant.
* L-formad kant pekar uppat:
Utdkning av bottenplattan for stabilare styrning vid kapning utan styrskena.

1. Lossa bada klamskruvarna.
2. Skjut in parallellanslaget i bottenplattans monteringsanordning.
3. Stall in parallellanslaget for det avstand kravs for kapningen.
» Se till att avstanden &r lika stora pa& bada sidor.
4. Dra at de bada klamskruvarna.
Positionera produkten pa styrskenan

-

. Sétt produkten med spéret i bottenplattan pa styrskenans kam.
2. Kontrollera avstandet mellan styrskenan och bottenplattan.
3. Justera avstandet med excenterskruvarna (1):
» Minska avstandet genom att vrida excenterskruvarna medurs.
» Oka avstandet genom att vrida excenterskruvarna moturs.
4. Stéllin ett sa litet avstand som méjligt utan att glidrorelsen paverkas.
Anvandning
Observera de s#kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva
enheten.
Satta pa eller stinga av
Tillkoppling
1. Skjut och hall tillkopplingssparren uppat i olast Iage.
2. Tryck och hall in strémbrytaren.
3. Slapp tillkopplingsspérren.

ﬂ Tillkopplingssparren stannar i det 6ppna laget, sa lange strombrytaren &r nedtryckt eller
sankenheten ar i ett sanklage. Tillkopplingsspérren stélls automatiskt i det lasta laget nedat
nar sankenheten atergar till grundlaget och nar du slapper strombrytaren.

Frankoppling
4. Stall tillbaka sénkenheten i grundlaget.
5. Slapp pa/av-knappen.
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Damm- och spanhantering

¢ Sagning med stoftavskiljare:
Anslut dammsugarslangen till utsugsanslutningen och f6lj anvisningarna i stoftavskiljarens bruks-
anvisning.

¢ S&gning med dammpase:
Satt dammpéasen med adaptern i utsugsanslutningen fér stoftavskiljare.

ﬂ Du kan ocksé anvédnda produkten utan dammuppsamlingsmetod. Sékerstéll att sigdamm och
span kan ledas bort utan hinder.

Saga med rits m

ﬂ Séga endast jamna arbetsstycken som har en tillrackligt stor béryta fér bottenplattan.

1. Sékra arbetsstycket s att det inte kan flytta sig och markera sdgbanan (ritsmarkering).
2. Stéllin skardjupet. #1769
3. Placera produkten med den adaptiva sagindikatorn mot ritslinjen.
4. Sétt p& produkten. #1170
» Produktens sénkrorelse kan bara utféras nar strdmbrytaren inte &r spérrad.
. Sénk ner sankenheten i arbetsstycket dnda till anslaget (1).
. For produkten genom arbetsstycket i Iampligt tempo.
7. Svéng tillbaka sankenheten till grundlaget medan sagklingan arbetar (2).

o o

ﬂ Pa sa satt forhindrar du att sagklingan fastnar i arbetsstycket.

8. Sténg av produkten nér sénkenheten &r i grundlaget. #1170
Utféra instick
1. Stall in skérdjupet. #1169
2. Placera produkten mot arbetsstycket.
3. Sétt pé& produkten. #1170
» Produktens sankrorelse kan bara utféras nar strombrytaren inte ar sparrad.
4. Sank ner produkten i arbetsstycket anda till anslaget.
5. For produkten genom arbetsstycket i lampligt tempo.
6. Vrid upp produkten ur arbetsstycket.
7. Sténg av produkten nar sénkenheten &r i grundlaget. £11 70
Utfora geringssnitt (vinkelkapning)

ﬂ Produkten &r utrustad med en adaptiv sdgindikator som automatiskt anpassar sig till den
instéllda sagvinkeln. Den adaptiva sagindikatorn anvands enbart vid kapning utan styrskena.
Vid kapning med styrskena &r saglinjen konstruktionsméssigt frikopplad fran sagvinkeln.

1. Stall in sAgvinkeln fér geringssnitt. £17 69

2. Placera produkten med den adaptiva sagindikatorn mot ritslinjen.
3. Sétt p& produkten. #1770

4. Sank ner sédnkenheten i arbetsstycket.

5. For produkten genom arbetsstycket langs styrskenan.

Sagsnitt med styrskena m

1. Fast styrskenan med tva skruvtving.

2. Sétt bottenplattan med spéret pa styrskenans kam.
3. Stéll in s&gvinkeln fér geringssnitt. +17 69

4. Stéllin skardjupet. #1769
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5. Sétt p& produkten. #1170
6. Sank ner séankenheten i arbetsstycket.
7. For produkten genom arbetsstycket langs styrskenan.

Skoétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !

> Taalltid bort batteriet innan skotsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna
forsiktigt med en torr och mjuk borste.

¢ Undvik att utsatta batteriet f6r onddigt mycket damm eller smuts. Utsatt aldrig batteriet fér hdg
fukt (t.ex. genom att sénka ner det i vatten eller lata det sta i regnet).
Om ett batteri har blivit genombl&tt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en
brandsaker behallare och kontakta Hilti-service.

¢ Hall batteriet fritt frin fraimmande olja och fett. L&t inte onddigt mycket damm eller smuts
ansamlas pa batteriet. Rengér batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand
inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.
Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i
fabriken.

* Rengor holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

Underhall

« Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de
ska.

« Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstorningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

« Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvénd endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Godkanda reserv-
delar, férbrukningsmaterial och tilloehér till din produkt fran Hilti hittar du i ndrmaste Hilti Store
eller pa: www.hilti.group

Rengoring av skyddsanordning

1. Demontera s&gklingan. £ 68

2. Rengor skydden forsiktigt med en torr borste.

3. Ta bort avlagringar och sagspan inuti skyddsanordningarna med nagot lampligt verktyg.

4. Montera sagklingan.

Rengér spankanalen

Genom spankanalen leds sagspanen bort fran insidan av det dvre klingskyddet. Om spankanalen
blir igensatt kan sagspanen inte ledas bort ordentligt. Rengér spankanalen med jamna mellanrum s
héller produkten langre.
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1. Om du har monterat en stoftavskiljare pa utsugsanslutningen tar du bort dammsugarslangen fran
utsugsanslutningen.

2. Rengdr spankanalen med en borste.

Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor
hérda stotar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra
batterier s& att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fére och efter langre transport for att
se till att de inte ar skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvarden som anges i den

tekniska informationen.

Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.

Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekéllor eller bakom glas.

Foérvara produkt och batteri utom rackhéll fér barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéndning samt fére och efter langre tids forvaring

for att se till att de inte &r skadade.

Felsokning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du
inte lyckas atgarda pa egen hand.
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[Fel Méjlig orsak Lésning

Pé&/av-knappen kan inte Inga fel (sakerhetsfunktion). » Tryck in tillkopplingsspérren.
tryckas in resp. ar sparrad.

Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. » Ladda batteriet.

For stark frammatning.

v

Minska frammatningen och
koppla till produkten igen.

Ingen eller nedsatt sugef- Spankanalen igensatt. » Rengdr spankanalen. 11 72
fekt
Produkten slés inte p& au- | Overlastskyddet utléses. » Tryck pa tillkopplingssparren

tomatiskt efter det att sag- och strémbrytaren igen.
klingan har fastnat.

Batteriet hakar inte i med Batteriets ldsmekanism &r smut- | » Rengdr Idsmekanismen och

ett horbart klick. sig. satt i batteriet igen.
Produkten vibrerar starkare | S&gklingan ar felaktigt monterad. | » Demontera sagklingan och
an normalt. montera den pa nytt.

v

Batteriets lysdioder indike- | Batteriet ar defekt
rar ingenting

Véand dig till Hilti-service.

Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser
eller syror.

» Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att forhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

;\‘,Zf'; Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av &tervinningsbara material. En forutséttning for
atervinning &r att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet
for atervinning. Fraga Hilti kundservice eller din séljare.

ﬂ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Lénken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

no Original bruksanvisning

Informasjon om bruksanvisningen

Om denne bruksanvisningen

¢ Advarsel! For du tar i bruk produktet ma du serge for & ha lest og forstatt den medfglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjer deg seerlig kjent med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare
for elektrisk stet, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.
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. -produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og
repareres av kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som
kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert
personale eller ikke brukes pé tiltenkt méte.

« Den medfelgende bruksanvisningen er i trdd med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet.
Du finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller
QR-koden i denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

* Pass pa at bruksanvisningen felger med produktet nér det overlates til andre personer.

Symbolforklaring

Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

FARE !

» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !

» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG

FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet
Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

SO

A Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.
3 Nummereringen angir rekkefglgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra
arbeidstrinnene i teksten.
T PosisjoqsnumArene brukes i iIIustr.asjonen Oversikt og henviser til numrene pa
teksten i avsnittet Produktoversikt.
ol Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av
- oppmerksomhet.

Produktavhengige symboler
Generelle symboler
Symboler som benyttes pa produktet.

ng Nominelt tomgangsturtall
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- Likestream

- Rotasjonsretningspil

RPM Omdreininger per minutt
o Diameter

O Sagblad

E? Produktet stetter tradlgs dataoverfering som er kompatibel med iOS- og Android-

plattformer.
@ Dersom produktet er utstyrt med dette, er produktet sertifisert av et sertifiserings-
o organ for det amerikanske og canadiske markedet i henhold til gjeldende normer.
Li-ton Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er
b 1 skadet pa annen méte.
p

Sikkerhetssymbol
Folgende sikkerhetssymboler brukes pa produktet:

@ Bruk vernebriller

Sikkerhet

Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som

elektroverktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfore

elektrisk stat, brann ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy

(med nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fore
til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktayet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare
flytende stoffer, gasser eller stav. Elektroverktoy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktoyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen
som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stepsler og
egnede stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap.
Risikoen for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stet gker ved inntrenging
av vann i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktayet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg.
Skadde eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.
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» Bruk kun skjoteledninger som ogséa er godkjent for utendgrs bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjeteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen
for elektrisk stat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig a bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et
elektroverktay. lkke bruk elektroverktgy nar du er tratt eller pavirket narkotika, alkohol eller
medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til &
forarsake alvorlige personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stavmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller herselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktoyet -
reduserer risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av for du setter i
stikkontakten eller batteriet og for du lofter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder
fingeren pa bryteren nar du beerer elekiroverktoyet, eller kobler elektroverktgyet til strom i
innkoblet tilstand, kan dette fere til uhell.

> Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktoy eller en
nekkel som befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverktoyet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede kleer. lkke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler
som beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger
seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse
er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stov.

> Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du
etter lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fere til
alvorlige personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» lkke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktgy som er beregnet til den type arbeid du vil
utfare. Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

> Ikke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktgy som ikke lenger kan slas av eller
pa, er farlig og ma repareres.

» Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskin-
innstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet
start av elektroverktoyet.

» Oppbevar elektroverktay som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som
ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet.
Elektroverktey er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktgyet med tilbehgr. Kontroller at
bevegelige deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen
deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde
deler repareres for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktay.

» Hold skjaereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjeerekanter
blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.
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» Bruk elektroverktoy, tilbeher, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne
anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktay til andre formal enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir
ikke sikker betjening og kontroll av elektroverkteyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar
brannfare nér det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre
batterier kan medfere skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer
eller andre sm& metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En
kortslutning mellom batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke
lege. Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

> lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan
oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

> Ikke utsett batteriet for apen ild eller hgye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet
utenfor temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor
det tillatte temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reserve-
deler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller
et godkjent serviceverksted.

Sikkerhetsanvisninger for alle sager

Saging

> A FARE: Hold hendene unna sac adet og bladet. Hold den andre handen pa
ekstrahandtaket eller motorhuset. Hvis du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene
bli skadd av sagbladet.

» Hold ikke under arbeidsstykket. Under arbeidsstykket gir beskyttelseskappen ingen beskyttelse
mot sagbladet.

» Tilpass snittdybden til arbeidsstykkets tykkelse. Under arbeidsstykket skal mindre enn en full
tannhgyde veere synlig.

» Hold aldri arbeidsstykket du sager, fast med handen eller bena. Sikre arbeidsstykket med et
stabilt feste. Det er viktig a feste arbeidsstykket skikkelig slik at faren for kroppskontakt, sagblad
i klem eller at du mister kontrollen, blir minst mulig.

» Hold alltid elektroverktoyet i de isolerte gripeflatene nar du utferer arbeid der elektro-
verktoyet kan treffe pa skjulte stremledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning
setter ogsa maskinens metalldeler under spenning og farer til elektrisk stet.

» Bruk alltid anslag eller en rett kantferer ved langsgaende skjeering. Dette gir mer ngyaktige
snitt og reduserer muligheten for at sagbladet kommer i klem.

» Bruk alltid sagblad i riktig sterrelse og med passende festehull (f.eks. stjerneformet eller
rundt). Sagblad som ikke passer til sagens monteringsdeler, gar ujevnt og ferer til at du mister
kontrollen.
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» Sagblad, underlagsskiver og skruer ma ikke vaere skadd eller av feil type. Underlagsskivene
og skruene er konstruert spesielt til din sag for optimal ytelse og driftssikkerhet.

Rekyl - arsaker og relevante sikkerhetsanvisninger

* Rekyl er en plutselig reaksjon fra et sagblad som setter seg fast, klemmes fast eller har feil retning
slik at sagen lefter seg ukontrollert fra arbeidsstykket og kan bevege seg mot operateren.

¢ Hvis sagbladet setter seg fast eller klemmes fast, blir det blokkert, og motorkraften slar sagen
tilbake mot operataren.

« Dersom sagbladet far en feil vridning eller retning, kan tennene i den bakre delen av sagbladet
sette seg fast i overflaten pa arbeidsstykket, slik at sagbladet hopper ut av sagsporet og beveger
seg bakover mot operataren.

Reky! felger av feil bruk av sagen. Den kan hindres gjennom egnede forholdsregler som beskrevet

nedenfor.

» Hold sagen fast med begge hender, og hold armene i en stilling der du kan fange opp
rekylkraften. Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet p3 linje med
kroppen. Ved rekyl kan sirkelsagen slenges bakover, men operateren kan takle rekylkraften
gjennom egnede forholdsregler.

» Huvis sagbladet klemmes fast eller du avbryter arbeidet, ma du sl av sagen og holde den i ro
i arbeidsmaterialet til sagbladet har stanset helt. Prgv aldri a fijerne sagen fra arbeidsstykket
eller trekke den bakover sa lenge blad ellers er det fare for rekyl.

Jet er i b
Undersgk og eliminer arsaken til fastklemming av sagbladet.

» Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten
og kontrollerer at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket. Hvis sagbladet er
kommet i klem, kan det bevege seg ut av arbeidsstykket eller forarsake rekyl nér sagen startes pa
nytt.

> Stott opp store plater slik at det blir mindre risiko for rekyl pa grunn av et sagblad i klem.
Store plater kan brekke under sin egen vekt. Platene ma stettes opp pa begge sider, bade i
naerheten av sagsnittet og ved endene.

» Bruk aldri slove eller skadde sagblad. Sagblad med slgve tenner eller tenner som sitter feil, gir
for trang sagespalte, og dette farer til gkt friksjon, sagblad i klem og rekyl.

» Skru fast sagedybde- og sagevinkelinnstillingene for du begynner & sage. Hvis du forandrer
innstillingene under saging, kan sagbladet klemmes fast og det kan oppsta rekyl.

» Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omrader.
Sagbladet som stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forarsake
rekyl.

Beskyttelseskappens funksjon

» Sjekk alltid for bruk at beskyttelseskappen laser seg uten problemer. Bruk aldri sagen nar
beskyttelseskappen ikke beveger seg fritt og ikke lukker umiddelbart. lkke klem eller bind
fast beskyttelseskappen. Hvis dette gjeres, er sagbladet ubeskyttet. Hvis sagen skulle falle
ned ved et uhell, kan beskyttelseskappen bli bayd. Kontroller at beskyttelseskappen beveger seg
fritt ved alle kuttevinkler og -dybder, og at den ikke bergrer sagbladet eller andre deler.

» Sjekk at fjeeren til beskyttelseskappen fungerer som den skal. lkke bruk sagen nar
beskyttelseskappen og fjaeren ikke fungerer problemfritt. Skadde deler, klebrige avleiringer
eller opphopninger av spon kan fare til at nedre beskyttelseskappe arbeider sent.

» Ved dykksnitt som ikke utfgres vinkelrett, ma man serge for at sagens grunnplate ikke
forskyver seg sidelengs. En sidelengs forskyvning kan fere til fastklemming av sagbladet og
dermed rekyl.

» Legg ikke fra deg sagen pa arbeidsbenken eller gulvet uten at beskyttelseskappen dekker
sagbladet. Et udekket, etterlopende sagblad beveger sagen mot snittretningen og sager alt som
kommer i veien. Veer ogsé oppmerksom pa sagens etterlgpstid.
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Ytterligere sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa elektroverktayet eller tilbeher.

» Bruk elektroverktayet kun med tilherende verneinnretninger.

» Huvis elektroverktayet brukes uten stevavsug, ma man alltid bruke et lett andedrettsvern nar
arbeidet forarsaker stov.

» Hold alltid elektroverktoyet fast med begge hendene pa de to handtakene.

Bruk harselsvern. Pavirkning av stey kan fere til harselstap.

» Tapauser fra arbeidet og foreta avspennings- og fingergvelser for & gke blodgjennomstrgmningen
i fingrene.

» Elektroverktayet er ikke beregnet for svakelige personer uten oppleering.

» Vent med & sla pa elektroverktoyet til du befinner deg pa arbeidsplassen og har plassert det i
arbeidsposisjon.

» Ta ut batteriet hvis det oppstar problemer med elektroverktayet, nar du skifter innsatsverktey eller
tilbeher og ved oppbevaring og transport av elektroverktayet.

» Ikke arbeid med elektroverktayet over hodehayde.

» Ikke brems elektroverktgyet ved 4 trykke mot sagbladet fra sidene.

» Kontroller at sagen er slatt av og at innkoblingssperren er i last posisjon fer du setter inn batteriet.
Slik unngér du personskader pé grunn av utilsiktet start av elektroverkteyet.

» Innkoblingssperren ma alltid veere i last posisjon nar du bytter tilbehersdeler eller batterier, under

transport eller lagring av elektroverktayet.

Ikke rer spennflensen og spennskruen mens elektroverkteyet géar.

Vent til sagbladet stér helt stille for du legger fra deg elektroverktayet.

Ikke skift innsatsverktay for elektroverktayet har kjelnet.

Betjen aldri spindellasen mens sagbladet roterer.

Ikke rett elektroverktoyet mot personer.

Bruk alltid sagblad som passer til arbeidsstykkets materiale og konsistens.

P4 dette elektroverktayet ma du aldri montere noen form for slipeskive.

Elektroverkteyet ma bare fares mot arbeidsstykket nar det er slatt pa.

Tilpass fremferingskraften til sagbladet og materialet det arbeides med. Pa den maten unngar du

at sagbladet blokkeres og eventuelt forarsaker rekyl.

Unngé overoppheting av sagtannspissene.

> Maks. tillatt omdreiningstall for innsatsverktayet ma veere minst like hgyt som maks. tillatt
omdreiningstall for selve elektroverktayet. Tilbeher som roterer raskere enn tillatt, kan ga i stykker
og bli slynget ut.

» Ikke arbeid i omgivelser som er sterkt belastet med stov.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier.
Noen eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein
og andre silikatholdige produkter; bestemte tresorter, slik som eik, bek og kjemisk behandlet
trevirke; asbest eller asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i
nzerheten er ved hjelp av fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff nedvendige
tiltak for & holde eksponeringen pa et trygt pa niva, f.eks. ved & bruke et stavoppsamlingssystem
eller egnet andedrettsvern. Til de generelle tiltakene for & redusere eksponeringen harer:

» Arbeid i et godt ventilert omrade,

» Unnga langvarig kontakt med stev,

» Led bort stev fra ansikt og kropp,

» Bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Du og alle andre personer i arbeidsomrédet skal alltid bruke andedrettsmaske som oppfyller
bruksomradets krav.
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» Du og alle andre personer i arbeidsomradet skal ha pa egnede vernebriller, vernehjelm, hersels-
vern, vernehansker og vernesko under bruk av elektroverktoyet.

» For arbeidet pdbegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse stavmaterialet som oppstar,
tilhgrer. Bruk en anleggsstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med sagen
som oppfyller lokale stavbeskyttelseskrav.

» Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

» Bruk fastspenningsinnretninger eller andre praktiske hjelpemidler for & sikre arbeidsstykket og
holde det i en stabil posisjon. A holde arbeidsstykket med handen eller kroppen gir for darlig
stabilitet og kan fere til at du mister kontrollen. Ikke la tredjepersoner holde arbeidsstykket i
posisjon.

» Ikke sag i ukjent underlag og hold saglinjen fri for hindringer oppe og nede. Hvis sagbladet treffer
en gjenstand, kan elektroverktgyet sl tilbake (rekyl).

» - Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilbehar som faller ned. Kontroller fer arbeidet
starter at det monterte tilbeharet er sikkert festet.

» Unnga & ta pa stevskjermen eller sugeslangen under saging. | forbindelse med materialer som
utvikler mye stev kan det oppsta ekt risiko for elektrostatisk stet.

» Forsikre deg om at det ikke er hindringer i snittbanen, for eksempel spiker, skruer eller andre
metalldeler.

» Bruk bare sagblad som er anbefalt av Hilti, og som oppfyller normen EN 847-1.

» Ved saging i plast ma du passe pa at arbeidsstykket ikke blir for varmt og smelter.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske ledninger, gass- og vannrer fgr du starter arbeidet,
f.eks. ved hjelp av en detektor. Eksterne metalldeler pa elektroverkteyet kan bli stramferende ved
at f.eks. en stramfarende kabel utilsiktet blir skadet. Dermed oppstar gkt fare for elektrisk stat.

Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-
batterier. Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske
forbrenninger, brann og/eller eksplosjoner.

» Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

» Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker
lekker ut!

» Batterier m& under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd p& annen méte.
Kontroller batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» |kke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktoy som slagverktay.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette
kan fere til eksplosjoner.

» Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander.
Dette kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og veesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fere til
kortslutning, elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

» Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.
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» Huvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et
synlig, ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne.
Hvis batteriet fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt
Hilti service eller les dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

ﬂ Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-
batterier. #1191
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved a skanne
QR-koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

Produktoversikt ﬂ
Stettehandtak Festeflens
Sperrehendel for sagbladbytte Spennflens
Innkoblingssperre Spennskrue

Hovedhandtak
Utleserknapp for snittvinkel -1° og 47°

Stillhjul for klaringskompensasjon
(klaring mellom ledeskinne og ledespor i

Parallellanlegg

Forskyvbart stavbeskyttelsesvindu
Grunnplate

Kuttedybdeinnstilling

grunnplate)

Unbrakongkkel E:emsirue :or pall;illllelLar:lleggt'".

Stillhjul for sagbladturtall emskrue for snittvinkelinnstilling
. 2 Adaptiv snittindikator

Spindellas Battor

Av/pa-bryter attert

Statusindikator for batteri

Sponutkast / monteringsstuss K
Utleserknapp for batteri

Monteringsklaff for sagbladbytte

POBEER COOEOO
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Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet dykksag. Den er beregnet pa saging og dykksnitt kun i

felgende materialer:

¢ Tre og trelignende materialer

* Plast

* Gipsplater

* Fibersementplater

* Ikke-jernholdige metaller

Produktet er konstruert for snekker- og interigrarbeider.

Sirkelsagen er utstyrt med en monteringsstuss for stavsuger, som passer til vanlige stevsugerslanger.

Det kan veere ngdvendig med en adapter for & koble sugeslangen til sagen.

Bruk bare sagblad som er godkjent for produktet, og som oppfyller spesifikasjonene under tekniske

data (f.eks. diameter, turtall, tykkelse, materiale osv...). Slipe- og kappeskiver samt sagblad av

heylegert hurtigstal (HSS) er ikke tillatt.

Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

« Til dette produktet mé& det bare benyttes Hilti li-ion-batterier i serien B 22. Hilti anbefaler & benytte
batteriene som er angitt i tabellen bakerst i bruksanvisningen til produktet.

« Til disse batteriene méa det bare benyttes Hilti-ladere av seriene som er omtalt pa slutten av denne
bruksanvisningen.
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Folgende inngér i leveransen:
Batteridrevet sirkelsag, sagblad, bruksanvisning

ﬂ | tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos nazermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa
plass i produktet som brukes.

For & fa frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utleserknapp.

Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden s& lenge det tilkoblede produktet er slatt

pa.

[ Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grant Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser guilt Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er
ikke kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

Indikering av batteriets tilstand
For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet
registrerer ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som folge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er
mistet ned, er pafart hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.
[ Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Batteriet kan brukes videre.
én (1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
blinker én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.
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[ Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes,
én (1) LED konstant rodt. er den gjenveerende batterikapasiteten under
50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes,
er batteriets levetid over og batteriet ma skiftes
ut. Kontakt Hilti service.
Tekniske data
Produktegenskaper
SC 6WP-22
Produktgenerasjon 01
Vekt 3,3 kg
(ihnt. EPTA-Procedure 01 uten batteri)
Vekt (parallellanlegg) 0,45 kg
Mal (L x B x H) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Stambladtykkelse 1mm ... 1,5 mm
Maksimal kuttedybde 57 mm
Nominelt tomgangsturtall 6 000 o/min
Merkespenning 216V
Sagbladtyper og bruksomrader
| sagbladtype | Bruksinformasjon
Universalsagblad Tre og trebaserte materialer
Finsnittsagblad
Sagblad for fibersement Fibersement eller
fibersementbaserte materialer

Lagrings- og driftstemperatur

Lagringstemperatur ‘ -20°C ... 70°C ‘
Omgivelsestemperatur under drift ‘ -17°C ...60°C ‘
Batteri

Batteriets driftsspenning 216V

Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60°C

Lagringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

Steyinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en
normert méalemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en
forelepig vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomrédene for elektroverktayet. Men hvis elektro-
verktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold,
kan dataene avvike. Dette kan oke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.
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For & fa en neyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da
elektroverktayet er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner,
for eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktey, holde hendene varme, organisering
av arbeidsprosesser.

ﬂ Du finner nzermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standardene som er benyttet
pa bildet av samsvarserkleeringen #17 340.

Steyinformasjon

Lydeffektniva (Lwa) 106 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Kya) 3 dB(A)
Lydtrykkniva (Lpa) 98 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (Kpa) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier

Saging av sponplate (anw) B 22-55 0,9 m/s?
Saging av aluminiumsplate (a,,v) B 22-55 1,7 m/s?
Usikkerhet (K) 1,6 m/s?

Klargjering til arbeidet

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, mé det kontrolleres at det tilhgrende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.

2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.

3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. #11 82

Sette i batteri

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa
produktet for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp for ferste gangs bruk.

2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.

3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.

2. Trekk batteriet ut av produktet.
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Fallsikring &
Al ADVARSEL
Fare for personskader som falge av at verktey og/eller tilbeher faller ned!
» Bruk bare verktaysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.
» Kontroller festepunktet for verktaysnoren for mulige skader for hver bruk.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hayden.

Til fallsikring av dette produktet skal du bare bruke Hilti verktaysnor #2261971.

» Fest verktgysnoren til produktet med lgkken slik som vist pa bildet. Kontroller at den sitter
forsvarlig fast.

» Fest karabinkroken til en baerende konstruksjon. Kontroller at karabinkroken sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningen for Hilti verktaysnor.

Sette dykkenhet i monteringsposisjon E

ﬂ Dykkenheten har en monteringsposisjon der du kommer til spennskruen gjennom monterings-
vinduet. Du kan stille inn monteringsposisjonen med sperrehendelen.
Nar du vipper sperrehendelen bakover (grunnposisjon), spretter dykkenheten tilbake. Hold
produktet i hovedhéndtaket for & fare dykkenheten kontrollert til utgangsstillingen.

1. Posisjoner produktet slik at du kan senke ned sagen med maksimal kuttedybde (f.eks. pa en
bordkant).

. Apne monteringsklaffen for montering av sagblad.

. Still kuttdybdeindikatoren p& maksimumsverdien (1).

. Vipp opp sperrehendelen (monteringsposisjon) (2).

Trykk p& og hold inne innkoblingssperren (3) og senk dykkenheten til monteringsposisjonen.

» Dykkenheten gar herbart i inngrep i monteringsposisjonen.

» Spennskruen ligger synlig sentrert i monteringsvinduet.

Demontere sagblad E

Al ADVARSEL

Fare for forbrennings- og kuttfare pa sagblad, spennskrue og spennflens Resultatet kan bli

forbrenninger og kuttskader.

» Bruk arbeidshansker ved bytte av verktay.

1. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, 17 86

2. Trykk pé og hold inne spindellasknappen (1).

3. Les spennskruen med unbrakongkkelen (2).

[LIFSEANN

ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Du lgser spennskruen i sagbladets rotasjons-
retning.

N

. Fjern spennskruen og spennflensen.
5. Ta sagbladet nedover og ut av beskyttelseskappen.

ﬂ Ved behov kan festeflensen tas av for rengjering.

Montere sagblad E, E

Kontroller at sagbladet som skal festes pa sagen samsvarer med tekniske krav og at det er
skarpt. Et skarpt sagblad er en forutsetning for at sagsnittet blir riktig.

Velg alltid et sagblad som passer til materialet du skal sage i fer hver bruk.
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. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, 11 86
. Rengjer feste- og spennflensen (1).
. Sett festeflensen pa drivspindelen i riktig retning.
. Sett inn det nye sagbladet (2).
» Merk deg rotasjonsretningspilen pa sagbladet (3) og beskyttelseskappen (4). De to rotasjons-
retningspilenes orientering ma stemme overens.
. Sett pa spennflensen i riktig retning.
. Skru inn spennskruen.
. Trykk pa og hold inne spindellasknappen (5).
. Trekk til spennskruen med unbrakongkkelen (6).

BN =
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ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Trekk til spennskruen mot sagbladets rotasjons-
retning.

9. Kontroller at sagbladet sitter som det skal.

10.Hold produktet i hovedhéandtaket.

11.8till sperrehendelen i grunnposisjon og sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen (7).
12.Lukk monteringsklaffen for montering av sagblad.

Forskyvbart stevbeskyttelsesvindu

For at stgvavsuget skal bli optimalt, skyver du alltid stevbeskyttelsesvinduet naermest mulig
arbeidsstykket.

Stille inn kuttedybde

ﬂ Den innstilte kuttedybden ber alltid veere ca. 5 til 10 mm stgrre enn tykkelsen p& materialet som
skal kuttes.

1. Trykk pa og hold inne utlgseren for kuttedybdeinnstilling (1).
2. Skyv skyvebryteren til den aktuelle kuttedybden (2).
» Kuttedybdeindikatoren har separat indikering for snitt med ledeskinne (3) og snitt uten
ledeskinne (4).
3. Slipp utleseren for kuttedybdeinnstilling.

Stille inn snittvinkel for gjaeringssnitt Q

ﬂ * Unnga forskjellige vinkelinnstillinger foran og bak ved ikke & uteve trykk mot stgttehandtaket
eller sagen nar du trekker til. Ved forskjellige vinkelinnstillinger kan snittet ikke lenger utferes
rett.

. Les de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen (1).
2. Sving produktet til ensket snittvinkel.
» Hvis du vil stille inn en vinkel pa -1° eller mer enn 45° (inntil maksimalt 47°), trykker du pa og
holder inne utleserknappen (2).
3. Trekk til de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen.
4. Trekk til snittvinkelinnstillingens motstaende skrue.
Stille inn sagbladturtall
Velg alltid et turtall som passer sagbladet som benyttes og materialet som bearbeides. Med et
tilpasset turtall unngér du overoppheting av sagtennene og forlenger sagbladenes levetid.
» Drei hjulet for valg av turtall til den aktuelle stillingen.
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Montere parallellanlegg E

ﬂ Alt etter montering pé produktet kan parallellanlegget fylle en av de to funksjonene:
¢ L-formet kant vender ned:
Parallellanlegg for konstante snitt langs en kant.
* L-format kant vender opp:
Utvidelse av grunnplaten for mer stabil styring ved snitt uten ledeskinne.

1. Les de to klemskruene.

2. Skyv parallellanlegget inn i grunnplatens monteringsfester.

3. Still inn parallellaniegget pa avstanden som snittet krever.
» Pass pa at avstanden er lik pa begge sider.

4. Trekk til de to klemskruene.

Sette produktet pa ledeskinnen

-

. Sett produktet med sporet i grunnplaten pa styreribben.
2. Kontroller klaringen mellom ledeskinne og grunnplate.
3. Juster klaringen med eksenterskruene (1):
» For & redusere klaringen skrur du eksenterskruene med urviserne.
» For & gke klaringen skrur du eksenterskruene mot urviserne.
4. Juster klaringen slik at den er minst mulig, uten at glidebevegelsen hemmes.
Betjening
Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.
Sla pa eller sla av
Sla pa
1. Skyv og hold innkoblingssperren i opplast posisjon oppover.
2. Trykk pa av/pé-bryteren og hold den inne.
3. Slipp innkoblingssperren.

ﬂ Innkoblingssperren blir veerende i opplast posisjon s lenge du holder av/pa-bryteren inne,
eller dykkenheten befinner seg i en dykkposisjon. Innkoblingssperren gar automatisk til den
laste posisjonen nedover, nar dykkenheten er i grunnposisjon og du slipper av/pa-bryteren.

Sla av
4. For dykkenheten tilbake til grunnposisjonen.
5. Slipp av/pé-bryteren.
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Handtering av stev og spon

* Sage med stovsuger:
Koble stevsugerslangen til avsugsstussen og felg anvisningene i bruksanvisningen for stev-
sugeren.

¢ Sage med stovpose:
Sett stovposen med adapter inn i avsugsstussen for stevsuger.

ﬂ Du kan ogsé bruke produktet uten stgvoppsamlingsinnretninger. Forsikre deg om at sagstev
og -spon kan kastes ut uhindret.

Sage etter strek m
ﬂ Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

1. Sikre arbeidsstykket mot forskyvning og marker snittforlapet (strek).
2. Still inn kuttedybden. +17 87
3. Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.
4. Sl& pa produktet. #1788
» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.
. Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket til anslag (1).
. For produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.
7. Sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen mens sagbladet roterer (2).

o o

ﬂ Pa den maten forhindrer du at sagbladet kommer i klem i arbeidsstykket.

8. Sla av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. +11 88
Gjennomfgre dykksnitt
1. Still inn kuttedybden. 11 87
2. Sett produktet pa arbeidsstykket.
3. Sl& pa produktet. #1788
» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.
4. Senk produktet sa langt ned det gar i arbeidsstykket.
5. Fer produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.
6. Sving produktet ut av arbeidsstykket.
7. SI& av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. +1 88
Gjennomfare gjeeringssnitt (vinkelsnitt)

ﬂ Produktet har en adaptiv snittindikator som automatisk tilpasser seg den innstilte snittvinkelen.
Den adaptive snittindikatoren gjelder bare for snitt uten ledeskinne. Ved snitt med ledeskinne er
shittlinjen konstruksjonsbetinget uavhengig av den innstilte snittvinkelen.

1. Still inn snittvinkelen for gjeeringssnitt. +1 87

2. Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.
3. Sl& pa produktet. #1788

4. Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.

5. For produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.

Sagsnitt med ledeskinne iE

1. Fest ledeskinnen med to skrutvinger.

2. Sett grunnplaten med sporet pa ledeskinnens styreribbe.
3. Still inn snittvinkelen for gjeeringssnitt. +17 87

4. Still inn kuttedybden. +11 87
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5. Sl& pa produktet. #1788

6. Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.

7. Fer produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.
Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette
kan angripe plastdelene.

« Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

« Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsépninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig
med en terr og myk berste.

* Unnga at batteriet ungdig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet
(f.eks. ved & dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).
Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-
brennbar beholder, og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet.
Rengjer batteriet med en terr og myk berste eller en ren og terr klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.
Ikke berar kontaktene pa batteriet, og ikke fjern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette
kan angripe plastdelene.

Vedlikehold

« Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri
funksjon.

* Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. Fa produktet omgéende reparert av
Hilti service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell.
Reservedeler, forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i nsermeste
Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

Rengjering av beskyttelsesinnretninger

1. Demonter sagbladet. #1186

2. Rengjer beskyttelsesinnretningene forsiktig med en terr barste.

3. Fjern avleiringer og spon pé innsiden av beskyttelsesinnretningene med egnet verktay.

4. Monter sagbladet.

Rengjoere sponkanal

Sponkanalen leder sagspon bort fra innsiden av det evre beskyttelsesdekselet. Ved tilstoppet
sponkanal kan spon ikke lenger ledes skikkelig bort. Rengjer sponkanalen regelmessig for & forlenge
levetiden til produktet.
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1. Hvis du har montert en stevsuger pa avsugssstussen, fierner du sugeslangen fra avsugsstussen.
2. Rengjer sponkanalen med en bgrste.

Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport m& batteriene beskyttes mot kraftige
stet og vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan
komme i berering med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale
transportforskrifter for batterier.

> Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pé& skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre
transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjelig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt

under tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, p& varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre tids

lagring.

Feilsgking

Folg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.

vvyvyy

ﬂ Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, mé du kontakte Hilti
service.

[ Feil Mulig arsak Lasning
Av/pa-bryteren kan ikke Ingen feil (sikkerhetsfunksjon). » Trykk pa innkoblingssperren.
trykkes inn eller er blokkert.
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Feil

Mulig arsak

Lesning

Turtallet reduseres kraftig
og plutselig.

Utladet batteri.

>

Lad batteriet.

For stor fremfaringskraft.

>

Reduser fremferingskraften og
sla pa produktet igjen.

Ingen eller redusert suge-
effekt

Sponkanalen er tilstoppet.

v

Rengjer sponkanalen. 11 90

Produktet starter ikke av
seg selv igjen etter at sag-
bladet har veert blokkert.
Batteriet festes ikke med et
herbart klikk.

Overbelastningsvernet utlagses.

Festetappen pa batteriet er
skitten.

v

Trykk en gang til pa inn-
koblingssperren og av/pa-
bryteren.

Rengjer festetappen og sett
batteriet inn igjen.

Produktet vibrerer kraftigere

Sagblad feil montert.

v

Demonter sagbladet og

monter det pa nytt.
Kontakt Hilti service.

enn vanlig.
LED-ene pé batteriet
indikerer ingenting

v

Defekt batteri

Kassering

Al ADVARSEL \

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut,
utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

> Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i naermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

tg;"} Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en
forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti
kundeservice eller forhandleren.

ﬂ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

Produsentgaranti

» Nar det gjelder spersméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, milig og resirkulering under falgende lenke:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Denne lenken finner du ogsé som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

fi Alkuperaiset ohjeet

Tamaén kéyttoohjeen tiedot

Tasta kayttoohjeesta
Varoitus! Ennen tuotteen kayttamisté varmista, etta olet lukenut ja ymmartényt tuotteen mukana
toimitetun kayttdohjeen ja sen sisaltamét ohjeet, neuvot seké turvallisuus- ja varoitushuomautuk-
set, kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomau-
tuksiin, kuviin, teknisiin erittelyihin seké tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei maarayksia, ohjeita
ja neuvoja noudateta, aiheutuu sahkoiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailyta
kayttdohje ja kaikki ohjeet seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset mydhempéaa kayttotarvetta
varten.

. m -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttoon, ja niitd saa kayttdd, huoltaa tai korjata
vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttajan pitaa olla hyvin perilla kdyttdon liittyvista vaaroista.
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Tuote ja sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttavat
tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

* Oheinen kayttoohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetisté Hiltin
tuotesivustolta. Sinne padset tdssd kéyttdohjeessa olevasta linkista tai QR-koodilla, joka on
merkitty symbolilla @

* Varmista, ettéd tdma kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

Merkkien selitykset

Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja

kaytetaan:

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !

» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

Symbolit kayttoohjeessa
Téssa kayttdohjeessa kdytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttéohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyodyllista tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkélaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana
Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetaan seuraavia symboleita:

A Namaé numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.
Numerointi kertoo tyévaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnis-

FEEOEA

8 ta tekstissa.
T Kolhtfmumeroita kéytetdédn kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien nume-
rointiin kappaleessa Tuoteyhteenveto.
ol Taman merkin tarkoitus on kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen kéyttéon ja kasitte-

lyyn.

Tuotekohtaiset symbolit

Yleiset symbolit

Symbolit, joita kéytetadn tassé tuotteessa.

ng Nimellisjoutokayntikierrosluku
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et Tasavirta
- Pyérimissuuntanuoli
RPM Kierrosta minuutissa
%] Halkaisija
O Sahanterd
N Tuote tukee langatonta tiedonsiirtoa, joka on yhteensopiva iOS- ja Android-alustojen
@ kanssa.
@ Jos tuotteessa on tdma, kyseinen tarkastuslaitos on sertifioinut tuotteen Yhdysvalto-
o jen ja Kanadan markkinoille niill& voimassa olevien standardien mukaisesti.
Li-ton Litiumioniakku
®4 Ala koskaan kayta akkua lyéntitydkaluna.
4 Ala paasta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on
b 1 muutoin vaurioitunut.

Kaskysymbolit
Tuotteessa kéytetdan seuraavia késkysymboleita:

@ ‘ Kéyta suojalaseja

Turvallisuus

Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot,

jotka liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattaminen saattaa johtaa

sahkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite "sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttoisia sahkotyodkaluja (joissa

verkkojohto) ja akkukayttoisia sahkotyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyodpaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistinad ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat
tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kiyta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetts, kaasua
tai polya. Sahkotyokalut synnyttévat kipinditd, jotka saattavat sytyttad polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotydkalua kayttdessasi. Voit menettda koneen hallinnan
huomiosi suuntautuessa muualle.

Séahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan
tavalla. Ala kayta pistorasia-adaptereita suoj dotettujen sahkotyokalujen yhteydessa.
Alkuperéisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentavat sahkoiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sdhko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaap-
peihin. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ali aseta sdhkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkoétydkalun
siséan liséa sahkoiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta siahkoétydkalua verkkojohdostaan &lidké veda pistoketta irti pistora-
siasta johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja
liikkuvista osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat sahkoiskun vaaraa.
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» Kun kaytat siahkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja.
Ulkokayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentda sahkoiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuoja-
kytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentdé sédhkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarked sahkotyokalua
kayttdessasi. Ala kaytd sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai
laakkeiden vaikutuksen alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet,
kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein
kaytettyina loukkaantumisriskia sahkotyokalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistamista. Varmista, ettd sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kéteesi tai kannat sitd. Jos
kannat sahkotyokalua sormi kayttokytkimella tai liitat pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen
ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki sdatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistat sahkotyokalun. Tyokalu tai
avain, joka sijaitsee koneen pyorivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva sei: ito ja t ino. Siten
voit paremmin hallita sdhkdtyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Al kayta 16ysia tyvaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista. Viljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty
oikein ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kéyttd vahentéé polyn
aiheuttamia vaaroja.

» Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen #ldka laiminlyé sahkotydkaluja
koskevia turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sdhkotyokalun
kayttdja. Harkitsematon ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin
loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Ala ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tyohon tarkoitettua siahkotyokalua. Sopivaa
sahkotyokalua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle sdhkdtydkalu on
tarkoitettu.

» Ala kayta sahkotydkalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkoétydkalu, jota ei enda voida
kaynnistaa ja pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se téaytyy korjata.

» lIrrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saat6ja, vaihdat teraa tai
lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estaa sahkotyokalun
tahattoman kaynnistysriskin.

> Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niité ei kdyteta. Ala anna toisten henki-
16iden kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita.
Sahkaotyokalut ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil&t.

» Hoida sdhkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat
moitteettomasti eivatkd ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole
murtuneita tai vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta
vaurioituneet osat ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyna
on sahkotydkalujen laiminlyéty huolto.

» Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat terdvia, eivat
jumitu herkasti, ja niillé tydnteko on kevyempaa.
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» Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, terid jne. niiden kayttéohjeiden mukai-
sesti. Ota tall6in tydolosuhteet ja suoritettava tyétehtdva huomioon. Sahkoétydkalun kayttd
muuhun kuin sille tarkoitettuun kaytto6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kadsikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja rasvattomina. Jos kési-
kahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, sdhkotydkalun turvallinen kaytto ja hallinta voi yllattévissa
tilanteissa olla mahdotonta.

Akkukay‘ttmsen sahkotyokalun kaytto ja kasittely
Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn
akkumallin lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kaytetdén muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkoétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun
kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperi imista, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun
liittimet. Akun liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vadrasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta
kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedella. Jos nestetta paasee
silmiin, tarvitaan lisdksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku,
jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava
sahkotydkalu aina kayttoohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen
lataaminen tai lataaminen sallitun lampétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdahkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain
alkuperaisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain
valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

Kaikkia sahoja kosk turvallisut

Sahaustapa

L A VAKAVA VAARA: Ala vie kasidsi sahausalueelle tai ldhelle sahanteraa. Pida toisella
kéadellasi kiinni lisdkahvasta tai moottorikotelosta. Kun pidét sahasta kiinni molemmin kasin,
et voi satuttaa késidsi sahanteraan.

» Al tartu tydkappaleeseen kiinni sen alapinnalta. Terasuojus ei voi suojata késiasi sahanteralta
tyokappaleen alapuolelta.

» Saada sahaussyvyys aina sahattavan tyokappaleen vahvuuden mukaisesti. Tydkappaleen
toiselta puolelta pitda tulla nakyviin sahanterda vahemman kuin teran tdyden hammaskorkeuden
verran.

» Ali koskaan pidi sahattavaa tyokappaletta paikallaan kasin tai jalalla. Sahaa tyokappaleet
aina tukevalla alustalla. Tydkappaleen kunnollinen kiinnittdminen on térkeéda, jotta estat
tyokappaletta tai sahaa koskettamasta kehoasi tai sahanteréa tarttumasta kiinni ja jotta varmistat
koneen hallinnan sailyttamisen.

» Tartu sahkotydkaluun vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa terd saattaa
osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, sahkotyokalun
metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin saatat saada sahkdiskun.
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» Kayta rajoitinta tai suoraa reunaohjainta aina kun teet pitkittdistd sahausta. Siten saat aikaan
tarkempaa jalked ja estét sahanteraa tarttumasta kiinni.

» Kayta aina oikean kokoista sahanteraa, jonka kiinnitysreikd on oikean muotoinen (esi-
merkiksi tdhtimdinen tai pyored). Sahassa oleviin kiinnitysosiin sopimaton sahanteré ei pyori
tasaisesti, mika saattaa johtaa koneen hallinnan menettamiseen.

» Ala koskaan kiyta vaurioituneita tai vaarinlaisia sahanterin aluslevyja tai -ruuveja. Sa-
hanterén aluslevyt ja -ruuvit on suunniteltu erityisesti kuhunkin sahaan, jotta sahan teho ja
kayttoturvallisuus olisivat parhaat mahdolliset.

Takaisku - sen syyt ja siihen liittyvat turvallisuusohjeet

* Takaisku on sahanterén kiinni tarttumisen tai takertumisen tai sahanteran vaarin suunnattujen
hampaiden vuoksi syntyva tilanne, jossa saha itsestéan pyrkii yldspéin ja nousemaan irti tydkap-
paleesta kohti koneen kayttajas;

¢ jos sahanterd tarttuu kiinni tai takertelee kaventuvaan sahausrakoon, sahanterd jumittuu, ja
moottorin voima iskee konetta takaisinpdin kohti sahan kayttajas;

* jos sahanterd taipuu sahausraossa tai on vaarin suunnattu, sahanteran takareunan hampaat saat-
tavat tarttua kiinni tydkappaleen pintaan, minka seurauksena sahantera liikkuu ylds sahausraosta
ja saha iskee takaisinpain kohti koneen kayt

Takaisku aiheutuu sahan vaarasta tai virheellisestd kayttdmisestd. Sen esiintymistd voit valttaa

noudattamalla seuraavassa annettuja ohjeita.

» Pida sahasta kunnolla molemmin kasin kiinni ja pida katesi asennossa, jossa pystyt hyvin
vastustamaan mahdollisia takaiskuvoimia. Pysyttele aina sahanteran sivulla, ala koskaan
asetu samaan linjaan sahanterén kanssa. Takaiskun sattuessa pydrdsaha voi ponnahtaa
taaksepain, mutta kayttaja pystyy sopivin toimenpitein hallitsemaan naité takaiskuvoimia.

» Jos sahantera tarttuu kiinni tai keskeytat tyonteon, kytke saha pois paalta ja odota sahantera
tyokappaleessa, kunnes sahanters on kokonaan pysahtynyt. Ald koskaan yritd nostaa sahaa
irti tyokappaleesta tai vetaa sahaa taaksepain sahanteran vield pyoriessa, sillda muutoin
takaisku saattaa yllattaa. Maarita ja poista sahanteran kiinni tarttumisen syy.

» Kun haluat kdynnistaa uudelleen sahan, jonka tera on tyokappaleessa, keskita ensin sahan-
tera sahausrakoon ja tarkasta, ettei sahanteran yksikadan hammas ole kiinni tyékappaleessa.
Jos sahantera tarttuu kiinni, sahanterd saattaa ponnahtaa irti tydkappaleesta tai aiheuttaa takais-
kun, kun kaynnistét sahan uudelleen.

» Tue levyt tai suuremmat ty6kappaleet hyvin, jotta sahanteran mahdollisen kiinni tarttumisen
aiheuttama takaiskuvaara vdhenee. Suuremmat levyt saattavat oman painonsa vuoksi taipua.
Levyjé on siksi tuettava molemmilta sivuilta seka sahausraon ja reunan Iahelta.

» Ala kayta tylsia tai vaurioituneita sahanteria. Tylsat sahanterat tai sahanterat, joiden hampaiden
suuntaus on vaara, tekevat sahausraosta liilan ahtaan, miké lisdd kitkaa ja sahanteran kiinni
tarttumisen vaaraa.

» Kirista sahaussyvyyden ja sahauskulman saadoét kiinni ennen sahaamista. Jos muutat saatoja
sahaamisen aikana, sahantera voi tarttua kiinni, ja saha saattaa iskea takaisin.

» Ole erityisen varovainen upottaessasi terda seinaan tai muuhun kohteeseen, jonka raken-
netta et nde tarkasti. Materiaaliin upotettava sahantera saattaa tarttua kiinni materiaalin sisalla
oleviin kappaleisiin tai esineisiin, minka seurauksena kone iskee takaisin.

Terasuojuksen toiminta

» Tarkasta aina ennen koneen kayttamista, ettd terdsuojus sulkeutuu kunnolla. Ald kayta
sahaa, jos terasuojus ei liilku vapaasti tai sulkeudu nopeasti. Ald koskaan kiilaa tai
muutoin sido terdsuojusta; talldin sahanterd olisi suojatta esilli. Jos saha vahingossa
putoaa, terdsuojus saattaa taipua. Varmista, etté terésuojus liikkuu vapaasti ja ettei se missaan
sahauskulmassa ja -syvyydessé kosketa sahanteraan tai muihin osiin.
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» Tarkasta terdsuojuksen jousen kunto ja toiminta. Korjauta kone ennen kayttédmista, jos
terasuojus ja jousi eivat toimi kunnolla. Vaurioituneet osat, kiinni takertuva sahanpuru ja lika tai
lastut saattavat hidastaa alemman terasuojuksen toimintaa.

» Jos upotat sahanterdn muussa kuin suorassa kulmassa, varmista ettei sahan pohjalevy
paase siirtymaan sivusuunnassa. Sivusuuntainen siirtyminen voi johtaa sahanteran kiinni
tarttumiseen ja siten takaiskuun.

» Ali laske sahaa tyopoydalle tai lattialle, jos terdsuojus ei peitd sahanterdi. Suojaamaton,
viela pyorivé sahanter3 likuttaa sahaa sahaussuuntaan nédhden vastakkaiseen suuntaan ja sahaa
kaiken, mité eteen sattuu. Tdméan vuoksi varo sahanterén pyséhdyksiin pyorimista.

Muut turvallisuusohjeet

Henkildturvallisuus

» Ala koskaan tee sahkotydkaluun tai sen lisdvarusteisiin minkaénlaisia muutoksia.

» Kayta sdhkotydkalua vain, kun sen suojalaitteet ovat asianmukaisesti paikoillaan.

» Jos kaytat sadhkotydkalua ilman poistoimuria, polydvaa tyota tehtdessd on aina kaytettava
hengityssuojainta.

» Pida s@hkotyokalusta aina kiinni késikahvoista molemmin késin.

» Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikent&a kuuloasi.

» Pida tydssasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi
sormiesi hyvéan verenkierron.

» Sahkotyokalua ei ole tarkoitettu voimiltaan heikkojen henkildiden kéytt66n ilman opastusta.

» Kytke sdhkotyokalu paélle vasta tydkohteessa, kun olet asettanut tydkalun tyén aloittamiskohtaan.

> Irrota akku, jos sdhkétyokalun toiminnassa ilmenee héirid tai kun vaihdat tyokaluterda tai
lisdvarusteosia, seké sahkotydkalun varastoinnin ja kuljettamisen ajaksi.

» Ala tee sdhkotydkalulla tyoté paasi ylapuolelle.

» Ala hidasta sihkétydkalun kierroslukua painamalla sahantersa sivusuuntaan.

» Ennen akun kiinnittdmista varmista, ettd saha on kytketty pois paaltd ja ettd kdynnistymisen
estopainike on lukittunut eston asentoon. Siten estét s&hkotyokalun vahingossa kéynnistymisen.

» Kaynnistymisen estopainikkeen pitd& aina olla lukittuneena eston asentoon, kun vaihdat lisava-

rusteosan tai akun ja kun kuljetat sahkotyokalua tai varastoit sen.

Ala koske kiristyslaippaan ja laipan kiinnitysruuviin sdhkétydkalun kdydessa.

Ennen kuin lasket sédhkdtydkalun kédestési, odota ettéd sahanteré on téysin pysahtynyt.

Ennen kuin vaihdat tyokaluteréd, odota etta séhkotydkalu on jadhtynyt.

Al koskaan kéyta karajarrua sahanteran pyoriessa.

Ala suuntaa sahkoétydkalua ihmisid kohti.

Kéyté aina tydkappaleen materiaaliin ja ominaisuuksiin sopivaa sahanteraa.

Ala koskaan kiinnité tahan sihkotydkaluun minkaanlaista hiomalaikkaa.

Sahkaétyokalun on aina oltava péélle kytkettyna, kun viet sen tyokappaleeseen.

Sovita tydskentelyvoimasi sahanterddn ja sahattavaan materiaaliin. Siten estdt sahanterén

juuttumisen ja mahdollisen takaiskun.

Valta sahanterédn hampaiden kérkien ylikuumentumista.

» Kiinnitetyn tydkaluteran sallitun kierrosluvun pitéé olla vahintdan yhtéa suuri kuin séhkétydkalun
ilmoitettu maksimikierrosluku. Sallittua nopeammin pyoériva tyokalutera saattaa murtua, jolloin sen
kappaleita voi sinkoutua vaarallisesti.

» Ala tydskentele ymparistdssa, jossa on erittéin runsaasti polya.
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» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva poly saattaa siséltda vaarallisia
kemikaaleja. Niista esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraus-
tuotteet, luonnonkivi ja muut silikaatteja sisaltavéat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pydkki
ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai asbestia sisaltdvat materiaalit. Maaritd tyostettavien
materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéjan ja lahelld olevien henkildiden altistumisvaara.
Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytet-
tava polynkerdysjarjestelmaé tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen méaraa pienentavia
yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestavan polyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

> suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedelld ja saippualla.

» Kayta (ja varmista ettd myds muut tyoskentelyalueella olevat henkil6t kdyttévét) aina hengityssuo-
jainta, joka vastaa tydnteon vaarojen mukaisia vaatimuksia.

» Kayta (ja varmista ettd myods muut sdhkdtydkalun kayttdalueella olevat henkil6t kayttavat) sovel-
tuvia suojalaseja, suojakyparad, kuulosuojaimia, suojakésineita ja turvakenkia.

> Selvita tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kéyté rakennustydmaakayt-
t66n hyvaksyttya pélynimuria, joka tayttaa viralliset pdlysuojaluokitusméaraykset.

» Noudata kansallisia tySturvallisuus- ja tydsuojeluméarayksia.

» Kayta tyokappaleen kiinnittdmiseen ja tukevaan paikallaan pitdmiseen sopivia kiinnittimia tai
muuta soveltuvaa tapaa. TyOkappaleen pitdminen paikallaan kasin tai keholla painaen ei ole
riittavan tukevaa, mika saattaa johtaa koneen ja tydkappaleen hallinnan menettamiseen. Al anna
tydkaverin pitaa tydkappaletta paikallaan.

» Ala koskaan sahaa materiaaleja, joista et tieda mita niiden sisélla on, ja pida sahauskohdan yla-
ja alapuoli vapaana. Esteeseen osuva sahanteré voi aiheuttaa sdhkétyokalun takaiskun.

» Putoamaan péaasevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon
aloittamista tarkasta, etta kiinnitetty lisdvaruste on kunnolla kiinnitetty.

» Kun sahaat imuria kayttden, vélta polysuojuksen ja imuletkun koskettamista. Runsaasti polya
synnyttavat materiaalit lisddvat hankaussahkoiskun vaaraa.

» Varmista, ettei sahauslinjalla ole mitdan esteitd, esimerkiksi nauloja, ruuveja tai muita metalliesi-
neita.

» Kayta vain Hiltin suosittelemia sahanteria, jotka vastaavat standardia EN 847-1.

» Muovia sahatessasi varo, ettei tydkappale kuumene liikaa ja sula.

Séahkoéturvallisuus

» Ennen tyon aloittamista tarkasta esimerkiksi metallinilmaisimella, onko tydskentelyalueella raken-
teiden sisélla sdhkojohtoja ja kaasu- tai vesiputkia. Sahkdtydkalun ulkopinnan metalliosiin saattaa
johtua jannite, jos vahingossa osut séhkdjohtoon. Siita aiheutuu sahkdiskun vakava vaara.

Akkujen kaytto ja hoito
Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen ka-
sittelyn ja kdyton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihoérsytysté, vakavia
syOpymisvammoja, kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta véltat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden
vuotamisen ulos!

» Akkuja ei saa mitenk@an muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta
akustasi vaurioiden merkit saannéllisin vélein.

» Ala koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.
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» Ala kéyta akkua tai akkukayttdista sahkotydkalua koskaan lyéntitydkaluna.

» Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipindille tai avotulelle.
Siité voi aiheutua rajéhdys.

» Al kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena
akku voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisddn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa
oikosulun, séhkdiskun, palovammoja tai rajahdyksen.

» Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sadhkotydkaluja. Noudata niiden
kayttdohjeissa annettuja ohjeita.

» Ala kéyta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ymparistossa.

» Jos akku on liian kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan
paikkaan ja riittdvan etéélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaéhtyd. Jos akku viela tunnin
kuluttuakin on liian kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue
dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvia ohjeita".

ﬂ Noudata erityisi& ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varas-
tointia ja kayttoa. 171109
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kéyttoon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tédmaén kayttéohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Kuvaus

Tuoteyhteenveto i]

Lisékésikahva

Sahanteran vaihdon salpavipu
Kéynnistymisen estopainike
Péagkasikahva

Sahauskulman -1° ja 47° lukituksen
vapautuspainike

Vélyksen tasauksen saatopyora
(ohjainkiskon ja pohjalevyn ohjainuran
valinen valys)

Kuusiokanta-avain

Sahanteran kierrosluvun saatopyora
Karajarru

Kéayttokytkin

Lastunohjain / poistoimuliitanta

Luukku sahanterén vaihtoa varten
Kiinnityslaippa

Kiristyslaippa

Kiinnitysruuvi

Reunaohjain

Siirrettava polysuojuslasi
Pohjalevy

Leikkaussyvyyden saato
Reunaohjaimen kiinnitysruuvi
Sahauskulmas&&adon kiinnitysruuvi
Adaptiivinen sahausosoitin

Akku

Akun tilanayttd

Akun lukituksen vapautuspainike
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Tarkoituksenmukainen kaytté

Kuvattu tuote on akkukayttinen upotuspydrésaha. Se on tarkoitettu ainoastaan seuraavien materi-
aalien sahaukseen ja upotusleikkauksiin:

¢ Puu ja puun kaltaiset materiaalit

¢ Muovit

¢ Kipsikartonkilevyt

* Kuitusementtilevyt

¢ Ei-rautametallit

Tuote on suunniteltu puusepantdihin ja sisérakentamiseen.

Pyérésahassa on lisdvarusteiselle pélynpoistolaitteelle liitanté, johon yleismallinen imuriletku sopii.
Pélynpoistolaitteen letkun littdminen sahaan saattaa vaatia sopivan adapterin.
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Kéayta tassa tuotteessa vain sille hyvéksyttyja sahanterid, jotka vastaavat Tekniset tiedot -kohdassa

annettuja tietoja (esimerkiksi halkaisija, kierrosluku, vahvuus, materiaali jne...). Hioma- ja katkaisulaikat

seka suurlejeeringista valmistetut pikaterasterat (HSS) eivat ole sallittuja.

Sahaa vain tasaisia tydkappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvéan suurelta alalta.

* Kéyta tassé tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti-litiumioniakkuja. Hilti suosittaa, ettd tassa
tuotteessa kaytetdan tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kayté naiden akkujen lataamiseen vain tdman kayttdohjeen lopussa mainittujen tyyppisarjojen
Hilti-latureita.

Toimituksen siséalto

Akkupyérdsaha, sahantera, kayttdohje

Litiumioniakun naytt6é
Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytté.
Lataustilan ja vikailmoitusten naytto
Al VAARA \
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jélkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.
Jotta jokin seuraavista ndytdista voi tulla ndyttd6n, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset héiriét pysyvét ndytdssa niin kauan, kuin liitetty tuote on paalle kytkettyna.

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmétuotteita 10ydét Hilti Store -likkeesta tai nettiosoit-
teesta: www.hilti.group

[ Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
reédna

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti
vihredna

Lataustila: 100...71 %

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
redna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihnreana

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihrea-
na

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa ak-
ku.

Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuor-
mittunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin
muu vika on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttolampoti-
laan ja &la ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.
Jos viesti edelleen on naytdssé, ota yhteys Hil-
ti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivét ole
yhteensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punai-
sena

Litiumioniakku on estetty eika sita voida kayt-
taa. Ota yhteys Hilti-huoltoon.
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Akun kunnon naytto

LIS

Litiumioniakun kunnon voit hakea néayttd6n painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen
sekunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaérin kéyttamisen seu-
rauksena, esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldammon aiheuttama

vaurio jne.
Tila

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan

vihreédna.

Merkitys

Akun kayttamista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti

keltaisena.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys Hilti-

huoltoon.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella

sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.
punaisena. Jos liitettyd tuotetta ei endé voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikénsa paédhan ja vaihdettava. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.
Tekniset tiedot
Tuotteen ominaisuudet
SC 6WP-22
Tuotesukupolvi 01
Paino 3,3 kg

Paino (reunaohjain)

(EPTA-Procedure 01 mukaan ilman
akkua)

0,45 kg

Mitat (P x L x K)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Runkolevyn paksuus

1mm .. 1,5mm

Max. sahaussyvyys 57 mm
Nimellisjoutokayntikierrosluku 6 000/min
Nimellisjannite 216V

Sahanteratyypit ja niiden kdyttokohteet
Sahanterityyppi | Kéyttshuomautus
Yleissahantera Puu ja puupohjaiset materiaa-
Hienon pinnan sahantera lit
Kuitusementtisahantera Kuitusementti tai kuituse-

menttipohjaiset materiaalit

Varastointi- ja kayttolampétila

Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympaériston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60°C
Akku

Akkutoimintajannite 216V

Akun paino

Ks. tdman kayttdohjeen loppu

Ympariston lampaotila kaytettdessa

-17°C ... 60°C
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Varastointilampétila ‘ -20°C ... 40°C ‘
Akun lampétila lataamisen alkaessa ‘ -10°C ... 45°C ‘

Melutiedot ja tarindarvot

Téassa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmene-
telmien mukaisesti, ja néitd arvoja voidaan kayttaa sahkotyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds
altistumisten tilapdiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkotydkalun paaasiallisia kayttdtarkoituksia. Jos séhkotydkalua kuitenkin
kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluteria kéyttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot
voivat poiketa tdssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittévasti lisdta altistumista koko tydskentelyajan
aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sdhkdtydkalu on kytketty
pois paalta tai jolloin séhkotydkalu on paélla, mutta silla ei tehdé varsinaista ty6td. Tama saattaa
merkittavasti vahentad altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kéayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térinédn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
kuten: Sahkaétyokalun ja siihen kiinnitettdvien tyokaluterien huolto, kasien lampiména pitdminen,
tydtehtévien organisointi.

ﬂ Yksityiskohtaista tietoa téssa sovelletuista EN 62841-standardin versioista |16ydat kohdasta
Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen kuva £11 340.

Melutiedot
Aéanitehotaso (Lya) 106 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 3 dB(A)
Aénenpainetaso (Lpa) 98 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus (Kpa) 3 dB(A)
Tarinan kokonaisarvot
Lastulevyn sahaaminen (ay, w) B 22-55 0,9 m/s?
Alumiinilevyn sahaaminen (ay, ) B 22-55 1,7 m/s?
Epéavarmuus (K) 1,5 m/s?

Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittamista, ettd tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saéatoja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.

2. Varmista, ettd liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.

3. Lataa akku hyvaksytyll4 laturilla. 17 100

Akun Kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putc isen seurat

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimiss& akussa ja tuotteessa ole vieraita
esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tayteen ennen ensimmaista kayttokertaa.

AR




2. Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.

3. Tarkasta, etté akku on kunnolla kiinni.

Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.

2. Vedé akku irti tuotteesta.

Putoamissuoja E

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien téiden mééarayksia ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-tyokaluliinaa #2261971.
» Kiinnita tyokaluliina lenkistaan tuotteeseen kuvan mukaisesti. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.
» Kiinnita karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tarkasta, etté karbiinikoukku on kunnolla kiinni.

ﬂ Noudata Hilti-tydkalulinan kayttéohjetta.

Upotusyksikon asettaminen kiinnitysasentoon E

ﬂ Upotusyksikdlla on asennusasento, jossa kiinnitysruuviin paasee kasiksi kiinnitysaukon kautta.
Asennusasentoa voit séataa salpavivulla.
Kun kaannat salpavivun taaksepain (perusasento), upotusyksikkd ponnahtaa takaisinpain. Pida
tuotteesta kiinni paékahvasta, jotta saat kontrolloidusti ohjattua upotusyksikdn lahtéasentoonsa.

. Aseta tuote siten, etta voit upottaa sen maksimisyvyyteen (esimerkiksi pdydan reunalle).

. Avaa sahanteran kiinnityksen luukku.

. Aseta sahaussyvyyden s&adon osoitin maksimiarvoon (1).

. Kéaanna salpavipu yléspain (kiinnitysasento) (2).

. Paina k@ynnistymisen estopainiketta (3), pida se painettuna ja upota upotusyksikkd kiinnitysasen-
toon.
» Upotusyksikko lukittuu kuultavasti kiinnitysasentoon.
» Kiinnitysruuvi nakyy kiinnitysaukkoon keskitettyna.

Sahanterén irrottaminen E

Sahanterédn, kiinnitysruuvin ja kiristyslaipan aiheuttama palo ja Y a
Seurauksena voi olla palovammoja ja haavoja.

» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tydkalua.

1. Aseta upotusyksikké kiinnitysasentoon. +11 104

2. Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (1).

3. Avaa kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella (2).

a s OWN =

ﬂ Ota py6rimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin avaat kiertdmalla sitd sahanteran pyori-
missuuntaan.

4. Irrota kiinnitysruuvi ja kiristyslaippa.
5. Irrota sahantera alaspéin terasuojuksesta.

ﬂ Tarvittaessa kiinnityslaippa voidaan irrottaa puhdistamista varten.
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Sahanteran kiinnittdminen E, E
Varmista, etta sahantera, jonka aiot kiinnittda sahaan, tayttaa tekniset vaatimukset ja on hyvin
teroitettu. Moitteettoman sahausjaljen perusedellytys on terévéa sahantera.
Aina ennen tuotteen kéyttda valitse sahattavalle materiaalille soveltuva sahantera.
1. Aseta upotusyksikké kiinnitysasentoon. #1104
2. Puhdista kiinnitys- ja kiristyslaippa (1).
3. Aseta kiinnityslaippa oikein paikalleen kayttkaraan.
4. Aseta uusi sahantera paikalleen (2).
» Ota huomioon sahanterdssa (3)ja suojuksessa (4) oleva pydrimissuuntanuoli. N&iden pyori-
missuuntanuolien pitaa vastata toisiaan.
. Aseta kiristyslaippa oikein paikalleen.
. Kierra kiinnitysruuvi paikalleen.
. Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (5).
. Kirista kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella kiinni (6).

0o ~NOoO O

ﬂ Ota pydrimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin kiristét kiertdmalla sitd sahanteran pyori-
missuuntaa vastaan.

9. Tarkasta sahanteran kunnollinen kiinnitys.

10.Pida tuotteesta kiinni padkéasikahvasta.

11.Aseta lukitusvipu perusasentoonsa ja kdanna upotusyksikko takaisin perusasentoonsa (7).
12.Sulje sahanteran kiinnityksen luukku.

Siirrettava polysuojuslasi

Lastujen optimaaliseksi imuroinniksi tydnna pélysuojuslasi aina mahdollisimman lahelle tydkappaletta.
Sahaussyvyyden saaté

ﬂ Sahaussyvyys pitdd aina saatdd noin 5-10 mm suuremmaksi kuin sahattavan materiaalin
vahvuus.

1. Paina sahaussyvyyden s&adon lukituksen vapautuspainiketta (1), ja pida se painettuna.
2. Tyénna luisti tarvittavaan sahaussyvyyteen (2).
» Sahaussyvyyden osoittimessa on erillinen osoitin sahaukselle ohjainkiskoa kayttaen (3) ja
sahaukselle ilman ohjainkiskoa (4).
3. Vapauta sahaussyvyyden saddon lukituksen vapautuspainike.

Jiirisahauskulman s&éto &

ﬂ * Valtat erilaiset kulmasaadot etu- ja takapadssa, kun kiristdessasi et paina lisdkahvasta tai
sahasta. Erilaiset kuimas&&dot saattavat estda suoraan sahaamista.

1. Loystytd sahauskulmas&adon kaksi kiinnitysruuvia (1).
2. Kéaénna tuote haluamaasi sahauskulmaan.

» Jos haluat sdataa kulmaksi -1° tai yli 45° (enintédén 47°), paina lukituksen vapautuspainiketta

(2), ja pida se painettuna.

3. Kiristéd sahauskulmas&adon toinen kiinnitysruuvi kiinni.
4. Kirista vastapaisella puolella oleva sahauskulmas&adon kiinnitysruuvi kiinni.
Sahanterén kierrosluvun saato
Kéyta aina kierroslukua, joka soveltuu kaytettavélle sahanterdlle ja tyostettavalle materiaalille.
Soveltuvan kierrosluvun kéytolla valtat sahanteran hampaiden ylikuumentumisen, ja siten pidennat
sahanteran kayttoikaa.
» Kierré kierrosluvun s&atépydra vastaavaan asentoon.
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Reunaohjaimen kiinnitys @

ﬂ Tuotteeseen kiinnittdmisesta riippuen reunaohjainta voidaan kayttaa naihin kahteen toimintoon:
* L-muotoinen reuna alaspain:
Reunaohjain tasaiseen sahaukseen reunaa pitkin.
* L-muotoinen reuna yléspain:
Pohjalevyn laajentaminen sahaamisen vakaampaa ohjausta varten sahattaessa iiman ohjain-
kiskoa.

1. Avaa kummatkin kiinnitysruuvit.

2. Tydnné reunaohjain kiinnitysaukkoihin pohjalevyssa.

3. Saada reunaohjain sahaamiseen tarvittavaan etaisyyteen.
» Varmista, etté etéisyys on molemmilla puolilla yhtasuuri.

4. Kiristd kummatkin kiinnitysruuvit kiinni.

Tuotteen aset inen ohjai on

-

. Aseta tuote pohjalevyn urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
2. Tarkasta ohjainkiskon ja pohjalevyn vélinen vélys.
3. Saada valys epakeskoruuveilla (1):
» Vélyksen pienentamiseksi kierrd epakeskoruuveja my6tapéaivaan.
» Vilyksen suurentamiseksi kierrd epékeskoruuveja vastapaivaan.
4. Saada valys mahdollisimman pieneksi, mutta siten, ettei liukuminen esty.
Kaytto
Noudata tédssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Kytkeminen paélle tai pois paalta
Kytkeminen paalle
1. Tydnna kaynnistymisen estopainiketta yldspain eston asentoon ja pida painettuna.
2. Paina kayttokytkinta ja pida se painettuna.
3. Vapauta kaynnistymisen estopainike.

ﬂ Kéaynnistymisen estopainike pysyy eston poiston asennossa niin kauan, kun pidat kayttokyt-
kimen painettuna tai kun upotusyksikkd on upotusasennossa. Kaynnistymisen estopainike
ponnahtaa automaattisesti takaisin eston asentoon alaspain, kun upotusyksikké on perusa-
sennossaan ja vapautat kayttokytkimen.

Kytkeminen pois paalta
4. Aseta upotusyksikko takaisin perusasentoonsa.
5. Vapauta kayttokytkin.
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Polyn ja lastujen hallinta
¢ Sahaaminen kayttéen imuria:

Liitd imuletku poistoimuaukkoon ja noudata imurin kayttdohjeessa annettuja ohjeita.
¢ Sahaaminen kayttéden polypussia:

Kiinnité pdlypussi adapterilla imurille tarkoitettuun poistoimuaukkoon.

ﬂ Voit kayttaa tata tuotetta myds ilman pdlynhallintamenetelmad. Varmista, ettd sahauspdly ja
lastut padsevat esteetta ulos tuotteesta.

Sahaus piirtoreunaa pitkin m

ﬂ Sahaa vain tasaisia tydkappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvan suurelta
alalta.

1. Varmista, etté tydkappale pysyy paikallaan, ja merkitse sahauksen kulku (piirtolinja).
2. S&ada sahaussyvyys. +1 105
3. Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.
4. Kytke tuote paalle. £17 106
» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kayttdkytkin ei ole lukittuna.
. Upota upotusyksikko vast n kka tyokappal n (1).
. Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tydkappaleen I&pi.
7. Kaanna upotusyksikkd sahanterén pyodriessé takaisin perusasentoonsa (2).

o
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ﬂ Siten estat sahanterén juuttumisen tyokappaleeseen.

8. Kytke tuote pois paalta, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. 11 106
Upotussahaus
1. S&ada sahaussyvyys. #0105
2. Aseta tuote tyokappaletta vasten.
3. Kytke tuote paélle. #1106
» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kayttokytkin ei ole lukittuna.
4. Upota tuote tydkappaleeseen vasteeseen saakka.
5. Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tyékappaleen lapi.
6. Kaanna tuote irti tydkappaleesta.
7. Kytke tuote pois p&élta, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. #11 106
Jiirisahaus (kulmasahaus)

ﬂ Tuotteessa on adaptiivinen sahausosoitin, joka mukautuu saadettyyn sahauskulmaan automaat-
tisesti. Adaptiivinen sahausosoitin liittyy vain sahaamiseen ilman ohjainkiskoa. Ohjainkiskoa
kayttden sahattaessa sahauslinja on rakenteellisesti maaraytyva ja sdadetysta sahauskulmasta
riippumaton.

1. S&adi jiirisahauskulma. #7105

2. Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.

3. Kytke tuote paélle. £17 106

4. Upota upotusyksikké tytkappaleeseen.

5. Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tydkappaleen lapi.

Sahaus ohjainkiskoa kaytten [t

1. Kiinnité ohjainkisko kahdella ruuvipuristimella.

2. Aseta pohjalevy urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
3. S&&da jiirisahauskulma. #1105

4. Siadéa sahaussyvyys. +11 105
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5. Kytke tuote paélle. £17 106

6. Upota upotusyksikké tytkappaleeseen.

7. Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tydkappaleen |api.

Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdité!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmeélla harjalla.

* Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kayta silikonia siséltavia
hoitoaineita, silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kayté tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

« Ala koskaan kayta akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

o Vilts altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Ala koskaan altista akkua suurelle
kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jaté sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kéasittele sita kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

* Pida akku dljyttémané ja rasvattomana. Ald anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista
akku kuivalla, pehmedlld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al kayta silikonia sisaltavia
hoitoaineita, sill& ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al& kdytd silikonia siséltavia
hoitoaineita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

¢ Tarkasta saanndllisin vélein kaikkien nakyvien osien mahdolliset vauriot ja kéyttéelementtien
moitteeton toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioitd, &la kéyté tuotetta. Korjauta tuote viipymétta Hilti-
huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

ﬂ Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kaytd vain alkuperdisia varaosia ja kayttdmateriaaleja.
Hiltin télle tuotteelle hyvéksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita |6ydat Hilti Store
-liikkeesté tai osoitteesta: wwwe.hilti.group

Suojalaitteiden puhdistus

1. Irrota sahantera. 17 104

2. Puhdista suojalaitteet varovasti kuivalla harjalla.

3. Poista suojalaitteiden sisélle kertynyt massa ja lastut sopivalla tydkalulla.

4. Kiinnitd sahantera.

Lastukanavan puhdistus

Lastukanava johtaa sahauslastut ylemman terasuojuksen sisalta pois. Jos lastukanava on tukkeutu-
nut, lastujen poisto ei endé toimi kunnolla. Puhdista lastukanava sadanndllisin vélein, jotta tuotteen
kayttéika pitenee.
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1. Jos olet kiinnittanyt poistoimuliitdntdén imurin, irrota imuletku poistoimuliitdnnésta.
2. Puhdista lastukanava harjalla.

Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen
ajaksi kovilta iskuilta ja tarinalta, ja ne on eristettava kaikenlaisista séhkoa johtavista materiaaleista
ja muista akuista, jotta niiden navat eivat paédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa.
Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettaa postitse. Kéaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seka ennen pitkaa kuljetusta ja
sen jélkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampétilarajat

huomioon.

Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlahteen paalla tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kéytt6a sekd ennen pitkaé varastointia

ja sen jalkeen.

ilanteisiin

tilanteissa tarkkaile akun tilanaytta. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.

Sissa, joita ei ole kuvattu tassa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys
Hilti-huoltoon.
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[ Hairid

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Kayttokytkinta ei saa pai-
nettua tai se on jumissa.

Ei vika (turvallisuustoiminto).

» Paina k@ynnistymisen estopai-
niketta.

Kierrosluku laskee yhtakkia
runsaasti.

Akku tyhjentynyt.

> Lataa akku.

Tybéskentelyvoima liian suuri.

» Kevenna tydskentelyvoimaa ja
kytke tuote takaisin paalle.

Ei imutehoa tai imuteho
heikko

Lastukanava tukossa.

Puhdista lastukanava. =11 108

v

Tuote ei kédynnisty itsestaén
sahanteran jumittumisen
jalkeen.

Ylikuormitussuoja laukeaa.

v

Paina kaynnistymisen esto-
painiketta ja kayttokytkinta
uudelleen.

Akku ei lukitu paikalleen
selvasti naksahtaen.

Akun korvake likaantunut.

v

Puhdista salpanokka ja kiinnita
akku uudelleen paikalleen.

Tuote térisee normaalia

Sahantera vaarin kiinnitetty.

v

Irrota sahanterd ja kiinnita se

uudelleen.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

voimakkaammin.

Akun LED-merkkivalot eivét
nayta mitaan

AKKu rikki

v

Havittdminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai

nesteet vaarantavat terveyden.

» Ala laheta vaurioituneita akkuja!

» Peita liitdnnét sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttamiseksi.

» Havitd akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemalld se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen
puoleen.

g\?‘; Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierrdtyksen edellytys
on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysté ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

ﬂ » Ala havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal

Valmistajan myontdma takuu
» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

Lisatietoja

Lisatietoa kaytostd, tekniikasta, ymparistosta ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

et Originaalkasutusjuhend

Andmed kasutusjuhendi kohta

Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas
juhised, ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, l&bi lugenud ja sellest aru
saanud. Tutvuge eriti kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning
komponentide ja funktsioonidega. Selle eiramisel esineb elektrilddgi, tulekahju ja/voi raskete
vigastuste oht. Hoidke kasutusjuhend koos kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks
kasutamiseks alles.
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tooted on ette ndhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda,
hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal
peab olema teadlik kéikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega lihendatavad abivahendid
voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega to6tab vastava
véljadppeta isik.
Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kdesolevale tasemele triikki andmise ajal. Uusima versiooni
leiate alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks simboliga @ tahistatud linki voi QR-koodi
kéesolevas kasutusjuhendis.
Andke toode teistele edasi ainult koos kdesoleva kasutusjuhendiga!

Markide selgitus

Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksonu:
OHT!

» V6imalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukku-

mist.

Al HOIAT

HOIATUS !

>

Vaéimalik ohtlik olukord, mis véib pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi vai hukkumist.

/\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahiju.
Siimbolid kasutusjuhendis

Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi tooriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

FESEA

Hilti Laadimisseade

Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

A Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab té6etappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud

3 to6etappidest korvale kalduda.
T Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste
numbritele 16igus Toote lilevaade.
@! See mérk néitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

Tootepohised siimbolid
Uldised siimbolid
Sumbolid, mida kasutatakse kombinatsioonis seadmega.
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ng Nimip&orlemiskiirus tiihikaigul
- Alalisvool

- P&6rlemissuuna nool

RPM P&o6ret minutis

o Labimoot

O Saeketas

RY Seade toetab andmete traadita tlekandmist, mis on thildatav iOS- ja Android-
@ platvormidega.

@' Kui tootel on vgstav margis, siis on sertifitseerimisasutus toote sertifitseerinud vasta-
Dt valt Ameerika Uhendriikide ja Kanada turul kehtivatele standarditele.
Li-lon Liitiumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi 166giriistana.

4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi vi
bt on muul moel kahjustatud.

Kohustavad margid
Tootel kasutatakse jargmisi kohustavaid mérke:

@ Kandke kaitseprille

Ohutus

Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuan-
deid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajarg voib olla elektril6ok, tule-
kahju ja/voi rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline t6oriist" kéib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste
tdoriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tédriistade kohta.

Ohutus téokohal

>

Hoidke oma téokoht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata
t66koht voib pohjustada 6nnetusi.

Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke
vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 166b sademeid, mis voivad tolmu voi
aurud siiidata.

Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie
tahelepanu juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

>

Elektrilise todriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid
muudatusi. Kait: dusega dmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata
pistikud ja sobivad pistikupesad vdhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha
on maandatud, on elektril66gi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tOoriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrildégiohtu.
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» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku
stepslist véljatombamiseks! Hoidke iihenduskaablit eemal kuumusest, dlidest, teravatest
servadest ja liikuvatest osadest. Kahjustatud vdi keerdus Uhenduskaablid suurendavad
elektrildégiohtu.

» Kui tootate elektrilise téoriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid,
mida tohib kasutada ka vilitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine
vahendab elektrildégiohtu.

» Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitseluliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tahelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga tootades kaalutle-
tult. Arge too6tage elektrilise tooriistaga, kui olete visinud véi alkoholi, narkootikumide voi
ravimite moju all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjus-
tada raskeid kehavigastusi ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektri-
lise todriista tllbist ja kasutusalast) véhendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise téoriista lihendamist
vooluvorku ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist
veenduge, et elektriline tooriist on valja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel
sorme lulitil voi thendate vooluvorku sisselulitatud tooriista, voib juhtuda dnnetus.

» Enne elektrilise toodriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivétmed.
Elektrilise tooriista poodrleva osa killjes olev seade- v6i mutrivéti voib pdhjustada vigastusi.

» Valtige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne tooasend ja siilitage alati tasakaal. Nii saate
elektrilist tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja
kindad seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad
sattuda seadme liikuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid,
veenduge, et need on toodriistaga Uhendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt.
Tolmueemaldusseadise kasutamine voib véhendada tolmust tingitud ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise té6riista ohutusreegleid isegi
siis, kui olete parast paljukordset kasutamist elektrilise téo6riistaga harjunud. Tahelepane-
matu késitsemine voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See
to6tab ettendhtud jdudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam
ltlitist korralikult sisse ja valja lulitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab &ra
seadme soovimatu kéivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske
seadet kasutada isikutel, kes seadme t66pohimaétet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid
kasutusjuhendeid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised tddriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi riistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad t66tavad
veatult ega Kiilu ki Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud
madaral, mis mojutab seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist
parandada. Ebapiisavalt hooldatud elektrilised todriistad pdhjustavad dnnetusi.
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» Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate |6ikeservadega I6iketarvikud
kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures todtingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise td0riista kasutamine otstarbel,
milleks see ei ole ette ndhtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kéaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast.
Libedad kéepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist todriista ootamatutes olukordades
kindlalt késitseda ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tlilipi aku laadimiseks
ettenahtud laadimisseadet kasutatakse teist tllipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes toodriistades ainult ettenahtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine
voib pdhjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kru-
videst ja tei vail metall netest, mis voivad aku kontaktid omavahel iihendada.
Aku kontaktide vahel tekkiv lthis voib pohjustada pdletuse vai tulekahju.

» Vaédrkasutuse korral voib akuvedelik akust vilja voolata. Valtige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma,
otsige ka arstiabi. Valjavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaarritust voi pdletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud
voivad kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli v5i temperatuur (ile
130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja d@rge kunagi laadige akut ega akutddriista valjaspool
kasutusjuhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine valjaspool
lubatud temperatuurivahemikku véib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist todriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad
originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise tédriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut v6ib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

Ohutusnduded koikide saagide kasutamisel

Saagimismeetod

> A OHT: Arge viige oma kisi saagimispiirkonda ega vastu saeketast! Hoidke teise kidega
lisakdepidemest voi mootorikorpusest. Kui hoiate saagi kahe kéega, ei saa saeketas teie kasi
vigastada.

» Arge viige kisi tooriku alla! Tooriku all ei saa kettakaitse teid saeketta eest kaitsta.

» Valige tooriku paksusega sobiv l6ikesiigavus. Tooriku alt tohib saeketast néhtavale jaédda max
Uhe tishamba ulatuses.

» Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kies ega pdlve peal! Kinnitage toorik stabiilsele
aluspinnale. Tooriku tugev kinnitamine on oluline, et vdhendada kehaga kokkupuute, saeketta
kinnikiilumise ja seadme Ule kontrolli kaotuse ohtu.

» Kui teete téid, mille puhul véib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet
ainult isoleeritud kdepidemest. Kontakt pinge all oleva elektrijuhntmega pingestab ka seadme
metallosad ja tekitab elektril66gi.

» Kasutage pikildigete tegemisel alati juhikut voi sirget liistu. See parandab I6iketdpsust ja
vahendab saeketta kinnikiilumisohtu.

» Kasutage alati 6ige suuruse ja sobiva (nt tdhikukujulise voi imara) siseavaga saekettaid. Sae
osadega sobimatud saekettad p&orlevad ebauhtlaselt ja pohjustavad kontrolli kaotuse seadme
tle.
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» Arge kunagi kasutage kahjustatud véi valesid saeketta alusseibe ega kruvisid! Saeketta
alusseibid ja kruvid on vélja to6tatud spetsiaalselt sae optimaalse véimsuse ja ohutuse tagamiseks.

Tagasilook — pohjused ja asjaomased ohutusnéuded

¢ Tagasiloédk on kinnikiilunud voi valesti seatud saekettast tingitud jérsk reaktsioon, mispeale saag
hiippab toorikust kontrollimatult vélja ja ligub kasutaja suunas;

* kui saeketas jadb sulguvasse I6ikejalge kinni, kiilub saeketas kinni ja mootori joud paiskab sae
kasutaja suunas;

* kui saeketas on loikejéljes valesti vélja rihitud, voivad saeketta tagumise serva hambad tooriku
pinda kinni jadda, mispeale saeketas hiippab Idikejéljest vélja ja saag paiskub kasutaja suunas.

Tagasil6ok on sae vale kasutamise tagajarg. Seda saab &ra hoida, kui rakendada jargnevalt kirjeldatud

sobivaid ettevaatusabindusid.

» Hoidke saagi alati kahe kaega ja viige oma kaed asendisse, milles saate tagasil66gile kdige
paremini reageerida. Paiknege alati saeketta kérval. Arge olge kunagi saekettaga iihel
joonel! Tagasilddgi korral voib ketassaag tahapoole paiskuda. Sobivate meetmete rakendamisega
suudab seadme kasutaja tagasil66gijoudu siiski valitseda.

» Kui saeketas kinni kiilub voi kui te t66 katkestate, liilitage saag alati vélja ja hoidke seda
paigal, kuni saeketas on tiielikult seiskunud. Arge kunagi piiiidke saagi toorikust eemaldada
voi tagasi tommata, kui saeketas veel p6orleb - voib tekkida tagasilook! Tehke kindlaks ja
korvaldage saeketta kinnikiilumise péhjus.

» Kui tahate saagi, mille saeketas on toorikus, uuesti kaivitada, tsentreerige saeketas
l6ikejaljes ja veenduge, et saehambad ei ole toorikusse haakunud. Sae kaivitamisel voib
kinnikiilunud saeketas toorikust valja hiipata voi tagasilodgi pohjustada.

» Toestage suured plaadid, et viltida kinnikiilunud saekettast pohjustatud tagasilo6giohtu.
Suured plaadid voivad omaenda kaalu mojul I&bi painduda. Plaadid tuleb toestada md&lemalt
poolt, nii I16ikejalje juurest kui ka servast.

» Arge kasutage niirisid ega kahjustatud saekettaid! Niiride vi valesti rihitud hammastega sae-
kettad tekitavad liiga kitsa 16ikejélje, mis pohjustab suuremat hoordumist, saeketta kinnikiilumist
ja tagasil6oki.

» Pingutage enne saagimist kinni l6ikesligavuse ja I6ikenurga regulaatorid. Kui seaded
saagimise ajal muutuvad, voib saeketas kinni kiiluda ja tekitada tagasilé6gi.

» Eriti ettevaatlik tuleb olla 16igete tegemisel seina voi teistesse varjatud piirkondadesse.
Uputatav saeketas voib varjatud objektidesse kinni kiiluda ja pbhjustada tagasilédgi.

Kettakaitsme funktsioon

» Kontrollige enne kasutamist alati, kas alumine kettakaitse sulgub korralikult. Arge kasutage
saagi, kui alumine kettakaitse ei liigu vabalt ega sulgu korralikult! Arge kunagi fikseerige
ega siduge kettakaitset kinni; siis jadb saeketas kaitseta. Kui saag kogemata maha kukub,
voib alumine kettakaitse kdverduda. Veenduge, et kettakaitse liigub vabalt ega puuduta mis tahes
I6ikenurga ja -stigavuse juures saeketast ja teisi osi.

» Kontrollige alumise kettakaitsme vedru seisundit ja toimivust. Kui alumine kettakaitse ja
vedru ei toota veatult, laske saagi enne kasutuselevottu hooldada. Kahjustatud detailide,
kilgekleepunud mustuse ja saepuru tottu todtab alumine kettakaitse aeglasemalt.

» Kui teete uputusloikeid, mis ei kulge taisnurga all, kinnitage sae alusplaat nii, et see ei
nihkuks kiilgsuunas kérvale. Kilgsuunas nihkumine voib kaasa tuua saeketta kinnikiilumise ja
pohjustada tagasil6ogi.

» Arge asetage saagi to6pingile ega pérandale, kui kettakaitse saeketast ei kata. Jarelpooriev
katmata saeketas viib sae I6ikesuunale vastupidises suunas ja l6ikab kdike, mis teele ette jaab.
P&drake tahelepanu sae jarelpédrlemisajale.
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Taiendavad ohutusjuhised

Isikuturvalisus

» Arge muutke ega modifitseerige elektrilist toériista ega tarvikuid.

» Kasutage elektrilist todriista Uksnes koos juurdekuuluvate kaitseseadistega.

» Kui kasutate elektrilist todriista ilma tolmuimejata, kandke tolmu tekitavate t6dde alati kerget
tolmukaitsemaski.

» Hoidke tddriista ettenahtud kéepidemetest kahe kaega kinni.

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kahjustada kuulmist.

» Tehke tddpause ja sdrmeharjutusi, et parandada sérmede verevarustust.

» Elektrilist todriista ei tohi kasutada flsiliselt nérgad inimesed, kellel puudub asjaomane véljadpe.

» Lilitage elektriline todriist sisse alles té6kohal ja vaid siis, kui olete seadnud selle tédasendisse.

» Eemaldage aku, kui tddriista puhul esineb probleeme, kui vahetate tarvikuid véi lisaseadiseid ning
elektrilise tdoriista séilitamisel ja transportimisel.

» Arge kasutage elektrilist toériista pea kohal tehtavateks téddeks.

» Arge pidurdage seadet, avaldades saekettale kiilgsurvet.

» Veenduge enne aku paigaldamist, et saag oleks valja lulitatud ja et sissellilitustokis oleks lukustatud
asendis fikseeritud. Nii hoiate dra seadme soovimatust kaivitamisest tingitud vigastused.

» Sisselllitustokis peab olema alati lukustatud asendis fikseeritud, kui te tarvikdetaile voi akusid

vahetate, transportimisel voi siis, kui te elektrilist todriista hoiule panna tahate.

Arge puudutage kinnitusflantsi ja pingutuskruvi, kui seade téotab.

Enne elektritddriista kdestpanekut oodake, kuni saeketas on téielikult seiskunud.

Enne tarviku vahetamist oodake, kuni seade jahtunud.

Arge kunagi vajutage spindlilukustusnupule saeketta péériemise ajal.

Arge suunake seadet inimeste poole.

Kasutage alati téodeldava tooriku materjali ja omadustega sobivat saeketast.

Arge kunagi paigaldage sellele elektritdériistale mingit tiilipi lihvkettaid.

Viige elektritdoriist vastu toorikut liksnes siis, kui see on sisse lulitatud.

Valige saeketta ja toddeldava materjaliga sobiv ettenihkejoud. Nii hoiate dra saeketta blokeerumise

ja voimaliku tagasilddgi.

Véltige saehammaste otste Glekuumenemist.

» Tarviku lubatud pdorete arv peab olema véahemalt sama suur nagu seadmel toodud maksimaalne
poorlemiskiirus. Lubatust kiiremini pdorlev tarvik vaib puruneda ja selle tlikid voivad laiali paiskuda.

» Arge kasutage seadet véga tolmuses keskkonnas.

» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii
voi pliipohised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted;
teatud tUdpi puit, nditeks tamm, pook ja keemiliselt téodeldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad
materjalid. Tehke kindlaks kasutaja ja teiste laheduses viibivate isikutega kokkupuute tase,
arvestades téodeldavate materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude
ohutul tasemel, nt kasutage tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse
maski. Kokkupuute vdhendamise uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» tdOtamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine naost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Kasutaja ja koik teised inimesed to0piirkonnas peavad alati kandma hingamiskaitsemaski, mis
vastab mis vastab rakendusala nbuetele.

» Kasutaja ja kdik teised inimesed tédpiirkonnas peavad elektritdoriista kasutamise ajal kandma
sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja turvajalatseid.
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» Enne t606 algust tehke kindlaks té6tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettendhtud kaitse-
klassi kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele.

» Jargige riigis kehtivaid tddohutusndudeid.

» Tooriku kinnitamiseks ja stabiilses asendis hoidmiseks kasutage kinnitusseadiseid véi muud
sobivat viisi. Tooriku hoidmine kde v6i kehaga ei taga stabiilsust ja kontroll tooriku tle véib
kaduda. Arge laske toorikut hoida kolmandatel isikutel.

» Arge I6igake tundmatuid pindu ja veenduge, et Idikejoon oleks nii pealt kui ka alt vaba takistusest.
Vastu teist eset porkuv saeleht voib pdhjustada elektritddriista tagasiviskumist.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist
veenduge, et paigaldatud tarvikud on kindlalt kinnitatud.

» Viltige tolmueemaldiga saagimisel tolmukaitsekatte voi imivooliku puudutamist. Tugeva tolmu
tekkega materjalide puhul véib esineda kérgenenud elektrostaatilise lahenduse oht.

» Veenduge, et Iikejoonel ei ole takistusi, nt naelu, kruvisid voi teisi metalle.

» Kasutage tksnes Hilti soovitatud saelehti, mis vastavad standardile EN 847-1.

» Plasti saagimisel veenduge, et toorik ei lahe liiga kuumaks ja ei hakka sulama.

Elektriohutus

» Kontrollige t&6piirkond enne t66 alustamist Ule metalliotsijaga, et tuvastada varjatud elektrijuht-
mete, gaasi- voi veetorude asukohta. Pingestatud elektrijuhtme soovimatu vigastamise korral
voivad seadme vilised metallosad pinge alla sattuda. See suurendab elektrild6gi tekkimise ohtu.

Akude hoolikas kasit: ine ja kast

» Jargige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine

voib tekitada nahaarrituse, sddvituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/voi pohjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Kaésitlege akusid ettevaatlikult, et véaltida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega mber ehitada!

Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada dle 80 °C (176 °F) ega &ra pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi v8i muul viisil kahjustada. Kontrollige

regulaarselt akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse vetud v&i remonditud akusid.

» Arge kunagi kasutage akut voi akutoitega elektritddriista I66gitarvikuna.

» Arge jatke akut kunagi otsese péaikesekiirguse, kuumuse, sédemete vdi lahtise leegi katte. See
voib pdhjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sdrmede, todriistade, ehete véi muude metallesemetega. See voib
akut kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib pohjustada lihist,
elektril6oki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes aku tulbile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes
kasutusjuhendites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku néhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on sittivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui
aku on Uhe tunni parast ikka veel liga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne.
Podrduge Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu
kasitsemise ja kasutamise kohta".

vyvyVvYyVvyy
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ﬂ Jérgige litiumioonakude transpordi, ladustamise ja késitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
+00127
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu kdsitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad
kéesoleva kasutusjuhendi I6pus oleva QR-koodi skannimisel.
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Kirjeldus

Toote iilevaade ﬂ

Lisakéepide

Saeketta vahetamise lukustushoob
Sissellilitustokis

Peakéepide

Saeketta vahetamise paigaldusklapp
Alusflants

Kinnitusflants

Pingutuskruvi

Loikenurga vabastusnupp -1° ja 47° paralleeljuhik
L6tku tasakaalustuse reguleerimisratas Liigutatav tolmukaitseaken
(Juhtsiini ja alustalla juhtsoone vaheline Alustald
16tk) - .
Kuuskantvéti Lonkesugavgse r.egl.Jleerlmlr.\e

o . . Paralleelrakise kinnituskruvi
Saeketta pdorlemissageduse reguleeri- " o X
misratas Loikenurga reguleerimise kinnituskruvi
Spindlilukustus Kohanduv |6ikenaidik
Toitellliti aku

Aku olekunaidik
Aku lukust avamise nupp

Laastuvéljaviskeseadis / litmik
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Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega sukelketassaag. See on ette ndhtud saagimistdddeks ja sukelldige-

teks Uksnes jargmistes materjalides:

* Puit ja puidutaolised materjalid

¢ Plastid

* Kipsplaadid

¢ Kiudtsementplaadid

¢ Mitteraudmetallid

Toode on loodud tisleritéddeks ja sisepaigaldustoddeks.

Késiketassaag on varustatud ihendusotsakuga lisavarustuse tolmueemaldaja jaoks, mis Ghildub

kéibel olevate tolmuimemisvoolikutega. Tolmueemaldaja vooliku saega ihendamiseks voib olla

vajalik sobiv adapter.

Kasutage Uksnes toote jaoks ettendhtud saekettaid, mis vastavad tehnilistes andmetes toodud

andmetele (nt 1abimoot, pddrete arv, paksus, materjal jm). Keelatud on lihv- ja I6ikekettad, samuti

korglegeeritud kiirterasest (HSS) saekettad.

Saagige vaid Uhetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 tilpi litiumioonakusid. Hilti soovitab selle toote jaoks
kasutada kdesoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis loetletud akusid.

* Nende akude laadimiseks kasutage ainult kasutusjuhendi I6pus loetletud tltpi Hilti laadimissead-
meid.

Tarnekomplekt

Akuketassaag, saeketas, kasutusjuhend

ﬂ Muud suisteemitooted leiate mudgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: wwwe.hilti.group

Liitiumioonaku kuvamine
Hilti Nuron liitiumioonakud saavad ndidata laetuse astet, anda veateateid ja nédidata aku olekut.
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Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Al HOIATUS \

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse

tootesse digesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest néitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lulitatud.

[ Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tule-
ga

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tule-
ga

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: <10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on taielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, p66rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega iihendatud seade on
lle koormatud, liiga kiilmad vaéi liga kuumad v6i
on tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud t66temperatuurile
ja @rge avaldage tootele llekoormust.

Kui teade ei kao, pdérduge Hilti hooldekeskus-
se.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun pdérduge Hilti hooldekeskusse.
Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa ka-
sutada. Palun péérduge Hilti hooldekeskusse.

Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit.

Susteem ei

tuvasta voimalikku aku torget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest

kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seeja-
rel poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja
LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud paringut ei saanud
I6petada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti
hooldekeskusse.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seeja-
rel poleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui hendatud seadet saab jatkuvalt kasutada,
on aku allesjaénud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun péérduge Hilti hooldekes-

119
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Tehnilised andmed
Toote omadused

SC 6WP-22
Tootepdlvkond 01
Kaal 3,3 kg
(vastavalt EPTA-Procedure 01 ilma
akuta)
Kaal (paralleelrakis) 0,45 kg
Moo6tmed (PxLxK) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Ketta paksus 1mm ... 1,5 mm
Maksimaalne l6ikesiigavus 57 mm
Nimip66rlemiskiirus tiuhikaigul 6 000 p/min
Nimipinge 216V
Saeketta tiitibid ja kasutusalad
Saeketta tiilip | Kasutusjuhis
Universaalne saeketas Puit ja puidupdhised materja-
Peenlbikesaeketas lid
Kiudtsemendi saeketas Kuidtsement v&i kiudtsemen-
dipbhised materjalid

Sailitus- ja to6temperatuur

Hoiutemperatuur [-20°C .. 70°C |
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal ‘ -17°C ... 60°C
Aku
Aku t66pinge 216V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi I6pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

Teave miira ja vibratsiooni kohta

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil
ja seda saab kasutada elektriliste tooriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni-
ja murataseme esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tddriista pohilisi ettenédhtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui todriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad
naitajad kédesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See vdib vibratsiooni- ja murataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.

Miira- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil elektriline todriist
oli vélja lulitatud voi kil sisse lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja
murataset té6tamise koguperioodil tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks miira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

ﬂ Uksikasjalikku teavet standardite EN 62841 siin kasutatud versioonide kohta leiate vastavus-
deklaratsiooni koopialt #17 340.
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Miirateave
Helivoimsustase (Lya) 106 dB(A)
Miiravéimsustaseme moédtemaaramatus (Kya) 3 dB(A)
Helirdhutase (L) 98 dB(A)
Helirohut ne modteméaadramatus (Kpa) 3 dB(A)
Vibratsioonitase
Puitlaastplaadi saagimine (ay,, W) ‘ B 22-55 0,9 m/s?
Alumiiniumpleki saagimine (a,, M) ‘ B 22-55 1,7 m/s?
Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?

T66 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.
Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.

3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. +1J 118

Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise v6i allakukkunud aku tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.

2. Lukake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.

3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.

2. Témmake aku seadmest vélja.

Lukustusklamber E

Vigastuste oht tingitud allakukkuvast tdriistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uiksnes soovitatud Hilti todriistarossi.

» Iga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes té6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena tksnes Hilti todriistatrossi #2261971.

» Kinnitage todriistatross klambriga seadme killge, nagu ndidatud joonisel. Kontrollige kindlat
Kinnitumist.

» Kinnitage karabiinikonks kandva konstruktsiooni kiilge. Kontrollige karabiinikonksu kindlat kinni-
tumist.

ﬂ Jargige Hilti todriistatrossi kasutusjuhendit.
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Sukelseadme paigldusasendisse viimine E

ﬂ Sukelseadmel on paigaldusasend, milles kinnituskruvi on paigaldusakna kaudu ligipd&setav.
Paigaldusasendi saate seadistada lukustushoovaga.
Kui podrate lukustushoova tagasi (algasend), ligub sukelseade tagasi. Sukelseadme kontrollitult
algasendisse viimiseks hoidke toodet pohikéepidemest.

. Asetage toode nii, et saate selle maksimaalse I6ikesligavusega sukeldada (nt laua aarele).
. Avage saeketta paigaldamiseks paigaldusklapp.
. Seadke I6ikesugavuse seadistuse naidik maksimaalsele vaartusele (1).
. Viige lukustushoob Ules (paigaldusasend) (2).
. Vajutage ja hoidke sisselilitustokist (3) ning viige sukelseade paigaldusasendisse.
» Sukelseade fikseerub paigaldusasendis kuuldavalt kohale.
» Kinnituskruvi asub néhtavalt keskselt paigaldusaknas.

Saeketta mahavotmine E

Poletus- ja loikevigastuste oht kokkupuutumisel saeketta, kinnituskruvi ja kinnitusflantsiga
Tagajargedeks vdivad olla pdletused ja I6ikehaavad.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

1. Viige sukelseade paigldusasendisse. #1J 122

2. Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (1).

3. Keerake sisekuuskantvétmega lahti kinnituskruvi (2).

s WON =

ﬂ Jélgige pddrlemissuuna noolt: Kinnituskruvi keerate lahti saeketta pédrlemissuunas.

4. Eemaldage kinnituskruvi ja kinnitusflants.
5. Votke saeleht allapoole kettakaitsest valja.

ﬂ Vajaduse korral voib alusflantsi puhastamiseks eemaldada.

Saeketta paigaldamine E, @
Veenduge, et kinnitatav saeketas vastab tehnilistele nouetele ja on hasti teritatud. Terav
saeketas on laitmatu 16ike eeldus.
Valige enne iga kasutamist alati I1digatava materjaliga sobiv saeketas.
1. Viige sukelseade paigldusasendisse. #1122
2. Puhastage alus- ja kinnitusflants (1).
3. Asetage alusflants korrektselt spindlile.
4. Paigaldage uus saeketas (2).
» Pange tahele saekettal (3) ja kettakaitsel (4) olevale pddrlemissuuna noolele. Mdlema
pdoérlemissuuna noole suund peab kattuma.
. Asetage diges asendis kohale kinnitusflants.
. Keerake kinnituskruvi sisse.
. Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (5).
. Keerake kinnituskruvi sisekuuskantvotmega kinni (6).

0 N O,

ﬂ Jélgige podrlemissuuna noolt: Pingutage kinnituskruvi saeketta pdorlemissuunale vastupidi-
ses suunas.

9. Kontrollige saeketta korrektset kinnitumist.
10.Hoidke seadet pohikdepidemest.
11.Viige lukustushoob algasendisse ja p&drake sukelseade tagasi algasendisse (7).
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12.Sulgege saeketta paigaldamise paigaldusklapp.

Liigutatav tolmukaitseaken

Optimaalse laastueemalduse tagamiseks liikake tolmukaitseaken alati toorikule véimalikult I&hedale.
Loikesiligavuse reguleerimine

ﬂ Véljareguleeritud l6ikesligavus peaks olema saetava materjali paksusest alati 5 kuni 10 mm
vorra suurem.

1. Vajutage ja hoidke Idikestigavuse reguleerimise vabastusnuppu (1).
2. Viige liugur soovitud I6ikesligavusele (2).
» Loikestigavuse naidikul on eraldi nait juhtsiiniga I6igetele (3) ja iima juhtsiinita I6igetele (4).
3. Vabastage I6ikestigavuse reguleerimise vabastusnupp.
Loikenurga seadmine eerungiligete jaoks @

ﬂ * Véltige ees ja taga erinevaid nurga seadistusi, véltides kinnitamisel surve avaldamist
lisakéepidemele voi saele. Erinevate nurga seadistuste t6ttu ei ole enam voimalik 16iget
sirgena teostada.

.

. Vabastage I6ikenurga reguleerimise 2 kinnituskruvi (1).
2. Podrake toode soovitud I6ikenurga alla.
» Kui soovite reguleerida nurga -1° voi Ule 45° (kuni maksimaalselt 47°), vajutage ja hoidke
vabastusnuppu (2).
3. Pingutage mélemad I6ikenurga reguleerimise kinnituskruvid.
4. Pingutage vastaskiiljel asuv 16ikenurga reguleerimise kinnituskruvi.
Saeketta poorete arvu reguleerimine
Kasutage alati kasutatud saeketta ja toddeldava materjaliga sobivat poérete arvu. Sobitatud pdorete
arvuga valdite saehamamste Ulekuumenemist ja pikendate saeketaste t6diga.
> Poodrake poorete arvu valimise ratas vastavasse asendisse.

Paralleelrakise paigaldamine @

ﬂ Sdltuvalt tootele paigaldamisest voib paralleelrakis téita Uhte kahest funktsioonist:
¢ L-kujuline &ar on suunatud alla:
Paralleelrakis Uhtlastele 16igetele aart modda.
¢ L-kujuline &ar on suunatud Ules:
Alustalla laiendus stabiilsemaks juhtimiseks ilma juhtsiinita Idigete puhul.

1. Vabastage mdlemad kinnituskruvid.

2. Lukake paralleelrakis alustalla paigaldusavadesse.

3. Seadistage paralleeljuhik 16ike jaoks vajalikule vahemaale.
» Veenduge, et vahemaad mélemal kiiljel oleks vordsed.

4. Keerake molemad kinnituskruvid kinni.
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Toote asetamine juhtsiinile

-

. Asetage toode alustalla soonega juhtrédpale.
. Kontrollige juhtsiini ja alusalla vahelist 16tku.
3. Reguleerige 16tk ekstsentriliste kruvidega (1):
» Lotku vahendamiseks pdorake ekstsentrilisi kruvisid paripaeva.
» Lotku suurendamiseks pddrake ekstsentrilisi kruvisid vastupaeva.
4. Reguleerige 16tk nii vaikeseks, kui see on voimalik ilma liuglikumist méjutamata.
Kasitsemine
Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
Sissellilitamine ja valjalllitamine
Sissellilitamine
1. Llkake sisselulitustokis lukustusest vabastatud asendisse Ulespoole ja hoidke seda selles.
2. Vajutage ja hoidke sisse-vélja-lulitit all.
3. Vabastage sisselllitustokis.

N

ﬂ Sisselllitustokis jadb lukustusest vabastatud asendisse, niikaua kui te sisse/valja lilitit alla
vajutatuna hoiate voi kui sukelliksus on sukelasendis. Sisselulitustokis hippab automaatselt
lukustatud asendisse allapoole, kui sukelliksus on pdhiasendis ja kui te sisse/valja luliti lahti
lasete.

Valjaliilitamine
4. Viige sukelseade tagasi algasendisse.
5. Vabastage toitellliti.
Tolmu- ja laastuhaldus
¢ Saagimine tolmueemaldiga:
Uhendage imivoolik dratémbeliitmikuga ja jargige tolmueemaldi kasutusjuhendis esitatud juhiseid.
* Saagimine tolmukotiga:
Uhendage tolmukott adapteri abil tolmueemald aratémbeliitmikuga.

ﬂ Saate toodet kasutada ka iima tolmukogumismeetodita. Veenduge, et saagimistolmu ja laastude
véljaviskeava on vaba.

Kontuuri jargi saagimine

ﬂ Saagige vaid Uihetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

1. Kinnitage toorik paigast nihkumise vastu ja méarkige 6iketee (kontuur).
2. Reguleerige 16ikesligavust. #7123
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3. Asetage toode kohanduva I6ikendidikuga kontuurijoonele.
4. Lilitage seade sisse. #1124
» Toote langetamine on voimalik ainult lukust vabastatud sisse/valja liiliti korral.
5. Viige sukelseade 16puni toorikusse (1).
6. Juhtige toode sobiva tédkiirusega labi tooriku.
7. Viige sukelseade tottava saekettaga algasendisse tagasi (2).

ﬂ Nii valdite saeketta toorikusse takerdumist.

8. Liilitage toode vélja kohe, kui sukelseade asub algasendis. +17 124
Sukell6ike teostamine
1. Reguleerige Idikesiigavust. #1123
2. Asetage toode toorikule.
3. Lilitage seade sisse. #11 124
» Toote langetamine on voimalik ainult lukust vabastatud sisse/valja ldliti korral.
4. Langetage toode I&puni toorikusse.
5. Juhtige toode sobiva téokiirusega labi tooriku.
6. Podrake seade toorikust vélja.
7. Lilitage toode vélja kohe, kui sukelseade asub algasendis. #1124
Eerungildigete teostamine (nurkléige)

ﬂ Toode on varustatud kohanduva |6ikendidikuga, mis kohandub automaatselt seadistatud
16ikenurgaga. Kohanduv I6ikenaidik kehtib ainult iima juhtsiinita 16igete puhul. Juhtsiiniga Idigete
puhul on I6ikejoon konstruktsioonist tingituna seadistatud |6ikenurgast séltumatu.

1. Seadke l6ikenurk eerungildigete jaoks. #1123
2. Asetage toode kohanduva I6ikendidikuga kontuurijoonele.
3. Lilitage seade sisse. #1124

4. Viige sukelseade toorikusse.

5. Juhtige toode piki juhtsiini toorikust I&bi.
Saeliked juhtsiiniga [T

1. Fikseerige juhtsiin 2 pitskruviga.

2. Asetage alustald soonega juhtsiini juhtrédpale.
3. Seadke I6ikenurk eerungildigete jaoks. #1123
4. Reguleerige I6ikesiigavust. #1123

5. Lilitage seade sisse. #1124

6. Viige sukelseade toorikusse.

7. Juhtige toode piki juhtsiini toorikust I&bi.

Hooldus ja korrashoid

HOIAT

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahen-
deid, sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.
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Liitium-ioonakude hooldus

« Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniava-
sid ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jitke akut kunagi suure niiskuse kitte (4rge asetage
seda vette ja drge jatke vihma kétte).

Kui aku on maérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku
tulekindlas anumas ja poé6rduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist.
Puhastage akut kuiva pehme harjaga v&i puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid
hooldusvahendeid, sest need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maéret.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahen-
deid, sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid t66tavad veatult.

« Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti
hooldekeskuses.

« Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need to6tavad
veatult.

ﬂ Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materijalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

Kaitseseadise puhastamine

1. Votke saeketas maha. #1122

2. Puhastage kaitseseadist ettevaatlikult kuiva harjaga.

3. Eemaldage kaitseseadises olev mustus ja tolm sobiva t&driista abil.

4. Paigaldage saeketas.

Laastukanali puhastamine

Laastukanal juhib laastud Ulemise kettakaitse seest eemale. Ummistunud laastukanali korral ei saa
laastusid enam korralikult eemale juhtida. Toote kasutusea pikendamiseks puhastage laastukanalit
korraparaselt.

1. Kui aratdmbeliitmikule on paigaldatud tolmueemaldi, eemaldage imivoolik aratdmbeliitmikult.
2. Puhastage laastukanal harjaga.
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Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !

» Transportige tooteid iima akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see
oleks kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest
vOi teistest akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jargige akude
transpordi suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pd6rduge logistikaettevétja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet
ja akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud vo6i lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest akul!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud
temperatuuripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Pérast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Rikkeabi

Jargige koigi torgete korral aku olekunéidikut. Vit ptk Li-ioon-aku néidud.

vvyVyYyy

Rikete korral, mis tabelis ei kajastu voi mida Te ise korvaldada ei oska, pddrduge Hilti
teeninduskeskusse.

Lahendus
» Vajutage sissellilitustokisele.

[Térge
Ldlitit (sisse/vélja) ei saa

Voimalik pohjus
Tegemist ei ole veaga (ohutus-

sisse vajutada / lUliti (sis- funktsioon).
se/vélja) on kinni kiilunud.
Pd&orete arv vdheneb jarsku | Aku on tiihi. » Laadige akut.

tugevasti.

Etteandejoud on liiga suur.

» Vahendage etteandejoudu ja
lilitage seade uuesti sisse.

Imemisvéimsus puudub vai
on vahenenud.

Laastukanal on ummistunud.

» Puhastage laastukanal.
<1126

Seade ei kéivitu parast sae-
ketta kinnikiilumist auto-
maatselt.

Rakendub ulekoormuskaitse.

» Vajutage uuesti sisselilitusto-
kisele ja sisse-valja-lUlitile.

Aku ei fikseeru kuuldava
kldpsatusega.

Aku fiksaatorid on maardunud.

» Puhastage fiksaatorid ja
paigaldage aku uuesti.

Seade vibreerib tugevamalt
kui tavaliselt.

127

Saeketas on valesti paigaldatud.

> Votke saeketas maha ja
paigaldage uuesti.
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Torge Voimalik pohjus Lahendus
Aku LED-tuled on kustunud | Aku on defektne » P6o6rduge Hilti hooldekeskus-
se.

Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Lihise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses v6i pddrduge asjaomase jaatmekaitlusettevotte poole.

sf;;"; Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammen-
danud seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti miitigiesindusest.

K > Arge visake kasutusressursiammendanud elektrilisi todriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes p66rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.
Lisateave

Lisateavet ké&sitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertddtluse kohta leiate lingilt:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

See link sisaldub ka kaesoleva kasutusjuhendi 16pus QR-koodina.

Iv Originala lietosanas instrukcija

Informacija par lieto$anas instrukciju

Par $o lietoSanas instrukciju

* Brdinajums! Pirms sakt izstradajuma lietoSanu, parliecinieties, ka ir izlasita un saprasta
izstradajumam pievienota lietoSanas instrukcija, ieskaitot pamacibas, dro$ibas noradijumus
un bridinajumus, attélus un specifikacijas. Tpasi rapigi iepazistieties ar pamacibam, drosibas
noradijumiem un bridinajumiem, attéliem un specifikacijam, ka ari sastavdalam un funkcijam.
Neievéro$anas gadijuma pastav elektriskas stravas trieciena, aizdeg$anas un/vai smagu traumu
risks. Rupigi uzglabajiet lietoSanas instrukciju, ieskaitot visas pamacibas, dro$ibas noradijumus
un bridindjumus, turpmakai izmanto$anai.

* m izstradajumi ir paredzeéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un
tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam
ir jabat labi informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta
papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto
atbilstigi nosacijumiem.

* Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas limenim tas sagatavo$anas
bridl.. Aktuala versija vienmér ir pieejama tieSsaiste, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklatu
izmantojiet Saja lietoSanas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar simbolu @

* Vienmér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek nodots citai personai.

Apziméjumu skaidrojums

Bridinajumi

Bridinajumi pievér§ uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi

signalvardi:
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BISTAMI! !
» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

Al BRIDINAJUMS! |
BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !

» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.
Simboli lietoSanas instrukcija

Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietosanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

Attélos lietotie simboli

Attélos tiek lietoti $adi simboli:

FENSOEA

2] Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas
sakuma.
3 Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu ap-
raksta teksta.
@ PozTc_iju_r_'numuri t_iek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala
Izstradajuma parskats.
@! Si simbola uzdevums ir pievérst Tpasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

Simboli atkariba no izstradajuma
Visparigi simboli
Simboli, kas tiek lietoti saistiba ar izstradajumu.

ng Nominalais apgriezienu skaits tukSgaita

== Lidzstrava

- Rotacijas virziena bultina

RPM Apgriezieni minate

o Diametrs

( Zagaripa

E? Lzstrédéjums atbalsta bezvadu datu parnesi, kas ir saderiga ar iOS un Android plat-
ormam.
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Ja uz izstradajuma tas ir noradits, $i sertifikacijas iestade ir sertificéjusi izstradajumu
@
) laiSanai aprité ASV un Kanadas tirgli saskana ar spéka eso$ajiem standartiem.
Li-fon Litija jonu akumulators
®4 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.
4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts
~ triecienam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

Pieprasijuma zimes
Uz izstradajuma tiek lietoti $adi pieprasijuma simboli:

@ Lietojiet aizsargbrilles

Drosiba

Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un
tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju
neievéro$ana var izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baroSanas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

>

Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba
vieta vai slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi,
gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli
uzliesmojosu putek|u vai tvaiku aizdegSanos.

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba
vietai. Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par
iekartu.

Elektrodrosiba

>

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas kons-
trukciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums,
nedrikst lietot adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kon-
taktligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem,
plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko
triecienu.

Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta,
pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja
vélaties atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no
karstuma, ellas, asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas
kabelis var klit par céloni elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienoSanai vienigi tadus paga-
rinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots
darbam arpus telpam, samazinas elektrosoka risks.

Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.
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Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties
saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas
vai atrodas narkotiku, alkohola vai medikamentu ietekmeé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.

> lzmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbril-
les. Individualo aizsardzibas lidzeklu (putek|u aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres
vai ausu aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj
izvairities no savainojumiem.

> Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievieno$anas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka
ta ir izslégta. Ja iekartas parvieto$anas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek
pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

> Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi regulé$anas piederumi un uzgrieznu atslée-
gas. ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslég$anas bridi atrodas iekarta,
var radit traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinie-
ties pret pashidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

> lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenés3jiet brivi plandosas drébes un
rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas
drébes, rotaslietas un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiikSanas vai savaksanas ierici,
sekojiet, lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosticéja lietoSana samazina
puteklu kaitigo ietekmi.

» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu
ievérosanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba
viena sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta
darbosies labak un dro$ak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir
bistama un nekavéjoties janodod remonta.

> Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uz-
glabasana atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulato-
ru. $adi jis noversisiet elektroiekartas nejausas ieslégéanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu
personam, kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietosanas instrukciju. Ja
elektroiekartu lieto nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

> Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas
darbojas bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata
un tadéjadi netrauceé elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas
lietoSanas tiktu nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek
tapeéc, ka elektroiekartam nav nodrosinata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmér jabut uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griezéjinstrumenti ar
asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

> Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradi-
jumiem. Janem véra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elek-
troiekartu lietoSana citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit
neparedzamas sekas.
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» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satver§anas virsmas ir slidenas, nav iespéjama drosa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem
paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumula-
toru lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarsanos ar sa-
spraudém, monétam, atsléegam, naglam, skriivem vai citiem nelieliem metala priekSmetiem,
kas vareétu izraisit issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas Issavienojums, tas
var sadegt vai klit par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izpliist Skidrums. Nepielaujiet ta noklisanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar Gdeni. Ja Skidrums ieklast acis, izskalojiet
acis un nekavéjoties versieties pie arsta. No akumulatora izplidus$ais $kidrums var izraisit adas
kairinajumu vai apdegumus.

> Nelietojiet bojatus vai modificétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit
neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperaturas iedarbibai. Uguns vai temperatira
virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» levérojiet noradijumus par akumulatora ladésanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai
ar akumulatoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperaturas
diapazona. Nepareiza ladéSana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat
akumulatoru un palielinat aizdegs$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi
originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespgjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes
darbus drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpoSanas dienesta.

Drosibas noradijumi darbam ar visu veidu zagiem

Zagesanas process

> A BISTAMI! Raugieties, lai jisu rokas neatrastos zagé$anas zona vai zaga ripas tiesa
tuvuma. Ar otru roku turiet iekartu aiz papildu roktura vai motora korpusa. Ja abas rokas ir
satvérusas zagi, tas ar zaga asmeni nav iespéjams savainot.

» Nesatveriet zagéjamo materialu no apaksas. Aizsargs nepasarga no saskares ar zaga asmeni
apstradajama materiala apak$puse.

> Pieskanojiet zagéjuma dzilumu apstradajama materiala biezumam. Zem zagéjama materiala
jabat redzamam mazak neka vienam zobam pilna augstuma.

» Nekada gadijuma neméginiet pieturét zagéjamo materialu ar roku vai kaju. Nofikséjiet
zagéjamo materialu stabila stiprinajuma. Ir svarigi kartigi nostiprinat zagéjamo materialu, lai
lidz minimumam samazinatu risku, kas saistits ar pieskarSanos zaga ripai, ripas iestrégsanu vai
kontroles zudumu.

» Veicot darbus, kuru laika pastav risks, ka instruments var skart apsléptus elektriskos vadus,
vienmér satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar sprieguma
padevei pieslégtiem vadiem, elektroiekartas neizolétas metala dalas nonak zem sprieguma un var
izraisit elektroSoku.

» Garenvirziena zagésanai vienmeér lietojiet atduri vai taisnu malas vadotni. Tadéjadi tiks
palielinata zagéjuma precizitate un samazinats instrumenta iestrégsanas risks.
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» Vienmeér lietojiet tikai atbilstiga izméra zaga ripas ar piemérotu stiprinajuma atveri (piemé-
ram, zvaigznes formas vai apalu). Zaga ripas, kas nav paredzétas montazai uz $i zaga, roté
nevienmerigi un var izraisit kontroles zudumu.

» Nekada gadijuma nedrikst izmantot bojatas vai nepiemérotas zaga ripas paplaksnes vai
skraves. Paplaksnes un skrves ir konstruétas speciali $im zagim, lai nodrosinatu optimalu darba
efektivitati un drosibu.

Atsitiena céloni un ar to saistitie drosibas noradijumi

* Atsitiens ir negaidita reakcija sakara ar zaga ripas aizker$anos, iestrégSanu vai nepareizu
noreguléjumu, ka rezultata tiek zaudéta kontrole par zagi, tas izlec no zagéjama materiala
un tiek pasists lietotaja virziena;

* jazada ripa iekeras vai iestrégst zagéjuma rieva, ta noblok&jas un motora spéks pasit zagi atpakal
lietotaja virziena;

* ja zaga ripa zagéjuma rieva sagriezas vai ir nepareizi noreguléta, ripas aizmuguréjas dalas zobi
var iekerties zagéjama materidla virsma, ka rezultata zaga ripa izlec no zagéjuma rievas un zagis
tiek pasists lietotaja virziena.

Atsitiens ir nepareizas zaga lietoSanas sekas. No ta ir iespéjams izvairities, ievérojot turpmak

aprakstitos dro$ibas pasakumus.

» Stingri turiet zagi ar abam rokam un novietojiet rokas t3, lai varétu drosi reagét uz atsitiena
raditajiem spékiem. Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens
neatrastos uz vienas linijas ar jusu kermeni. Atsitiena gadijuma ripzagis strauji parvietosies
atpakal, tacu ar atbilstigu piesardzibas pasakumu palidzibu iekartas lietotajs var kontrolét atsitiena
spéku.

» Ja zaga ripa iestrégst vai darbu nepiecieSams partraukt citu iemeslu dél, izslédziet zagi,
atstajiet to zagéjamaja materiala un nogaidiet, lidz zaga ripas kustiba apstajas. Nekada
gadijuma neméginiet izvilkt zagi no materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga ripa atrodas
kustiba, jo tas var izraisit atsitienu. Atrodiet un novérsiet zaga ripas iestrég$anas céloni.

» Ja vélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni
zagéjuma rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekérusies materiala. Ja zaga ripa ir
iestregusi, ta zaga ieslég$anas bridi var izlekt no materiala vai izraisit atsitienu.

» Lai novérstu risku, ka zaga ripas iestrég$ana izraisis atsitienu, liela izméra plaksnes pirms
apstradasanas kartigi jaatbalsta. Liela izméra detalas var izliekties pasas no sava svara.
Plaksnes jaatbalsta abas pusés - gan zagéjuma tuvuma, gan pie armalas.

» Nedrikst izmantot neasas vai bojatas zaga ripas. Zaga ripas ar neasiem vai nepareizi izlocitiem
zobiem veido parak Sauru zagéjuma rievu, ka rezultata palielinds berze, ka ari zaga ripas
iestrégSanas vai atsitiena risks.

» Pirms sakt zagésanu, pievelciet zagéjuma dziluma un lenka iestatiSanas atdures. Ja
zagesanas laika tiek mainiti iestatijumi, zaga ripa var iestrégt un radit atsitienu.

» levérojiet ipasu piesardzibu, veicot zagéjumus sienas un citas neparredzamas vietas.
legremdeétas zaga ripas péksna sadursme ar siena esosiem objektiem var izrais't atsitienu.

Drosibas parsega funkcijas

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai droSibas parsegs aizveras nevainojami. Nelietojiet
zagi, ja parsegs nekustas brivi un nekavéjoties neaizveras. Nekada gadijuma nenoblokéjiet
vai neatsieniet parsegu; tadéjadi vairs nebus nodrosinata aizsardziba pret saskari ar zaga
ripu. Ja zagis nejausi nokrit zemé, drosibas parsegs var deforméties. Parliecinieties, ka drosibas
parsegs kustas brivi un ne pie viena zagéjuma lenka vai dziluma iestatijuma nesaskaras ne ar
zaga ripu, ne citam iekartas dalam.

» Parbaudiet parsega atsperes stavokli un funkcijas. Ja apak$éjais parsegs un atspere
nefunkcioné nevainojami, pirms zaga lieto$anas lieciet tos izlabot. Bojatas detalas, lipigu
materialu nogulsnéjumi vai skaidu sakrasanas var aizkavét apak$éja parsega kustibu.
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> lzdarot "iegremdétus zagéjumus", kas netiek veikti taisna lenki, nodrosiniet zaga vadotnes
plaksni pret izslidéSanu uz saniem. IzslidéSana uz saniem var izraisit zaga ripas iestrégsanu, ka
rezultata iespéjams atsitiens.

» Nenovietojiet zagi uz darba galda vai uz gridas, ja apak$éjais parsegs nenosedz zaga
asmeni. Nenosegta zaga ripa, atrazdamas inerces kustiba, var sazagét visu, kas gadisies tas
cela. Tadé| atcerieties, ka nepiecie$ams zinams laiks, lai apstatos zaga inerces rotacija.

Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

» Nekada gadijuma neveiciet ar elektroiekartu vai tas piederumiem neatlautas manipulacijas vai tos
parveidi.

» Lietojiet elektroiekartu tikai kopa ar paredzétajam aizsardzibas iericém.

» Ja elektroiekarta tiek lietota bez puteklu nosticéja un darba laika veidojas liels daudzums puteklu,
vienmer valkajiet vieglu elpcelu aizsargmasku.

» Vienmér stingri turiet elektroiekartu ar abam rokam aiz $im nollkam paredzétajiem rokturiem.

> Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. Troksna iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

» Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabina$anas un pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo
asinsriti.

» Elektroiekarta nav paredzéta, lai to lietotu personas ar nepietieckamu fizisko spéku vai zinaSanam.

» lesledziet elektroiekartu tikai tad, kad ta atrodas darba vieta un ir novietots darba pozicija.

» Iznemiet akumulatoru, ja rodas problémas elektroiekartas darbiba, ka ari pirms darba instrumentu
vai piederumu mainas, elektroiekartas novieto$anas glabasana un transportésanas.

» Nelietojiet elektroiekartu darbiem virs galvas augstuma.

» Neméginiet nobremzeét elektroiekartas kustibu, no saniem piespiezot zaga ripu.

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka zagis ir izsleégts un ieslégSanas blokétajs ir
nofikséjies blokéta pozicija. Tadejadi tiks novérstas traumas, ko var radit elektroiekartas nejausa
iedarbosanas.

> leslégSanas blokétajam jabat nofiksétam blokéta pozicija vienmér, kad jis mainat piederumus vai

akumulatorus, ka ari elektroiekartas transportésanas un uzglabasanas laika.

Kad elektroiekarta darbojas, nepieskarieties fiksacijas atlokam un fiksacijas skravei.

Pirms novietot elektroiekartu, nogaidiet, lidz pilniba apstajas zaga ripas rotacija.

Pirms darba instrumenta mainas nogaidiet, lidz elektroiekarta ir atdzisusi.

Nekada gadijuma neaktivéjiet varpstas blokésanu zaga ripas griesanas laika.

Nevérsiet elektroiekartu pret cilvékiem.

Vienmér lietojiet tadu zaga ripu, kas atbilst zagéjamas detalas materialam un citam ipasibam.

Nekada gadijuma nemontgjiet uz $is elektroiekartas nekada veida slipripas.

Virziet elektroiekartu pret apstradajamo materialu tikai tad, kad ta ir ieslégta.

Pieskanojiet virziSanas spéku zaga ripai un zagéjamajam materialam. Tadéjadi tiek novérsta zaga

ripas noblokésanas un varbatéjais atsitiens.

Raugieties, lai netiktu parkarsétas zaga zobu smailes.

» lekarta nostiprinama instrumenta pielaujamajam rotacijas atrumam jabat vismaz tikpat lielam ka uz
iekartas noraditajam maksimalajam rotacijas atrumam. Ja instrumentu rotacijas atrums parsniedz
pielaujamo, tie var salizt un aizlidot.

» Nestradajiet vide, kura ir liels puteklu piesarnojums.

YVYVYVYVYVYVVYVYYVY

v

VA0 ===



=

» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urb$anas laika, var saturét bistamas kimikalijas.
Dazi pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais
akmens un citi silikatus saturo$i produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols
un Kimiska apstradata koksne; azbests vai azbestu saturo$i materiali. Nosakiet ekspozicijas
imeni, kam paklauts iekartas lietotajs un tuvuma eso8as personas, vadoties péc apstradajamo
materialu bistamibas kategorijas. Veiciet nepiecieS$amos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu
kaitigu fmeni, pieméram, lietojiet puteklu nosiikSanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas
lidzek|us. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

> izvairiSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar adeni un ziepém.

» Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zona, vienmér javalka lietojumam
atbilstiga elpcelu aizsargmaska.

» Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zona, elektroiekartas lietoSanas laika
vienmér javalka piemérotas aizsargbrilles, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un
drosi darba apavi.

» Pirms darba sakSanas noskaidrojiet darba laika raduSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklsiicéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieskirtu droSibas klasifikaciju, kas
atbilst vietgjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem.

» levérojiet jusu valsti speka eso$as darba aizsardzibas prasibas.

» Lai dro$i nofiksétu apstradajamo materialu un saglabatu stabilu poziciju, lietojiet iespliéSanas
ierici vai citus praksé parbauditus fiksacijas lidzeklus. Apstradajama materiala turéSana ar roku
nenodrosina pietiekamu stabilitati un var izraisit kontroles zaudésanu. Nelieciet pieturét zagéjamo
materialu citam personam.

» Nezagéjiet materialos, ja nav zinams, kas zem tiem atrodas, un nodroSiniet, lai virs un zem zaga
gajiena neatrastos nekadi $kérsli. Ja zaga asmens atduras pret kadu priek8metu, tas var izraisit
elektroiekartas atsitienu.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
piemontétie piederumi ir drosi nostiprinati.

» Jazagésanas laika tiek izmantots puteklu nosticéjs, nepieskarieties puteklu aizsargparsegam vai
iesuk8anas $latenei. Materiali, kas rada daudz puteklu, var paaugstinat elektrostatiskas izlades
radita triecienu risku.

» Raugieties, lai zagéjuma vieta neatrastos nekadi $kérsli, pieméram, naglas, skrives vai citas
metala dalas.

» Lietojiet tikai un vienigi Hilti ieteiktas zaga ripas, kas atbilst standartam EN 847-1.

» Zagejot plastmasu, pievérsiet uzmanibu tam, lai zagéjamais materials neparkarstu un nesaktu
kust.

Elektrodrosiba

» Pieméram, ar detektora palidzibu, pirms darba sakS$anas parbaudiet, vai zem apstradajamas
virsmas neatrodas nosegti elektriskie vadi, gazes vai Gdens caurules. Elektroiekartas aréjas
metala dalas var bat zem sprieguma, pieméram, ja darba laika nejausi tiek bojats elektriskais
vads. Tadéjadi rodas palielinats elektriska trieciena risks.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leveérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana
neraditu apdraudéjumu. Noradijumu neievéro$ana var izraisit adas kairinajumu, smagas
korozivas traumas, kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.
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» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai
loti kaitigu Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

> Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita
veida. Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instru-
mentu si$anai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatrai, dzirk-
stelém vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak
saskaré ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit
akumulatoru bojajumus, ka arf materialu kaitjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un $kidrumiem. Mitruma ieklGSana var izraisit
Tssavienojumu, elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet
attiecigo lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.

» Ja akumulators klUst parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parre-
dzama, ugunsdrosa vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram
atdzist. Ja péc stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir griiti satvert, tas nozimé, ka tas
ir bojats. Vérsieties servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru
dro$ibu un lietoSanu".

ﬂ levérojiet TpaSos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uz-
glabasanu un lietosanu. +10 146
Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lietoSanu, kas ir pieejami,
noskenéjot QR kodu $§is lietoSanas instrukcijas beigas.

Apraksts

Izstradajuma parskats ﬂ

Papildu rokturis

Blokésanas svira zaga asmens nomainai
leslég$anas blokésana

Galvenais rokturis

Stiprinajuma atloks

Fiksacijas atloks

Fiksacijas skrave

Paraléla atdure

Bidams pretputeklu aizsarglodzins
Pamatplaksne

Griezuma dziluma iestatiSana
Paralélas atdures fiksacijas skrive
Fiksacijas skrave zagéSanas lenka iesta-
tisanai

Adaptivais zagéjuma raditajs
Akumulators

Akumulatora statusa indikacija
Akumulatora atblokéSanas tausting

AtblokéSanas taustins zagéjuma lenkim
-1°un 47°

Brivkustibas izlidzina8anas regulators
(brivkustiba starp vadsliedi un vadotnes
rievu pamatplaksné)

Sesstira atsléga

Zaga ripas apgriezienu skaita regulators
Varpstas blokéSana

leslég8anas un izslég$anas slédzis
Skaidu izvads / savienojuma Tscaurule
Montazas parsegs zaga ripas nomainai

VA0 ===
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Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams iegremdéjamais ripzagis. Tas ir paredzéts

zagésanas darbiem un iegremdétiem zagéjumiem tikai $ados materialos:

* koks un kokam lidzigi materiali

¢ plastmasa

* gipSkartona plaksnes

« Skiedras cementa plaksnes

¢ krasainie metali

Izstradajums ir paredzéts galdniecibas darbiem un iek§darbiem bavnieciba.

Manualais ripzagis ir aprikots ar putek|slicéja piesléguma Tscauruli, kas ir piemérota izplatitako

nosuksanas $latenu pievieno$anai. Putek|stcéja $|htenes savienosanai ar zagi var bat nepieciesams

atbilstigs adapters.

Izmantojiet tikai lieto$anai ar $o izstradajumu atlautas zaga ripas, kas atbilst tehniskaja specifikacija

noraditajiem parametriem (pieméram, diametram, apgriezienu skaitam, biezumam, materialam utt.).

Nav atlauts izmantot slipripas un griezéjripas, ka ari zaga ripas, kas izgatavotas no augsta legéjuma

atrgrieSanas térauda (HSS).

Zagejlet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.
Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus. Hilti iesaka
lietot kopa ar So izstradajumu $is lietoSanas instrukcijas beigas atrodamaja tabula noraditos
akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Sis lietoSanas instrukcijas beigas noradito sériju Hilti
ladétajus.

Piegades komplektacija

Ar akumulatoru darbinams ripzagis, zada ripa, lietodanas instrukcija

ﬂ Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, kldmém un

stavokli.

Uzlades imena indikacija un klumes pazinojumi

Traumu risks akumulatora nokriS§anas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodroSiniet, lai akumulators
atkal tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzétu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atbloke-

Sanas taustinu.

Uzlades imena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir

ieslégts.

| statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % Nidz 71 %
Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % [idz 51 %
Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %
(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %
Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %
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| statuss

Nozime

(1) LED atri mirgo zala krasa

Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies.
Uzladéjiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa

Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klume.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators
batu ieteicamaja darba temperatira, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazid, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa

Litija jonu akumulators un ar to savienotais iz-
stradajums nav sava starpa saderigi. Lidzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa

Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lieto-
jams. Ludzu, vérsieties Hilti servisa.

Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atbloké$anas taustinu nospiestu ilgak neka tris
sekundes. Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klGmi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas,
pieméram, kritiens, sadur$ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

| statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam
viena (1) LED konstanti deg zala krasa.

Akumulatoru var turpinat lietot.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam
viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa.

Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu
neizdevas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vér-
sieties Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam
viena (1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot,
atlikust akumulatora kapacitate ir mazaka neka
50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot,
akumulators ir savu laiku nokalpojis un janomai-
na pret citu. Ludzu, vérsieties Hilti servisa.

Tehniskie parametri
Izstradajuma 1pasibas

SC 6WP-22
Izstradajuma paaudze 01
Svars 3,3 kg

(saskana ar EPTA-Procedure 01, bez
akumulatora)

Svars (paraléla atdure)

0,45 kg

Izméri (garums x platums x augstums)
Pamatripas biezums

360 mm x 200 mm x 237 mm
1mm ... 1,5mm

Maksimalais griezuma dzilums

57 mm
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\ SC 6WP-22

Nominalais apgriezienu skaits tuksgaita 6 000 apgr./min

Nominalais spriegums 216V
Zaga ripu veidi un to lietojums

Zaga ripas veids \ Noradijums par lietoSanu
Universala zaga ripa Koks un materiali uz koksnes
Zaga ripa smalkiem griezumiem bazes

Skiedrcementa ripa Skiedrcements vai materiali

uz $kiedrcementa bazes

Uzglabasanas un darba temperatura

Uzglabasanas temperatira [-20°C .. 70°C ‘

Apkartéja temperatiira darbibas laika |-17°C..60°C |
Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V

Akumulatora svars Skat. $is lietoSanas instrukcijas beigas

Apkartéja temperatura darbibas laika -17°C ... 60°C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ...40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

Informacija par troksni un svarstibam

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standar-
tizétas mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai.
Tos var izmantot ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem listo$anas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta
tiek izmantota citos noltkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietieckama
tas apkope, parametri var atskirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas
iedarbibu visa darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta,
tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trok$na un/vai vibracijas
iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

ﬂ Sikaka informacija par Seit piemérotajam EN 62841 standartu versijam var atrast Atbilstibas
deklaracijas attéla =11 340.

Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (Lya) 106 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (Ky,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,a) 98 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,a) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji

Zagésana skaidu plaksné (ap, W) ‘ B 22-55 0,9 m/s?
Zagésana aluminija loksné (Ap, M) ‘ B 22-55 1,7 m/s?

lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?
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Sagatavosanas darbam

Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks nejausas iedarbo$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

Akumulatora uzladésana

1. Pirms uzlades saks$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.

3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. #1137

Akumulatora ievietoSana

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem
neatrodas nekadi sveskermeni.
Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladéjiet akumulatoru.

. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.

. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atbloké$anas taustinu.

2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

wWN =y

Nodrosinajums pret kritienu E
Al BRIDINAJUMS! |
Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokrianas gadijuma!
» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.
» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu dro$ibas virves stiprindjuma punkts.

ﬂ levérojiet jusu valsti spéka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

Si izstradajuma aizsardzibai pret kritieniem lietojiet tikai Hilti instrumentu dro&ibas virvi #2261971.

» Nostipriniet instrumentu drosibas virvi ar cilpu pie izstradajuma, ka paradits attéla. Parbaudiet, vai
fiksacija ir drosa.

> Nostipriniet karabines aki pie nesosas konstrukcijas. Parbaudiet, vai karabines akis ir drosi
nofikséts.

ﬂ levérojiet Hilti instrumentu droSibas virves lietoSanas instrukciju.

legremdéjamas dalas novietoSana montazas pozicija

ﬂ legremdéjamajai dalai ir montazas pozicija, kura ir pieejama caur montazas atveri ir pieejama
fiksacijas skrlive. Montazas poziciju var iestatit, izmantojot blokéSanas sviru.
Kad blokéSanas svira tiek atlocita atpakal (pamata pozicija), iegremdéjama dala atkal nofikséjas.
Turiet izstradajumu aiz galvena roktura, lai kontroléti parvietotu iegremdéjamo dalu pamata
pozicija.

1. Novietojiet izstradajumu ta, lai varétu to iegremdét maksimala griezuma dziluma (pieméram, pie
galda malas).
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2. Atveriet zaga ripas montazai paredzeto montazas parsegu.

3. lestatiet zagéjuma dziluma regulé$anas indikatoru uz maksimalo vértibu (1).

4. Atlokiet blokéSanas sviru uz augsu (montazas pozicija) (2).

5. Nospiediet un turiet ieslégSanas blokétaju (3) un nolaidiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija.
» legremdéjama dala dzirdami nofikséjas montazas pozicija.
» Fiksacijas skrave ir redzami nocentréta montazas atveré.

Zaga ripas demontaza [

Al BRIDINAJUMS!

Apdedzinasanas un sagrie$anas risks, pieskaroties zaga ripai, fiksacijas skravei un fiksacijas

atlokam. Tas var izraisit apdegumus un grieztas traumas.

» Mainot instrumentus, lietojiet aizsargcimdus.

1. Novietojiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija. =17 140

2. Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (1).

3. Atskruvéjiet fiksacijas skravi ar iek$éja seSstira atslégu (2).

ﬂ Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: atskrivéjiet fiksacijas skravi zaga ripas rotacijas
virziena.

4. Iznemiet fiksacijas skrivi un nonemiet fiksacijas atloku.
5. Virziena uz leju iznemiet zaga ripu no drosibas parsega.

ﬂ Ja nepiecieS8ams, atbalsta atloku var nonemt, lai veiktu tiriSanu.

Zaga ripas montaza E, @
Nodrosiniet, lai nofiksé$anai paredzéta zaga ripa atbilstu tehniskajam prasibam un batu
nevainojami uzasinata. Asi zaga ripas zobi ir priekSnoteikums nevainojamai zagéjuma kvalitatei.
Pirms katras lietoSanas vienmér izvélieties zaga ripu, kas ir piemérota apstradajamajam materialam.
1. Novietojiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija. =) 140
2. Notiriet stiprindjuma atloku un fiksacijas atloku (1).
3. Uzlieciet atbalsta atloku uz darba varpstas, raugoties, lai tas butu novietots pareiza virziena.
4. Uzlieciet jaunu zaga ripu (2).
» Pievérsiet uzmanibu rotacijas virziena bultinai uz zaga ripas (3) un aizsargparsega (4). Abam
rotacijas virziena bultinam jabat pavérstam uz vienu pusi.
. Pareiza virziena uzlieciet stiprindjuma atloku.
. leskravéjiet fiksacijas skravi.
. Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (5).
. Pievelciet fiksacijas skrivi ar iek$€ja seSstura atslégu (6).

0 ~N O O

ﬂ Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: pievelciet fiksacijas skrivi pretéji zaga ripas rotacijas
virzienam.

9. Parbaudiet, vai zaga ripas fiksacija ir nevainojama.

10.Satveriet izstradajuma galveno rokturi.

11.lestatiet blokéSanas sviru pamata pozicija un pagrieziet iegremdéjamo dalu atpakal pamata
pozicija (7).

12.Aizveriet zaga ripas montazai paredzéto montazas parsegu.

Bidams pretputeklu aizsarglodzins

Lai nodro8inatu optimalu skaidu nosiksanu, vienmér piespiediet puteklu aizsarglodzinu péc iespéjas

tuvak apstradajamajam materialam.
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Zagéjuma dziluma noregulésana

ﬂ Noregulétajam zag&juma dzilumam vienmér jabat par 5 fidz 10 mm lielakam par zagéjama
materiala biezumu.

1. Nospiediet un turiet zagéjuma dziluma iestatiSanas atblokétaju (1).
2. Pabidiet slidni lidz vajadzigajam zagéjuma dzilumam (2).
» Zagejuma dziluma raditajam ir atseviska indikacija zagésanai ar vadsliedi (3) un zagésanai bez
vadsliedes (4).
3. Atlaidiet zagéjuma dziluma iestati$anas atblokétaju.

Zagesanas lenka iestatiSana slipiem zagéjumiem B

ﬂ * Nepielaujiet atSkirigus priek3&ja un aizmuguréja lenka iestatijumus, pievilkS8anas laika izdarot
spiedienu uz papildu rokturi vai zagi. Atskirigu lenka iestatijumu dé| zagéjumu vairs nevar
veikt taisni.

1. Atskravéjiet 2 zagéjuma lenka iestatiSanas fiksacijas skraves (1).
2. Pagrieziet izstradajumu nepiecie$amaja zagéjuma lenki.
» Javélaties iestatit lenki no -1° vai virs 45° (maksimali lidz 47°), nospiediet un turiet atblokéSanas
taustinu (2).
3. Pievelciet vienu no abam zagéjuma lenka iestatiSanas fiksacijas skravém.
4. Pievelciet pretéjo zagéjuma lenka iestatisanas fiksacijas skravi.
Zaga ripas apgriezienu skaita iestati$ana
Vienmér izmantojiet apgriezienu skaita iestatijumu, kas atbilst izmantotajai zaga ripai un apstradaja-
majam materidlam. Apgriezienu skaita iestati$8ana lauj izvairisities no zaga zobu parkar$anas un
paildzinat zaga ripu kalpo$anas laiku.
» Pagrieziet apgriezienu skaita regulatoru nepiecieS8amaja pozicija.
Paralélas atdures montaza

ﬂ Atkariba no montazas pie izstradajuma paralélajai atdurei var bt viena no divam funkcijam:
* L veida mala ir pavérsta uz leju:
paraléla atdure lauj veikt vienadus zagéjumus gar vienu malu.
* L veida mala ir pavérsta uz augsu:
pamatplaksnes palielina$ana stabilakai zagésanai, neizmantojot vadsliedi.

-

. Atskraveéjiet abas fiksacijas skraves.
2. lebidiet paral€lo atduri pamatplaksnes montazas stiprinajumos.
3. lestatiet paralélo atduri zagé$anai nepiecie$amaja atstatuma.
» Raugieties, lai atstatumus abas pusés batu vienads.
4. Pievelciet abas fiksacijas skraves.
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Izstradajuma novieto$ana uz vadsliedes

-

. Novietojiet izstradajumu ar pamatplaksnes rievu uz atbalsta ribas.
. Parbaudiet brivkustibu starp vadsliedi un pamatplaksni.
3. Noreguléjiet brivkustibu ar ekscentra skravem (1):
» lai samazinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skriives pulkstenraditaja kustibas virziena.
> lai palielinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skriives pretéji pulkstenraditaja kustibas virzie-
nam.
4. Noregulgjiet brivkustibu tik mazu, cik vien iespé&jams, netraucéjot slidna kustibu.
Lietosana
levérojiet drosibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
leslégsSana vai izslégSana
leslegSana
1. Pabidiet un turiet ieslégSanas blokétaju atblokéta pozicija uz augsu.
2. Nospiediet un turiet nospiestu ieslégSanas / izslégSanas slédzi.
3. Atlaidiet ieslég$anas blokétaju.

N

ﬂ lesleg$anas blokétajs paliek atblokéta pozicija tik ilgi, kamer tiek turéts nospiests ieslégSanas

/ izslégSanas slédzis vai iegremdéjama dala atrodas iegremdéta pozicija. leslégSanas
blokétajs automatiski parlec blokéta pozicija, kad iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija
un tiek atlaists ieslegSanas / izslég$anas slédzis.

IzslegSana

4. Novietojiet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija.

5. Atlaidiet ieslégSanas / izslégSanas slédzi.

Puteklu un skaidu savak$ana

* Zagésana, izmantojot puteklu nosiik§anu:
savienojiet iesik3anas $l|Gteni ar iesikSanas Tscauruli un ievérojiet puteklu nosicéja lietoSanas
instrukcija ietvertos noradijumus.

* ZagéSana, izmantojot puteklu maisinu:
lespraudiet puteklu maisina adapteru puteklu nosticéja iesiikSanas iscaurulé.

ﬂ Izstradajumu var darbinat art bez puteklu savakS8anas metodes. Raugieties, lai nebitu traucéta
zagésanas radito putek|u un skaidu novadi$ana.

Zagésana péc iezagéjuma veiksana m

ﬂ Zagejiet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.
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. Nodrosiniet zagéjamo materialu pret izkustésanos un atziméjiet zagéjuma liniju (iezagéjumu).
. lestatiet skené$anas dzilumu. =11 142
. Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas linijas.
. leslédziet izstradajumu. =11 143

> lzstradajuma iegremdésanas kustiba ir iespéjama tikai tad, ja ir atblokéts ieslégSanas /

izslegSanas slédzis.

5. Lidz atdurei iegremdéjiet iegrmedéjamo dalu zagéjamaja materiala (1).
. Piemérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.
7. Pagrieziet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija ar rot&josu zaga ripu (2).

AN =
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ﬂ Tadéjadi tiks novérsta zaga asmens iestrég$anu apstradajamaja materiala.

8. Izslédziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. ®11 143
legremdéta zagéjuma veik$ana
1. lestatiet skenésanas dzilumu. +1J 142
2. Novietojiet izstradajumu pie apstradajama materiala.
3. leslédziet izstradajumu. +17 143
> Izstradajuma iegremdéSanas kustiba ir iespéjama tikai tad, ja ir atblokéts ieslég$anas /
izslégSanas slédzis.
4. Lidz atdurei iegremdéjiet izstradajumu zagéjamaja materiala.
5. Piemérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.
6. Pagrieziet izstradajumu, lai iznemtu to no zagéjama materiala.
7. Izslédziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. #17 143
Slipu zagéjumu veik3ana (lenka zagéjumi)

ﬂ Izstradajums ir aprikots ar adaptivu zagéjuma raditaju, kas automatiski pielagojas iestatitajam
zagésanas lenkim. Adaptivais zagéjuma raditajs ir izmantojams tikai uz zagésanai bez vadslie-
des. Veicot zagéSanu ar vadsliedi, zagéjuma [inija konstrukcijas dél nav atkariga no iestatita
zagédanas lenka.

1. Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zagéjuma lenki. =11 142

2. Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas linijas.

3. leslédziet izstradajumu. 17 143

4. legremdéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.

5. Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

Zagésana, izmantojot vadsliedi m

. Nofikséjiet vadsliedi ar 2 skravspilem.

. Novietojiet pamatplaksni ar rievu uz vadsliedes atbalsta ribas.

. Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zagéjuma lenki. +17 142

. lestatiet skenéSanas dzilumu. #1J 142

. lesledziet izstradajumu. +17 143

. legremdéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.

. Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

Apkope un uzturésana

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !

» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumula-
toru!
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Izstradajuma kopsana

* Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus
kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* Izstradajuma kontaktu tiri$anai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet
ventilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepak-
laujiet akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemeérciet to tdent un neatstajiet lieta).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet
to izoléta nedego$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebitu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu
birstiti vai tiru un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat
plastmasas dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no ripnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us
kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné
nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucé&jumi. Nekavéjoties
nododiet izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas
darbojas nevainojami.

ﬂ Lai izstradajuma lietoSana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina
materialus. Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o
izstradajumu akcepté Hilti, var atrast Hilti Store vai timeklvietné: www.hilti.group

Aizsargierices tirisana

1. Demontéjiet zaga ripu. £ 141

2. Uzmanigi iztiriet aizsargierici ar sausu birstiti.

3. Ar piemérota instrumenta palidzibu iztiriet nogulsnéjumus un skaidas no aizsargierices iekSpuses.
4. Piemontéjiet zaga ripu.

Skaidu kanala tiriSana

Ar skaidu kanala palidzibu aug$éja parsega ieksiene tiek atbrivota no skaidam. Ja ir nosprostots
skaidu kanals, pienaciga skaidu novadi$ana vairs nav iespéjama. Regulari iztiriet skaidu kanalu, lai
pagarinatu izstradajuma kalpo$anas ilgumu.
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1. Ja pie nostk8anas Tscaurules ir piemontéts puteklu nosicéjs, nonemiet iestikSanas $|uteni no
nosiik$anas Tscaurules.
2. |ztiriet skaidu kanalu ar birstiti.

lekartu un akumulatoru transportésana un uzglabasana
Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transportéSanas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

> Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. Trans-
portéSanas laikd akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem
materialiem, kam piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonak3a-
nu saskare ar citu bateriju kontaktiem un Issavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus
par akumulatoru transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sitit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus akumulatorus, vérsieties
sutljumu piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka arl péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un
akumulatori nav bojati.

Uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !

» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezveérti-
bas, kas noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no
ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

> Glab3jiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklGt bérni un nepiedero$as
personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka arl péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un
akumulatori nav bojati.

Traucéjumu novérsana

Traucéjumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu

akumulatora indikacija.
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noveérst saviem spékiem, l0dzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

[ Traucgjums
leslégSanas / izslégSanas
slédzi nav iespé&jams no-
spiest, respektivi, tas ir no-
blokéts.

lespeéjamais iemesls
Nav filtra (dro$ibas funkcija).

>

Risinajums

Nospiediet ieslégSanas bloke-
Sanas slédzi.

Pé&ksni ievérojami sama-
zinas rotacijas atrums.

Akumulators ir izladéjies.
Parak liels padeves spéks.

v

» Uzladéjiet akumulatoru.

Samaziniet padeves spéku un
Vélreiz ieslédziet izstradajumu.

Nosuksanas jauda pazud
vai samazinas.

Nosprostots skaidu kanals.

v

Iztiriet skaidu kanalu. =11 145

Péc zaga ripas nobloké-
Sanas iekarta pati neiedar-
bojas.

Neiedarbojas aizsardziba pret
parslodzi.

Veélreiz nospiediet ieslég$anas
bloké$anas un ieslégsanas /
izslégSanas taustinu.

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

Netirs akumulatora fiksacijas
izcilnis.

v

Notiriet fiksacijas izcilni un no-
fiks€jiet akumulatoru vélreiz.

Izstradajums vibré vairak
neka parasti.
Akumulatora LED indikaci-

jas nav.

Nepareizi iemontéta zaga ripa.

Akumulators ir bojats

v

Demontéjiet zaga ripu un
piemontéjiet to no jauna.
Versieties Hilti servisa.

Nokalpojuso iekartu utilizacija

Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma!

gazém un skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!
» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit

elektriska vaditspéja.
» Utilizéjiet akumulatorus ta,

lai tiem nevarétu pieklat bérni.

Veselibas

apdraudéjums, izplustot kaitigam

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta
atkritumu apsaimniekoS$anas uznémuma.

é}; Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek-
8nosacijums oftrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem
nolietotas iekartas otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai
pie sava pardo$anas konsultanta.

ﬂ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

RaZotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.
Papildinformacija

Papildinformacija par lieto$anu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreiz&jo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

37 saite kvadratkoda veida ir ieklauta arT dokumentacijas beigas.
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It Originali naudojimo instrukcija

Informacija apie naudojimo instrukcijg

Apie Sig naudojimo instrukcija

* Ispéjimas! Pries pradédami naudoti prietaisa jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcija, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus,
paveikslélius ir specifikacijas. Svarbiausia susipaZinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir
ispéjamaisiais nurodymais, paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis.
Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla elektros smagio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus.
Vélesniam naudojimui i§saugokite naudojimo instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir
ispéjamuosius nurodymus.

° m prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitros
ir remonto darbus leidziama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati
supazindintas su visais galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal
paskirtj naudojamas prietaisas ir jo priedai gali kelti pavojy.

* Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausig technikos lygj spausdinimo momentu. Nau-
jausia versijg visada rasite internetu ,Hilti“ prietaisy puslapyje. Sekite nuorodg arba QR koda Sioje
naudojimo instrukcijoje, pazyméta simboliu @

* Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.

Zenkly paai$kinimas

Ispéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie

signaliniai zodZiai:

PAVOJUS !

» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmés yra sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bati sunkds
kdino suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kino suzalojimo arba
materialiniy nuostoliy grésmé.

Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai

Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

()

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

|~

(Y] Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

E Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas
D Hilti Licio jony akumuliatorius

i) Hilti Kroviklis
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lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

A Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracija $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.
Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo
tekste pateikto darbiniy veiksmy numeravimo.

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso

3

u vaizdas esanciy paaiskinimy numerius.
@! Siuo zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.
Specifiniai prietaiso simboliai

Bendrieji simboliai
Simboliai, kurie naudojami kartu su prietaisu.

ng Nominalusis tusgiosios eigos sukimosi greitis

- Nuolatiné srové

- Sukimosi krypties rodyklé

RPM Apsisukimai per minute
o Skersmuo
Q Pjovimo diskas

) Prietaisas palaiko belaidj duomeny perdavima, suderinama su ,,iOS* ir ,Android*
E} platformomis.

@ Jei ant prietaiso yra, $i sertifikavimo jstaiga sertifikavo prietaisa JAV ir Kanados rin-
D) koms pagal galiojancius standartus.
Li-lon Li¢io jony akumuliatorius
®¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo
~ sutrenktas arba kaip nors kitaip pazeistas.

|pareigojamieji zenklai
Ant prietaiso naudojami tokie jpareigojamieji Zenklai:

@ ‘ Dirbant uzsidéti apsauginius akinius

Sauga

Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esandius saugos nurodymus,
instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros
smugio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.
Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami
elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be
maitinimo kabelio).
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Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai
apSviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiu skys¢iu, dujy arba dul-
kiu. Veikiantys elektriniai jrankiai kibirkS¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius
garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje bati vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu bidu
negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais
apsauginj jZeminima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir
Saldytuvais. Kai Zmogaus kinas yra jzemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens,
padidéja elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio
paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti
kiStuka i$ elektros lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy
briauny ar judanéiy daliy. Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros
smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir
lauko darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio
rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti,  elektros tinkla jj
junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaistu. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius.
Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus,
apsauginj $alma, ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maiti-
nimo tinklo, jdédami akumuliatoriu, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis
jrankis yra iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirSta laikysite ant jungiklio arba jrankj
jlungsite j elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra i$jungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus.
Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kano
pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziu, nesidékite papuosalu. Saugokite
plaukus, drabuzius ir pirStines nuo besisukanciy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuo$a-
lus ir ilgus plaukus gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada
isitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj,
gali sumazéti dulkiy keliama grésmé.
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» Neturékite iliuzijy, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepralei-
skite skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus
esate su savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti
sunkiy suzalojimy priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankij. Su tinkamu elektriniu
jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima
jjungti ar iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j $alj, visuomet iStrau-
kite maitinimo kabelio kiStuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy.
Si atsargumo priemoné leis i§vengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite
prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios
instrukcijos. Elektriniai jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio
jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur nekliGiva, ar néra sulGzusiy ir pazeisty daliu,
kurios bloginty irankio veikimq Prieé naudojima paieistos prietaiso dalys turi bﬁti sure-

» Pjovimo [ranklal visuomet turi bati astras ir Svarus. Rupestingai prizidréti pjovimo 1rank|a| su
astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢Giamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas.
Taip pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudi. Elektrinius jrankius naudojant
ne pagal paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziarékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada bty sausi, $varis ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir
valdymo kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas.
Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti,
kyla gaisro pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant
kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu, rakty, viniu, varzty ar
kitokiy smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus.
Trumpai sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo
skyséiu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis
- gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis
gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

» Nenaudokite pazZeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai
gali funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip
130 °C (265 °F) temperatiros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada
ikraukite tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas
jkrovimas arba jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir
padidinti gaisro pavoju.
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Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti
tik originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo
saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeistuy akumuliatoriy techninés priezitros. Bet kokig akumuliatoriy
technine priezitira leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Saugos nurodymai dirbantiems visais pjuklais

Pjovimo procesas

> & PAVOJUS: Nekiskite ranky j pjovimo zona ir prie pjovimo jrankio. Antraja ranka laikykite
papildoma rankenag arba variklio korpusa. Kai pjukla laiko abi rankos, pjovimo diskas jy suzaloti
negali.

» Nekiskite ranky po pjaunamu ruosiniu. Kadangi po ruo$iniu néra apsauginio gaubto, todél jis
negali Jusy apsaugoti nuo pjovimo disko.

» Pjovimo gylj parinkite pagal ruosinio storj. Po ruo$iniu turi matytis ne visas danties aukstis.

» Pjaunamo ruosinio niekada nelaikykite rankoje arba ant kojuy. Ruosinj stabiliai uzfiksuokite.
Labai svarbu ruosinj gerai pritvirtinti, kad pavojus pjuklui prisiliesti prie kiino, uzstrigti pjovimo
diskui arba prietaisui tapti nebevaldomu baty kuo mazesnis.

» Kai vykdote darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus,
laikykite elektrinj jranki tik uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Palietus laidus, kuriais teka srove,
itampa atsiranda ir metalinése elektrinio jrankio dalyse, todél kyla elektros smigio pavojus.

» Vykdydami iSilginio pjovimo darbus, visada naudokite atrama arba tiesig briaunos kreipian-
¢iaja. Ji didina pjavio tiksluma ir mazina pjovimo disko jstrigimo tikimybe.

» Visada naudokite tinkamo dydzio pjovimo diskus su prietaiso griebtuva atitinkancia tvirti-
nimo anga (pvz., zvaigzdés formos arba apvalia). Pjuklo montavimo elementy neatitinkantys
pjovimo diskai sukasi netolygiai, todél prietaisas gali tapti nebevaldomas.

» Niekada nenaudokite pazeisty arba netinkamy pjovimo disko tarpikliy arba varztu. Pjovimo
disko Ziediniai tarpikliai ir varztai yra specialiai pritaikyti Jasy pjaklui, todél uztikrina optimaly jo
nasuma ir eksploatavimo sauguma.

Atatranka - priezastys ir atitinkami saugos nurodymai

* Atatranka yra staigi elektrinio jrankio reakcija j pjovimo disko uzsikabinima ar strigima, sukelta
galbat ir netinkamos disko orientacijos, kurios metu nekontroliuojamas pjuklas pakyla i$ ruosinio
ir pradeda judéti dirbancio asmens link;

* jei pjovimo diskas uzsikabina ar uzstringa susispaudzian¢iame pjovimo plysyje, jis uzsiblokuoja, ir
tada variklio jéga sviedzia pjukla juo dirbancio asmens link;

* jei pjovimo diskas pjovimo plySyje deformuojamas arba netinkamai nukreipiamas, galinés pjovimo
disko briaunos dantys gali kabinti ruoSinio pavirsiy, dél to pjovimo diskas gali i$8okti i$ pjovimo
plysio ir visas pjuklas gali pajudéti juo dirbancio asmens link.

Atatranka yra pjiklo netinkamo arba netikslaus naudojimo pasekmé. Jos galima iSvengti naudojant

tinkamas, toliau apraS8omas atsargumo priemones.

» Pjukla tvirtai laikykite paéme abiem rankomis, jas laikydami tokioje padétyje, kad galétuméte
pasipriesinti atatrankos jégoms. Visada bukite pjovimo disko Sone, dirbant Jusy kiinas
neturi bati uz besisukancio pjovimo disko ir jo sukimosi plok§tumoje. Veikiant atatrankos
jégai, diskinis pjiklas gali staiga pajudéti atgal, tadiau naudotojas, imdamasis tinkamy atsargumo
priemoniy, gali §ig jéga suvaldyti.

» Jei pjovimo diskas stringa arba Jus nutraukiate darba, iSjunkite pjukla ir ramiai palaikykite
ruosinyje, kol diskas visiSkai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjikla i$ ruoSinio arba
traukti jj atgal, kol pjovimo diskas dar sukasi, - gali kilti atatranka. Nustatykite ir paSalinkite
pjovimo disko strigimo priezastj.
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» Jei ruosinyje esantj pjukla norite jjungti i$ naujo, nustatykite pjovimo diska pjovimo plySio
centre ir patikrinkite, ar pjiklo dantys nejstrige ruosinyje. Jei pjuklo diskas stringa, pakartotinai
jlungus, jis gali iSslysti i$ ruoSinio arba dél jo gali atsirasti atatrankos jéga.

» Dideles plokstes atremkite, kad, pjovimo diskui jstrigus, sumazéty atatrankos tikimybé.
Didelés plokstés gali sulinkti dél savo svorio. Plokstes reikia atremti abiejose pusése - prie
pjovimo plysio ir krastuose.

» Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjovimo disky. Dél pjovimo disky, kuriy dantys atSipe
arba netinkami, sumazéja pjovimo plySys ir padidéja trintis, pjovimo diskas gali pradéti strigti ir
atsiranda atatrankos jéga.

» Prie$ pradédami pjauti, priverzkite pjovimo gylio ir pjovimo kampo nustatymo rankenéles.
Jei pjaunant nustatymai pasikeicia, pjovimo diskas gali jstrigti ir dél to gali kilti atatranka.

» Ypa¢ atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai Zinomose vietose. [$ virSaus
ipjaunamas pjovimo diskas gali paliesti pasléptus objektus, uzsiblokuoti ir sukelti atatranka.

Apsauginio gaubto veikimas

» Prie$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar sklandziai uzsidaro apsauginis gaubtas. Nenau-
dokite pjuklo, jei apsauginis gaubtas yra nepaslankus ir neuzsidaro iSkart. Apsauginio
gaubto niekada neuzfiksuokite (nepririSkite, neuzspauskite) atidarytoje padétyje; tokiu at-
veju pjovimo diskas nebuty apsaugotas. Jei pjiklas netyCia nukristy ant zemés, apsauginis
gaubtas gali deformuotis. |sitikinkite, kad apsauginis gaubtas juda laisvai ir neliecia nei pjovimo
disko, nei kity elementy esant bet kokiam pjovimo kampui ir pjovimo gyliui.

» Patikrinkite apsauginio gaubto spyruokliy bukle ir veikima. Jei apsauginis gaubtas ir jo
spyruoklés veikia nesklandziai, pries naudodami pjikla atlikite techninés priezitros darbus.
Pazeistos dalys, kibios apnasos ar drozliy sankaupos létina apsauginio gaubto uzsidaryma.

» Atlikdami jgilinamajj pjuavj ne staciu kampu, apsaugokite pjuklo pagrindo plokste nuo Soninio
pasislinkimo. Pasislinkes j $ong, pjovimo diskas gali strigti ir sukelti atatranka.

> Nedékite pjuklo ant darbastalio arba Zemés, jei apsauginis gaubtas neuzdengia pjovimo
disko. Dél neapsaugoto, besisukancio pjovimo disko pjuklas juda prieSinga pjovimo krypdiai
kryptimi ir gali prapjauti 8alia esancius daiktus. Atkreipkite démes;j j pjiklo stojimo trukme.

Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» Elektrinj prietaisg arba priedus draudziama keisti ar kitaip jais manipuliuoti.

» Elektrinj prietaisg naudokite tik su jo apsauginiais jtaisais.

» Jei elektrinj prietaisg naudojate be dulkiy nusiurbimo jrenginio, dirbdami dulkes kelian¢ius darbus

uzsidékite lengva respiratoriy.

Elektrinj prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny.

Dirbdami uzsidékite ausines. Triuk8mas gali pakenkti klausai.

Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pir§tams, kad pageréty kraujotaka.

Elektrinis prietaisas néra skirtas naudoti fiziSkai silpniems neinstruktuotiems asmenims.

Elektrinj prietaisg jjunkite tik darbo vietoje ir tik tada, kai jj nustatéte j darbing padét;.

I1Simkite akumuliatoriy, jei kilo problemy su elektriniu prietaisu, jei kei€iate kei¢iamuosius jrankius

arba priedus, kai sandéliuojate ir transportuojate elektrinj prietaisa.

Nedirbkite elektrinj prietaisa pakéle vir§ galvos.

» Nestabdykite elektrinio prietaiso, i§ Sono spausdami pjovimo diska.

» Pries jstatydami akumuliatoriy jsitikinkite, kad pjuklas yra iSjungtas, o jjungimo blokatorius yra
uzfiksuotas blokuotoje padétyje. Taip iSvengsite suzalojimy dél atsitiktinio elektrinio prietaiso
paleidimo.

» |jungimo blokatorius turi bati visada uzfiksuotas blokuotoje padétyje, kai keiciate priedus arba
akumuliatorius, kai transportuojate arba norite sandéliuoti elektrinj prietaisa.

» Kai elektrinis prietaisas veikia, nelieskite fiksavimo jungés ir fiksavimo varzto.

AR

vyvyVvYyYVvYyVyy

v



LIS

Prie$ padédami elektrinj prietaisa palaukite, kol pjovimo diskas visiskai sustos.

Prie$ keisdami keic¢iamajj jrankj palaukite, kol elektrinis prietaisas atvés.

Niekada nejunkite suklio blokavimo, jei pjovimo diskas sukasi.

Nenukreipkite elektrinio prietaiso j kitus asmenis.

Visada naudokite medziagai ir ruo$inio savybéms tinkantj pjovimo diska.

Ant Sio elektrinio prietaiso niekada nemontuokite $lifavimo disku.

Ruosinio link stumkite tik jjungta rankinj elektrinj prietaisa.

Pastimos jéga pasirinkite pagal naudojama pjovimo diska ir apdirbamajg medziaga. Tokiu badu

iSvengsite, kad pjovimo diskas nebaty blokuojamas ir neatsirasty atatrankos jéga.

Saugokite, kad neperkaisty pjovimo disko danty vir§tnés.

» Keiciamojo jrankio leistinas sukimosi greitis turi blti bent jau ne mazesnis uz ant elektrinio prietaiso
nurodyta didziausig sukimosi greit]. Priedas, kuris sukasi grei¢iau nei leistina, gali trakti ir pasklisti
i Salis.

» Nedirbkite aplinkoje, kurioje yra daug dulkiy.

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylangiose dulkése gali bati pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar dazai Svino pagrindu, plytos, betonas ir kiti maro statiniai, natralus akmuo ir
kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemi$kai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu,
su kuriomis dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems
asmenims. Imkités batiny priemoniy, uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz.,
naudokite dulkiy surinkimo sistema arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie
bendryjy priemoniy, skirty poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Jas ir visi kiti asmenys darbo zonoje visada naudokite respiratoriy, kuris atitinka naudojimo
reikalavimus.

» Naudodami elektrinj jrankj jus ir visi kiti asmenys darbo zonoje metu turite uzsidéti apsauginius
akinius, apsauginj Salma, ausines, mivéti apsaugines pirstines ir avéti apsaugine avalyne.

» Prie§ pradédami dirbti nustatykite darbo metu kilsianc¢iy dulkiy kenksmingumo klase. Naudokite
licencijuota statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojancias apsaugos
nuo dulkiy normas.

» Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.

» RuoSiniui jtvirtinti ir stabiliai jo padéciai iSlaikyti naudokite tvirtinimo jtaisus arba kokias nors kitokias
praktikoje naudojamas priemones. Ranka ar kokia nors kita kiino dalimi laikomas ruoSinys néra
stabilus, dél to yra rizika prarasti prietaiso valdymo kontrolg. Neleiskite tretiesiems asmenims
laikyti ruoSinio padétyje.

» Nepjaukite nezinomy pavirsiy ir pasirapinkite, kad po ir vir§ pjaunamo pavir§iaus nebaty kliaciy.
Atsitrenkes j kokj nors daikta, elektrinis jrankis gali sukelti atatranka.

» Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba reikmeny. Prie$ pradédami dirbti
tikrinkite, kad sumontuotas priedas buty patikimai pritvirtintas.

» Pjovimo metu naudodami dulkiy gaudymo jtaisg venkite liesti nuo apsauginj gaubta nuo dulkiy
arba siurbimo zarna. Jei pjaunant medziagas susidaro daug dulkiy, gali kilti didesnis elektrostatinio
smugio pavojus.

» |sitikinkite, kad pjavio linijoje néra klit¢iu, pvz., viniy, varzty arba kity metaliniy daliy.

Naudokite tik Hilti rekomenduojamus pjovimo diskus, atitinkancius standarta EN 847-1.

» Pjaudami plastikg atkreipkite démesj, kad ruosinys per daug nejkaisty ir nesilydyty.
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Apsauga nuo elektros

» Prie§ pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudodami detektoriy), ar darbo zonoje néra paslépty
elektros laidy, dujy ir vandentiekio vamzdziy. Nety¢ia pazeidus, pvz., elektros kabelj, iSorinése
metalinése elektrinio prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa. Dél to kyla didesnis elektros
smugio pavojus.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant §iy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunkds suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés baklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros
arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti.
Reguliariai tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperatros, kibirks¢iy ir
atviros ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuo$alais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai
gali pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti
trumpajj jungima, elektros smugj, nudegima, gaisrg ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités
atitinkamoje naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui
atvésti. Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes.
Kreipkités j Hilti techninés priezidros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony
akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymai“.

ﬂ Laikykités specialiyjy direktyvy, galiojanciy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandé-
liavimui ir naudojimui. =1 165
Perskaitykite Hilti licio jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite
nuskenave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

Aprasymas

Prietaiso vaizdas ﬂ

Papildoma rankena

Pjovimo disko keitimo fiksavimo svirtelé
ljungimo blokatorius

Pagrindiné rankena

Tarpo iSlyginimo nustatymo ratukas
(tarpas tarp kreipiamosios liniuotés ir
kreipiamojo griovelio pagrindo plokstéje)
SeSiabriaunis raktas

Pjovimo disko sukimosi grei¢io nustaty-
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Pjovimo kampo -1° ir 47° atblokavimo mo ratukas
mygtukas Veleno blokavimo mygtukas
Jungiklis
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Pjuveny $alinimo anga / prijungimo at- Pagrindo ploksté

vamzdis Pjovimo gylio nustatymo jtaisas
Montavimo dangtelis, skirtas pjovimo Lygiagreciosios atramos uzspaudimo
disko keitimui ygiag p

varztas

Pjovimo kampo nustatymo jtaiso uz-
spaudimo varztas

Adaptyvusis pjovimo indkatorius

Akumuliatorius
Akumuliatoriaus bisenos rodmuo
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Tvirtinimo jungé

Fiksavimo jungé

Fiksavimo varztas

Lygiagrecioji atrama

Stumdomasis apsauginis langelis nuo
dulkiy
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Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra akumuliatorinis jleidZiamasis diskinis pjuklas. Jis skirtas tik Sioms

medziagoms pjauti ir jleidziamiesiems pjaviams atlikti:

* Medienai ir | medieng panaSioms medziagoms

* Plastikams

* Gipso kartono plokstéms

¢ Pluostinéms cemento plok§téms

¢ Spalvotiesiems metalams

Prietaisas skirtas staliaus darbams ir vidaus apdailos darbams atlikti.

Rankinis diskinis pjuklas turi papildomai uzsakomo dulkiy gaudymo jtaiso prijungimo atvamzdij,

tinkantj placiai naudojamoms siurbliy zarnoms prijungti. Dulkiy gaudymo jtaiso Zarnai sujungti su

pjuklu gali tekti naudoti tinkama adapter;.

Naudokite tik prietaisui leistus naudoti pjovimo diskus, kurie tenkina techniniy duomeny skyriuje

pateiktus duomenis (pvz., skersmenj, sukimosi greitj, storj, medziaga ir t. t.). NeleidZziama naudoti

Slifavimo ir pjovimo disky i$ stipriai legiruoto greitapjovio plieno (HSS).

Pjaukite tik lygius ruoSinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavirsiy pagrindo plokstei.

* Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius. Hilti rekomenduoja Siam
prietaisui naudoti $ios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje nurodytus akumuliatorius.

« Siems akumuliatoriams naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale idvardyty tipy Hilti kroviklius.

Tiekiamas komplektas

Akumuliatorinis diskinis pjuklas, pjovimo diskas, naudojimo instrukcija

ﬂ Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy priedy rasite vietinéje Hilti Store arba
tinklalapyje wwwe.hilti.group

Licio jony akumuliatoriaus rodmenys

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bukle, pranesimus apie klaida ir akumuliato-
riaus bukle.

|krovos buklés ir pranes§imy apie klaidas rodmenys

Suzalojimo pavojus krentancéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai

uzfiksavote akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ $iy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.

|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

[Busena Reik$meé |
Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 % \
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|Busena

ReikSmé

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) 8viesos diodai nuolat Sviecia zaliai
Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 50 iki 26 %
|krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi zaliai

|krovos lygis: <10 %

Vienas (1) $viesos diodas greitai mirksi zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai i§sikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Ligio jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos,
yra per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks
gedimas.

Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomen-
duojama darbing temperatirg ir naudodami ne-
perkraukite prietaiso.

Jei praneS§imas rodomas ir toliau, praSome
kreiptis j Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas $viedia geltonai

Ligio jony akumuliatorius ir su juo susijes prie-
taisas yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti tech-
ninés priezidros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi
raudonai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo ne-
begalima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés
priezitros centra.

Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo
mygtuka. Sistema neatpaZzjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos
naudojimo pasekmé, pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél karscio.

Busena

ReikSmé

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat
Sviecia zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai $viecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas $viesos diodas greitai
mirksi geltona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo
bati baigta. Procedirg pakartokite arba kreipki-
tés | Hilti techninés priezidros centra.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat
Sviecia raudona spalva.

Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau,
likusi akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip
50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebega-
lima, vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo
laikas baigési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hil-
ti techninés priezitros centra.
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Techniniai duomenys
Gaminio savybés

SC 6WP-22

Prietaiso karta 01

Svoris 3,3 kg
(pagal EPTA-Procedure 01 be akumu-
liatoriaus)

Svoris (lygiagrecioji atrama) 0,45 kg

Matmenys (IxPxA) 360 mm x 200 mm x 237 mm

Bazinis pjovimo disko storis 1mm ... 1,5 mm

imalus pjovimo gylis 57 mm
Nominalusis tusciosios eigos sukimosi greitis 6 000 aps./min.
Nominalioji maitinimo jtampa 216V

Pjovimo disky tipai ir naudojimas

Pjovimo disko tipas

| Naudojimo nurodymas

Universalus pjovimo diskas
Tikslaus pjovimo diskas

Mediena ir medienos pagrindu
pagamintos medziagos

Pluostinis cementas arba
pluostinio cemento pagrindu
pagamintos medziagos

Pluostinio cemento pjovimo diskas

Laikymo ir darbiné temperaturos
Laikymo temperatira ‘ -20°C ... 70°C ‘
Darbiné aplinkos temperatira ‘ -17°C ... 60°C ‘

Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Zr. $ios naudojimo instrukcijos gale.

Akumuliatoriaus svoris

Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikdmeés yra iSmatuotos taikant standarti-
zuotg matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip
pat tinka Siy veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu
elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai
techniskai prizidrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytyju. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy
poveikj per visa darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveiki, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra iSjungtas, arba, nors
ir jjungtas, juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo
laikotarpj reik§me.

Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas baty apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba
vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés
priezidros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uZztikrinkite tinkama darbo
organizavima.
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ﬂ I18samios informacijos apie ¢ia taikomy EN 62841 standarty versijas rasite atitikties deklaracijos
vaizde +17 340.

Informacija apie triuk§ma

Garso galios lygis (Lwa) 106 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Kya) 3 dB(A)
Garso slégio lygis (Lya) 98 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (Ka) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reikSmeés

Medienos drozliy plokstés pjovimas B 22-55 0,9 m/s?
(an,w)

Aliumininés skardos pjovimas (ap, ) B 22-55 1,7 m/s?
Paklaida (K) 1,56 m/s?

Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Pries jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra iSjungtas.

» Prie§ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.
Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. +17 156

Akumuliatoriaus jdéjimas

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.

2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.

3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

Akumuliatoriaus iS§émimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.

2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

Apsaugos nuo kritimo i$ auk$éio priemoné E

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangail

» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng karta prie§ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus
pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jasy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Siam prietaisui kaip apsauga nuo nukritimo naudokite tik Hilti jrankiy laikantjjj lyng #2261971.
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» Jrankiy laikantjjj lyna kilpa pritvirtinkite prie prietaiso, kaip pavaizduota paveikslélyje. Patikrinkite,
ar patikimai laikosi.

» Karabino kablj pritvirtinkite prie laikanciosios struktaros. Patikrinkite, ar karabino kablys patikimai
pritvirtintas.

ﬂ Laikykités Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.

|leidimo bloko nustatymas | montavimo padétj E

ﬂ |leidimo blokas turi montavimo padétj, kurioje galima pasiekti fiksavimo varztg per montavimo
langelj. Fiksavimo svirtimi galite nustatyti montavimo padétj.
Jei fiksavimo svirtj uzlenkite atgal (j pagrinding padétj), jleidimo blokas atSoka atgal. Laikykite
prietaisa uz pagrindinés rankenos, kad jleidimo bloka kontroliuodami nustatytuméte j pradine
padét;.

1. Prietaisg nustatykite j tokig padétj, kad galétuméte jleisti j didziausia pjovimo gylj (pvz., ant stalo
krasto).

. Atidarykite pjovimo disko montavimo dangtelj.

. Pjovimo gylio nustatymo indikatoriui nustatykite didziausiai vertei (1).

. Fiksavimo svirt] atlenkite aukstyn (j montavimo padétj) (2).

. Spauskite ir laikykite jjungimo blokatoriy (3) ir jleiskite jleidimo blokg j montavimo padét;.
» |leidimo blokas montavimo padétyje girdimai uzsifiksuoja.
» Fiksavimo varztas matomas montavimo lango centre.

a s 0N

Pjovimo disko nuémimas E

| Al ISPEJIMAS |

Pavojus nusidegin isipjauti pjovimo disku, fiksavimo varztu ir fiksavimo junge Galima nudegti
ir jsipjauti.

» Keisdami jrankius, mavékite apsaugines pirstines.

1. |leidimo bloka nustatykite | montavimo padétj. +17 160

2. Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (1).

3. Vidiniu SeSiabriauniu raktu atlaisvinkite fiksavimo varzta (2).

ﬂ Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: fiksavimo varzta atsukite pjovimo disko
sukimosi kryptimi.

4. ISimkite fiksavimo varzta ir fiksavimo junge.
5. Isimkite pjovimo diska Zemyn i$ apsauginio gaubto.

ﬂ Jeigu reikia, tvirtinimo junge galima nuimti ir nuvalyti.

Pjovimo disko uzdéjimas E, §
Isitikinkite, kad tvirtinamas pjovimo diskas atitinka techninius reikalavimus ir yra gerai paga-
lastas. Astrus pjovimo diskas yra nepriekaistingo pjuvio salyga.
Prie$ kiekviena naudojima visada pasirinkite pjaunamai medziagai tinkama pjovimo diska.
1. lleidimo bloka nustatykite j montavimo padétj. =7 160
2. Nuvalykite tvirtinimo ir fiksavimo junge (1).
3. Ant pavaros veleno tinkama kryptimi uzmaukite tvirtinimo junge.
4. Uzdékite naujg pjovimo diskg (2).
» Atkreipkite démesj j sukimosi krypties rodykle ant pjovimo disko (3) ir apsauginio gaubto (4).
Abiejy sukimosi kryp¢iy rodykliy kryptys turi sutapti.
5. Fiksavimo junge uzdékite tinkama kryptimi.
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6. |sukite fiksavimo varzta.
7. Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (5).
8. Vidiniu Sesiabriauniu raktu priverzkite fiksavimo varzta (6).

ﬂ Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: Priverzkite fiksavimo varzta prie$ pjovimo
disko sukimosi krypt;.

9. Patikrinkite, ar tinkamai jdétas pjovimo diskas.

10.Prietaisg laikykite paéme uz pagrindinés rankenos.

11.Fiksavimo svirtj nustatykite j pagrindine padét; ir nuleiskite jleidimo blokg atgal j pagrindine padétj
(7.

12.Uzdarykite pjovimo disko montavimo dangtelj.

Stumdomasis apsauginis langelis nuo dulkiy

Siekdami optimalaus pjuveny nusiurbimo, visada stumkite apsauginj langelj nuo dulkiy kaip galima

arciau prie ruosinio.

Pjovimo gylio nustatymas

ﬂ Nustatytasis pjovimo gylis visada turi bati mazdaug 5-10 mm didesnis uZ pjaunamos medziagos
storj.

1. Spauskite ir laikykite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka (1).
2. Stumkite slankiklj j reikiama pjovimo gylj (2).
» Pjovimo gylio indikatorius turi atskirg rodmenj pjaviams, kurie atliekami naudojant kreipiamaja
liniuote (3) ir nenaudojant kreipiamosios liniuotés (4).
3. Atleiskite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka.
Istrizy pjaviy pjovimo kampo nustatymo E

ﬂ * Venkite nustatyti skirtingus pjovimo kampus priekyje ir gale, kai priverzdami nespaudziate
papildomos rankenos arba pjuklo. Dél skirtingy kampo nustatymy negalima atlikti tiesaus
pjavio.

1. Atsukite pjovimo kampo nustatymo jtaiso 2 uzspaudimo varztus (1).
2. Pasukite prietaisg j norima pjovimo kampa.
» Jei norite nustatyti kampg -1° arba didesnj nei 45° (ne didesnj nei 47°), spauskite ir laikykite
atblokavimo mygtuka (2).
3. Priverzkite vieng i$ dviejy pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varztus.
4. Priverzkite priesais esantj pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varzta.
Pjovimo disko sukimosi grei¢io nustatymas
Visada naudokite sukimosi greitj, kuris tinka naudojamam pjovimo diskui ir apdirbamai medziagai.
Pritaike sukimosi greitj iSvengsite pjovimo danty perkaitimo ir pailginsite pjovimo disky naudojimo
trukme.
» Sukimosi grei¢io pasirinkimo ratuka sukite j atitinkama padét;.
Lygiagreciosios atramos montavimas @

ﬂ Priklausomai nuo montavimo prie prietaiso, lygiagrecioji atrama gali atlikti viena i$ dviejy funkcijy:
* L formos briauna nukreipta zemyn:
lygiagrecioji atrama pastoviems pjaviams isilgai briaunos.
* L formos briauna nukreipta aukstyn:
papildo pagrindo plokste stabilesniam kreipimui, pjaunant be kreipiamosios liniuotés.

1. Atsukite abu uzspaudimo varztus.
2. Lygiagreciaja atrama stumkite j pagrindo plok$tés montavimo angas.
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3. Nustatykite lygiagreciaja atrama pjaviui reikalingu atstumu.

» Atkreipkite démesj, kad atstumai abiejose pusése buty lygus.
4. Priverzkite abu uzspaudimo varztus.
Prietaiso padéjimas ant kreipiamosios liniuotés

-

. Prietaisa su pagrindo plokstés grioveliu uzdékite ant kreipiamosios briaunos.
2. Patikrinkite tarpa tarp kreipiamosios liniuotés ir pagrindo plokstés.
3. Tarpa nustatykite ekscentriniais varztais (1):
» Norédami tarpg sumazinti, ekscentrinius varztus sukite pagal laikrodZio rodykle.
» Norédami tarpa padidinti, ekscentrinius varztus sukite prie$ laikrodZio rodykle.
4. Tarpa nustatykite kaip galima mazesnj, kuris netrukdyti slydimo judesiui.
Naudojimas
Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.
ljungimas arba iSjungimas
ljungimas
1. ljungimo blokatoriy stumkite ir laikykite atblokuotoje padétyje aukstyn.
2. Paspauskite ir laikykite nuspaude jungiklj.
3. Atleiskite jjungimo blokatoriy.

ﬂ liungimo blokatorius lieka atblokuotoje padétyje, kol jus laikote nuspaude jungiklj arba
ileidimo blokas yra jleidimo padétyje. |jungimo blokatorius automatikai $oka j blokuotg
padétj zemyn, kai jleidimo blokas yra pagrindinéje padétyije ir jus atleidziate jungiklj.

ISjungimas
4. |leidimo bloka grazinkite j montavimo padét;.
5. Atleiskite jungiklj.
Dqu|q ir pjuveny salinimo valdymas
Pjovimas naudojant dulkiy gaudymo jtaisa:
Siurbimo Zarng prijunkite prie siurbimo atvamzdzio ir laikykités dulkiy gaudymo jtaiso naudojimo
instrukcijoje pateikty nurodymy.
¢ Pjovimas naudojant dulkiy maisa:
Dulkiy mai$a su adapteriu jstatykite j nusiurbimo atvamzdj, skirta dulkiy gaudymo jtaisui.

ﬂ Prietaisg galite naudoti ir be dulkiy valdymo metodo. Uztikrinkite, kad bty galima laisvai
pasalinti pjovimo dulkes ir pjuvenas.
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Pjovimas pagal Zyméjimo linijg m

ﬂ Pjaukite tik lygius ruosinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavirsiy pagrindo plokstei.

1. Apsaugokite ruosinj, kad jis nepasislinkty, ir pazymékite pjavio eiga (Zyméjimo linijg).
2. Nustatykite pjovimo gylj. #1161
3. Prietaisg su adaptyviuoju pjovimo indikatoriumi pridékite prie Zymeéjimo linijos.
4. Prietaisg jjunkite. =11 162
» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.
5. |leidimo bloka jleiskite j ruo$inj iki galo (1).
6. Prietaisa tinkamu darbiniu grei€iu stumkite per ruosinj.
7. Pjovimo diskui sukantis pakelkite atgal jleidimo diska | pagrindine padétj (2).

ﬂ Taip neleisite pjovimo diskui jstrigti ruosinyje.

8. Prietaisg i§junkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padétyje. +1J 162
|leidZiamojo pjuvio atlikimas
1. Nustatykite pjovimo gylj. #1161
2. Padékite prietaisg ant ruosinio.
3. Prietaisg jjunkite. =11 162

» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.
4. Prietaisa jleiskite j ruoSinj iki galo.
5. Prietaisg tinkamu darbiniu grei¢iu stumkite per ruosinj.
6
7

. IStraukite prietaisa i$ ruo$inio.
. Prietaisg i§junkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padétyje. £1J 162
|strizy pjuviy atlikimas (pjovimas kampu)

ﬂ Prietaisas turi adaptyvujj pjovimo indikatoriy, kuris automati$kai prisitaiko prie nustatyto pjovimo
kampo. Adaptyvusis pjovimo indikatorius galioja tik pjlviams be kreipiamosios liniuotés. Kai
pjaunama naudojant kreipiamaja liniuote, dél konstrukciniy salygy pjavio linija nepriklauso nuo
nustatyto pjovimo kampo.

1. Nustatykite jstrizy pjaviy pjovimo kampa. #0161

2. Prietaisa su adaptywuolu pjovimo indikatoriumi pridékite prie Zyméjimo linijos.
3. Prietaisg jjunkite. =11 162
4
5

. lleidimo bloka llelsklte j ruosinj.
. Stumkite prietaisa per ruosinj isilgai kreipiamosios liniuotés.
Pjuviai naudojant kreipiamaja liniuote m
. UZfiksuokite kreipiamaja liniuote 2 sraigtiniais verztuvais.
. Uzdékite pagrindo plokste su grioveliu ant kreipiamosios liniuotés kreipiamosios briaunos.
. Nustatykite jstrizy pjaviy pjovimo kampa. *2 161
. Nustatykite pjovimo gylj. #7161
. Prietaisa jjunkite. =11 162
. lleidimo bloka jleiskite j ruosinj.
. Stumkite prietaisa per ruosinj isilgai kreipiamosios liniuotés.
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Priezilira ir einamasis remontas

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$
prietaiso iSimkite!

Prietaiso prieziira

¢ Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

« Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra
silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléems.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa $Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy priezitra

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plySiai yra uzsikim$g. Védinimo plySius
atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy
nuo didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj
nedegiame konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezitros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus
nenuseésty dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu $epeciu arba Svaria, sausa
$luoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems
detaléms.

Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra
silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

Einamasis remontas

¢ Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekais-
tingai.

* Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisg nedelsdami
pristatykite remontuoti j Hilti techninés priezidros centra.

* Atlike priezitros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie
nepriekaistingai veikia.

ﬂ Kad eksploatacija blty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines
medziagas. Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo
prietaisui rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

Apsauginio jtaiso valymas

1. Nuimkite pjovimo diska. =1 160

2. Apsauginius jtaisus atsargiai valykite sausu Sepeciu.

3. Apsauginiy jtaisy viduje susikaupusias apnasas ir pjuvenas Salinkite tinkamu jrankiu.

4. Uzdékite pjovimo diska.

Pjuveny kanalo valymas

Drozliy kanalas pasalina drozles i$ virSutinio apsauginio gaubto vidaus. Uzsikim$us drozliy kanalui,
drozliy nebegalima tinkamai pasalinti. Reguliariai iSvalykite drozliy kanala, kad prailgintuméte prietaiso
eksploatavimo trukme.
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1. Jei prie nusiurbimo atvamzdzio sumontavote dulkiy gaudymo jtaisa, nuo nusiurbimo atvamzdzio
atjunkite siurbimo zarna.

2. I8valykite pjuveny kanala Sepeciu.

Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI

Atsitiktinis jjJungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik i$éme akumuliatorius!

» |ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j krliva su kitais daiktais. Transportuojamus
akumuliatorius batina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy
elektrai laidziy medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais
ir nesukelty trumpojo jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanéiy akumuliatoriy
transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j
pervezimy jmone.

» Pries kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik i$éme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines
temperatiros vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

Prietaisa ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Pries$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus bisenos rodmenj. Zr. skyriy Ligio jony

akumuliatoriaus rodmenys.

AR

v




LIS

ﬂ Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite paSalinti patys, kreipkités
i Hilti techninés priezitros centra.

‘ Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Jungiklio negalima Gedimo néra (apsauginé funkci- | » Paspauskite jjungimo blokato-
paspausti arba jis yra ja). riy.
uzblokuotas.
Staiga stipriai sumazéja Akumuliatorius iSsikroves. » Akumuliatoriy jkraukite.

v

Pastlimos jéga sumazinkite ir
prietaisa vél jjunkite.
ISvalykite pjuveny kanala.

sukimosi greitis. Per didelé pastimos jéga.

v

Siurblys nesiurbia arba siur- | Uzkimstas drozliy kanalas.

bia silpnai. <1164

Po pjovimo disko blokavimo | Suveiké apsauga nuo perkrovos. | » Vél paspauskite jjungimo
prietaisas savaime neprade- blokatoriy ir jungiklj.

da suktis.

Akumuliatorius neuzsifik- UZterstas akumuliatoriaus fiksa- | » Fiksatoriy i$valykite ir i$ naujo
suoja girdimu spragteléjimu. | torius. idékite akumuliatoriy.
Prietaisas vibruoja stipriau | Netinkamai sumontuotas pjovi- > ISmontuokite pjovimo diska ir
nei paprastai. mo disko. sumontuokite i§ naujo.
Akumuliatoriaus Sviesos Akumuliatorius yra sugedes » Kreipkités j Hilti techninés
diodai nieko nerodo priezidros centra.
Utilizavimas

\| |SPEJIMAS \

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy

sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad baty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vietine kompetentinga
utilizavimo jmone.

é_ffg Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagu, kurias galima perdirbti. Batina antrinio

dojama prietaisg perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZitros centre
arba savo prekybos konsultanto.

K » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Sia nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.
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ru NMepeeoa opur oro py ACTBa Mo 3KcnnyaTayuu

JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnayaTayuu
K HacToALleMy pyKOBOACTBY MO 3KCnnyaTauuu

EAL

UMnopTep ¥ yNnonHOMOUEHHanA N3roToB1TENeM opraHusayua

¢ (RU) Poccuitckas denepaum
AO "Xuntn OuctpubbtowH NTA", 141402, MockoBckasa o6nactb, r. XumMku, yn. JleHuHrpaackas,
cTp. 25, komHarta 15.26

¢ (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYair", 222750, MuHckas obnactb, [J3ep)uHckui panoH, P-1, 18- km, 2 (okono
4. Cno6oaka), nometyenve 1-34

¢ (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kasaxctan", 050057, r. Anmartbl, BoctaHAbIKCKUI paiioH, yn. TumupAsesa, AOM
42/15, nutep 012 (kopnyc15)

¢ (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapPKUPOBOUHYO TaBuKy Ha 0BOPYAOBaHUM.

[Jata npon3BoACTBaA: CM. MapKUPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 06opyAOBaHNM.

CoOoTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HailTh no aapecy: www.hilti.ru

CneunanbHbix TPeBOBaHUIA K YCNOBUAM XPaHEHWs, TPAHCMOPTMPOBKWA M UCMONb30BaHUA, KPOME

yKasaHHbIX B PyKOBOZCTBE MO 9KCMAyaTaumm, HeT.

CpoK cny6bl u3fenua coctasnaeT 5 nert.

* TMpeaynpexaenue! [Mepea Wcnonb3oBaHWeM M3AenUs yOeAUTECH B TOM, YTO Bbl MOMHOCTbIO
M3y4nunu npunaraeMoe K Hemy PyKOBOACTBO MO 3KCM/yatauuu, BKIOYaA NPUBOAUMbIE TaM MH-
CTPYKLUMK, YKasaH1A No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U NPeAyNPEXAEHUA, UNNIOCTPALMM U TEXHUYECKUE
XapaKTepUCTUKKU. B 4aCcTHOCTU, 03HAKOMBLTECH CO BCEMMU UHCTPYKLMAMM, YKa3aHUAMM NO TEXHU-
Ke 6e30MacHOCTH U NPeaynPeXASHUAMM, UNLOCTPALMAMM, TEXHUHECKUMU XapaKTepUCTUKaMK, a
TaKXKe KOMMOHEeHTaMK 1 GyHKUMAMK. HecobnioaeHune aTux TpeBGoBaHWI MOXKET NPUBECTH K Nopa-
JKEHUIO BNEKTPUYECKUM TOKOM, BO3rOpaHUio U/Mnn cepbesHbiM TpaBMam. XpaHuTe pyKoBOACTBO
no 3KCrlyaTtalu, BKIOYanA BCE MHCTPYKLMM, yKasaHUA MO TeXHWKe 6e3onacHoCTH u npeaynpe-
YKAEHWA, ANA NOCNEAYIOLLEro UCMoNb30BaHMA.

* WUspenua m npesHasHayeHbl ANA NPOPECCMOHaNbHOTO UCMONb30BaHNA, MO3TOMY OHU
ZOMKHBI 0BCIY)KMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBbKO YMONHOMOYEHHBIM U OBy4EHHBIM Nepco-
HanoM. JTOT NepcoHan AOMKEH NMPOWTU CrielnanbHblii MHCTPYKTEXK MO TeXHUKe 6e30MacHOCTU.
Mcnonb3oBaHWe U3AENNA U ero OCHACTKM He MO HasHaYEeHHIO UM ero aKCrTyaTtauna HeoByUYeHHbIM
nepcoHanoM MoryT NPeACTaBNATb ONACHOCTb.

* Tpunaraemoe PyKOBOACTBO MO AKCMyaTaLuuu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOrO nporpecca
Ha MOMEHT cfjauu B nevatb. AKTyanbHaA BEPCUA BCeraa AOCTYMHA B PEXMME OHNaiH Ha Be6-
cawte Hilti c onucannem usgenua. [ina atoro neperante no ccbinke unnv QR-koay, NpUBOAUMBIM
B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO 3Kcyatauuu ¢ 0603HaYEeHeM CUMBOJIOM @

« [Mpu cmeHe Bnaaensua ofAsatenbHO NepeaaBaiTe HACTOALLEE PYKOBOACTBO MO SKCMayaTauuu
BMeCTe C usaenvem.

MoAcHeHHe K 3HaKam

Mpeaynpexaarowmne ykazaHua

Mpeaynpexxaatoline yKasaHua Cnyxat And npeaynpexaeHra 06 onacHOCTAX Npu obpalleHun ¢

usaenvem. Mcnonbaytotca cneaytolme curHanbHble crosa:
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OMACHO !
» Obuee 0603HaYEHNE HEMOCPEACTBEHHOM OMACHOM CUTyaLun, KOTopan BiedYeT 3a COBOM TAXKENble
TpaBMbl UK CMepTe}'II:HbIﬁ ucxoa.

NPEAYNPEXOEHHUE !
> O6uee 0603HauYeHHe NOTEeHUManbHO OMACHOW CHTyauuW, KOTOpas MOXKET noBfeub 3a CoBow
TAXKESble TPaBMbl MM CMEePTENbHLIA UCXOA.

/A OCTOPOXHO

OCTOPOMHO !

> Of)u.(ee oGosHaquMe noTeHyunanbHO onacHou CUTyauuu, KOTopaAa MOXXeT nosneyb 3a COGOVI
TpaBMbl UK NOBPEXAEHWe 060pyAOBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

CMMBOHI:I, ucnonb3yemMble B PyKOBOACTBE

B atom PYKOBOACTBE UCNOJMb3YHOTCA Ccneaytouie CUMMBOSbI:

Cobntoaate PyKOBOACTBO MO 3KCMnyataLmm

YKasaHua no SKcnayatauum U Apyras nonesHas uHGopmMauma

ObpallieHne ¢ Matepuanamm, NPUroaHLIMK ANA BTOPUUYHON NepepabdoTku

He BrIBpackiBaiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKyMYJIATOPbl BMECTE C 0ObIYHBIM MYy-
copom!

Hilti Jutuii-noHHbIh akkymynaTtop (Li-lon)

3apaaHoe yctpoictao Hilti

FEx @A

CumBonbl Ha M3OGpa)KeHVIHX
Ha MBOGDa)KeHMﬂX MCNonNb3yrTCA Cneayruwne CUMBONbI:

O™ UMPPLI yKasbBaloT Ha COOTBETCTBYHOLLEE M300PAKEHUE B HAYane AaHHOro PyKo-

E BOACTBaA.
3 Hylmepaunﬂ Ha Mao()pameHMﬂx omépamaeT nopAAOK Evbll'lOnHeHMFl pa()oqwx onepa-
Unn U MOXKEeT OT/IM4aTbCA OT HyMepauuu, UICNOoNb3yeMOon B TEKCTE.
@ Homepa nosuuui ncnonbaytotca 8 063opHom nsobparkeHun. B o63ope nsaenun
OHM YKasblBalOT HA HOMepa B 3KCMIUKaUuu.
©! 3T0T 3HaK AOMKEH npueneYvb oco6oe BHUMaHWe nonb3oBarens npu oépau.(eﬂmw Cc

nsaenuem.

CuMBONbI B 3aBUCUMOCTHU OT uwsgenusa
0O6wme cumeons
CMMEOHI:I, UCnonb3yemble C 3TUM U3aenvem.

no HomwuHanbHana yactota BpaLleHna Ha X0I0CTOM xXoay

- MocToAHHBIN TOK

= Crpenka, yKasbiBatolan HanpasneH1e BpalleHna

RPM 060pOTOB B MUHYTY

[%] JHunametp
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PexyLuuit kpyr

3710 n3zenve NoaaepXKMBaeT TEXHONOTMIO BECNPOBOAHON Nepeaaun AaHHbIX Ha 6ase
OC iOS u Android.

CooTBeTCTBYIOLLaA MapKUpOBKa Ha U3AENUM NOATBEPXKAAET, UTO 3TO U3aenue Obino
@' CepTUOULMPOBAHO AaHHBIM OPraHOM CepTUPUKaLMM AnA cnonb3osarua B CLLIA 1
KaHazie B COOTBETCTBUM C AEUCTBYIOLMMU HOPMaMH.

Li-fon JINTUA-UOHHBIA akKyMynaTop
®4 Hukoraa He ucnonbayiiTe akKyMynaTop B Ka4yecTBe y1apHOro MHCTPYyMeHTa.

4 He nonyckaiite naaexna akkymynaropa. He ncnonb3yite akkyMynaTtop, KOTOpbIi
bt NoMyYnn NOBPEXAEHUA BCIEACTBUE YAapa UK KaKUM-TMOO MHBIM 06pasom.

I'Ipennucuaalou.wle 3HaKu
Ha nsaenuun MCNonb3ytoTCA cneayrune npeanucbiBarolne 3HaKu:

@ Wcnonb3ayiiTe 3alUTHBIE O4KK

BesonacHocTb

O6u1e yKasaHHUA No TeXHUKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE Usyunte BCe yKasaHWA NO TeXHUKe 6e30nacHOCTHU, MHCTPYKLUUH, WI-

NIOCTPaLMK U TEXHUYECKHUE flaHHble, KOTOpPble NPUNAaratTCA K AaHHOMY 3N1EKTPOMHCTPYMEHTY.

HecobntoaeHne nNpuMBOANMbBIX HUXKE YKa3aHUA MOXET NMPUBECTU K MOPAKEHUIO 3NEKTPUYECKUM TO-

KOM, MOXapy W/iu TAXENbIM TpaBMam.

CoxpaHHTe BCe YKa3aHUA Mo TeXHUKe 6e30NacHOCTM U MHCTPYKLUUM ANA CReayHoLero nonb3o-

Barens.

Wcnonbayemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHTCA K 9NIEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTato-

LLieMy OT 3NEKTPUYECKON CETU (C Kabenem aNeKTPOonUTaHKA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabena anek-

TPONUTaHUA).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CnepuTe 3a YNCTOTOW M XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaok Ha
pabouyem MecTe WU NIoXoe OCBELLEHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBIM CITy4anaMm.

> He wucnonb3yiTe  3aneKTPOYCTPOWCTBO/3NIEKTPOMHCTPYMEHT  BO  B3PLIBOONACHOMN
30He, rAe MMEIOTCA rOoploYWe MMAKOCTH, rasbl WAW  Mbinb. Mpu  pabote
9NEKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT WUCKPUT, U WCKPbl MOTYT BOCMAAMEHWTb Mbiflb WK
napbi/rasbl.

» He paspeluaiite AeTAM U NOCTOPOHHUM NPUGAMIKATLCA K paboTatolemMy 3NeKTPOyCTPON-
CTBY/3NEKTPOMHCTPYMEHTY. OTBNEKaACh OT PaBoThl, MOXHO NOTEPATL KOHTPOMbL HaA 3NEKTPO-
YCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeAvHUTenbHaA BUIKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTa [AONIKHA COOTBETCTBOBAaTb PO3eTKE 3MeK-
TpoceTn. He n3meHAnTe KOHCTPyKuuto Bunku! He ucnonb3yhTe nepexoaHble BWIKKU C
3NEeKTPOMHCTPYMEHTaMM C 3alyMTHbIM 3a3eMneHneM. Mcrnonb3oBaHne OpUriHasbHbIX BUOK U
COOTBETCTBYIOLLMX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAXKEHNA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

> W3BeraiTe HENOCPEACTBEHHOTO KOHTAKTa C 3a3€MNIEHHbIMU NMOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢
Tpy6amu, otonuTenbHbIMKM NpUBopamu, raso-/aNEeKTPONNACTUHAMU U XONOAUNbHUKAMK. Mpn
KOHTaKTe C 3a3eMNIEHHBIMU NPeAMEeTaM/ BO3HMKAET MOBLILLEHHBIA PUCK MOPaXKEHUA ANEeKTpUYe-
CKUM TOKOM.

> [pepoxpaHAiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNKU BO3AEWCTBUA Bnaru. B pesynbtate
nonaaaxus BoZbl B 3NEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.
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» He ucnonb3yite kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE NO HA3HAUYEHWIO, HaNpUMep ANA NepeHoc-
KW 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa, ero noABelUMBaHWA UNU ANA BblAePruBaHWA BUIKU U3 PO3ETKU
anekTpoceTH. 3awmwanTe kKabenb aNEKTPONUTAHNA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TemMneparyp,
macna, oCTpbIX KPOMOK MNM BpalLaloLUXCA AeTanei/y3nos. B pesynstate noBpexxaeHUa unu
CXNecTbiBaHWA Kabenei aNeKTponUTaH1A NOBLILLAETCA PUCK NOPaXKEHUS BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu pa6oTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM BbIMONHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AYXEe, NPUMEHANTe
TONBLKO yANUHUTENbHble Kabenu, KOTOpble Pa3pelleHO MCNOoNb30BaTh BHE MOMELLEeHUI.
Mcnonb3oBaHWe YANMHUTENLHOTO Kabens, MPUroAHOro And UCMONb30BaHWA BHE MOMELLEHHH,
CHWXaeT PUCK MOPayKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNIOBUAX BAAKHOCTH He NPeACTaBnA-
eTCA BO3MOMHbBIM, UCMIONb3YHTe aBTOMAT 3aLyUThl OT TOKa YTeuKku. Mcnonb3oBaH1e asTomara
3aLYMUTLI OT TOKA YTEUKWU CHIKAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTk nepcoHana

» ByabTe BHUMaTEnNbHbI, CeAUTE 3a CBOUMU AECTBUAMMU U CEPbE3HO OTHOCUTECH K paboTe
C 3NEeKTPOMHCTPYMeHTOM. He nonb3yiTech 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CNu Bbl yCTanu unu
HaxoAuTeCcb Noj AeWCTBUEM HAPKOTUKOB, afKOroNfA MNW MeAWKaMeHTOB. HesHauuTenbHas
oLnbKa NP1 HEBHUMATENLHOW PABOTE C SNEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUYMHON CEpbEe3-
HOro TPaBMUPOBAHKA.

> Wcnonb3yiTe cpeAcTBa MHAMBUAYaNbHOW 3alyMTbl U BCEraa HajeBalTe 3aLUTHbIE OUKH.
Mcnonb3oBaHue CPeACTB MHAMBMAYaNbHOM 3alLUTLI, HANPUMEP PecrnupaTtopa, 3aluTHOW 06yBH
Ha HeCKOMb3ALLEeH NOAOLLBE, 3aLUTHON KACKM UNK 3aLLIMTHBIX HAYLLHWKOB, B 3aBUCUMOCTH OT BUAA
1 YCNOBMIA IKCTITyaTaLuM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXXAET PUCK TPABMUPOBAHUA.

» MU3beraiTte HenpeaHaMEPEHHOTO BKAKOYEHUA SNEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO
3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIKJIFOUYEH, NPeXAe YeM MOAKIOUNTL €ro K 3NEeKTPONUTaHUI0 W/unu
BCTaBUTb aKKyMyNATOP, NOAHUMATb UK NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMeHT. Cutyauuu, koraa
NP NEPEHOCKE SNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel| HaXOAMTCA Ha BEIKMOUATENe UM KOrAa BKIKOUEHHBIN
9NEKTPOMHCTPYMEHT NOAKIIOYAETCA K ANEKTPOCETU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM Cy4YasM.

> MNepen BKNOYEHUEM INEKTPOMHCTPYMEHTA YAANUTE PEryNMPOBOYHbIE IPUCNOCOBNEHUA NN
raeuHble Knoun. Padounit MHCTPYMEHT WM raeuHblit KoY, HAXOAALMIACA BO BpaLLaOLencs
4aCTH 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb MPUYUHON NOMYYEHUA TPABM.

» Crapaiitecb usberatb HeecTecTBEHHbIX N03 Npu pabote. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTONUH-
BOE MOJIoOMEHNe U paBHOBecHe. OTO MO3BOJUT fyyllle KOHTPONUPOBATL 3NIEKTPOUHCTPYMEHT B
HenpeaBUAEHHbIX CUTyaLUAX.

» Hocure cneyonemay. He HanesaiTe oueHb CBOGOAHYIO 0OAeK Ay UNU yKpalueHun. Obeperai-
Te BONOCHI, OfieMAY 1 3aLUUTHbIE MEePYATKU OT BPALLAOLMXCA Y3II0B 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa.
CsoboaHan oAexaa, yKpaLeHUA U ANWHHBIE BONOCH! MOTYT BbiTb 3axBayeHbl UMU.

» Ecnu npeaycmMoTpeHo NoAcoeanHeHue YCTPONCTE AnA yaaneHuna u cbopa nbinu, ybeantecb
B TOM, YTO OHM NOACOEAWHEHbI U UCMONb3YHOTCA MO Ha3HauyeHUto. Mcrnonb3oBaHue nbineyaa-
NAIOLLEro annapara CHIWKaeT BpefHOe BO3AENUCTBUE NbiN.

» He npebbiBaiTe B NOXHON YBEPEHHOCTH B COBCTBEHHOIM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiite
np TeXHUKH 6 HOCTHU ANA 3NeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaMe eciu Bbl ABNAETECH
ONbITHLIM MOMNb30BaTeNeM 3NMeKTPOUHCTPYMEHTa. HEOCTOPOXXHOE OBpalleHne MOXKET B Teue-
HUe [OoNeH CeKyHAbl CTaTb MPUYMHON MOMYYEHNUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonbac n obenymueal 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa

> He ponyckailTe neperpysku 3neKTPOMHCTpPyMeHTa. WMcnonb3yinTe 3NMEKTPOUHCTPYMEHT,
npeaHa3HauYeHHbI UMEHHO ANA AaHHoW pabotbl. CobmoaeHne sTOro npaswna obecneunt
6onee BLICOKOE KaYeCTBO U Be30MacHOCTL PaboThl B yKasaHHOM AnanasoHe MOLYHOCTH.

> He ucnonb3ayiTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCTIPABHBIM BbiKAkOUaTeNeM. DNEeKTPOUHCTPYMEHT,
BK/IOYEHUE MNK BLIKNIOYEHUE KOTOPOTO 3aTPyAHEHO, NPEACTABNAET ONACHOCTb U AOMKEH ObiTb

OTPEMOHTMPOBAH.
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» [pempae 4em NPUCTYNUTL K PerynupoBKe 3NeKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NpUHaAneKHoCTen
1n1 nepea nepepbIBOM B paboTe BbIHbTE BUMIKY M3 PO3ETKU W/UAKM aKKYMyNATOP U3 SNEKTPO-
MHCTpPYMeHTa. [laHHaA Mepa NpeoCTOPOXKHOCTU NO3BOMMUT NPEeA0TBPATUTL HenpeaHaMepeHHoe
BKJIIOYEHNE NEKTPOUHCTPYMEHTA.

> XpaHuTe HeucCnonb3yeMble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, HeAAOCTyNHbIX AnA AeTei. He
NO3BONAWNTE WUCMONb30BaTh IMEKTPOUHCTPYMEHT NMLaM, KOTOpPble He O3HAaKOMMEHbl C HUM
WM He YMTanu 3TU UHCTPYKUMKU. ONEKTPOMHCTPYMEHThI NPEACTaBnAloT Co6oi OnacHoCTb B
pyKax HeoMbITHbIX NONb3oBaTene.

» BepemHo obpawjaintecb ¢ 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMU M NpUHaanemHocTAMU. [posepsiiTe
6esynpeuHoe $yHKLMOHUPOBaHME NOABUIKHBIX YACTeN, NErKOCTb UX XOAA, LEeNOCTHOCTb U
OTCyTCTBME NMOBPEMAEHUH, KOTOpble MOrnK Bbl OTPHULATENbHO NOBAUATL Ha paboTy anek-
TPOUHCTPyMeHTa. CaaBaiTe NoBpeXAeHHbIE YaCTH ANEKTPOMHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 ero
ncnonb3oBaHUA. MPUYMHON MHOTUX HECHACTHBIX ClyyaeB ABNAETCA HeCOON0AeHNe NpaBun Tex-
HUYECKOrO 0BCNY)KUBAHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB.

» Heobxoaumo cneauTb 3a TeM, UTO6bl pexyLyue UHCTPYMEHTbI 6binu OCTPLIMU W UUCTBIMM.
3aKnnHMBaHWe CoAepPaLLMXCA B HAANEXKALLEM COCTOAHUN PEXYLLMX UHCTPYMEHTOB NPOUCXOANT
pexe, UMM nerye ynpaenaTb.

> TpUMeHANTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U
T. A. COrNAacHo AaHHbIM YKa3aHWAM. YuuTbiBalTe npu 3ToM paboune yCnoBUA WU XapakTep
BbINONHAEMOW paboTbl. Mcnonb3oBaHWe BNEKTPOWHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAUEHWUIO MOXKET
NPUBECTM K ONACHLIM CUTyaLMAM.

> 3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HeMEANEeHHO OYULLANTe — OHU AOMMKHBI
6bITb CyXMMH M UMCTbIMU. CKOMb3KUE PYKORATKM M MOBEPXHOCTW ANA XBata He obecneunsalor
GesonacHoe ynpaBneH1e U KOHTPOJb ANEKTPOMHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTYaLMUAX.

WUcnonb3oBaHue n o6cnymuBaHKe aKKyMYNATOPHOFO MHCTPYMEHTa

> 3apAxanTe aKkKyMynATOpPbl TONBLKO C MOMOLLbIO 3aPAAHBLIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX
nsrorosutenem. [pu UCNONL30BaHUKM 3aPAAHONO YCTPOWUCTBA ANA 3apAAKA HECOOTBETCTBYHOLLMX
emMy TUMOB aKKyMYNATOPOB CYLLIECTBYET ONacHOCTb BO3rOPaHMe.

» WUcnonb3yiTe TONbKO OPUrMHaNbHbie aKKYMyNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIE cneuuanbHo Ana
3TOro 3NEKTPOMHCTPYMEeHTa. Mcnonb3oBaHWe APYrUX aKkKyMyNATOPOB MOXET NPUBECTU K
TpaBMaMm ¥ OMacHOCTM BO3ropaHua.

» Hewucnonb3yembie aKkKyMynaTopbl XpaHWTe BAanu OT CKPENnoK, MOHET, Knio4yew, rsos3fed,
LWYpYNoB UNU APYrMX MENKUX MeTaniMyecKnux npeAMeToB, KOTOpble MOTYT CTaTb NPUYUHON
3aMblKaHWA KOHTAKTOB. 3aMblKaHMe KOHTaKTOB aKKyMynATopa MOXET NMPUBECTU K OXoram Wnn
BO3ropaHuio.

» [lpu HeBepHOM OBpaleHUH C AKKYMYNATOPOM W3 HEro MOMET BbiTeUb 3INEKTPOMMT.
Usberaitte KoHTakTa ¢ HUM. [pu cnyyaiHOM KOHTaKTe cmoiTe Bogow. [pu nonapaHuu
3NeKTponuTa B rnasa HemeAneHHo obpaTuTecb 3a MOMOLWBIO K Bpauy. BbiTeKwui W3
aKKyMynATopa 9NeKTPOUT MOXET NPUBECTU K Pa3APaXKEHUIO KOXKW UK OXOoram.

» He ucnonb3yite noBpem W Unu u i akkymynartop. [oBpexaeHHble nnm usme-
HEHHble aKKyMYNATOPbI MOTYT pYHKLMOHMPOBATb HEeNpeACKasyeMo U CTaTb MPUYMHON BO3ropaHua,
B3pbiBa UM TPAaBMUPOBaHUA.

> He noaeepraiTe aKKyMynaTOp BO3AEWCTBUIO OFHA WNM CIMLUKOM BbICOKMX Temmepatyp.
OroHb unn Temnepartypa cabie 130 °C MoryT cnpoBoLMpoBaTh B3pbiB aKKyMynaTopa.

» Cobniogaite BCe yKasaHMA NO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAManTe aKKyMynATop WAM aKKy-
MYNATOPHbIA UHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro Avana3oHa, ykasaHHOro B pyKOBOACTBE Mo
aKcnnatayuu. HenpasunbHan 3apazka/3apaaka BHE YKasaHHOrO B PyKOBOACTBE MO 3KCMlya-
Tauuu TemMnepatypHOro AvanasdoHa MOryT MPUBECTU K PaspyLLUEHUIO akKKyMyNATopa W MOBbILLAOT
ONacHOCTb BO3ropaHua.
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Cepsuc

» JloBepAiiTe PEMOHT CBOEro 3NIeKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanu$puLMpoBaHHOMY NepcoHa-
ny, UCNONb3YHOLLEMY TONIbKO OPUrHHaNbHbIE 3an4acTu. JTM o6ecneunBaeTcA NoAAEPKaHUe
QNEKTPOMHCTPYMEHTA B 6€30MaCHOM COCTOAHUM.

» Kareropuuecku 3anpeLyaeTca BbINONHATb 06CNYMMBaHKE NOBPEKAEHHBIX aKKYMyNATOPOB.
Bce TexHnyeckue paBoTbl C aKKyMyATOPaMU AOMKHbI BbIMOMHATLCA TONLKO MPOU3BOAUTENEM UK
aBTOPU30BAHHBIMU CEPBUCHLIMU MACTEPCKUMM.

YKasaHusa no TexHuke 6esonacHocTu npu pabote co BCeMn nunamu

Cnoco6 nunexus

> A OMACHO: He npuénuxaite pyku K paboueit 30He nunbl U pexyuiero kpyra. Bo Bpema
paboTbl NpuAepKUBaNTe NUY BTOPOW PYKOWM 3a AOMNOMHUTENbHYIO PYKOATKY WAKM KOpnyc
asuratena. [pu yaepaHuu nunbl 06enMn pykamu PUCK TPaBMUPOBAHWUA PEXYLUMM KPYrom
UCKIIOYaeTCA.

> He 6epuTecb pyKkamu 3a HUKHIOHO YacTb 3aroTOBKMW. B 30He NOA 3aroTOBKOWM 3aLUMTHBIN KOXKYX
He obecneunBaeT Bally 3aluUTy OT PEXYLLEro Kpyra.

» OrtperynupyiTe rnybuHy pesa B DCTU OT TOnLY 3aroToBKW. YacTb pexyluero
Kpyra, BUAMMan NoA 3aroToBKOW, OMKHA ObiTb MEHbLUE NONHOM BbICOTHI 3y0a.

» He pepmuTe pacnunuBaemyro 3aroTOBKY B pyKe U He noaaepmusanTe ee Horon! 3akpen-
NANTEe 3aroTOBKY B HaJlelXHOM 3aXXMMHOM YCTpPOWCTBe. Ba)kHO: BO M36exaHue OmacHOCTH
HENoCPeACTBEHHOTO KOHTaKTa, 3aeflaHnA PEXYLLEro Kpyra uiu noTepyu KOHTPONA HaZ ANEKTPOUH-
CTPYMEHTOM 3aroTOBKY CeAyeT HaleXHO GpUKCUPOBaTb.

> Tpu onacHOCTH NoBpeAeHNA PabounM HHCTPYMEHTOM CKPbLITON 3NEKTPONPOBOAKH AePHH-
Te 3NEeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3a M30NMPOBaHHble MOBEPXHOCTHU ANA XxBaTa. [1pu KOHTaKTe
C TOKOMPOBOAOM HE3aLLMULEHHBIE METAITUYECKUE YACTU SNIEKTPOUHCTPYMEHTA TaKXKe HaXoAATCA
NOA HaNPAXXEHUEM, YTO MOXET NPUBECTU K MOPAKEHUIO ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pu npoaonbHOM pacnunoBKe BCeraa UCMNoNb3yiuTe YNop UK NPAMC WHYO -
yro. 3TO MOBLILLAET TOYHOCTb Pe3a U NPEAOTBPaLLaET BO3MOXKHOE 3ae/jaHne PexyLLero Kpyra.

> Bcerpa ucnonb3yiTe pemylyMe Kpyru NpaBuibHOrO pasmepa ¢ NOAXOAALMM NOCaAOYHbIM
oTBepcTHeM (Hanpumep, 3Be3R006pa3HbIM MAK KPYrabiM).  Pexylume Kpyru, KoTopbie He
COOTBETCTBYIOT YCTAHOBOUHBIM PasMepam AeTanei Nuibl, BPaLLaoTcA HEPaBHOMEPHO U MPUBOAAT
K MOTEPE KOHTPOJIA HaA SNEKTPOUHCTPYMEHTOM.

> Hukorma He wucnonb3yiiTe NOBPeXAEHHble WNM  HeNoAXoAAlWMe noAKnaaHble
Wwaibbl/3aMUMHbIE BUHTBI.  MCMNOMb3yeMble ANA PEXYLUMX KPYroB MOAKNAAHbE Laibbl
32)KMMHBIE BMHTHI CreuuansHo paspaboTaHbl AnA COXPAHEHWA ONTUMANbHOM MOLLHOCTM W
QKCMyaTalMOHHON HAAEXHOCTU IaHHOTO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

OTpaua: NPUYMHBI M COOTBETCTBYIOLHUE Mepbl BezonacHocTH

¢ Orthaya ABNAETCA HEOXUAAHHOW ANA onepatopa peakuuei, BO3HWKAIOLed Npu 3auernsieHuu,
3aeflaHiM UM HenpaBWIbHOM BbIpaBHWBaHWM pexyLiero kpyra. OTtaaya NpUBOAUT K TOMY,
YTO HEKOHTPONMpyemMan nuna HayMHaeT BbIXOAUTb W3 3aroTOBKM M CMeLlartbCA B HanpasieHuu
oneparopa.

o ECnu pexyLuuii Kpyr 3aLenfaeTca UK 3alleMnfeTcs B NPOonune, T. e. 6NoKMpyeTca, TO BCNEACTBUE
paboTbl ANEKTPOABUraTENs Nna CMeLLaeTCca B HanpasieHun oneparopa.

e Ecnu pexxyluuit Kpyr NpOBOPaYMBAETCA UM HEMPABUIbHO BLIPOBHEH B Nponune, 3yObA 3aaHei
KPOMKM PEXYLLEro Kpyra MOTyT 3aLenuUTbCA 3a MOBEPXHOCTb 3arOTOBKM, BC/IEACTBUE YEro Pexy-
LI KPYT BLIAET U3 MPOMKUA U NUNa OTCKOYET B HanpaB/ieHuu oneparopa.

Otaaya ABNAETCA CNEACTBMEM HEMPABMALHOTO MK OLUMGOYHOIO UCTIONL30BaHNA Nunbl. Mpu cobnto-

ZIEHUN COOTBETCTBYIOLLIMX MEP NPELOCTOPOXHOCTH (CM. HUXKE) 3TOTO MOXXHO U3bexarb.

> HapemHo Aepmute nuny o6eMMM pyKamu, NPUHAB TaKoe NOMOMEHWe, NP KOTOPOM Bbl
CMOMeTe aMOpTH3UPOBaThb OTAAYy ANEKTPOMHCTPyMmeHTa. Jlepmutech Bceraa c6oKy or
pemyLlero Kpyra, usberaite pabouero nonomeHUs Ha OAHON NUHUM C HUM. [pu oTaaue
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ZMCKOBadA Mua MOXET OTCKOUUTb B CTOPOHY onepartopa. Tem He MeHee, MPUHAB HeoGXOANMbIE
Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTH, MOXHO KOMNEHCUPOBATb OTAauy 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

> B cnyuae 3aefjaHMA PeXyLLEro Kpyra Mnu npepbiBaHWA paboTbl BbIKAIOUMTE nuny U Ao-
MAUTEChb MONIHOM OCTAaHOBKMU PeMyLIero Kpyra, He BbIHUMaA ero U3 3arotosku. Hukoraa He
nbiTaiTech BbIHYTb MUY U3 3aroTOBKW MMM OTTAHYTb €e Ha3ad, NoKa BpallaeTCA pemyLyui
KpYr — ONacHoCTb NOABMEHUA oTAaum! YCTaHOBUTE M YCTPaHUTE NMPUUMHY 3aeAaH1A PEXYLLErO
Kpyra.

> [p1 NOBTOPHOM BKNIOYEHUHU NUIbI, KOTOPaA HaXOAWUTCA B 3aroTOBKe, OTLLEHTPUPYHTE pexy-
LK KPYr B Nponune 1 NpoBepbTe, HET N 3auenneHuna 3y6beB nunbl B 3aroToBke. B cnyuae
3aefaHnA pexyLLero Kpyra npu NOBTOPHOM BKIIOUEHUM MUSbI PEXYLLMIA KPYT MOXET BbITU U3
nponuna B 3aroTOBKE UMK Bbi3BaTb OTAauY.

» TopaepmusainTe NanTbl 6onbluoro pasmepa, YTo6bl CHU3UTBL PUCK OTAAYMU B Clyyae 3aena-
HUA pexyuyero Kpyra. oA AeiicTBUeM COGCTBEHHOTO Beca TaKue MauTbl MOTYT nporuéarbes,
NO3TOMY MX HEOOXOAMMO MOAAEPHMUBATb C 0OEMX CTOPOH, Kak BOMM3M MecTa pesa, Tak W no
Kpaam.

> He ucnonb3yiiTe Tynbie WK NOBPEMAEHHbIE PeXYLUUE KPYTU. Pexylime Kpyri ¢ TynbiMu Unn
HenpaBW/IbHO Pa3BEAEHHbIMM 3yGbAMMU CMOCOGCTBYIOT NOABNEHUIO CUTbHOTO TPEHMS, 3alleme-
HUIO PEXXYLLEro Kpyra 1 oTaaye BCReACTBME HeOCTaTOUHOM WMPHHBI pesa.

> [lepeA NUNEHWEM NNOTHO 3aTAHWUTE YCTPOMCTBA PErynMPOBKK rny6uHbl U yrna pesaHus. B
crnyyae M3MEHEHUA HACTPOEK BO BPEMA MUIEHUA BO3MOXHO 3alleMIIeHWe PEeXyLUero Kpyra u
NOABNEHUE OTAAYM.

» ByabTe 0CO6EHHO OCTOPOMHBI NPU NUAEHUU B CTEHAX WA B APYrMX HENPOCMAaTPUBAEMbIX
30HaXx. [orpy)kaemblit PeXXyLLNUIA Kpyr MOXET 3aKMHUTL NPU KOHTAKTE CO CKPbITbIMU NPENATCTBH-
AIMU, BCNIEICTBUE Yero BO3HUKHET oTAava.

DYHKLUHWA 3aLMTHOTO KOXyXa

» [Mepea KamabiM UCMONb3OBaHWEM NPOBEPANTE, NPABUNBHO NU 3aKPbIBAETCA 3ALUUTHbIA KO-
Kyx. He ucnonb3yiite nuny, ecnu 3alyMTHbIA KOMYX MNOXO MOABUMEH U 3aKPbIBAETCA He
cpa3y. Hukorna He ¢pUKCHpPyMTe 3aLMTHLIA KOXYX; B MPOTUBHOM Clyyae pemyliun Kpyr
OCTaHeTCA OTKPbITbIM. B cnyyae HenpeAHaMepPeHHOro NaaeH!a bl BO3MOXHO AepOPMUPO-
BaHME 3aLLUMTHOTO KOXKyXxa. YOeauTech B TOM, YTO 3aLLMUTHBIA KOXYX NMOABWXKEH U HE KacaeTcs HU
PEeXyLLEero Kpyra, HA APYrux YacTei npu nobbix yrnax 1 npu nto6oi ryduHe pesa.

> [MpoBepbTe cocTofHMe U PYHKLMOHUPOBAHWE MPYMUHBbI 3aLUTHOrO Komyxa. [poBeauTe
TexHMuecKoe obcnyMMBaHWe NUMbl NepeA ee UCMOoNb30BaHUeM, €CNU 3aLYMTHBIN KOMYX U
npyxuHa paboTatoT HenpaeunbHO. MOBPEKAEHHBIE AETANM, NIMMKUE OTNOXKEHUA MU CKOMIEHHA
OMNUNOK 3aMeanAtoT GYHKLMOHUPOBAHUE HUXKHErO 3aLLUTHOTO KOXYyXa.

> [pu BbINONHEHWHU NOTPYKHBIX PE30B HE MOA NPAMbIM YrTIOM 3apUKCUPYHTE OMOPHYIO NAUTY
nunbl oT 60KOBOrO CMeLeHHA. BOKOBOE CMeLLeHre MOXKET NPUBECTH K 3aKITUHUBAHHUIO PEXY-
LL|ero Kpyra 1, Kak cnescTBue, K otaade.

> He KnaguTe Nuny Ha BepCTaK MU MOJ, €CNM PeK YL KPYT He 3aKPbIT 3aLUTHbLIM KOMYXOM.
HesalmLleHHbId, BpallaloWwuiica Mo MHEPLMA PeXyLLMiA Kpyr oOycnaBnuMBaeT CMeLeHUe Musbl
NPOTUB HanpaBieH!sA peaa U PEeXXeT BCE, YTO HAXOAUTCA Ha ero NyTu. YuuTbiBaiTe npu aToM Bpema
paboTbl NUALI MO UHEPLUK.

HononHut y no T € HOCTH

BesonacHocTb nepcoHana

> BHeceH1e U3MEHEeHU B KOHCTPYKLMIO MWL UK NPUHAANEXHOCTEN UK UX MOANUGDUKALMA KaTero-
puyecku sanpeLyatoTca.

> [pu paboTe C INEKTPOMHCTPYMEHTOM UCMONb3YHTE TOMBKO 3aLUUTHLIE MPUCMOCOBNEHNA U3 KOM-
nnekra.

> [lpw BbINONHEHWM PABOT C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM, COMPAXKEHHBIX C BLICOKOM MbINEBO HArpy3KOH,
6e3 MCMONb30BaHKA MblNeyAANAIOLLEro annapara Bceraa HaaeBaunTe Nerkuii pecnmparop.
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> Bceraa HaneXHO yaep)XuBaiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT ABYMA pykamu 3a NpeAyCMOTPEHHbIE AnA
3TOro PYKOATKM.

> HapnesaiiTe 3aluTHLIE HayLWIHUKK. B pesynbTtare BO3AEMCTBMA LyMa BO3MOXHA NOTEPA cnyxa.

> Yro6bl BO BpemA paboTbl PyKM He 3aTeKkanu, BPeMs OT BPEMEHW AenaiTe ynpaxKHeHus ana
paccnabneHus U pasMUHKK NanbLes.

> ONeKTPOMHCTPYMEHT He MpefHasHauYeH ANA WCMoNb30BaHWA GU3NYecku crnabbiMu nuuamu Ges
COOTBETCTBYIOLLETO UHCTPYKTaXKA.

> BrtouaiiTe aNEeKTPOMHCTPYMEHT TONIbKO MOCHIE TOrO, KaK Bbl NPUBEZETE ero B padoyee NosIoKeHHe.

> W3BnekaiiTe akKyMynaTop B Cy4ae BO3HUKHOBEHUA NPOBNEM C SNEKTPOMHCTPYMEHTOM, NPy 3a-
MeHe paboynx MHCTPYMEHTOB UK MPUHAANEIKHOCTEN, @ TAKXKE NPU XPaHEHUMU U TPAHCTIOPTUPOBKE
9NEKTPOMHCTPYMEHTA.

> He pa6ortaiTe ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM HaZ roNOBOW.

He octaHaBnuBaiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, MPUXUMAR PEXYLLUIA Kpyr COOKY.

> [lepea ycTaHOBKOW akkyMynaTopa ybeanTECH B TOM, YTO MKAA BLIKMIOYEHA U YTO KHOMKA BIOKMPOB-
KW BKIIOYEHUA 3adUKCUPOBaHa B 3a6/I0KMPOBAHHOM (aKTMBHOM) MONOXEHUU. 3TO NpeaoTBpaTUT
TpaBMbl OT HEMPeAHAMEPEHHOTO 3arycKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

> KHOMKy 6N1OKUPOBKM BKIKOYEHUA CEAYET GUKCMPOBATL B 3a6NI0KMPOBAHHOM (AKTMBHOM) MONOXKE-

HUM NPY KaXKZOW 3aMeHe NPUHAANEXHOCTEHR UK aKKYMYNATOPOB, a TaKXKe NPU TPAHCNIOPTUPOBKE

WIK NOCTAHOBKE 3IEKTPOUHCTPYMEHTA Ha XPaHeHHe.

He Kkacaittecb 3aXKMMHOro dnaHua 1 32XKMMHOTO BUHTa NPH BKIOYEHHOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

Mepen TeMm, KaK NONOXMUTb SNEKTPOUHCTPYMEHT, AOKANTECH MOJTHOW OCTAHOBKM PEXYLLETO Kpyra.

Mepen 3ameHoi paboyero MHCTPYMEHTa NOAOXKAMTE, MOKA 3NEKTPOUHCTPYMEHT OCTLIHET.

Kareropuuecku sanpelyaeTtca Bkouatb GNOKUPOBKY LINUHAENA, ECW PEXYLLUMIA KPYT elle Bpa-

Ljaetce.

> He HanpaBnAiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT Ha NtoAei.

» Bcerza “cnonb3yiite pexyLuuii Kpyr, COOTBETCTBYIOLWMUI 06pabaTbiBaeMOMy Matepuany U CBOW-
cTBaM paspesaemon AeTanu.

> Kateropuuecku sanpeLlaeTca yCTaHaBnmMBaTb Ha TOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT NHOBbIE LAUPKPYTH.

> [MozaBOAUTE NEKTPOMHCTPYMEHT K paspesaeMoi AeTanu TONbKO BO BKIOYEHHOM COCTOSIHUM.

> ApanTupyiTe ycunue nojauvm B 3aBUCMMOCTH OT PEXYLLEro Kpyra u obpadarsiBaeMoro marepumana.
3T0 NPeaoTBPaTUT 3aKMHUBAHUE PEXYLLErO Kpyra U BO3MOXHYHO oTAauy.

» He ponyckaiTe neperpesa BEPLUMH 3yObEB PEXYLLErO Kpyra.

» [peaenbHO AoMycTUMan YacToTa BpaLieHus, ykaszaHHaA Ha paboyem WHCTPYMeEHTe, He AOMKHa
6bITb GOMbLUE MAKCMMAaIILHOM YaCTOThl BPALLEHWA, YKA3AHHOM Ha 3NEKTPOMHCTPYMeEHTe. Pabouuit
MHCTPYMEHT, BPaLLatoLLUIACA C 4acToTON 6oNbLLE AOMYCTUMOM, MOXKET PaspyLUMTLCA U PasneTeTbea
Ha KyCKMU.

» He pabortaiTe B cpese, CUNbHO 3arpA3HEHHON MblbO.

> [Mbinb, BO3HMKaKOLWAA MpK LWAKGOBAHUM, abpasMBHON 0BPabOTKE, Pe3Ke U CBEPNIEHUH, MOXET
coAepaTb OnacHble XMMUYECKue BellecTBa. HeckonbKo NpUMepoB MaTepuanos, COAEPKaLLnUX
onacHble BELLEeCTBa: CBUHEL, UM KPACKK Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KUpPMNuY, GETOH W Apyre mate-
puanbl Ans KNazaku, NPUPOAHbIA KaMeHb U ApYr1e CUNMKaTCoAePIKaLLMe U3AENNA; OnpeaesneHHble
BUAbI APEBECHHBI, TaKWe Kak Ay6, OyK U XUMUUecKn obpaboTaHHan ApeBecuHa; actecT unn mare-
puansl, coaepxalyue acéect. Onpeaentre CTeneHb BO3AEHCTBUA HA ONEPATOPA U OKPYXKAOLMX
AL MO Knaccy onacHocTu obpabarsiBaeMbix Matepuanos. MpuMUTE HEOBXOAUMBLIE MEpPLI AnA
obecneyeHns 6e30MacHOr0 ypoBHA BO3AENHCTBUA, HANPUMEP, NyTEM UCMOMb30BAHUA MOAXOAALLNX
CUCTEM MbiNEyAANIEHUA UM HOLLEHWUA MOAXOAALUMX CPEACTB 3allTbl OPraHoB AbixaHuA. Obujue
Mepbl MO CHUXEHUIO OMACHOTO BO3AEHCTBUA:

» Pa6otaiTe B XOPOLUO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUM.
» MW3Geraiite ANUTENLHOTO KOHTAKTa C MbiNbtO.

VA0 ===
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» YpanaiTe nbinb C Mua U Tena.
> Hocute 3aluTHYIO OEXAY M NPOMbIBANTE OTKPbITLIE Y4ACTKM, NOABEPXKEHHbIE BO3AEHCTBHIO,
BOZIOW C MbISIOM.

> Bbl ¥ HaxoAAWMECA PAAOM NULa B 30He NPOBeAEeHWA paboT AOMKHLI B 0BA3aTENbHOM NopAaKe
HaAeBaTb PecnMpaTop, COOTBETCTBYHOLMIA TPEGOBAHUAM NPUMEHEHNA.

> [pu paboTe C INEKTPOMHCTPYMEHTOM Bbl M HaxOAALUMECA PAAOM /vua B 30HE MPOBeAEHWA
paboT AOMKHbI HaZeBaTb NOAXOAALIME 3aLUMUTHbIE OUKM, 3ALLUTHYIO KACKy, 3alUMTHbIE HAYLLHUKK,
3aLYMUTHBIE NEPYATKMU W 3ALLMTHYHO 06YBb.

» [epea Hauanom paboTsl BLIACHUTE MO MaTepuany paspesaemMon AeTanm K1acc OMacHOCTU BO3HU-
KatoLei nbinu. Jnd paboTsl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM UCTIONb3YHTE CTPOUTENBHBIA (MPOMBILLIEH-
Hbli) MBINECOC, CTENeHb 3aLUThl KOTOPOro COOTBETCTBYET HOPMaM MblNe3alluThl, AEUCTBYIOLUM B
MeCTe aKcrnyartayuu.

» CobniofaiiTe HauMoHasbHble TPeGOBaHUA MO OXpaHe Tpyaa.

> [InA ¢uKcauuu paspesaemMoi AeTank U 0BecneyeHnn ee CTabUNLHOrO NONOXKEHUA UCMONbL3YyiTe
CTPYOUMHLI UK WHblE MOAXOAALME CpeAcTBa. [lpU yAep)KaHWM paspesaemoit AeTanu pyKon
WM MHOW 4acTblo Tena ee CTabUnbHOE MOJSIOXKEHUE HE rapaHTUPYETCA, YTO MOXET MPUBECTH K
noTepe KOHTponA. He no3sonsiiTe TPeTbUM NMLAM yAEPXXMBATbL PaspesaemMyto AeTailb B HYXXHOM
NONOXEHHNU.

> [pu peske HUKOTAA HE MOTPY)KAUTE PEXYLUMIA KPYr B HENPOBEPEHHbIE OCHOBaHUA. Ybeautech
B OTCYTCTBMM NMOMEX Ha/l 3arOTOBKOW M NMOA HEWl No BCel AnvHe nponuna/pesa. Mpw nonasaquun
(HaXOXAEHUM) PEXXYLLIErO Kpyra Ha Kakoi-nM6o npeaAMET BO3MOXKHA OTAaua 3NEeKTPOMHCTPYMEHTA.

> OnacHOCTb TPaBMMPOBAHWA BCNEACTBME NaZleHUA MHCTPYMEHTOB W/Unu NpuHaanexHoctei. Me-
pea Hayanom paboTsl y6eAUTECH B TOM, YTO CMOHTUPOBAHHAA MPUHAANEHOCTb HAAEXHO 3a-
KpenneHa.

> [pu BLINONHEHMM MUALHLIX PABOT C UCMONL3OBAHMEM MbINECOCA HE KacalTeChb MbiNesalyUTHOro
KOXKyXa Wnu1 BcachiBaoLEro WnaHra. B cnyyae 06paboTtku matepuanos ¢ MHTEHCUBHBLIM Mblneo-
06pasoBaHUEM MOXET BO3HUKATb NOBbILLEHHbIA PUCK SNEKTPOCTATUHECKOTO paspaaa.

> Y6eauTtech B OTCYTCTBUM NPENATCTBUI HA TMHAW NpoNUna/pesa, HanpuMep, rBO3AeH, LLYPYNoB UK
APYrUX METaIMYECKUX AeTaneu.

> WKcnonb3ayiite TONbKO pekomeHaoBaHHble Hilti pexxyLune kpyru, KoTopble COOTBETCTBYHOT CTaHAap-
Ty EN 847-1.

» [pu peske nnactuka crneaute 3a Tem, 4toBbl oOpabatbiBaeMan feTanb He neperpenacb U He
onnaBunach.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

> [epea Hayanom paboTbl NpoBepsiiTe padoyee MECTO Ha HaNMUME CKPbLITOW INEKTPONPOBOAKM,
raso- 1 BOAONPOBOAHLIX TPYG, HANPUMEP, C MOMOLLbIO MeTannouckarens. OTKpbITble MeTannuye-
CKME YaCTH 3NEKTPOUHCTPYMEHTa MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMMU INEKTPUYECKOrO TOKa, Hanpumep,
npy Cry4aiHoOM MOBPEXAEHUN INEKTPONPOBOAKK. DTO CO3AAET MOBLILLEHHBIA PUCK yAapa anek-
TPUYECKUM TOKOM.

AKKypaTHoe oBpalleHne C aKKyMyNATOPamMM1 U UX np oe 30|

» Cobniogaiite cnegytowme ykasaHua no TexHuke 6esonacHoctu ana 6esonacHoro obpatye-
HWUA U UCTIONb30BaHUA NIUTUH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. VX HECOOMIOAEHUE MOXET NPUBECTHU K
pasapaXKeHUAM KOXU, CEPbE3HBIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOpaHuio U/Unu BapbiBam.

> Hcnonb3ayiTte akKyMyATOPbI TONILKO B TEXHUYECKU UCPABHOM COCTOAHMUMU.

> OG6paluaitTecb C akKyMynATOPaMKU OCTOPOXKHO, YTOBLI HE AONYCTUTL NOBPEXAEHUI 1 NpeaoTBpa-
TUTb BbIXO/ XXMAKOCTEW, NPEACTaBNALLMX CEPbE3HYIO OMACHOCTb ANA 30POBbA!

> Kareropuuecku sanpeLaetca BHOCUTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO aKKyMYNATOPOB UKW BbINOSHATH
HEAONYCTUMble MaHUNYNALMKA C HAMM!
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» 3anpewaetca pasbuparb, CAaBNMBaThb, Harpesatb A0 Temneparypbl Bbiwe 80 °C (176 °F) unu
CXUraTb akKyMyATOPbI.

> He wucnonb3yiiTe WM He 3apsKaiiTe aKkKyMynATOPbl, KOTOpble MOABEPranuch MexaHUYeCKUm
(yAapHbIM) Harpyskam MnM MOfy4Yunu NMOBPEXAEHUE KAKUM-NMOO MHbIM obpasom. PerynfapHo
NpOBEPAITE UCTONb3yeMble BaMU aKKyMy/IATOPbI HA MPU3HAKK MOBPEXAEHNN.

> Kareropuuecku sanpeLLaeTca UCMoNb30BaTb BOCCTAHOBEHHbIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMYATOPbI
nocne BTOPUYHOI NepepaboTku.

> Kareropuuyecku sanpelyaeTca UCMonb3oBaTb akKyMynAaTop Unu paGoTarolme OT akKymynatopa
9NEKTPOMHCTPYMEHThI B Ka4eCTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

> Kareropuuecku sanpelyaetcA noABepratb akKyMynATOpPbl BO3AEHCTBUIO MPAMOTO CONHEYHOrO
M3MyYEHWA, BLICOKOW TemmnepaTtypbl, UCKP WK OTKPLITOrO MAameHu. 3TO MOXET MPUBECTH K
B3pbIBaM.

> He Kacaiitecb akKyMyNATOPHBIX KINEMM (MONOCOB) NasnbLamu, pabouMMiU MHCTPYMEHTAMM, YKpa-
LUEHWUAMM WM UHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NPEAMETaMU. ITO MOXKHO NOBPEAUTL aKKyMYNATOp, a
TaKKe NPUBECTU K MatepuanbHoMy ylepOy 1 TpaBmam.

» [pepoxpaHanTe akKyMynATOPbI OT AOXASA, NOBbILEHHOW BNAYXXHOCTU U uAKoCTeHl. MpoHuKwan
Blara MOXET MPUBECTU K KOPOTKUM 3aMbIKaHUAM, yAapam 3EKTPUYECKUM TOKOM, OXoram,
BO3rOPaHUIO UK B3pbIBAM.

> Mcnonb3ayiTte TONbKO AOMYLLEHHble ANA AQHHOMO TUMa akKyMyNATOPOB 3apsAHble YCTPOMCTBA W
9NEKTPOMHCTPYMeHTbI. CobnioaaiiTe ykasaH1s, NPUBOAMMbIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX
o 9KCMyaTaymm.

> He ucnonbayiite Unn He XpaHUTE aKKyMYNIATOP BO B3PbIBOOMACHbIX 30HAX.

> CIULIKOM CWMbHbIA HarpeB akKymynatopa (TakoW, 4YTO [0 HEro HEeBO3MOXHO [OTPOHYTHCH)
yKasblBaeT Ha ero BO3MOXHbIM AedeKT. PasmecTute akkymynaTop Ha 6e3onacHoM paccToAHUK OT
BOCNNAMEHRIOLMXCA MaTepuanos B XOPOLLO NPOCMAaTPUBAEMOM U NOXapo6e3onacHoM MecTe.
[aiite oCTbITb aKKymynaTopy. Ecnu no ucteueHun oaHOro yaca akkyMynaTop BCe elle oCTaeTca
TakUM TOPAYMM, YTO ero Henb3f B3ATb B PYKM, STO O3HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. OBpatutechb
B cepBuCHyto cnyxOy Hilti unn usyunte noKyMeHT «YKasaHWA MO TeXHWKe Oe3onacHOCTU U
MCNONb30BaHMIO IMTUIA-UOHHBIX akkymynatopos Hilti».

ﬂ Cobntopaiite crneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPAHEHUIO U UCTONb30BaHUIO
JIUTUA-UOHHBIX aKKymMynaTopos. +1J 187
O3HaKOMbTECh C YKa3aHUAMM MO TeXHUKe 6e30MaCHOCTU U UCTONb3OBAHUIO JIUTUIA-UOHHBIX
axkkymynatopos Hilti, koTopble MOXHO nocmoTpeTh nyTeM ckaHMposaHua QR-koaa B KOHUe
3TOr0 PYKOBOZCTBA MO SKCNNyaTaLmu.

Onucanue
0O63op nspenun ﬂ
HononHutensHana pykoATka

CTOMNOPHbLIN pblyar AnA 3aMeHbl PexyLUe-
ro kpyra
KHorka B10KUPOBKM BKIKOUEHUA

OcHoBHanA pyKoATKa
KHorka ¢ukcauuu yrna nponuna/pesa

Kntoy-wecturpaHHuk

Perynatop-Konecuko 4acToTbl BpaLeHu!s
pexyLyero kpyra
BnokupoBka LnuHaens

Beoikntouarens
KaHan ana otBOA@ ONUNOK / COEANHHU-

® @06 O

-1°n47° TenbHbI NaTpyGok
Perynatop-Konecuko AnA BbicTaBneHNUA MoOHTa)KHaA KpbILIKa ANA 3aMeHbl PeXy-
3asopa wujero Kpyra

KpenexHblit dpnaney
3akuMHoI pnaxel

VA0 ===

(Mexxay HanpaBnAOLLE WMHOW 1 Ha-
npaBnAoLMUM Na3oM B OMOPHOW NAUTE)
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3aXKMMHOW BUHT 3aXMMHOW BUHT ANA PerynMpoBKM yrna

MapannenbHbin ynop pesanna -

AzanTuBHbIM yKasarenb nponuna/pesa
CABWKHOE MblNE3alLMTHOE OKHO

AKKyMynaTop

OnopHana nauta
Pbluar perynMpoBku rnyGuHbl pesaHua
3a)KUMHOM BUHT NapannensHoro ynopa

WHavkatop cratyca akkymynatopa
KHonka AeBNOKMPOBKM akKyMynaTopa

SlCISISIOIC)
Oe® ®

WUcnonb3oBaHue No HasHaYeHUIo

[laHHoe u3aenue NpeAcTaBnAeT COBOM aKKyMyNATOPHYIO MOTPY)XHYIO AUCKOBYtO nuny. OHO npea-

Ha3HaYeHo ANA MUbHLIX PABOT M BbIMOHEHWA MOTPYXHBIX MPOMMIOB/PE30B TONIbKO B CEAYHLLNX

mMatepuanax:

* [JpeBecuHa M IpeBeCHble Matepuansbl;

*  MOnMMepHble MaTepuarbi;

*  TUMNCOKAPTOHHbIE MNTI;

*  PUOPOLEMEHTHBIE NNTBI;

*  LBETHblE MeTanbl.

W3nenve npeaHasHauyeHo ANA BbINOHEHNA CTONAPHLIX PABOT U PaboT MO BHYTPEHHEN OTAENKE.

PyuHas AMCKoBas nuna OcCHaleHa COEAWHUTENbHLIM NMaTPyOGKOM ANA NOAKMOYEHUA CTaHAaPTHBIX

BCaChIBaOLMX LINAHIOB nblnecoca/neineyaanaiowero annapara (onuus). na noacoeanHeHua Bca-

CbIBaOLLEro wWwnaxra (MbiNecoca) K nune MoXXeT NoTpedoBarbCs NOAXOAALLMA NePEXOAHMK.

WcnonbayiiTe TONbKO NOAXOAALLME WU AOMYLLEHHBIE AN1A 3TOTO ANEKTPOMHCTPYMEHTa PEXYLUME KpyrH,

KOTOPbIE COOTBETCTBYIOT AaHHBIM, YKa3aHHbIM B TEXHUYECKUX XapaKTepUCTUKaX (Hanpumep, AvameTp,

yacToTa BpalleHua, TONLMHA, Matepuan u T. 4.). He aonyckaeTca MCNonb3oBaHue WMGOBabHbIX U

OTPE3HBIX KPYroB, @ TAKXKE PEXYLLMX KPYTOB U3 BLICOKONETMPOBaHHOM GbicTpoperkyLLen ctanu (HSS).

Pe)XbTe TONbKO POBHbIE IETANM, KOTOPLIE UMEIOT AOCTATOYHO BONbLLYIO OMOPHYIO MOBEPXHOCTb ANA

pasmeLLeHna ONOPHOM MAUTHI.

¢ JInAa 3TOro U3aenua UCronb3yiTe TONMbKO IMTUA-MOHHBIE akKyMynaTopel cepun B 22 ¢pupmebl Hilti.
Hilti pexomeHayeT ucnonb3oBatb ANA 3TOrO WU3AENWUA aKKyMYNATOPbI, yKasaHHble B Tabnuue B
KOHLie HaCTOALLEero pyKoBOACTBa MO dKcnayaraluu.

¢ [InA 3apAAKK 3TUX akKyMynATOPOB UCNONb3yiTe TONbKO 3apAaHble ycTpoirctaa Hilti ykasaHHbIx B
KOHL|E HACTOSLLEro PyKOBOACTBA MO SKCMyaTaLui Cepui.

KomnnekT noctaBku

AKKyMynATOPHaA AUCKOBAaA NUNa, PeXyLLWUIA Kpyr, PyKOBOACTBO MO SKCnnyataymu

ﬂ Jpyrve cuctemHble NPUHAANEXHOCTH, AONYLLEHHbIE ANA MCNONb30BAHUA C 3TUM U3LAENMEM, CM.
B Hilti Store wnu Ha caitte www.hilti.group

MHAMKaI.lMM COCTOAHUA NIMTUN-UOHHOIO aKKymynaTtopa

JTutnit-nonHele akkymynatopsl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToAMOAaMM ANA MHAMKALMKM YPOBHA 3apAaa,

CUrHanoB OLWKUOKK U COCTOAHUA BaTapeu.

UHAMKauMA yPOBHA 3apAAa U CUrHanoB oMOKK

OnacHocTb TpaBMMPOBaHUA BCNeACTBME NafieHUA aKKymynaTopa!

> [Npu BCTaBNEHHOM aKKyMYNATOPE NYTEM Ha)KaTUs KHOMKW PastnoKMpoBKM yOeanuTech B NpaBuib-
HOW I'IOBTOpHOH QJMKCaLlMM AKKyMynATOpa B UCMONb3yEMOM 3/IEKTPOUHCTPYMEHTE.

[inA nonyyeHWs OAHOM 13 CNeAytoLMX MHANKALMIA KOPOTKO HXKMUTE KHOMKY PasBbnoKUpOBKY akKyMy-

naTopa.

VpoaeHb 3apAna, a Takke BO3MOXXHble HEWCNPaBHOCTU TaKXe omﬁpa)«aroTcn B TeyeHue BCero

BPEMEHH, NOKA NOAKMIOYEHHBIN (K aKKYMYNATOPY) SNEKTPOUHCTPYMEHT BKIOYEH.
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[ CocTonnue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT
3eneHbIM.

YpoBeHb 3apaga: ot 100 % ao 71 %

Tpw (3) cBETOANOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene-
HbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % a0 51 %

[Ba (2) cBeTOAMOAa HENPEPLIBHO rOPAT 3ene-
HbIM.

YposeHb 3apaga: ot 50 % 20 26 %

Oawux (1) cBETOAMOA HENPEPLIBHO FOPHUT 3ene-
HbIM.

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOM
4acToTON.

YpoBeHb 3apaga: ot 25 % Ao 10 %

YposeHb 3apaga: < 10 %

OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

JINTWIA-MOHHBIA aKKyMYNATOP NONHOCTBIO paspA-
JKEeH. 3apaauTe akKymynaTop.

Ecnu cBeToanon nocne 3apaaku akkymynatopa
BCE elle MUraeT C BbICOKOM YacToToH, 0fparu-
Tecb B cepBucHyto cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUTAET XENTLIM C BLICOKON
4acToToM.

JINTUA-MOHHBIA aKKyMYNATOP MW NOAKMOYEH-
HbIA K HEMY 9NEKTPOMHCTPYMEHT NeperpyXeHs,
CIIMLLKOM FrOPAYME, CIULLIKOM XONOAHbIE UMK
MMEET MEeCTO Apyras oLwnbKa.

ObecneubTe JOBeAEHNE ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1 aKKyMyniATopa 10 PeKoMeHAyeMon paboueit
TemnepaTtypbl U He neperpy><aiTe aNeKTPOUH-
CTPYMEHT MPU Ero UCTONb30BAHUN.

Ecnu curHan ocraetca, o6partutecb B CEpBUC-
Hyto cny»6y Hilti.

OauH (1) CBETOANOA FOPUT XKENTLIM.

JIUTUIA-MOHHBI aKKYMYNATOP M CONPAXEHHBIA C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT He COBMECTUMBI ApYT
¢ apyrom. OBpaTtuTeck B CEPBUCHBIN LEHTP
Hilti.

Oawux (1) cBETOAMOA MUraeT KPaCHLIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

JIUTUIA-MOHHBI aKKyMYNIATOP 3a6NOKMPOBaH K1
ero JanbHenLee UCnonb30BaHNE HEBO3MOXHO.
O6parutechb B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

MHAMKaTOpr COCTOfIHUA aKKyMynaTopa

ﬂflﬂ 3anpoca COCTOAHUA aKKymMmynATopa ynepmwaaﬁre KHOMKY paat‘)noxwpoam Ha)kaTon B TeyeHue
6onee 3 c. Cuctema He pacrnosHaeT NOTEHUMANILHOE HapyLleHue padoTsl akkyMynaTopHoi 6atapen
BCNEACTBUE HENPaBMNLHOTO oBpaLLeHus, HanpUMep, NaaeHUs, MPOKOOB, BHELIHErO TEPMUYECKOrO

BO3AENCTBUA U T. A.
[ CocTonnme
Bce cBeToanoab! 3aropatotca B Buae GeryLiero
OrHA, Nocne yero oauH (1) ceetoanon roput
3eNneHbIM.

3HaueHue |
AKKYMYNATOP MOXHO MPOAOMKATb UCMONbL30-
BaTtb.

Bce cBeToanoabl 3aropatotca B BuAe beryLero
OrHs, nocne yero oauH (1) ceeToanos Muraet
JKENTbIM C BbICOKOW 4aCcTOTOM.

VA0 ===

He YyAanocChb 3aBepLUnUTb 3anpoC COCTOAHUA aK-
kymynsTopa. MoBTopuTe npouecc unu obpatu-
Tecb B cepBUCHYI0 cnyxBy Hilti.
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[ CocTonnme

3HaueHue

Bce cBeToanok! 3aropatotca B Buae Geryliero
OrHsA, Nocne yero oauH (1) ceetToanoa roput
KpacHbIM.

B cny4yae BO3MOXXHOCTHU AanbHenLwero ucnonb-
30BaHUA NOAKNKOYEHHOr0O SNIEKTPOUHCTPYMEHTa
0OCTaBLUaACA eMKOCTb aKKymMynaTtopa coctaBnf-

et Huke 50 %.

ECnu NOAKNIOUEHHBI 3NEKTPOUHCTPYMEHT 60b-
LLie MCMONb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aK-
KyMynATOPa UCUYEpnaH 1 akKyMynaTop cneay-
eT 3aMeHuTb. OBpaTnTech B CEPBUCHbIIM LIEHTP

Hilti.

TexHuueckue AaHHble
XapaKTepUCTUKU U3genua

SC 6WP-22
Mokonenune uspenua 01
Macca 3,3 kr

(cornacHo EPTA-Procedure 01 6e3
aKKymynaTopa)

Macca (c napannenbHbiM Ynopom)
FabaputHbie pasmeps! (OxLLUxB)

0,45 kr
360 mm x 200 mm x 237 Mm

TonwMHa nonoTHa Kpyra

1MM ... 1,5 Mm

MakcumanbHan rny6uHa pesa 57 mm
Hc ian YyacToTa Bf iMA Ha xonocTtom xoay | 6 000 06/MuH
Hc i0e HanpAa 1 216B

Tunbl pexyLnUX KPYroB U UX HasHayeHne

Tun pexyLyero kpyra

Yka3aHue no ucnonb3oBa-

HUIO
YHuBEPCaNbHbIA PEXYLLMIA KPYT [HpeBecuHa u ApeBecHble
PexyLunit Kpyr AnAa TOHKMX NPONKUIOB/pPe3oB martepuansl

PexyLyuit Kpyr no ¢puoépoLemeHTy

DdubpoLemMeHT unn puépoue-
MeHTHble Mmarepuanbl

Temnepatypa XpaHeHHsA W 3KcnnyaTauuu

Temnepatypa xpaHeHUsa -20°C ... 70°C
TemnepaTypa OKpyMatloLien cpeabl Npu aKcnnyara- -17°C ... 60°C
uumn

AxKymynaTop
Pa6ouee HanpAaxeH1e akKymynaTopa 2168B

Macca akkymynAaTtopa

CM. B KOHLe 3TOro pyKOBOACTBA Mo
JKcnnyarayuu

Temnepartypa oKpyxaroLiei cpeabl NpU sKcnayara- -17°C ... 60 °C
uumn

Temnepatypa xpaHeHUsA -20°C ...40°C
Temnepartypa akkymynaTopa B Hauyane 3apAaKu -10°C ... 45°C
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AR



LIS

JNaHHble o Wwyme U BU6pauun

Mp1BOANMBIE 3A€Ch 3HAYEHNA YPOBHA 3BYKOBOrO JABNEHNUA U BUOPALMM Obini M3MEPEHbI COTNAcHoO
CTaHAapTU3MPOBAHHOM NpoLeaype U3MEPEHUs U MOTYT UCMONb30BATLCA A CPABHEHUA ANEKTPOUH-
CTPyMEHTOB Mexzay coboit. OHM TarKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENbHOM OLEHKN BPEAHbIX BO3AEH-
CTBHIA.

YKasaHHble AaHHbIE NPUMEHUMBI K OCHOBHBIM 0B1aCTAM NPUMEHEHUA INEKTPOMHCTPYMEHTA. OHaKO,
€CNU SNEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTcaA AnA APYruX Lenei, C ApYrMMM paBounmu (CMEHHBIMK)
MHCTPYMEHTaMM WK B Cllyyae ero Hey[OBNETBOPUTENbHOTO TEXHUYECKOrO OBCNYXXMBAHUA, JaHHbIE
MoOryT GbiTb MHbIMW. BcneacTBue aToro B TeueHWe BCEro nepuona paboTbl 9NEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3HAUUTENbHOE YBENUYEHUE BPEAHbIX BO3AEHCTBHIA.

[nfi TOYHOrO ONpeAeneHUn BpeHbIX BO3ASHCTBUIA ClEeAyeT TAKKE YUUTLIBATb MPOMEXYTKU BPEMEHH,
B TEYEHWE KOTOPbIX INEKTPOMHCTPYMEHT HaxOAUTCA B BbIK/IOYEHHOM COCTOAHMM WM pabotaeT
BXONOCTy10. Bcneactaue aTtoro B TeueHue BCEro nepuoaa padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXKHO
3aMeTHOe YMeHbLLIEHWe BPeAHbIX BO3AENUCTBUNA.

MpumuTe AONONHUTENLHBIE MepLl 6e30MacHOCTH ANA 3alUMTL NONb30BAaTENs OT BO3AEHCTBUA BO3HU-
KatoLLero wyma u/mnu Bubpauuid, HanpumMep: TEXHUYECKOE OOCNy)XXMBAHUE INEKTPOMHCTPYMEHTA U
pabounx (CMeHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHuaauma padoumnx npo-
LeccoB.

ﬂ MoapobHyto MHPopMaLmio 0 BEPCUAX NPUMEHEHHBIX 3aeck cTaHaapToB EN 62841 cm. B konuu
[ieKnapauun cooTBeTcTBuA Hopmam +1J 341,

JHaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLWHOCTH (Lya) 106 nb(A)
MorpelHOCTb YPOBHA 3BYyKOBOW MOLLHOCTH (Kya) 3 ab(A)
YpoBeHb 3BYyKOBOro AaeneHus (Lpa) 98 nb(A)
MorpelwHocTsb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHusn (Kpa) 3 ab(A)
O6wue 3HaueHuna Bubpauyun

Peska [ICT (ap, w) B 22-55 0,9 m/c?
Peska antom1HueBoro nucra (ap m) B 22-55 1,7 m/c?
MorpewHocTs (K) 1,5 m/c?

MoaroTtoska k pabote

Al NPEQYNPEXOEHUE

OnacHoCcTb TpaBMMPOBaHWUA BCNEACTBUE HenpeaHaMepeHHOro nycka!l

> I'Iepen yCTaHOBKOﬁ aKKymMmynAatopa yﬁeﬂMTer B TOM, 4YTO COOTBeTCTBleLL[Mﬁ JNEKTPOUHCTPYMEHT
BbIK/OYEH.

> ﬂpe)«qe 4YeM MPUCTYNUTb K PErynMpOBKE JNIEKTPOMHCTPYMEHTA UK 3aMeHe I'IpVIHa,Cl}'Ie)KHOCTeVI
BblHbTE aKKYMYNATOP U3 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite ykasaHus No TEXHUKE GE30MacHOCTU U NpelynpexaatoLine yKasaHus, NpUBOANMBIE B

A2HHOM JOKYMEHTE U Ha U3aenuu.

3apaaka akkymynsaTopa

1. I'Iepen 3apﬂnkoﬁ n3y4ynTe pyKOBOACTBO MO 3KcCnnyataymMu 3apAaHoro yCTpoﬁcma.

2. Y6eantecb B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMynATOPa U 3apAAHOIO YCTPOICTBA YUCTbIE U CyXUe

3. 3apsaxaiiTe aKKyMynATOP TOMbKO B JOMNYLEHHOM K SKCTyaTaumu 3apAaHOM YCTPOUCTBE.
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YcTaHoBKa akKymynaTopa

OnacHocTb TPaBMUPOBAHUA BCNeACTBUE KOPOTKOro 3aMmblKaHUA UNU nageHusa am(ymynnropa!

> ﬂepe.u yCTaHOBKOﬁ aKKymyndaropa yGeﬂMTer B YNCTOTE €ro KOHTAKTOB U KOHTaKTOB 3JIEKTPOUH-
CTpyMeHTa.

» Bceraa npoaepﬂﬁTe, NpaBuUibHO N BEQ)MKCVIPOBEIH AKKYMynAaTop.

I'Iepen nepBbiM BBOAOM B 3KCnnyarauuto NONHOCTLIO 3apAAUTE aKKYMYyNATOP.

2. TIpWKMUTE aKKYMYNIATOP Tak, YTOObI OH 3adUKCUPOBAICA B aKKyMyNATOPHOM OTCEKE C XapaKkTep-
HbIM LLEeNTYKOM.

3. lMpoBepbTe HAAEKHOCTL PUKCALMM aKKyMynATopa.

UsBneueHne akkymynaTopa

1. HaXmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKM aKKyMynaTopa.

2. W3Bnekute akKyMynaTop U3 MHCTPYMEHTa.

-

3awurta ot nafeHua E

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA BCNEACTBUE NASHNA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa U/UAK NPUHAANEXHOCTH!

> UcnonksyiTte TONLKO NPeAyCMOTPEHHLIA ANA 3TOr0 3NEKTPOMHCTPYMEHTA YAepXH1BatoLLuiA TPOC
Hilti ana uHcTpymeHTOoB.

> [Mepea KaxabiM WCMONbL30BaHWEM NPOBEPAWTE TOUKY KPenneHus yAep)xuBarollero Tpoca ana
MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOXHbIE NOBPEMAEHMA.

ﬂ CobntopaitTe HaluMOHasbHble AUPEKTUBbI NO BbIMOHEHUIO BbICOTHbIX paGOT.

JnA 3awuTthl OT NajaeHUA MCMonb3yiWTe ANA 3TOr0 YCTPOMCTBA TOMbKO YAEPXKUBAKOLWMA TPOC AnA

nHcTpymerToB Hilti #2261971.

> 3aKpenuTte yAep)KMBaIOLLMIA TPOC Ha YCTPOMCTBE C MOMOLLLIO NETM TONbKO TaK, Kak NokasaHo Ha
n3o6pakeHun. MpoBepbTE HAAEKHOCTb GUKCALMUM.

> 3aKpenuTe KploYoK-KapabuH Ha Hecylled KOHCTPYKuuM. [lpoBepbTe HaAeXHOCTb GUKCaLnn
KptouKa-kapabuHa.

ﬂ CobniopaiiTe ykasaHuA 13 PYKOBOACTB MO 9KCMNyarauuu yAepXuBatoLlero Tpoca Anf MH-
ctpymenToB Hilti.

YcTaHoBKa NorpyHHOro 61oka B MOHTaNHoe nonoxenue K

ﬂ Morpy»Ho# 610K UMeeT OAHO MOHTEXKHOE MONOXEHUE, B KOTOPOM 32)KMMHOM BUHT AOCTYMEH
yepes MOHTaXKHbIA MPoeM. MOHTaKHOE MONIOXKEHUE MOXKHO PerynMpoBaTb MOCPEACTBOM
CTOMOPHOTO phblyara.
Ecnu OTKMHYTb 3TOT phluar Hasaa (B UCXOAHOE MOSIOXKEHME), TO MOrPYIKHON BIOK OTOMAET HA3aA.
YAep)KUBaNTE NuMy 32 OCHOBHYHKD PYKOATKY, 4TOGbI MPaBUALHO YCTAHOBUTL MOrPYXXHOM GIOK B
MCXOZHOE MOSIOMKEHUE.

1. YcraHoBWTE MUy Tak, YTOGbI €€ MOXKHO GbINIO NOrPY3UTb HAa MaKCHMarbHyto FyGuHy nponuna/pesa
(Hanpumep, Ha Kpato cTona).

2. OTKpOWTe MOHTaXKHYHO KPbILLKY ANA YCTAHOBKW PEXXYLLero Kpyra.

3. OtperynupyiTe ykasatenb perynMpoBKu ryOuHbl nponuna/pesa Ha MakcumManbsHoe aHaudehnue (1).

4. OTKMHbTE CTOMOPHbIN pblyar BBEPX (B MOHTa)KHOE NONOXeHue) (2).
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5. HakmuTe U yaep)xuBaiiTe Ha)katol KHOMKY GNOKMPOBKM BKIOUEHHA (3), mocne yero onycrtute
NOrPY)KHOM BNOK B MOHTa)KHOE MOJIOXKEHHUE.
> Torpy»«HOW 610K 3aPUKCHPYETCA B MOHTAXKHOM MONOXEHNUU CO CALILLIMMBIM LENYKOM.
> 3a)KUMHOM BMHT HAXOAMTCA MO LEHTPY MOHTa)XHOrO Npoema (ero BUAHO).

CHATHe pexyLyero kpyra ]

Al NPEQYNPEMX AEHME]

OnacHoOCTb OXora ¥ nope3a NPy KOHTaKTe C PeXYLUUM KPYTroM, 3aXXMMHbIM BUHTOM U 32X MMHbIM
¢naHyem CneactBMEM MOTYT CTaTb OXOMU M NOPEe3kI.

> [pu 3ameHe paBoyero MHCTPYMEHTa UCNOMb3YITE 3aLMUTHbIE NEPYATKU.

1. YcraHoBUTE NOrPY)KHOM BN0K B MOHTa)KHOE nonoxerue. 17 181

2. HaxkmuTe 1 yaep)xuBaiiTe KHOMKY GNOKMPOBKHM LWnHAend (1).

3. C nomoLyblo KNtoya-LWeCTUrpaHHUKa BLIKPYTUTE 3aXKUMHOM BUHT (2).

ﬂ OPHEHTUPYHTECH NO CTPENKE, YKa3blBAIOLEH HANPABNEHNE BPALLEHWUA: OTMYCTUTE 3aXKUMHOM
BUMHT B HaNpaBneH1 BPaLLEHUs PEXYLLEro Kpyra.

4. V3BnexuTe 3aXMMHOM BUHT U CHUMUTE 32)KMMHOM pnaHeu.
5. U3BnekuTe pexyLUnin Kpyr U3 3aLUTHOrO KOXyXa ABUXEHWEM BHU3.

ﬂ Mp1 HEOBXOAMMOCTH B LIENAX OUUCTKM MOXKHO CHATb KPENEXHbIA pnaHel.

YcTaHoBKa pexyLyero Kpyra E, E

Y6eautech, UTO yCTaHaBNUBAEMbIH PEYLUIA KPYr COOTBETCTBYET TEXHUUECKMM TpeGoBaHNAM

M XOpoLO 3aTodeH. OnTMManbHas 3aTtouka PEeXyLLero Kpyra ABAAETCA HEOBXOAUMBIM YCNOBUEM

[INA KQYECTBEHHOTO BbIMOJIHEHUA pesa.

Mepea KaxkabiM UCNONL30BaHUEM MPOBEPAITE COOTBETCTBME PEXKYLLEro Kpyra paspesaemomy ma-

Tepuany.

1. YcTaHOBHTE MOrPY>KHO#H GNIOK B MOHTaXKHOE MOMOXKEHHE.

2. OuuCTUTE KPENEXHbIA U 3aXUMHOM dnaHubl (1).

3. YcTaHoBUTE KpenexHbii GpnaHel B NPaBUibHOM MONOXEHUHU Ha LWNUMHAENb NPUBOAA.

4. YcTaHOBUTE HOBbI PEXyLLniA Kpyr (2).

» Cobnioaaiite HanpaBneHWe BPALLEHHUs, YKasaHHOE CTPENKOW Ha pexyluem kpyre (3) v Ha
3aLUMTHOM KOXKyXe (4). YKasaHua 06enx CTPenoK JOMKHbLI coBnaaarb.

YcTaHOBHTE 3a)KUMHOW pnaHel| B NPaB1bHOM NO3WLMK.

BKpyTuTE 32XKMMHO BUHT.

Ha)xmuTe 1 yaeprkuBaiTe KHOMKY 6N1OKMPOBKY WnuHAens (5).

C NomOLLbIO KNtoya-LIEeCTUrPaHHNKa 3aTAHNUTE 3aXKUMHOW BUHT (6).

1181

o N O

ﬂ OpHeHTUPYHTECH NO CTPENKe, yKasbiBaKoLWen HanpasneH1e BPaLeHUA: 3aTAHUTE 3aXKUMHON
BUHT NPOTUB HANPaBNeH!A BPALLEHUS PEXYLLEro Kpyra.

9. MNpoBepbTe NPaBUNbHOCTL YCTAHOBKM PEXYLLErO Kpyra.

10.[ep)Ki1Te 3NeKTPOUHCTPYMEHT 38 OCHOBHYIO PYKOATKY.

11.YcTaHOBHUTE CTOMOPHBIM pblyar B UCXOAHOE MONOXEHUE U OTBEANTE MOrPYXXHOM 610K 06paTHO B
MCXOAHOe nonoxetue (7).

12.3aKpoiiTe MOHTaXKHYIO KPBILLIKY ZINIA YCTAHOBKM PEXYLLEro Kpyra.

CABHKHOE NbiNe3awuTHoe OKHO

[ns onTMManbHOro mnbineyaaneHus BCerAa CABUraiTe MbiNe3allUTHOE OKHO KaK MOXHO Onnxe K

paspesaemMoit AeTanu.
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PerynupoBka rny6uHbl pesa

ﬂ YcraHoBneHHan rnybuHa pesa AomKHa BbiTb Beeraa Ha 5—10 MM Gonblue TONLLMHL paspesae-
MOW aetanu.

1. TpwxMKTe U yaepXKuBaitTe KHOMKY GUKCALMUM PerynMpoBKHY ryOuHbI nponuna/pesa (1).
2. CaABMHBLTE NON3YHOK Ha Hy)XHyto ry6uHy nponuna/pesa (2).
> YkagzaTenb rmyOuHb NPONuUna/pesa ocHalleH OTAENbHBIM MHAMKATOPOM AN NPONUIOB/Pe3oB C
MCMoNb3oBaHWeM HanpaeBnALLEeN WKHbI (3) M NPONMNOB/pe3oB 6e3 HanpaBnAOLLE LKHBI (4).
3. OTnycTuTe KHOMKY pUKCaLMM PETYIMPOBKM MyOBUHBLI Nponuna/pesa.

PerynupoBKa yrna pesa AnA BbINONHEHUA KOCkIX pe3os [

ﬂ *  Wsberante PasnnyHbIX HaCTpPOeK yrna cnepeau 1 c3aaun, He HaXKnMaa npu 3arAruBaHWn Ha
AONOJTHUTENBHYIO PYKOATKY UK nuny. B NPOTUBHOM Cny4yae BbINONHEHWe I'IpRMOﬂMHeﬁHOI'O
nponuna/pesa GyAeT HEBO3MOXHO.

-

OtnycTUTe ABa 3aXKMMHBIX BUHTA PerynupoBku yrna nponuna (1).
2. YcTaHOBWTE MUY Ha HY)XHbIWA Yron nponuna/pesa.

» [Ins HacTpoiku yrna -1° unu 6onblue 45° (Makc. 47°) HKMUTE U yAepXUBaiTe HaXKaTON KHOMKY

dukcaunu (2).

3. 3arAH1Te OAMH U3 BYX 32XKMMHbIX BUHTOB AR PETYNMPOBKM yrna nponuna/pesa.
4. 3aTAHUTE PaCMONOXEHHbIA HANPOTUB 3aXKMMHOW BUHT ANA PEryNMPOBKM yrna nponuna/pesa.
PerynupoBKa 4acToTbl BpalleHUA PexyLiero Kpyra
Bceraa BbicTaBnaiiTe Ty 4acTOTy BpaLeHMA, KOTopasd NOAXOANUT ANA MCMONb3YeMOro PEXyYLLEro Kpyra
1 o6pabaTtbiBaemoro marepuana. Mp1 npaBuIbHOM HACTPOKE YACTOThI BPALLEHWA NpeAoTBPaLLaeTca
neperpes NUMbHbIX 3yObEB Y YBENMUNBAETCA CPOK CIy)XKObl PEMYLLNX KPYTOB.
> YcTaHOBUTE PEerynaTop-KONEeCHKO B COOTBETCTBYIOLLEE MONOXKEHKE.

MoHTax napannenbHoro ynopa E

ﬂ B 3aBMCMMOCTY OT criocofa yCTaHOBKYM Ha U3AENUK NapanfenbHbIi YNIOp MOMXET BbINONHATL OAHY
13 ABYX QYHKLMIA:
¢ [-06pasHoi KPOMKOK BHU3:
napannenbHbli Ynop CRy»uT AnA BbINONHEHWA OAMHAKOBbLIX PE30B BAOJb KPOMKH.
¢ [-o6pasHoii KPOMKOM BBEPX:
pacLuMpeHne ONopHOM NKTLI AnA Bonee CTabUNbLHOTO BEAEHWUS NPU BLINMONHEHWU pe3oB 6e3
HanpasnfAoLLe LUKHbI.

-

OTI'IyCTMTe 06a 3aXKMMHbIX BUHTA.

2. CaBWHbTE NapannenbHbli YNop B MOHTXHbIE 3aXBaTbl ONOPHOM MNUTHI.

3. Otperynupyiite napannenbHbid YNop Ha HY)XXHOe ANA BbINONHEHUA NPONUna/pesa paccToAHKe.
» Cneaute 3a Tem, YT06bI paccToAHuA Gbinn OAMHaKOBbIMU C obeunx CTOPOH.

4. 3atAHuTe 062 3AKUMHbBIX BUHTA.
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YcTaHOBKa NUAbI HAa HANPABAAIOLLYHO LUNHY

N =

YcTaHoBHTE NWiy NasoM B OMOPHOM MAUTE Ha HanpaenatoLlee pedpo.
MpoBepbTe 3a30p Mex Ay HanpPaBNAOLLEH LLMHOW U OMOPHOMN MAIKUTOM.
3. Ortperynupyiite 3a30p C NOMOLLbIO 9KCLIEHTPUKOBBIX BUHTOB (1):
> J1nA yMeHbLUEHWA 3a30pa NOBOPaYnBanTe SKCLIEHTPUKOBbIE BUHTLI O YaCOBOW CTPENKe.
» [InA yBenuyeHus 3asopa NoBOpayunBaiTe aKCLEHTPUKOBbIE BUHTHI MPOTUB YaCOBO# CTPENKH.
4. YcTaHaBnuBaiTe 3a30p Ha MUHUMATIbHYIO BESIMUMHY TakuM 00pasoM, 4ToObl PY 9TOM He HapyLua-
NOCb CKOMb3ALLEE ABWKEHUE.
YnpaBsnenue
CobniopaiiTe ykasaHua no TexXHWKe 6e30MmacHOCTU W Npeaynpexaatolime ykasaHus, NpUBoAUMbIE B
ZlaHHOM JOKYMEHTE W Ha U3Aenuu.

BknroyeHue unu BbikNO4eH1e

Bkniouenune

1. CABWHbTE KHOMKY BNOKMPOBKW BKIOYEHUS B Pa3BnoKMpPOBaHHOE MONOXEHWe NO HanpaBneHuo
BBEPX U YAePXK1BaITe ee B 3TOM NONOXKEHNH.

2. HaxmuTe 1 yaep)xusainTe HaxaTbliM BblKOUaTENb.

3. OTOXXMUTE KHOMKY BNIOKMPOBKM BKIHOUYEHHS.

ﬂ KHormKa B1OKUPOBKM BKIKOYEHUA OCTAETCA B Pa3BNOKMPOBAHHOM MONOXEHNM, MOKA YASPIKH-

BAETCA HAXXATLIM BLIKOYATENb WK MOKA MOTrPYXKHOM BI0K HAXOANUTCA B OMYLLEHHOM MOMO-
YKeHWW. KHomka 610KMPOBKHM BKIIOYEHWA aBTOMATUHECKM NEPEKIIOUMTCA B 3a0NI0KMPOBaHHOE
(aKTMBHOE) MONOXXEHME MO HaNpPaBeHUIO BHU3, KaK TONIbKO MOrPY)XHOM GIOK BEPHETCA B UC-
XOZHOE MOJIOXKEHUE W Bbl OTNYCTUTE BbIKOYATENb.

Boikntouenune

4. BepHWUTE NOTPY)KHOW BNOK B UCXOAHOE MOMOXEHHE.

5. OTnyctuTe BbIKNtOYaTENb.

Ynaneuue NblJIA U ONUNOK

¢ [uneHue c UCNoONb3OBaHWEM Mblnecoca:
NOACOEANHUTE BCACLIBAIOLWIA LUNAHT K COEAMHUTENBHOMY NaTpyOKy M CnelydTe yKasaHuAMm 13
PYKOBOACTBA NO 3KCnyaraluu neinecoca.

¢ [uneHune ¢ Ucnonb3oBaHUEM nblnec6opHoro MeLlKa:
BCTaBbTe nblﬂeCéOprlﬁ MELLOK C UCnoJsib30BaHWEM NepexoaHUKa B nanyGOKﬂﬂH noacoeavHeHua
nbinecoca.

ﬂ ONEKTPOMHCTPYMEHT MOXHO 3KCTyaTMpoBaTh M 6e3 Nbinec6opHON cucTeMbl. Y6eauTech B TOM,
YTO Mbiflb U OMUNKK MOTYT BECNPEnATCTBEHHO OTBOAUTLCA B CTOPOHY (BBIBOAUTLCA HAapYXy).
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Munexune/pe3ka no pasmeTke m

ﬂ Pe)bTe TONbKO POBHbIE IETANMN, KOTOPbIE UMEIOT 0CTATOYHO GONbLLYIO OMOPHYIO MOBEPXHOCTL
LNA pas3MELLEHUA ONOPHOM NATLI.

1. 3agukcupyite paspesaemyto AeTtasnb OT CMELLEHNUA 1 pasMeTbTe NIMHMIO Nponuna/pesa (HaHecute
pasmeTky).
OtperynupyiTe rnybury pesa. £ 183
3. MpucTtaBbTe NNy afanTMBHBLIM yKasaTtenem nponuna/pesa K MMHUM pasmeTku.
4. Brntounte nuny. 11184
> [orpy»xeHue nunbl BO3MOXHO TONLKO NpK PasGnoKMpoBaHHOM BbIKtouaTene.
5. MMorpysuTe Norpy>kHoM 60K B paspesaemMyto Aetans Ao ynopa (1).
6. lMpoBeauTe nuiy Yepes paspesaemMyto AeTaslb C NOAXOAALLEH CKOPOCTLIO.
7. OtBeauTe NOrpy)KHOM GMIOK C BpaLLaOLWMMCA PEXYLLUM KPYrOM B UCXOAHOE NONoXeHue (2).

N

ﬂ OTMM NpeAoTBpPALLAETCA 3aKNMHUBAHKE PEXYLLErO Kpyra B paspe3aeMon aeTanu.

8. BbIK/IOUUTE NUNY, KaK TONLKO NOrPYXXHON 60K OKAXKETCA B UCXOAHOM MONOXKeHuu. £ 184
BbinonHeHue norpymHoro nponuna/pesa
1. Otperynupymte rny6ury pesa. 17 183
2. MMpucTasbTe Nuy K paspesaemMoi aeTanu.
3. Brkntounte nuny. 11184
> [orpy»eHne nunbl BO3MOXHO TONLKO NPpK PasGnoKMpoBaHHOM BbiKtouaTtene.
4. MMorpysuTe nuny B paspesaemyto AeTab A0 yrnopa.
5. lMposeaute nuny yepes paspesaemyto AeTasnb C NOAXOAALEA CKOPOCTLIO.
6.
7.

BbiBeauTe nuny u3 paspesaemMoii Aetanu.
BbIKtOUUTE NUNY, KaK TONBKO NOrPYXXHON BNIOK OKAXKETCA B UCXOAHOM MONOXKeHuu. £ 184
BbinonHeHWe KocbiX pe3oB (pe3oB noA yriom)

Muna OCHauleHa aaganTMBHbIM yKasartenem nponmna/pesa, KDTOprﬁ ABTOMATUYECKU KOPPEKTU-
pyeTcA B COOTBETCTBMU C YCTAHOBJ/IEHHBIM YrOM I'IpOI'IW'Ia/peSa. AnanTuBHbIA yKasaresnb nponu-
}'Ia/peaa q)yHKL[HOHMpyeT TONbKO AnA I'IpOI'IW'IOB/peGOB, KOTOpPbl€ BbIMNO/HAKTCA 6es HanpaenAaw-
LL[eH WKHbI. B cny4yae BbINONHEHNA Pe30B C Hal'lpaBTIFHOLLleﬁ LLIMHOMN NUHUA I'IpOI'IMTIa/peSa BCnea-
CTBUE KOHCTPYKLMOHHBLIX OCOBEHHOCTEN HE 3aBUCHT OT YCTaHOBNEHHOrO yrna nponuna/pesa.

1. BbicTaBbTe yron pesa AnA BbINOAHEHUA KOCLIX pe3os. 1 183

2. MpwucTtaBbTe NNy afanTMBHbIM yKasaTtenem nponuna/pesa K IMHUM pasmeTku.
3. Brntounte nuny. 11184
4
5

MorpyauTe norpy)xHoi 6noK B paspesaemyto AeTab.

BeauTe nuny BAOMb HANPABAIOLLEH LKHLI Yepes paspesaemyio AeTanb.
Pe3bi/nponunbl ¢ HanpaBnAOLWEN LLWHOW
3aduKcupyiiTe HaNpPaBASAIOLLYIO LWKHY ABYMS Pe3bBOBLIMM CTPYOLMHAMM.
. YCTaHOBMTE OMOPHYIO NAUTY Na3oM Ha HanpasnstoLyee pe6po WHHbI.
BbicTaBbTe yron pesa AnA BbINONHEHUA KOCbIX PE30B.
OtperynupyiiTe raybuHy pesa. £ 183
Brkntouute nuny. +11 184
MorpyauTe norpy)xHoi 6ok B paspesaemyto AeTab.
BeauTe nuny BAOML HANPABAIOLLEH LKHLI Yepes paspesaemyio AeTanb.

No oD
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YxoAa U TexHUuecKoe chnymueaHMe

Al NMPEQYNPEMX OEHME]

(o) Tb TP

p NpY YCTaHOBNEHHOM akKymynaTope !
> [epea nposeaeHreM NtoBLIX PaboT No yxoay 1 06CAY)KUBAHUIO BCETAA U3BNEKANTE akkymynaTop!

Yxon 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Ynanante HanunLyto rpasb C OCTOPOXKHOCTLIO.

¢ OCTOPOXHO OuMLLANTE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3H (MPU HaNMYUM) CyXOW MATKOWM LLIETKON.

¢ Ounwaite KOPNyC TONBKO CNerka yBnaXKHEeHHOM TKaHblo. He ncnonb3yiite cpeacTtsa no yxoay ¢
COAEepXaHWeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHM MOTYT NOBPEAUTb NNACcTUKOBbIE AeTanu.

e [InA OYUCTKMU KOHTAKTOB SNEKTPOMHCTPYMEHTA UCTIOMNb3YHTE YUCTYIO CYXYIO TPAMKY.

YxonA 3a NMTUIA-UOHHBIMU aKKyMynATOpaMu

* KaTteropuuecky sanpeLjaeTcA UCMONb30BaTb aKKyMYATOP C 3a6UTBIMU BEHTUAALMOHHBIMU MPO-
pesaMu. OCTOPOXKHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBIE MPOPE3N CyXOH MATKOM LLETKOM.

* He ponyckaiiTe Ype3MepHOro 3anbiieHWA MNW 3arpAsHEHWA akkymynaTopa. Kateropuuyecku
3anpellaeTca noaBeprarb akKyMynAaTop YpesMepHOMY BO3ZEACTBHIO BNaru (HanpuMep, onyckatb
ero B BOAY UM OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, 06palLaiTecb C HAM, KaK C NMoBpexaeHHbIM. MomecTuTe ero B
KOHTEWHEP W3 HErOPOYEro Marepuana u obparutecs B cepBUCHYHO cryxOy Hilti.

¢ AKKYMYNATOP AOMKEH ObITb UNCTLIM, 6e3 CeAoB Macna 1 cMmasku. He fonyckaiite upesmepHoro
CKOMNEHWUA NbIM UNW rPA3K Ha akkymynatope. OuuLiaiiTe akKyMyNATOP CyXOh MArKOW KUCTbIO
WK YUCTOW M CyxXOW TPANKOW. He mcnonbsyite cpeactsa No yXoAy C COAEPXaHWEeM CUIIMKOHa,
NOCKOJIbKY OHM MOTYT NOBPEANTb NNAacTUKOBbIe AeTany.

He npukacaiTecb K KOHTaKTam akKyMynAaTopa W He yAanaiTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYH0 Ha
3aBoje.

¢ Ounwaitte KOPNyC TONBKO CNerka yBnaXKHeHHOM TkaHblo. He ncnonb3yiite cpeactsa no yxoay ¢
COAEpaHWeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT MOBPEAUTb NNAcTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe obcnymusanue

* PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMBIE YACTU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHMUH,
a 3NeMeHTbl yrpaBneHna — Ha UcnpaBHOE GYHKLMOHUPOBAHKE.

* Tpu NOBPEXAEHUAX U/MIK PYHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMOMNbL3YHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesa-
MEeANUTeNbHO caaiTe ero AnA PeMOoHTa B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

* Tocne yxoaa 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM U €r0 TEXHUYECKOro OBCMy)XXMBaHUA YCTAHOBUTE BCE
3aLMUTHbIE MPUCMOCOBNEHNA HAa MECTO U MPOBEPbTE UX UCMPABHOE GYHKLMOHUPOBAHKE.

ﬂ Jna obecneueHns 6e30MaCHON SKCMNyaTaLuMu UCMONb3yHTe TONBKO OPUIrMHAsbHBIE 3anacHble

YyacTh u pacxodHble matepuansl. Jonyuientsle Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHble Matepuansl
1 NPUHAANEXHOCTU ANA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa Bbl MoxeTe HaiTv B Hilti Store unu Ha:
www.hilti.group

OuMCTKa 3aLUTHOrO npucnocobnexus

1. CHuMmUTe pexkyluymit kpyr. =10 182

2. OCTOPOXXHO OYMUCTUTE 3aLUMTHBIE NPUCNIOCOBNEHNA CYXOi LLETKOM.

3. Yaanute OTNOXEHWA U ONMUIKK BHYTPU 3aLUUTHLIX MPUCMOCOBNEHUA C MOMOLLbIO MOAXOAALIETO
MHCTPYMEHTa.

4. YcTaHoBUTE peyLLni Kpyr.

OuuncTKa KaHana AnA oTBoAa ONUNOK

Kanan anAa oTBoAa OMMIOK OTBOAMT OMUMKM M3 BHYTPEHHEro MPOCTPAHCTBA BEPXHErO 3aLUTHOrO

koxyxa. Mpu 3a6uUTOM KaHarne AnA 0TBOAA ONMUIIOK ONUNKKM BorbLLe He ByAyT OTBOANTLCA HAANEXALLUM
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obpasom. MoaToMy perynfapHO ouuLLaiTe KaHan AnA OTBOAA OMMIOK, YTOObI MPOANUTE CPOK CRYXGbl
MWL,

1. Ecnu Bbl NOAKMIOYANU K COEAWMHUTENbHOMY NaTpybKy MbINECOC, TO OTCOEAMHUTE OT natpydka
BCACLIBAIOLLMIA LUNAHT Nbinecoca.

2. OuucTUTe KaHan AnA 0TBOAA OMUMOK C MOMOLLbIO LETKM.

TpaHCNOPTMPOBKA U XPaHEHUE aKKYMYNATOPHbLIX MHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/A OCTOPOXHO
P PEHHOe BKJIIO B Xofe T| DPTUPOBKH !

Mpu TpaHCNOPTUPOBKE CBOUX NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAUHANTE OT HUX aKKyMYNIATOPbI!

M3Bnekute akkymynatop(el).

Kareropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCnopTMpoBaTs akkyMynaTopbl 6e3 ynakoBku (6ectapHsIM cro-

co6om). Bo BpemA TPaHCMOPTUPOBKK HEOGXOAMMO MPUHATE MEPbI NO 3aLyUTe aKKYMyNATOPOB

OT CUNbHbIX YAapOB M BUGPaLMiA U M30NIMPOBATH UX OT JII0GbIX TOKOMPOBOAALLMX MATepUasnos i1

ZAPYTMX aKKyMYJIATOPOB, YTOGbI HE IOMYCTUTb UX KOHTAKTa C KNeMMamu APYTrUX akKyMyATOPOB U,

KaKk cneacTeue aTOro, KOPOTKOrO 3amblkaHuA. CobntopanTe AenCTByOWMUE NPEANUCAHUA MO

TPaHCMNOPTUPOBKE aKKyMyNATOPOB.

> 3anpelyaetcA nepecbinatb aKKyMynAaTOpbl MO  MouTe. O6patutecb B  TPaHCMOPTHO-
9KCMEAULMOHHYIO KOMMAHUIO, €C/HU Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbLIE aKKyMYNIATOPbI.

> [lepea KaXKAbIM UCMONL30BAHUEM, a TaKKe Nepea ANUTEeNbHOM TPaHCMOPTUPOBKON M NOCne Hee
npoBepAITe 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYJSIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUA.

XpaHeHue

Al NMPEQYNPEXOEHUE]

HenpeaHamepeHHoe NoBpexAeHWe BCNEACTBUE HEUCNPABHBLIX MW NPOTEKAOWMX aKKyMynA-

TopoB !

> an XpaHeHue CBOUX 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOB BCerga OTCOeAMHHﬁTe OT HUX aKKyMyl'IﬂTOpbl!

> 1o BO3MOXHOCTH XpaHuTe GOHApPb W aKKyMylATOPbI B CYXOM W MpoxnaaHoM mecte. Cobntogaiite
orpaHvyeHua no Temneparype, NPUBOANMbIE B TEXHUYECKUX XapaKTePUCTUKaXx.

> He xpaHuTe akkymynatopbl Ha 3apaAHOM ycTpoucTtee. [locne sapaaku Bceraa usBnekaite
aKKYMyNIATOP W3 3apAAHOro yCTPOHCTBa.

> Hm(orua He ocTaBnsinTe AKKyYMynATOpPbI HA CONMHuUe, Ha HarpeBaTeanle/OTOrlMTeJ‘IbeIX 3nemMeHTax
Unn 3a CTEK/IOM.

> XpaHute GoHapb U aKKyMYNATOPbI B HEAOCTYMHOM ANA AeTel U NOCTOPOHHUX UL MecCTe.

> I'Iepen KaXXablM UCNONb30BaHWEM, a TaKxKe nepea ANUTeNbHbIM XPaHeHWemM W nocne Hero
NPOBEPANTE SNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHHUNA.
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MomoLyb NP1 HencnpaBHOCTAX
MpK BO3HUKHOBEHMM NtOGLIX HEMCNpaBHOCTEH obpalyaiTe BHAMAHWUE Ha MHAWKAUMIO COCTOAHMA
akkymynatopa. Cm. rnasy MHAMKaLMN COCTOAHNA IMTUI-MOHHOTO aKKYMynATopa.

ﬂ B cnyuae HEMCNPABHOCTEMN, KOTOPLIE HE YKa3aHbl B 3TOM TaBNMLE WK KOTOPLIE Bbl HE MOXETE
YCTPaHUTb CaMOCTOATENBHO, O6paLlaiTech B GnmxaiLumi cepucHblid LeHTp Hilti.

‘ HeucnpaeHocTb Bo3moxHasa npuunHa Pewenue
He HewucnpaBHoCTb OTCYTCTBYET » HaxxmuTe KHOMKY 6NOKMPOBKM
BKJtOYAETCA/3a0NM0KMpOBaH | (PyHKUWA cUCTeMbI BezonacHo- BKJ/TIOUEHMA.
BbIK/lOYaTeNb. cTH).
Pesko nanaert yactota Bpa- | Paspsaaunte akkymynarop. > 3apAauTe akKymynarop.
LeHuA. UpesmepHoe ycunue noaauu. > YMeHbluMTE yCunue noaauu u

CHOBa BKIKOYUTE Nnny.
oTCyTCTByeT/I'IOHM)'KeHHaﬂ Kanan ana otBofa onunok 3a6ut. | » OuncTUTe KaHan AnA otBoAa

MOLLHOCTb BCacbiBaHWUA onunok. +11 186

Mocne 6nokuposku pexxy- | Cpabotana cuctema 3aluTel OT | » Ha)KMuTe KHOMKY 6NOKUPOBKK
LLlero Kpyra nuna asTomaTtu- | neperpysku (anektpoasuratens). BK/IOYEHUA W BbIK/KOYaTE b
UECKM He 3anycKaeTca. elle pas.

Mpu ycTaHoBKe akkymyna- | [pA3sb Ha anemeHTax gpukcaummn > OuncTUTE PUKCUPYIOLLINIA Bbl-
TOpa He CNbILLIHO XapaKTep- | akkymynatopa. CTYN M yCTaHOBUTE aKKyMyns-
HOTO LenyKa. TOP NOBTOPHO.

Muna BUOPUPYET CunbHee, | PexyLumii Kpyr yCTaHOBNEH He- > [1eMOHTUPYITE PEXyLUMA Kpyr
4eM 0BbIUHO. npasubLHO. 1 YCTaHOBHTE €ro CHoBa.
CseToanoaHble MHAMKaTO- | JepeKT akkymynatopa » O6patntecb B CEPBUCHbIM
Pbl @aKKyMynATOpa HUYero ueHTp Hilti.

He nokasbiBaT

YTunusayua

OnacHocTb TpaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE HENPaBUNbHOW yTUnu3ayumn! OnacHOCTb AnA 340pOBbA

BCNEACTBUE BbIXOAA ra3oB UK XXUAKOCTEN.

> He nepecbinaiTte NOBpeXaeHHbIE akKyMynATopbi!

> 3aKkpbiBaiTE aKKyMyNATOPHbIE KOHTaKThl HE MPOBOAALYMM TOK Martepuanom, 4Tobsl uaberkarb
KOPOTKUX 3aMbIKaHUI.

> YTUNU3MPYHTE aKKyMYNATOPbI Tak, YTOGbI UCKIIOUUTL UX NONaAaHKe B PyKW AeTel.

> YTUnusupyiite akkymynatop uepes 6nxaiiunii Hilti Store unu obpartutecs B cneyuanusmpoBaH-
HYI0 GUPMY MO YTUAM3ALWK.

é}; BonblKMHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPbIX M3roTtoBneHsl ycTponcTea Hilti, noanexar sTopuyHon
nepepa6ortke. Mepea yTunusauueit cneayeT TaTeNbHO PacCOPTUPOBaTL Matepuansl (ans yao6ctea
uX nocneaywouien nepepabotkv). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xxe opranuzosana npuem
ObIBLUMX B MCMONb30OBAHUN ANEKTPUYECKMX U BNEKTPOHHbLIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NpUOOpOB)
ANA yTunu3aumn. JJononHUTeNnbHY0 MHGOPMALMIO MO 3TOMY BONPOCY MOXHO MOMYy4YuTL B OTAene no
0BCNYXXMBAHUIO KNUEHTOB MW Y KOHCYNLTAHTOB Mo NpoAaxkam dupms Hilti.

ﬂ » He Bbi6pachiBaiiTe INEKTPUYECKUE MHCTPYMEHTbI, SNEKTPOHHbIE YCTPOWCTBA/NPUGOPLI K
aKKyMYATOPLI BMECTE C 06bl4HBIM MyCOpOM!
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lFapaHTHUA npoussoauTensa

» C BONpoCcamu no NoBoZAy rapaHTUiHbLIX YCNIOBUiA oBpallaiTech B GnimkaiLlee NpeACTaBUTENbCTBO
Hilti.

HononHutenbHaA MHopmauua

JIONONHUTENBHYIO  MHOOPMALMIO  OTHOCUTENIbHO — YNPAaBMIEHWA,  TEXHUYECKOro  OCHALLEHMS,

3aWKThl  OKpY)Kaloleit cpeabl M MOBTOPHOTO MCMOMb30BaHUA CM. MO Clelywolleid CCblKe:

qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

OrTa CcChlifika TakKe NPUBOANTCA B KOHLIE AOKyMeHTa B BuAe QR-koaa.

uk OpwuriHanbHa iHCTPYKUiA 3 ekcnnyarTauii

Indopmauin woao iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTtauii

Mpo yto iHCTPYKLUito 3 ekcnnyaTauii

* TMonepeameHHa! Nepea BMKOPUCTAHHAM MPOAYKTY CriA 00OB'A3KOBO MPOYMTATH Ta 3PO3YMiTH
IHCTPYKUito 3 excrnyarauii, Lo A0AAETLCA, Y TOMY YUCNI IHCTPYKLIT, BKa3iBKM 3 TEXHIKKM Be3neku, no-
nepezxyBanbHi BKasiBKM, intocTpaLii Ta TexHiuHi xapaKTepucTuku. 3okpema, o3HahoMTecs 3 ycima
IHCTPYKUiAMM, BKa3iBKAMU 3 TEXHIKM Ge3neku, nonepeakyBanbHUMU BKasiBKamu, inoctpauiamu,
TEXHIYHUMM XapaKTEPUCTUKAMK, a TAaKOXK iHpopMaLieto LWOAO KOMMOHEHTIB Ta yHKUin. Heaotpu-
MaHHA Liei BUMOTM MOXe MPU3BECTU A0 PUUKY YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHA
noxexi Ta/abo TAXKMX TpaBM. 36epiraiiTe iHCTPYKUilo 3 ekcnnyaTauii, 30Kpema BCi iHCTPYKLii,
BKa3iBKM 3 TEXHiKW Ge3neku Ta nonepekyBanbHi BKa3iBKM, W06 MOXHa By/0 3BepHYTUCA A0 HUX
y ManByTHLOMY.

* m IHCTPpYMEHTH Npu3HayeHi AnA NPOPEeCciiHOrO BUKOPUCTAHHA, @ TOMY iXHIO eKkcny-

arauito, TexHiuHe 06CNyroByBaHHA Ta PEMOHT CRifl A0PYYaTH NULLIE aBTOPU3OBAHOMY NepcoHany

3i cneuianbHoO NiAroToBKOM. Llei nepcoHan nosuHeH ByTv cnelianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWIA NPO

MOXXIIUBI PU3UKH. IHCTPYMEHT Ta A0MOMIXKHE NpUNasAa MOXYTb CTaTH [XKEPENOM Hebesneku y pasi

XHBOrO HENPaBMNLHOTO 3aCTOCYBaHHA HEKBaNiPiKOBaHUM NePCOHanom abo y pasi BAKOPUCTaHHA

HE 3a NPU3HAYEHHAM.

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyatauii, WO AoAaeTbCA A0 NPOAYKTY, BiANOBIiAAe CTaHy HayKW i TEXHiKu,

aKTyanbHOMY Ha MOMEHT ii ApyKy. Binbl akTyanbHy Bepcito iHCTPyKLUii 3 excnnyartauii MoxHa

3HaWTW B iHTEPHETI Ha CTopiHUi 3 iHpopmauieto npo npoayktv Hilti. [na uboro nepenaite 3a

nocunaiHam abo QR-KoAOM Yy Wi IHCTPyKUii 3 ekcnnyarauii, o no3HayeHi CUMBONOM @

* Y pasi 3MiH1 BnacHuKka nepezaasanTte NPOAYKT fULLE PA30OM i3 Lieto IHCTPYKLiEto 3 excnnyaradii.

MoAcHeHHA cumBoniB

MonepeamysanbHi BKa3iBKU

MonepenkyBanbHi BKasiBKK IHPOPMYHOTL KOPUCTYBaUa NpPo $GakTopu HeBeaneku, Nos'AsaHi i3 3acTo-

CyBaHHAM iHCTPyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHanbHi cnosa:

HEBES3MEKA !

> VYKasye Ha 6e3nocepenHio HeGesneky, L0 MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA TFIKKUX TINECHMX
YLIKOZKEHb 260 HaBiTb A0 CMEpTi.

Al NONEPEAXEHHA

MOMNEPEOMXEHHA !
> VYKasye Ha NOTEeHUiNHO HeBeaneuHy CUTyaLlito, AKa MOXXE NPU3BECTH [0 OTPUMAHHSA TAXKKUX TINECHUX
YLIKOMKEHb ab0 HaBiTb CMepTi.

AR



LIS

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO!

> VYKasye Ha MOTEHUiHHO HebBeameuyHy cuTyauilo, fAika MOXE MPU3BECTM A0 OTPUMAHHA TINECHUX
YLWKOMKEHb 260 A0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

CumBoOnM B iHCTPYKLii 3 ekcnnyarauii

Y Uil iHCTPYKUIi 3 excnnyartauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBONK:

JloTpumyiiTecq BKasiBOK, HaBeAEHUX B iHCTPYKLIi 3 excrinyarauii

YkasiBku LLoAo exkcnnyaraLii Ta iHwa KopucHa iHpopmadia

MOBOYKEHHA 3 MaTepianamu, NpUAATHAMKU ANA BTOPUHHOT NepepooKu

He BuKkuAaiTe eneKTpoiHCTPYMEHTH | akyMynATOpHi 6atapei y 6aku ana no6yToBoro
CMITTA

Hilti NiTii-ioHHa akymynsaTopHa 6atapen
Hilti 3apaanuii npuctpiit

FEx @@

CumBonM Ha intocTpauyiax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBONK:

2 Linppamm nosHavatotbcA BiANOBIAHI intocTpalii, HaBeAeHi Ha nouatky uiei iHCTpyKuii 3
ekcnnyarauji.
3 Hymgpauiﬂ Binpépamae ngcniuosnlicm POBOUMX KPOKIB Ha iNHOCTpaLifX Ta MOXe
BiPI3HATUCA BiA HyMepalii y TeKCTi.
M Homepla nosuLii, HaBeaeHi Ha ornlmlqosiv'l intocTpalii, BianosiaatoTb HOMepam y
nerexai, Lo npeacTasnexa y posaini «Ornag npoayKTy».
®! Lle# cumBON No3Hayae acnekTy, Ha AKi Cnif 3BepHyTH OCOBNMBY yBary nia yac 3acto-

CyBaHHA iHCTPyMeHTa.

CHMBONH, Lo 06yMOBNEHi TUNOM IHCTPYMeHTa
3aranbHi cumeonu
CHMBOAM, O NOB'A3aHI 3 BAPOOOM.

No HomiHanbHa yactota 06epTaHHA nia 4ac XoNocToro xoay

et MocrTitHuii cTpym

- CrTpinka, Wo nosHauae HanpaM 06epTaHHs
RPM O6epTn Ha XBUNMHY
[} JNiameTp
Q MunAnbHUIA AUCK
=) IHCTPYMeEHT niaTpuMye 6e3apoTOBY Nepeaady AaHWX Ta € CyMICHUM i3 nnatpopmamu
E} iOS Ta Android.
AKLWO uA MiTKa NpoCcTaBneHa Ha IHCTPYMEHTI, Le 03Hauae, LWo iHCTpYMeHT ByB cep-
@; TMQIKOBaHM UMM opraHom cepTuikauii ana puHky CLLIA # Kanaaw sianosiaHo Ao

CTaHAapTiB, L0 3aCTOCOBYOTLCA.

Lilon TiTik-ioHHa akymynaTopHa 6artapes
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®¢ Hikonu He BUKOPUCTOBYHTE aKyMyNATOPHY Gatapeto y AKOCTi yAapHOro iHCTpyMeHTa.
He nonyckaiite naaiHHA akyMynaTopHoi 6arapei. He BUKOPUCTOBYHTE akyMynaTOpHY

3‘_‘ Gatapeto, AKa 3a3Hana yaapHOro HaBaHTaXKEHHA abo Byna NOLUKOAXKeHa iHLIMM Yu-
HOM.

Haka3sosi 3Hakun
Ha iHCTpyMeHTi HaBeAeHi Taki Haka3oBi 3HaKU:

@ BukopucToByitTe 3axucHi okynapu
Besneka
3aranbHi iBKU 3 T ikn 6 1 npu po6oTi 3 eneKTpoiHCTpyMeHTamm

A NOMNEPEAXEHHA! YBaXHO npounTanTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHiku Geanekw,

03HaloOMTeCA 3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHMMM AaHUMK LibOTO eneKTPOoiHCTPYMeHTa. LLloHaimeHLwe

HEeAOTPUMAHHSA HaBEAEHUX HWXXYE BKa3iBOK MOXXe NMPU3BECTU [0 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,

3aiMaHHA Ta/abo OTPUMAaHHA TAXKWX TPaBM.

36epeniTb BCi iHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TexHikn 6e3neku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y

man6yTHboMy.

TepMiH «EneKTPOIHCTPYMEHT», AKUI BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM Gesneku, nosHayae

AIK €NEKTPOIHCTPYMEHTH, LU0 MPautoloTb BiA ENEKTPUUHOT Mepexi (i3 Kabenem >kuBMeHHs), Tak i

©NeKTPOIHCTPYMEHTH, LLIO NPaLiooTb BiA aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 kabento XUBEHHR).

Besneka Ha pobouomy micuyi

» Jl6aiiTe Npo YMCTOTY Ta AOCTATHE OCBITNEHHA pobouyoro micua. Besnaa Ha po6oyomy Micui Ta
HEAOCTaTHE OCBITIIEHHA MOXXYTb CTaTV MPUYMHOKO HELLACHUX BUNAAKIB.

> He npauytoiite 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM y BUOyxoHebesneuHoMy cepenoBuMLYi, WO MICTUTb
nerko3anMMCTi pianHM, rasu abo nun. Mig yac PoBOTH ENEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPHOKOTLCA
iCKpK, BiAl AKMX MOXXYTb 3aHATUCA Nlerko3ainMUCTi BUnapu abo nun.

» TMop6aiiTe npo Te, WO6 NiA YaC BAKOPUCTaHHA eNEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Byno aiten
Ta CTOPOHHIX OCi6. LLloHaiMeHLe BiABONIKAHHA MOXE MPU3BECTU A0 BTPATM KOHTPONIO Hal
iHCTPYMeHTOM.

EnexTpuuHa Gesneka

» LliTencenbHa BUMKa eNeKTPOIHCTPYMEHTA NOBMHHA NiAXOANTH A0 PO3ETKMU IUBNEHHA. 3a6o-
POHAETLCA BHOCUTH 3MiHM A0 KOHCTPYKUii LuTencensHoi BUNku. He fo3sonfAeTbCcA 3acTtoco-
BYBaTH NepexiAHi WTencenbHi BUNKU B €NEeKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y
pasi BUKOPUCTaHHA OPUTiHaNbHIUX LUTENCENbHUX BUOK i BIANOBIAHAX PO3ETOK 3HUXKYETLCA PU3NK
YPaXKeHHA eNeKTPUUHUM CTPYMOM.

» Tlia yac po6oTM HamaraiTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHWUX MOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6,
papiaTopie onaneHHA, neyen Ta XxonoAunbHUKIB. FAKwWo Bawe Tino nepebyBae B KOHTaKTI i3
CHUCTEMOIO 3a3eMIeHHS, iCHYE NIABULLEHNIA PU3UK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuvwjanTe eNneKTPOiHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOTU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAU B €NEKTPOIH-
CTPYMEHT MiABULLYETLCA PUSUK YPAKEHHS EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKOpUCTOBYMTE 3'€AHYBanbHUIM Kabenb TiNbKK 3a NPU3HAYEHHAM, He NEPEHOCHTE 3a HbOO
€NeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TpUMait-
TecA 3a HbOro, AICTaluM WTencenbHy BUNKY 3 po3eTku. OBepiraiTe 3'eaHyBanbHui Kabenb
Bif BNAUBY BUCOKMX TEeMNepatyp, Bif Aii MaCTUN Ta KOHTAKTY 3 FOCTPUMU KpomKamu abo py-
XOMHMMM YacTMHaMM iHCTpYMeHTa. [MoLKoMKeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBanbHi kabeni NiaBULLYIOTH
PH3UK YpaXKEHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

> Tpauytoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM MiA BiAKPUTUM HeBOM, BUKOPHUCTOBYMTE NULLE NOAOB-
MyBanbHWi Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHILLUHBLOrO 3aCTOCYBAHHA. BUKOPUCTAHHA MOAOBXKY-
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BaNbHOTO Kabento, MPU3HAYEHOTO ANA 30BHILUHBOTO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPaKEHHA
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKWO HEMOXNUBO YHUKHYTHU eKcniyaralii eNeKTPOoiHCTPYMEHTa 3a YMOB MifBULLEeHOi BONO-
rocTi, BAKOPMCTOBYHTE aBTOMAT 3aXMCTY Bifi CTPYMY BUTOKY. BUKOpUCTaHHA aBToMata 3axucry
BiAl CTPYMY BMTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaWHUMM, 30CepeabTecA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 0 po6oTH 3 eneKTpoiHCTpY-
MEHTOM CTaBTeCA Cepio3HO. He KOpUCTYHTECA eNneKTPOiHCTPYMEHTOM, AKLW o Bu BTomMneHi
abo nepebyBaeTe nig AiEt0 HAPKOTUUHKUX PEUOBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobis. Nia
yac po6oTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKANTECA Hi HA MUTb, OCKINbKK Lie MOXKe NpU3BecTU
[10 OTPUMAHHA CEPHAO3HNX TPaBM.

» BuKOpUCTOBYHTe 3aco6u iHAMBIAYaNbHOro 3axXUCTy i 3aBWAM HaAAranTe 3axMCHi OKYNApH.
BukopucTaHHA 3acobiB iHAMBIAyanbHOrO 3axUCTy, HANPUKNaZA pecniparopa, 3aXMCHOro B3yTTs Ha
HEKOB3Hii NiAOLLBI, 32XUCHOTO LWONOMA a60 LLYMO3aXUCHUX HABYLLIHWKIB — 3aN€XHO Bifl Pi3HOBMAY
eNeKTPOIHCTPYMeHTa Ta 0COBNMBOCTEN MOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

> YHUKaWTe BUNAaAKOBOrO BMUKAHHA eNeKTPoiHCTpyMeHTa. MepekoHaWTecA B TOMY, O eneK-
TPOIHCTPYMEHT BUMKHEHMH, NepLU HiX BCTaBNATH LUTENCENbHY BUNKY B PO3ETKY MHUBNEHHA
Ta/abo npueaHyBaTH aKyMynaTop, NiAHIMAaTH eneKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHoCUTH WHoOro.
AKLWO Nia yac nepeHeceHHs eneKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Nanewb Ha BUMUKadi abo npueaHyBaTu
{HCTPYMEHT [10 [Kepena UBEeHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTHU 10 HEeLaCHOro BUNAAKY.

> [Mepw HiX BMMKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHalTe BiA HbLOTO BCEe HanaroAMyBanbHe
npunanaa abo rankosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY B3
IHCTPYMeHTa, MOXyTb CTaTW NPUYNUHOKO OTPUMAHHA TPABM.

> YHUKaiTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHii nosi. MNia yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiiTe B CTiNKY
no3y i HamaraiTecA NOBCAKYAC YTPUMYyBaTH piBHoBary. Lle no3sonutb Bam GinbLu yrneBHEHO
KOHTPOMIOBATH ENEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTIOAIBAHUX 0OCTaBMH.

» HapsraiTe Bignoeiaxuit po6ouni oasr. He Hapgarante ana po6oTu 3aHaATo NPOCTOPHI ORAT
Ta npukpacu. Cnigkynte 3a TMm, wo6 Bonocca, oaar Ta poboui pykasuui 3Haxoaunuca
noaani Big 06epToBUX YaCTHH iHCTpyMeHTa. [pocTopuit oaar, Npukpack abo AoBre Bonocca
MOXXyTb BYTW 3aXOMNNEHi PyXOMUMU YACTUHAMM IHCTPYMEHTA.

» AKwo nepeabaueHa MOKNMBICTL YCTAHOBNIEHHA CUCTEMH NMNOBUAANEHHA Ta NUNO36ipHHUKiB,
060B'A3KOBO NEPEKOHANTECA B TOMY, LLIO BOHU NPABUNbLHO NPUEAHAHI il BAKOPUCTOBYHOTLCA
HaneMXHUM YMHOM. 3acCTOCYBaHHA CUCTEMW BUAANEHHA MWy A03BONAE 3MEHLUMTU HeratuBHUi
BMAMB NUNY Ha NEPCcoHan.

» He mMoxHa HexTyBaTH npaBunamu 6eaneku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb
y TOoMy BUnagaKy, koau Bu nobpe 3HalOMi 3 TUM UM iHLIMM €NEeKTPOIHCTPYMEHTOM. FKLo
KOPUCTYyBaTUCA IHCTPYMEHTOM HEOBEPEeXXHO, NULLIE Masoi YacTKM CEKyHAN MOoXe ByTH AOCTaTHbO
ANA OTPUMAHHA TAXXKUX TPaBM.

BUKOpUCTaHHA eNEeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneHWIA AOrNAA 32 HUM

» He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMEHHA IHCTPyMeHTa. 3aBMAWM BUKOPUCTOBYWTE €NEeKTPOiH-
CTPYMEHT, NPU3HAYEHNI ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI PO60TH. MpPK BUKOPUCTAHHI HANEKHOTO
eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a6eanedytoTbes Ginblu BUCOKA AKICTb Ta BeaneKa BUKOHaHHs POBIT y BKasa-
HOMY Aiana3oHi NPOAYKTUBHOCTI.

» He BMKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAMEHUM BUMUKAUYEM. ENeKTpoiHCTpyMeHT,
AKUIA HEMOXKIMBO BMUKaTh 260 BUMUKATH, € HEBE3NEUHUM i NiANArae PEMOHTY.

> [lepw HiX PO3NOYMHATH HanaWTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTH 3amiHy npunaaas abo
pobutu nepepsy B poboTi, He 3abyabTe BUUHATU LUTENCEnbHY BUAKY 3 Po3eTku Ta/abo
BUIHATK 3 iHCTPYMEHTa 3MiHHY akyMynaTopHy 6atapeto. Takuit 3anoBiXkHuiA 3axia AONOMOXKe
YHUKHYTW BUNAZKOBOTO BMUKaHHSA eNeKTPOIHCTPyMeHTa.
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> ENeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTLCA, 36epiraiTe B HEAOCTYNHOMY ANA AiTeN
micui. He nossonnaiTte KopucTyBaTUCA iIHCTpyMeHTOM ocobam, AKi He o3HaoMneHi 3 HuM abo
He NPoYUTanM Ui BKasiBKU. Y pyKax HEAOCBIAYEHUX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAIOTL COGO0
Cepito3Hy Hebesneky.

» EneKTpoiHCTPyMeHTH Ta ix npunanan notpebytotb abainusoro pornagy. PetenbHo nepes.i-
pAiTe, un 6e300raHHO NPALIOIOTb Ta UK HE 3aKNMHIOKOTL PYXOMi YaCTHHH, UM He 3namanuca
abo He 3asHanM iHWMX NOLWKOAMEHb AeTani, Bif AKMX 3aneMuTb cnpaeBHa po6orta ene-
KTpoiHCTpymeHTa. [lepea nouaTkom po6OTM 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAMEHI AeTani cnin
BiAPeMOHTYBaTHU. BaraTbox HelacHWUX BUMAAKIB MOXHA YHUKHYTU 32 YMOBU HaNEXHOro TeXHiy-
HOro 06CNYroByBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.

> Cniakyite 3a TMM, WO6 piXMyui IHCTPYMEHTH 3aBIAN 3aNULIANUCb YUCTUMU Ta HaNeMHUM
YMHOM 3aTouyeHUMHU. [16ainMBO AOMNMAHYTUI PiXKYYUIA IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM pisanbHAMM
KPOMKaMM He Tak 4acTo 3aK/IMHIOETLCA, | 3 HUM NerLle npayosaTy.

» Tlip yac ekcnnyarauii eneKTPoiHCTPyMeHTa, NpunanAa Ao HbOro, poBoumnx iIHCTPYMEHTIB To-
1140 IOTPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LibOMY JIOKYMEeHTi BKa3iBok. [Mpu yboMy 3aBi a1 BpaxoByiTe
YMOBM B MicLi BUKOHaHHA poBiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocTaeneHe 3aBAaHHA. BUKOpUCTaHHA
€NeKTPOIHCTPYMEHTIB HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXKe MPU3BECTU A0 BUHUKHEHHS HeGe3neuHnx cutya-
uin.

» Cniakyite 3a TMM, W06 NoBepXxHi PYKOATOK BynM UNCTUMK Ta CyXUMM, Ta He AOMycCKaiTe
iXHbOro 3abpyaHeHHA MacTUnoM. FAKWO NOBEPXHI PYKOATOK CMM3bKi, Le YHEMOXIMBNIOE
BNEBHEHE KOHTPOSIOBAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Y HenepeadadeHnx CUTyaL|iax.

Bu1KOpHCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneHWA AOrMAA 3a HUM

> JinA 3apAfMaHHA aKkyMynATopHux 6artapei 3acTOCOBYWHTe nulue 3apAaHi NPUCTPOI, peKo-
MeHAOBaHi BUPOGHWUKOM. 3apaaHWi NPUCTPIM, NPUAATHUI ANA 3apPAMIKAHHA aKyMyNATOPHUX
6arapei NEBHOTO TUMY, MOXXE CMPUYMHUTU MOXKEKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATH ANfA 3apAMKAHHA
aKyMynATOPHUX BaTapen iHWKX TUMiB.

> JInA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHTE NMlUEe cneuianbHO Npu3HayeHi AnA
LbOro aKyMynATopHi 6arapei. 3acTOCyBaHHS iHLIMX aKyMynATOPHUX BaTtapen MoXe NpPU3BecTyH
[10 OTPUMAHHA TPABM i BUHUKHEHHA MOXEXI.

» AxymynatopHy 6atapeto, Aka He BAKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe noAani Bifi KAHLENAPCbKUX
CKPINOK, MOHET, KJoUiB, LBAXIB, FBUHTIB Ta iHIMX APIGHMX MeTaneBux NpeameTiB, AKi Mornu
6 CNIPUUMHUTH KOPOTKE 3aMUKAHHA Ti KOHTaKTIB. KOPOTKE 3aMUKaHHA KOHTaKTIB akyMynATOPHOI
Garapei Mo)xe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHS ONiKiB @00 A0 BUHUKHEHHA NOXKEX.

> Y pasi HenpaBMNLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MOXe NponuTUCA piavHa.
YHUKaNTe KOHTaKTy 3 Hero. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTY W€l pPiAUHKM 3i LIKIPOKO HeramHo
NPOMUITE ypaXeHe Micle AOCTaTHbOK KinbKicTio Boau. FAKLWO piavHa noTpanuna B oui,
PeKoOMeHAYETLCA A0AATKOBO 3BEPHYTUCA NO NiKapCcbKy Aonomory. [ponuta 3 akymMynaTtopHoi
6atapei piaMHa MOXKe NPU3BECTH 10 NOAPA3HEHHA LWKIpU 260 OTPUMAHHS OMiKiB.

> He BUKOpPUCTOBYIHTE aKyMynATopHy 6aTtapeto, AKLWO BOHa NOLWKoAKeHa abo AKLO ii KOHC-
TpyKuUia 6yna amiHeHa. MowKkoaKeHi a0 MOAMPIKOBaHI akyMynATOpHi 6atapei BKpai HeHaAiiHi
Ta CTaHOBNATL HEGE3NEKy NOXEXi, BUOYXy ab0 TpaBMyBaHHA.

» He ninpasaite akymynatopHy 6atapeto BnnuBy BOrHiO abo BMCOKMX Temnepatyp. BoroHb
a6o Temneparypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXXyTb CPUYUHUTH BUOYX.

» JloTpUMyiTeCA BKa3iBOK LIOAO 3apAAmaHHA. Hikonu He 3apapmaiite akymynatopHy 6a-
Tapeto abo aKyMynATOPHMI IHCTPYMEHT B YMOBaXx, L0 BUXOAATb 3a MEXi TemMnepaTypHOro
AianasoHy, 3a3HauyeHOro B IHCTPYKLUIii 3 ekcnnyarauii. HeHanexHe sapsamkaHHA abo 3aps-
IDKaHHA 32 MeXaMu 3a3Ha4yeHoro TeMnepaTypHoro AianasoHy MOXe NpU3BECTU A0 PyHHYBaHHA
aKyMynATopHoi 6aTapei Ta NiABULLYE PU3MK 3aiMaHHA.
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CepgicHe o6cnyrosyBaHHA

» Jlopy4aiTe peMOHT eneKTPOIHCTPYMeHTa nulle KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianb-
HOMO MiArOTOBKOK 3a YMOBM BMKOPWUCTAHHA TiNbKW OPHriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle
3a6e3neunTb GyHKLiIOHaNBbHICTb IHCTPYMEHTa.

> 3a6OpoHAETLCA 3AINCHIOBATU TeXHiUHe OBCNYroByBaHHA NOLIKOAMEHWUX aKyMYyNATOPHWUX
6atapei. Y Oyab-AKMX BUNaaKax TEXHiUHE OBCYroByBaHHA aKyMyNATOPHWUX Gartapeit MoBMHEH
30iMCHIOBATH BUPOGHUK 260 YNOBHOBaXEHa CNy»K6a TEXHIYHOrO 0BCNYroByBaHHS.

YKasiBKu 3 TexHiku 6eanekn anA BCiX NUNOK

Mpouec nunAHHA

> A HEBE3MNEKA: He HabnuiaiTte pyku Ao po6ouoi 30HM Ta A0 NUAANBLHOTO AUCKA. YTpu-
My#HTe iHCTPYMEHT APYroto PyKOH 3a AOAATKOBY PYKOATKY abo 3a Kopnyc ABWryHa. FKLO
TpUMATH IHCTPYMEHT 060Ma PyKamu, BUKMIOYAETLCA PUBKK iX TPABMYBaHHA NUAANLHUM AUCKOM.

» He 6epiTbcA 3a HUIKHIO YacTUHY 06pobntoBaHOi AeTani. 3aXMCHUI KOXKYX HE MOXKE 3aXUCTUTH
Bac Bia nunanbHOro A1cka nia o6pobntoBaHoo AeTannio.

» BigperynioiTte rmubuHy nponuny 3anemHo Bia TOBLMHK oBpobnioBaHoi AeTani. MUAANLHUA
ZIMCK MOBUHEH BUCTYMaTH 3-Nifl HWKHBOT MOBEPXHI AeTani MeHLLE HiX Ha BUCOTY 3yOLA AucKa.

> He yTpumyiiTe po3nunioBaHy geTanb y pyui Ta He nignupaiTe ii Hororo. 3akpinite 06po6nio-
BaHy JAeTanb Ha CTilKil ocHoBi. Cnia HagiiHO 3aKpinnATM o6pobnioBaHy AeTasb, WOO YHUKHYTH
il KOHTaKTy 3 TINOM NpauiBHMKA, a TaKOX MiHIMI3yBaTW WMOBIPHICTb 3aKNMHIOBAHHA NUNANLHOIO
ZMCKa Ta BTPaTU KOHTPOJO 3 iHCTPYMEHTOM.

> YTpUMyHTE eNneKTPOIHCTPYMEHT TiflbKU 3a i30NbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, TOMY LU0 nig Yac
poBoTH BiH MOMKe BUNAAKOBO HATPANUTH HA NPUXOBaHY €NEeKTPONPOBOAKY. Y Pasi KOHTaKTy
3 eNIEKTPUUHIM APOTOM He3axMLLeHi MeTaneBi YaCTMHU eNEeKTPOIHCTPYMEHTA TaKOXX MOTPanATb
nia Hanpyry, WO MOXe NPU3BECTU A0 BPXKEHHA EEKTPUYHAM CTPYMOM.

> Tlia 4ac BUKOHAaHHA NOAOBIHLOTO PO3NMAY 3aBMAU BUKOPUCTOBYIHTE ynop abo HanpAMHy.
Lle 103BONMTL MOKPALLMTH TOUHICTb PO3MUIY Ta 3BMEHLUMTH BIPOTiAHICTb 3aLEMIEHHS MUAANBHOTO
AncKa.

» 3aBW/Av BUKOPUCTOBYHTE NUNANBHI AUCKM HANEHOro Po3Mipy 3 BiANOBIAHUM NOCAAOYHUM
OTBOPOM (HanpuKnag, sipkonogibHum abo kpyrnum). AKWO NMAANLHUIA AUCK He Bianosiaae
KPINUIbHOMY €fleMEeHTy MUNKK, BiH 06epTaTMMeTbCA HEePIBHOMIPHO, WO MOXe NpU3BECTU A0
BTPATU KOHTPOJIKO Hal IHCTPYMEHTOM.

» Hikonu He BUKOpUCTOBYWHTE NoLIKOAKEHi abo HenpaBunbHO NigibpaHi wanbu abo KpinunbHI
rBUHTU ANA NUAANBHOrO AUCKa. LLIaibu Ta KPInUbHI rBUHTU, AKI BUKOPUCTOBYIOTLCA i3 NUMASbL-
HUMM aucKamu, Gynu crneuianbHO Po3poBneHi ANA KOHKPETHOT MUAKK, WO A03BONAE 3abeaneunTu
onTUMasbHy NOTYXXHICTb Ta eKcnayatauiiHy HaAiiHICTb iIHCTpyMeHTa.

BigAaua: NpuUMHM i BIANOBIAHI BKa3iBKM 3 TexHiku Gesnekn

* Bigaaua aBnAe co6oto HecnoAiBaHy AnA NpauiBHAKA peakuito, WO BUHUKAE BHACNIAOK 3aiaaHHs,
3aKMHIOBaHHA 260 HeNpaBWIbHOTO BUPIBHIOBAHHA MUAANBHOMO AUCKA Ta NPU3BOAUTL A0 TOTO, LLO
iHCTPYMEHT HEKOHTPONbOBaHO BiiCKaKye Bifi 00pobntoBaHoi AeTani B HaNPAMKY KOpUCTyBaua;

*  AKLIO NMUNANbHUN AKCK 3aifae abo 3aKNMHIOETLCA B NPOMUAI Ta 3 Liel NPUUMHUA MOBHICTIO 3yMUHAE-
ThCAl, TO 32 PaXyHOK 3yCUNb ABUIYHa MUNKY PUBKOM BUKMAAE B HANPAMKY KOPUCTYBaua;

* AKWO MUNANBHWA AMCK NEpPeKOoLLeHnd aBo HenpaBWIbHO BUPIBHAHWIA Y mMponuni, 3yOui 3aaHbOi
KPOMKM MUAANBHOTO AMCKA MOXYTb 3a4en1TUCA 3a MOBEPXHIO 06pobntoBaHoOi AeTani, BHACNiAOK
YOro MUNAMLHAA AMCK i3 CWIOK BMKWAAETLCA 3 NPOMMUAY W PUBKOM 3MILLYETLCA B HaNPAMKY
Kopu1cTyBava.

Binaaua € HacniakomM HenpasubHOrO 260 NOMUKOBOTO BUKOPUCTAHHSA MUIKK. 32 yMOBW AOTPUMAHHSA

BiANOBIAHMX 3aX0AiB 6e3neku, Lo nepepaxoBaHi HIKYE, LbOro ABULLA MOXHA YHUKHYTH.

» HapinHo TpumaiTe nunky o6oma pykamu, BU6paBLUM TaKe NONOKEHHA Tina i PyK, y Akomy Bu
3MOMeTe amopTU3yBaTH Biaaady iHCTpymeHTa. 3aBmau nepebysaiite 360Ky Big NMAANLHOTO
AUCKa - HiKonu He posmiwynTe ioro 6esnocepeaHbo nepen coboro. Y pasi BUHUKHEHHA

VA0 ===




=

Biazaui LMPKyNAPHY MUIIKY MOXE 3 CUIOH BiZIKUHYTU Ha3aA, OZHAK ONepaTop MOXe KOHTPOMoBaTHh
BiazZavy, BXXMUBLUM BiANOBIAHMX 3an0BDKHNX 3aX0AiB.
> AKwor 1M1 ANUCK 717

1 a6o AKWo Bu nepepusaete po6oTy, BUMKHITL NUAKY Ta
HagiHoO yTpumMy#Te ii B 06pobntoBaHoMy maTepiani, 4OKW NUAANBHUN AUCK HE 3YNUHUTLCA
noBHicTo. MoKK NMAANBHUI AUCK NPOAOBIKYE 06epTaTUChb, He TATHITL NUNKY Ao cebe Ta He
Hamaraiiteca gictatu ii 3 o6pobniosaHoi getani - iHaKwe ye MOXe NpU3BeCTH A0 BiaAauyi.
3'AcyiiTe i yCyHbTEe NPUUYMHY 3aLLEMIEHHA MUAANBHOMO AUCKA.

» [lepeA NOBTOPHUM BMUKAHHAM MUIIKK, AKa B 06po6 in paeTani, BigLeHT-
py#Te NMAANBHUIA ANCK Y NPONUNI Ta NepeBipTe, Y1 He 3acTpArnM 3y6ui nunku B aetani. AKwWo
MUNASLHANA AUCK 3aKIIMHWIO, TO MOBTOPHE BMUKAHHA IHCTPYMEHTa MOXE CMPUYMHUTK Biagady abo
i3 CMOI0 BUKMHYTU AMUCK i3 nponuny.

» Mig NUTU BENMKOro Po3mipy BCTAHOBNIOWTE NiANipKy, Wo6 3MEeHLWMTH PU3KK BigAaadi B pasi
3alleMNIeHHA MUAANBHOTO AMCKa. [1UTM BENMKOro PO3Mipy MOXYTb MPOTMHATUCA MiA Ai€to
BnacHoi Baru. Taki NauT1 HeoBXxiaHo MiaTpUMyBaTH 3 060X GOKIB, AK NOBAKU3Y MiCLA NPONUNY, TaK i
6ingA KpaiB.

» He BuUKOpHCTOBYITE 3aTynneHi abo NowKoAMEeHi NUAANBHI AUCKU. TunAnbHI AWCKM i3 3aTy-
nneHnMmn abo HenpaBUIbHO PO3BEAEHUMM 3yOLAMMU CNPUAIOTL MOABI CUIILHOIO TEPTA y 3aHAATO
BY3bKOMY MPOMMJ, L0 NPU3BOAUTL A0 3aLLEM/IEHHS AUCKIB Ta BUHUKHEHHA Biaaaui.

> Tepw HiX nouuHat poBoTy, 3aTArHITb NPUCTPOI ANA BCTAHOBMEHHA KyTa Ta rMUBUHU
pi3aHHA. AKLWO X HanawTyBaHHA 3MIHATLCA MiA Yac POBOTH, Lie MOXKe NMPU3BECTHU 0 3aLLEMNEHHS
MUNASILHOTO AMCKA Ta 0 BiAAavi.

» ByabTe Haa3BuuaiHO o6epexHi nia yac NUAAHHA CTiH abo iHWKUX 06'eKTiB, NPOTUNEKHY
CTOPOHY AKUX By He MomeTe GaunTu. Mia yac ypisHOro MUAAHHA MOXXe CTaTUCA Biaaada yepes
6nOKyBaHHA MUAANLHOTO AUCKA NPUXOBaHUMK Y MaTepiani 06'ekTamu.

DYHKLiIA 3aXMCHOro KOXyxa

> KomeH pa3 nepef BAKOPUCTAHHAM iHCTPYMEHTa NepeBipANTE, UM HaNeKHUM YUHOM 3aKpH-
BAETbCA 3aXMCHUI KOWYX. [MMNKol 3a6OPOHEHO KOPUCTYBATHUCA, AKLIO 3aXMCHUM KOMYX
PYXa€TbCA HEeAOCTaTHLO BiNbHO abo 3akpuBacTbCA He BiApasy. Hikonu He 3aTuckanTe 1 He
3aKpiNntoNTe 3aXMCHUIA KOMYX; iHaKLe NUAANbHUA AUCK TUMETbCA H JeHum. Y
pasi BUNaAKOBOro NadiHHA MUKW Ha MIANOTy 3aXUCHUI KOXYX MoXe Aedpopmysatucea. Mepeko-
HaiTecA B TOMY, LUO 3aXUCHWUI KOXKyX BiNlbHO PyXaeTbCA i He TOPKAETLCA MUIANBLHOrO AMCKA Ta
iHLUMX YACTUH IHCTPYMEHTA NPK BCIX MOXIIMBUX HANALUTYBaHHAX KyTa Ta rMUGUHU PidaHHA.

» PerynapHo nepesipsaiiTe cTaH Ta cnpaBHy po6oTy NPYMHHU 3aXMCHOTO KoXyxa. MepLu Hix
po3nounHaT poboTy, BUKOHaNTe TexHiYHe 06CnyroByBaHHA IHCTPYMEHTa, AKWO HOro 3a-
XUCHUM KOMYX i NPyMUHA NpaytoloTb HEHaNEeMHUM YMHOM. Yepes NOLIKOMKEHHA AeTanei,
HaKOMUYEHHs IMNKOro 6pyAy a6o TMPCHU HUXKHIN 3aXUCHUI KOXXYX Oyae CrpauboByBaTH i3 3aTpUM-
KOI0.

» [lia yac BUKOHAHHA YPi3HOTro NUAAHHA He NiA NPAMUM KyTOM 3adiKCyTe ONOPHY NANTY NUNKH,
wo6 BoHa He 3micTunaca B6iK. BOKOBE 3MILLEHHA MOXE BUKIMKATU 3aLLEMAEHHA MUIANLHOMO
ZuUcKa W Npu3BecTn Ao Biaaavi.

» He knagitb nunky Ha BepcTaT abo Ha nianory, AKLLO NUARANBLHUIA AUCK HE NPUKPUTHI 3aXUCHUM
KOMYXOM. HesaxulieHui nunanbHUi AuUCK, WO NPOAOBXKYE obepratuca 3a iHepuieto, pyxaeTbes
NPOTW HaNPAMKY NUNAHHA | NUNAE BCE, Ha WO HaTpanuTb. BpaxoByiTe npu UbOMYy yac poboTu
MUNKK 3a iHepuieto.

JlopaTKoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

Besneka nepcoHany

> BHOCHTH ByAb-AKi 3MiHKU O KOHCTPYKLi eNeKTpoiHCTpyMeHTa abo npunaaan 3a60pOHEHO.

» Mia yac po6oTM 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM BWKOPUCTOBYITE 3axWUCHIi MPUCTPOI, WO BXOAATb AO
KOMMAEKTY nocTayaHHs.
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» Akwo By excnnyatyete eneKTpPOiHCTPYMEHT 63 CUCTEMU BUAANEHHS MUY, TO MiA Yac BUKOHAHHA
poGIT B yMOBaXx MiABULLEHOTO MUIOYTBOPEHHA HEOOXIAHO 3aBXAN KOPUCTYBATUCH NIETKUM pecri-
paTopoMm.

> 3aBXAW MiLHO TPUMaNTE ENEKTPOIHCTPYMEHT 06oMa pyKamu 3a nepeabayeHi Anf LUbOro PyKOATKM.

BWKOPUCTOBYITE 3aXMCHI HaBYLUHWKW. TpUBanuii BNAUB LLyMy MOXE NPU3BECTM 10 BTPATH CRyXY.

> LLlo6 nmia yac po6otn y Bac He satepnanu pyku, poOiTb mepepBu Ta BUKOHYTE BhpaBu Ha
po3acnabneHHa i PO3MUHAHHA NabLiB 3 METOIO MOKPALLEHHA KPOBOOGIry B HUX.

» BUWKOpUCTaHHA ENeKTPOIHCTPYMeHTa BUMarae nesHOI QisnyHoi cunn. Kpim Toro, iHCTpyMeEHT He
NPU3HAYEHWit AN BUKOPUCTAHHA 0coBamu, AKi He MPOMLLIIM HANEXHUI IHCTPYKTaK.

> BMuKaiiTe eneKTpoiHCTPYMEHT e Ha POBOYOMY MicLi Ta TiflbkW nicns Toro, sk Bu BCTaHOBUAM
oro y poboye NonoxeHHs.

> Bin'eaHyiite akymynatopHy 6atapeto y pasi BUHUKHEHHA NPOGNeM 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, nifl Yac
3aMiHW POBOUMX IHCTPYMEHTIB abo NpUnaaad, a TakoX Ha yac 3bepiraHHa a6o TpaHCNoPTyBaHHA
EeNeKTPOIHCTPYMEHTa.

» Hikonu He npautoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM HaZ rofoBOH0.

He ranbmyitte eneKkTpoiHCTPYMEHT LLUIAXOM GOKOBOTO NMPUTUCKAHHA AOrO MUMANILHOTO AMUCKa.

> [lepea yCTaHOBNEHHAM akyMynAaTOpHOi 6atapei nepeKkoHanTECA, WO MUKa BUMKHEHA, a GYHKLiA
6noKyBaHHsA yBIMKHEHHS aKTUBOBaHa. Lie A0NOMOIKe YHUKHYTH TpaBMyBaHHA BHACNIAOK HENepea-
6a4eHoro yBiMKHEHHs eNeKTPOIHCTPYyMeHTa.

> ®yHKUiA 6NOKYBaHHA YBIMKHEHHS 3aBaM mae GyT akTMBoBaHa, Konu Bu 3amiHioeTe npunaaaa
a6o akyMynATOpHy BaTapeto, roTyeTe enekTPOIHCTPYMEHT A0 TPaHCMOPTyBaHHA abo cTasuTe HOro
Ha 36epiraHHa.

> He TopKaiTeca 3aTUCKHOIO dnaHus Ta 3aTUCKHOTO MBUHTA Ha YBIMKHEHOMY eNeKTPOIHCTPYMEHTI.

MepLu HiX BiAKNagaTM eneKkTPOiHCTPYMEHT y ik, 3ayeKaiTe, IOKW MUAANbHANA AUCK HE 3yMUHUTLCA

NOBHICTIO.

MepLu HiX 3amiHoBaTH POBOUMIA IHCTPYMEHT, 3aueKanTe, AOKK eNeKTPOIHCTPYMEHT HE OXOMOHe.

Hikonu He HaTMCKaiTe Ha KHOMKY BNOKyBaHHA LWNMHAENA NiA Yac 06epTaHHA NUAANBHOIO AMCKa.

He HanpasnaiiTe eneKTPOiHCTPYMEHT Ha iHLLKX NiIoAe.

3aBaM BUKOPUCTOBYITE NUNANBHUIA ANUCK, AKKUA BiANOBiAae obpobnioBaHOMy martepiany Ta #oro

BNACTUBOCTAM.

Hikonu He BCTAHOBMIONTE Ha el eNeKTPOIHCTPYMEHT ByAb-AKi LNidyBanbHi AUCKM.

» [inBOALTE ENEKTPOIHCTPYMEHT 0 06poBntoBaHOI AeTani TiNbKK B YBIMKHEHOMY CTaHi.

» Bubupatoun 3ycunna nogauvi, BpaxoByiTe napameTpy NMUAANLHOTO AUCKa Ta BNacTMBOCTI 06po6-
noBaHoro matepiany. Tak Bu yHUKHeTe 610KyBaHHA MUAANBHOTO AUCKA, AKE MOXXEe NPU3BECTU 0
Bianaui.

> VHuKanTe neperpiBaHHs KiHLiB 3y6LiB NUKu.

» [paHMyHO MpunycTMmMa yYactota o6epTaHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMeHTa He NoBWHHA ByTw
MEHLLO 32 MaKCUMasbHy 4acToTy 0BepTaHHs, 3a3HadyeHy Ha eneKTPOoIHCTPYMeHTi. Mpunaaas, Wwo
0BepTaeTbCA 3 YACTOTOLO BiNbLLUE NPUNYCTUMOI, MOXKe 3pyiHyBaTUCA abo BIANETITU.

> He BUKOHyITE POBOTY y 3HAUHO 3anMNEHOMy CepeoBHLLi.
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> [un, AKKiA YTBOPIOETLCA Mia Yac WidyBaHHA, 06POOKM HaXKAAYHUM ManepoM, pisaHHA Ta cBep-
ANHHA NEBHUX Martepianis, MOXe MICTUTU HeBeaneuHi XiMiuHi peyoBuHU. [leAKi NpuKnaam Takux
Matepianis: cBUHeLb abo papbu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lerna, 6ETOH Ta iHLi Matepian, Lo BUKOPU-
CTOBYIOTbCA ANA CMOPYIXKYBAHHA CTiH, 30KpPEMa NPUPOAHUIA KaMiHb Ta iHLLi PEYOBUHH, AKi MICTATb
cunikath; NeBHi BUAM AepeBuHM, 30Kpema Ay6 abo GyK, a TakoXK AepeBuHa, AKa NPoMLLNa XiMiuHy
06pobKy; asbect abo marepianu, Lo MiCTATL asbecT. BusHauaiiTe piBeHb BNAMBY nuiy Ha one-
patopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA N06NM3Y, NpUMatoUM O yBaru Knac HeGesneku 0bpobntoBaHmx
marepianis. Bxusaitte noTpiGHUX 3ax0AiB, WOoB yTpUMyBaTH BAKB MUY HA MiHIMANbHO MOXIH-
BOMY PiBHi, 30KpeMa BUKOPUCTOBYIiTe CUCTEMY BUAAEHHSA Ny abo BiANoOBiAHMIA pecnipaTop. o
3arafibH1X 3aX0AiB, CMPAMOBAHWX HA 3MEHLLEHHA BIIMBY MUY, HANEXaTb TaKi:
> BMKOHaHHA POGIT Ha A0BPe NPOBITPIOBAHIN AINAHL;
> YHUKHEHHA TPUBAJIOro KOHTaKTY 3 MUIOM;
> HeAOMNYyLUEHH: KOHTaKTy Muiy 3 06IMYYAM Ta TinoMm;
> BUKOPWUCTAHHA 3aXMCHOrO OZATY, @ TAKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AINAHOK BOAOIO 3 MUIIOM.

» Onepatop BuUpOOBY Ta iHWi 0cobu, aAKi nepedyBaioTb Y POBOUOMY CEPEAOBULLI, MAKOTb 3aBXAMU
KOpUCTyBaTUCA pecnipatopoMm, AKWiA BiANOBIAAE TUMY BUKOHYBaHO! po6oTH.

» Mg yac po6otn 3 BUPOGOM onepatop Ta iHLWi 0Co6M y POBOUOMY CEepeloBULLi MatoTb TaKOX
BMKOPUCTOBYBATU 3aXWUCHI OKY/IAIPU, 3aXUCHHUIA LLIONOM, 3aXWUCHI HaBYLLHWKK, 3aXUCHI pyKaBuui Ta
3axucHe B3yTTA.

> [epl HX po3nounHatn poboTy, 3'ACyiTe Knac Hebesneku nuny, WO NpuU LboMy Oyae yTBOpPIO-
BatvcA. BukopucToByiTe GyAiBenbHUIA MUIOCOC 3aTBEPMKEHOTO Kacy 3axucTy, WO BiAnNoBigae
MiCLE€BUM BUMOTaM LLOAO 3aXUCTy BiA Muny.

» JloTpumyiTeCcA HauioHaNbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npaui.

> BWKOPUCTOBYMTE 3aTUCKHWI NPUCTPIi 260 iHLLI HaneXHi 3acobu, AKi A03BONAIOTL HaAINHO 3adikcy-
BaTv 06POBNIOBaHY 3aroToBKY Y CTIHKOMY NONOXEHHI. AKLIO yTpUuMyBaTi 00pobitoBaHy 3arotosKy
PyKOH abo iHWKMKM YacTMHAMK Tina, Le He 3abeaneuuTsb ii HanexHy dikcauito, BHACMIAOK YOro
Bu MOXeTe BTPATUTU KOHTPOMb Hal IHCTPYMEHTOM. CTOPOHHIM 0co6am Tako 3aB0pPOHAETLCA
YTPUMyBaTH 3aroTOBKY.

> Hikonu He 34IMCHIONTE NUNAHHA He3HakoMKUX Matepianis; KpPiM TOro, Ha TPAEKTOPIl NMAAHHA Nia
BUPOGOM Ta HaA HAM He MOBUHHO BYTU KOAHWUX NEPELLKOA. AKLO NUAANLHUA AUCK HATPaNWUTL Ha
CTOPOHHIN NPeAMET, MOXe BUHUKHYTH Biaaava.

> Hebesaneka TpaBMyBaHHA B pe3ynbTaTti nafiHHA iHCTPyMeHTIB Ta/abo npunaaaa. [Mepw HixX
po3nounHaTi po6oTy, NepeBipTe, Y1 HAAIHO 3aKkpinneHe npunaaan.

» [ia yac NMNAHHA 3 NPUeSHAHUM NNO3GiPHUKOM YHUKANHTE KOHTaKTY 3 MUN03aXxUCHUM KOXYXOM abo
YCMOKTyBaslbHUM LwinaHroM. [Mia yac o6pobku matepianis, AKUM NpUTAMaHHE 3HaYHe YTBOPEHHA
nUNY, MOXXe BUHWKATH NiABULLEHUA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» [lepekoHaiTecn, WO Ha TPAEKTOPIi MUAAHHA BIACYTHI CTOPOHHI NPeAMETH, Hanpuknaz LBAXM,
IBUHTU Ta iHLLI MeTanesi 06'eKTH.

» BuKopuCTOBYWTE TiNbKM Ti MUAANBHI AUCKHM, AKi pekomeHaosaHi komnanieto Hilti i Bianosinatots
craHgapty EN 847-1.

> [ia 4ac NMNAHHA NnacTMacK CRiaKyiTe 3a TMM, LWob obpobniosaHa AeTankb He HarpiBanaca saHaaTo
CW/IbHO Ta He nnaBunacs.

EnexkTpuuHa Gesneka

» [epea nouyatkom poboTH nepesipsiiTe poboye MicLe Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUUYHUX
kabenis, ra3oB1X Ta BOAONPOBIAHMX TPYO, HANPUKIaZ 3a AOMOMOro MeTanofeTekTopa. Biakputi
MeTaneBi AeTani eNEKTPOIHCTPYMEHTa MOXYTb CTaTW NPOBIAHUKAMM ENEKTPUUHOTO CTPYMY, AKLLO,
30KpeMa, nia yac poboTu ByAyTb BUNAZAKOBO NOLLKOKEHI ENEKTPUUHI kabeni. AKLO Le cTaHeTbCA,
iCHye nmiaBuLLeHa HeGeaneka ypaXKeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
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3acTocyBaHHA akymynaTopHUX 6atapen Ta A6annuBMin AOrNAA 32 HUMK

» LoTpumymnteca HUXUe iBOK 3 TexHikn 6e3sneku, Wob rapaHTyBaTh 6e3neuHe
TPaHCNOPTYBAHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-iOHHUX aKyMynATOpHUX Gatapen. HeBuKOHaHHA
LMX BKa3iBOK MOXXE MPU3BECTU A0 NMOAPA3HEHHS LUKIPW, CEPAO3HNX TPaBM BHACHIZOK KOHTAKTY 3
KOPO3iHUMK PEYOBMHAMM, @ TAKOX A0 XiMIYHMX OMiKiB, NOXexi Ta/abo BUOYXY.

> KopuCTyiTeca nuLue NOBHICTIO CNPaBHUMMU akyMyNATOPHUMKU Batapenamu.

> Ofepe)kHO NOBOALTECA 3 aKyMyNATOPHUMU GatapeAmu, OO YHUKHYTU iXHBOTO MOLUKOAKEHHA
a60 BUTOKY PianH, AKI € Aye HeBesneuHnMn AnA 3n0poB'a!

> 3aBopOHAETLCA BHOCUTH 3MiHU 10 KOHCTPYKLii akymMynaTopHux 6atapeit abo moandikysaty ix!

> AkymynatopHi 6atapei 3a60poHAETbCA po3BupaTtk, Po3AaBnioBaTH, HarpisatM 4O Temmnepatypu
noHaa 80 °C (176 °F) abo crnantosatu.

> He BUKOpHUCTOBYITE Ta He 3apam)kaiiTe akyMynaTopHi 6arapei, AKi 3asHanu BNAMBY yAApPHOTO
HaBaHTaXKeHHA a6o GynM MOLIKOXKEHI iHLWWM YMHOM. PerynapHO nepesipaiTe akyMynaTOpHi
6atapei Ha HaABHICTb MOLIKOAXKEHb.

> HiKonu He BUKOPUCTOBY#TE aKyMynaTOpHi 6aTtapei i3 BTOPUHHUX MaTepianis abo BifpeMOHTOBaHi
aKyMynaTopHi 6arapei.

> He 3acTocoByiTe akymynaTopHy Gatapeto abo akyMynATOPHUI €NeKTPOIHCTPYMEHT Y fKOCTI
YAAPHOTO iHCTPYMeHTa.

» Hikonu He niagaBaiiTe akymynaTOpHi Gatapei BMAMBY MPAMMX COHAYHMX MPOMEHIB, BMCOKMUX
Temnepartyp, ickop abo BiIKPUTOrO BOTHIO. HeBWKOHaHHA Uiei BUMOrM MOXe MpU3BecTH A0
BUOYXY.

> He TopKaitTeCA NONIOCIB €NEMEHTIB XUBNEHHS NanbLAMU, POOOUUMM IHCTPYMEHTaMK, NpuKpaca-
MU, @ TaKOX iHLUMMK NpeaMeTamu 3i CTPYMOMPOBIAHUX MaTepianis. HeBukoHaHHA Uil BUMOru
MOXX€e MPUBECTH A0 NOLLKOKEHHA aKyMyNATOPHOI 6atapei, MaTepianbHUX 36UTKIB | TpaBM.

> 3axuwante akymynaTopHi Gartapei BiA BriMBY AOLly, BOMOMM Ta piauH. AKWO BCepeanHy
aKyMynATOpHOI 6aTapei NoTpan1Tb BOOra, Lie MOXe CMPUYUHUTUA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKeHHs
€NeKTPUYHUM CTPYMOM, OfiKH, MOXKeEXY abo BUOYX.

> BUKOPUCTOBYHTE akyMynaTOpHY GaTtapeto TibKK 3 TUMU ENEKTPOIHCTPYMEHTAMM Ta 3apAAHUMMU
NPUCTPOAMM, ANA AKUX BOHA Npu3HayeHa. Mpu UbOMy TaKOX AOTPUMYIATECH BKA3iBOK, HABEAEHMX
B iHCTPYKUifX 3 eKcnyatauii BianoBiaAHUX BUPOGIB.

> He BUKOPUCTOBYITe Ta He 36epiranTe akyMynAaTopHi 6atapei y BUOyxoHe6eaneuHoMy CepeaoBHULLi.

> AKwo akymynATopHa Gatapes rapAuya Ha AOTUK, BOHA MOe OyTM MOLUKOKeHa. 3anuiiTte
aKyMynATopHy Gatapeto y 3axuLieHOMy BiA BOTHIO MicCLi Ha AOCTaTHIN BIACTaHi Bil rOpHOYNX
mMaTtepianis, Ae 3a HelD MOXHa CnocTepirath. 3adyekaiTe, AOKM akymynATopHa Oatapes He
OXONoHe. AKLLO Yepes roiMHy akyMmynatopHa 6atapes BCe LLe 3annLLaeTLCA rapAYoLo Ha 0THK, Lie
CBiAYUTL NPO ii HECMPaBHICTb. 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOT CRY)KOM Komnanii Hilti abo osHatomTecn 3
yKasiBKaM# LOAO TEXHIKKM Be3NeKm Ta HANEXHOT ekcryarauii NiTin-ioHHUX akyMynATOPHKUX BaTtapei
Hilti.

ﬂ JoTpumyiitecs cneLlianbHUX yKasiBoK OO TPAHCMNOPTYBaHHSA, 30epiraHHA Ta BUKOPUCTaHHA
NiTiA-IOHHUX aKyMynATOpHUX Batapen. +11 209
OsHaioMTeca 3 yKasiBKamu LOAO TEXHIKM Be3neKn Ta HanexxHoi ekcnnyarauii NiTin-ioHHUX
aKkymynatopHux Garapeit Hilti: ana yboro BiackaHyite QR-Koa, HaBeAeHUH HaNPUKIHLi Liel
IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii.

Onuc

Ornafa NPoAyKTY n

@ HonatkoBa pykoaTtka @ KHonka 6noKyBaHHA yBIMKHEHHA
@ CTONOPHMI BaXKinb ANA 3aMiHU NUAATb- @ OcCHOBHa pyKoATKa

HOro AuckKa
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(® [DebrnokysankHa KHOMKA ANA BCTAHOB-
NeHHA KyTa pisaHHa -1° 1a 47°

Koneco peryntoBaHHA KoMneHcauii nogp-
Y

(MiXK HANPAMHOIO LUMHOIO Ta HAMPAMHUM
nasom B OMOPHIN MAnTi)

LLlecturpaHHuii kntou

Koneco perynioBaHHA yacToTh obepTaH-
HA MUNANBHOTO AMUCKa

KHorka 611oKyBaHHA WnuHAENA
Bumukay

3atuckHui pnarelb

3aTUCKHWIA TBUHT

Mapanenbhuii ynop

3cyBHe nuno3axucHe BikoHLe

OnopHa nnuta

Baxinb peryntoBaHHA MUGUHN pisaHHA
3aTMCKHMI TBMHT NapanenbHoro ynopa

3aTUCKHUH TBUHT ANnA BCTAHOB/IEHHA KyTa
pisaHHA
AnanTuBHU#A iHAMKATOP NPOopi3y

AkymynatopHa 6arapes
IHAMKaTOp cTaTycy akyMynaTopHoi 6ara-

OTBip ANA BiABEAEHHA CTPYXKH / 3'€AHY-
BaSlbHUI LWTyLEp
MoHTa)KHa KPULLKa ANA 3aMiHW NMUAANb-

® ®00 6O

® @ 06 @0

pei
Horo ancka [ebnokyBanbHa KHOMKa akyMynAaTopHOI
KpinunbHuit pnareub garapei

BHUKOpPHUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHui y LiboMy AOKYMEHTI BUPIO ABNAE COBO0 akyMyNATOPHY 3arn1oHy LMPKYNApHY NUiKy. Bupié

NPU3HAYEHUI ANA NUNAHHA Ta 3arIMGHOTO Pi3aHHA BUKIIIOYHO TaKUX Matepianis:

* [lepeBunHa Ta aHanoriyHi marepianu

¢ [Mnactnk

¢ JlucTu rincokapToHy

*  ®ibpouemMeHTHI naHeni

* Konboposi metanu

Lle# BUpi6 npusHaueHuit AnA CTONAPHUX POBIT Ta POBIT 3 06NaLLTYBaHHA iHTEP'EPY.

PyuHa UMpKynApHa MuKa ocHalieHa 3'eAHyBalbHUM LITYLEPOM ANA AOAATKOBOrO MUNo36ipHUKa;

uei wryuep A03BONAE NPUEAHYBATM CTAHAAPTHI YCMOKTYBabHi WNaHrn. [nA npueaHaHHs wnaHra

nunos6ipHuka Bam mMoxe 3Hano6uTCA BiANOBIAHWIA ananTep.

BuKOpUCTOBYWTE TiNbKK Ti NUNANBHI AMCKKM, AKI AOMYLEHi A0 eKcnnyaTtauii 3 UMM iHCTPYMEHTOM Ta

BiAINOBIAAIOTb TEXHIYHUM XapaKTepUCTUKaM (Hanpuknad, 3HadyeHHAM AiaMeTpa, YacToT oBepTaHHA,

TOBLUMHM, NapameTpam Martepiany Towo). He AOMycKaeTbCA 3acTOCYBaHHA WipyBanbHUX abo

BiZIPI3HMX KPYriB, @ TAKOXX NUNANBHUX AUCKIB i3 BACOKONEroBaHoi WBMAKOPKyYoi ctani (HSS).

J103BONAETLCA NUNATH JIULLIE PIBHI 3aroTOBKM, AKi MatoTb JOCTATHLO BEMMKY NOBEPXHIO ANA BCTAHOB-

NEHHA ONOPHOI NAUTK.

¢ BuWKOpHCTOBYiiTE i3 MM IHCTPYMEHTOM NMLLE AiTil-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 22.
Komnaria Hilti pekomeHaye BMKOPUCTOBYBaTH 3 MM iHCTPYMEHTOM aKkyMynAaTopHi 6atapei, 3a-
3HaueHi y Tabnuui HanpUKiHLi Liel iIHCTPyKUii 38 ekcnnyarauii.

e [inA 3apa/KaHHA LuX akyMynAaTOpHUX Gataped BUKOPWUCTOBYWTe nuwe 3apsaaHi npuctpoi Hilti,
iHpopMaLlia Npo AKi HaBeAeHa HaNPUMKIHLI L€l IHCTPYKLIT 3 excnnyartauii.

KomnnekT nocrauaHHs

AKYMYNATOPHA UMPKYNAPHA NUAKa, MUAANBHWA AUCK, IHCTPYKUIA 3 ekcninyartauii

ﬂ IHWe npunaaasA, AonylieHe Ao ekcnnyartayii 3 Bawum BupoGom, Bu moxete npuabatn y
Hilti Store a6o Ha Be6-caiti www.hilti.group

BapiaHTH iHaVKaWii niTil-ioHHOT akymMynaTopHOi GaTapei
TiTif-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalyeHi iHankatopamu, fiki MOXyTb BiioGparkaTth cTaH
3apAay, NOBIAOMNEHHA NPO HECMPABHOCTI, @ TAKOX NO3HAYaTH CTaH akyMynATopHOI 6aTapei.
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InauKauia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMANEHb NPO HECNPaBHICTb

Al NONEPEAXEHHA |

PU31K OTPMMaHHA TPaBM Yyepe3 nNafiHHA aKyMynATopHoi 6atapei!
> AKwWwo Bu HaTUCHYyNM Ha AeBNOKyBanbHy KHOMKY, KOMM akyMynaTopHa Gatapes BCTaHOBNEHa B
iHCTPyMeHT, 6yab Nlacka, NepeKoHaNTECH, WO BOHA HANeXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasntM OAHy 3 HaBEAEHWUX HWKYe iHAMKAUiW, KOPOTKOYAaCHO HATUCHITb AeGNoKyBanbHy

KHOMKY aKyMynaTopHoi 6arapei.

MicnA npueaHaHHA iHCTPyMEeHTa iHAMKATOp MOCTIMHO MOKasdyBaTUMe CTaH 3apady aKyMynAaTOPHOI

6arapei, a TaKOXX MOXX/UBI HECNPABHOCTI.

[Cran

3HaueHHA

Yotupwm (4) ceitnoaionn NocTitHO ropATb 3ene-
HUM KObOPOM

CraH 3apaay: Bia 100 % a0 71 %

Tpw (3) ceiTnoaioan NOCTIWHO rOPATL 3€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % no 51 %

[Ba (2) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3eNEeHNM
KONIbOPOM

CraH 3apsay: Bia 50 % no 26 %

OawuH (1) ceiTnoaioa NOCTIMHO rOPUTL 3€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apaay: Bia 25 % ao 10 %

OawuH (1) ceiTnOAIOA NOBINBHO MUrae 3eNeHUM
KONbOPOM

CraH 3apsaay: <10 %

OauH (1) ceitnoaioa WBKUAKO MUTae 3eNeHUM
KOMbOPOM

iTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes NoBHICTIO
pospamkeHa. 3apaaiTb akyMynATOPHy Gatapeto.
AKLWo nicnA 3apAmKaHHA akyMynaTopHoi 6a-
Tapei CBITNOAIOA NPOAOBXKYE LUBUAKO MUraTH,
Byab nacka, 3BEPHITLCA A0 CePBICHOI CY>KOM
komnanii Hilti.

OawH (1) cBiTNOAIOA LWUBMAKO MUrae XXOBTUM
KONbOPOM

OauH (1) ceiTnoaion ropuTb XXOBTUM KONLOPOM

iTif-ioHHa akymynatopHa 6artapen abo npu-
€HaHWI A0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXeHi,
3aHaATo rapadi abo saHaATO XONoAHI 60 BUHM-
Kna iHLa NoMuiKa.

3auekaiiTe, IOKM IHCTPYMEHT | akyMynAaTopHa
6arapen He HarpitoTbCA a60 HEe OXONOHYTL 10
HanexHoi po6oyoi Temnepatypu, Ta Haaani yHu-
KaiiTe nepeHaBaHTAXXEHHA IHCTPYMeHTa nia Yac
BUKOPUCTaHHA.

AKwo iHAMKayia He 3HKUKae, Oyab nacka, 3sep-
HiTbCA A0 CepBiCHOI cny)6n komnarii Hilti.
TiTi-ioHHa akymynaTopHa 6aTtapen Ta BiANOBI-
AHWI IHCTPYMEHT HecyMmicHi. Byab nacka, asep-
HITLCA A0 CepBICHOI Cy)K61 komnaHii Hilti.

OawH (1) ciTnOAIOA WBMAKO MUrae YePBOHUM
KONbOPOM

IHAMKaUiA cTaHy aKkymynaTopHoi 6aTapei

iTifi-ioHHa akymynaTopHa 6artapen 3a6noKo-
BaHa Ta Binblle He MOXKe BUKOPUCTOBYBATUCH.
Byab nacka, 3BepHiTbCA A0 CEPBICHOI CNY)KO6M
komnarii Hilti.

LLlo6 BinoBpasutv iHAMKaLilO CTaHy akyMynaTOpHOI Batapei, HaTUCHITL | yTpuMyitTe AeGnoKyBanbHy
KHOTKY NPOTAroMm 6inblue TPbOX CEeKyHA. CUCTeMa He BCTAHOBUNA KOAHUX NOTEHLiIMHUX HECTPaBHO-
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cTel enemeHTa MUBNEHHA, OéyMOBJ’IEHMX MOro HeHanexHum BUKOPHUCTaAHHAM, Hanpuknaa naaiHHAM,
NPOKONMBAHHAM, MNOLUKOAXKEHHAM BHacniAoK BN/IMBY BUCOKKX TeMnepatyp ToLo.

[Cran

3HaueHHA

Yci citnoaioan NocniA0BHO 3aropAkTLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoynHae NOCTIMHO
ropiTh 3eNeHMM KONIbOPOM.

Excnnyartauito akyMynaTopHoi 6atapei MoXHa
NpoAOBXyBaTy.

Yci ciTnoaioan NocniAoBHO 3aropatoTLCA, Mi-
cnA Yoro oauH (1) ceitnoaioa NoYMHae WBNAKO
MUraTu XOBTMM KOJTbOPOM.

He BaanocA 3aBepLUMTM NEPEBIPKY CTaHy
aKymynaTtopHoi 6arapei. MoBTOpITL OnepaLio
a60 3BepHITLCA 10 CEPBICHOI CNYG6K KomnaHii
Hilti.

Yci citnoaioan NnocniA0BHO 3aropAkTLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoynHae NOCTIMHO
ropiTh Y4epPBOHUM KONbOPOM.

AKLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEeHTa
MOXXHa MPOAOBXYBATH, Lie 03HAYAE, LLO 3au-
LUKOBA EMHICTb aKyMynaTOpHOI 6atapei cTaHo-
BUTb MeHLwe 50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEH-
Ta BXXE He MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03Hauae,
LL|O CTPOK CNy»6u1 akymMynaTopHoi 6atapei 3a-
KiH4MBCA Ta ii NoTpiBHO 3amiHuTK. Byab nacka,
3BEPHITbCA A0 CEPBICHOI cny)«6n komnaHii Hilti.

TexHiuHi gaHi
XapaKTepUCTUKM iIHCTPYMEHTa

SC 6WP-22
MokoniHHA BUPOBY 01
Maca 3,3 kr

(ariaHo 3 EPTA-Procedure 01, 6e3
aKkymynaTopHoi 6arapei)

Maca (napanenbHuit ynop)

0,45 kr

FabaputHi poamipm (I x LU x B)
ToBLYMHA ONOPHOrO KinbyA

360 mm x 200 MM x 237 MM
1MM ... 1,5 MM

2

Makc I p y 57 Mm
HomiHanbHa yacTtota o6epTaHHA nia 4ac XonocToro 6 000 06/xB
xony
HowminanbHa Hanpyra 21,6B
TUnU NUNANBHUX AMUCKIB | cNoco6HM IXHBOro 3acTocyBaHHA
Tun NUAANLHOTO AUCKa 3ayBaMeHHs Woao 3acTocy-
BaHHA
YHiBepcanbHWi NUAANbHWIA AUCK JlepeBuHa Ta matepiani Ha
MUNAnbHWIA ANCK ANA TOHKOTO MUIAHHA OCHOBI IepEeBUHN
MunanbHUiA auck ana epibpoLemMeHTy di6pouemeHT a6o matepianu
Ha OCHOBI diBpoLEemMeHTy
Temnepartypa 36epiraHHa Ta ekcnnyarauii
Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TemnepaTypa HaBKOIMLLHBLOIO CepeAoBMLYa Nif Yac -17°C ... 60°C
poboTtu
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AxymynaTopHa 6arapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6B

Maca akymynaTopHoi 6artapei IHpopMmauia HaBeaeHa HanpPHKiHUi LieT
iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii

TemnepaTypa HaBKOIMLUHBLOFO CepeAoBMLYa Nif Yac -17°C ... 60°C

po6otu

Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C

Temnepartypa akymynatopHoi 6atapei Ha nouatky -10°C ... 45°C

npouecy 3apAaaMaHHA

JNaHi npo wym Ta 3HayeHHa Bibpayii

HaBeaeHi y uMx pexomeHzauifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKy Ta Bibpauii 6ynu BUMIpsHI 3riaHo 3 ycta-
HOBMEHO NPOLielypot0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA NOPIBHAHHA €NeKTPOIH-
CTPYMEHTIB. BOHM Tako npuaaTHi AnA NONEPEAHLOro OLHIOBAHHA LLYMOBOTO Ta BibpauiiHOro Ha-
BaHTa)KEHHA.

HaBeaeHi aAaHi 06yMOBNIOIOTL NEpeBaXkHi Chepu 3acToCyBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OfHaK AKLLOo Bu
BMKOPUCTOBYETE HOTO HE 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNaaan abo HEHANEXHUM
UMHOM BAIACHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BIAPISBHATUCA BiA BKa3aHMX 3HAYeHb.
Lle MOXKe NPU3BECTM A0 MOMITHOTO 36iNbLIEHHS LLYMOBOIO Ta BiBPaLiiHOro HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM
yCbOro po6oyoro yacy.

[ns GinbLL TOYHOT OLHKM LLYMOBOTO Ta BiBpaLiMtHOro HaBaHTaXKEHHS HEOOXIAHO BPaxXOBYBATH TaKOX
NPOMIXXKM Yacy, NPOTArOM AKUX BUPIO 3an1LIaeTbCA BUMKHEHUM 260 NpaLtoe Ha xonoctomy xoay. Lie
MOXKe 3HAYHO 3MEHLLMTK BiBpaLifHE Ta LYMOBE HaBAHTAXKEHHS NPOTATOM YCbOro PoBOYOro yacy.
HeobxiaHO TakoX BXXMBATW JOAATKOBUX 3aX0O/iB 6€3neKu 3 MEeTOK 3axXuCTy NpauiBHUKIB Bia Ail Wymy
Ta/abo Bibpauii, 30Kpema: NPOBOANTU CBOEYACHE TEXHIYHE 0OCNYroByBaHHSA eNeKTPOIHCTPYMeHTa Ta
3MIHHWX POBOYNX IHCTPYMEHTIB A0 HLOTO, YTPUMYBATU PYKM Y TENJI, HANEXHUM YUHOM OpraHi3oByBaTu
po6ounit npouec.

ﬂ Binbw netansHa iHpopmatia woao sepcii cranaapty EN 62841, aki BUKOpMCTOBYOTLCA TYT,
HaBezeHa B Konii cepTUgikara BianoBiaAHOCTI +11341.

HaHi npo wym

PiBeHb LyMOBOi NOTYXHOCTi (Lwa) 106 aB(A)
MNoxu6ka ansa piBHA LWYMOBOI NOTYMHOCTI (Kya) 3 ab(A)
PiseHb 38yKOBOro TUCKY (Lpp) 98 nb(A)
Moxnbka anA piBHA 3BYKOBOFO TUCKY (Kpa) 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

Munanxa ACHN (ap,w) B 22-55 0,9 m/c?
MUnAHHA NIMCTOBOrO antoMIHItO (ap, ) B 22-55 1,7 m/c?
Moxubka (K) 1,5 m/c?

Miarotoeka no po6otn

Al MONEPEAMEHHA |

PU3MK OTPMMaHHA TPaBM BHAcNiAoOK HenepeabaueHoro yBiMKHeHHA IHCTpyMeHTal

» [epLu HiXX yCTaHOBNIOBATU aKyMynATOPHY 6aTtapeto, NepeKoHanTecs, Lo BiANOBIAHMIA IHCTPYMEHT
BUMKHEHMUI.

> Bin'eaHaiTe akymynaTopHy Bartapeto, NepLu HiK 3a4aBaTh HanalTyBaHHA IHCTPyMeHTa abo 3ami-
HATW NpUnazas.
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JoTpumyiiTecs nonepeixyBabHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Ge3neKu, HaBeAeHUX y LiboMy

IOKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

3apapamaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. Mepea 3apamKkaHHAM akyMynATOPHOI Batapei NnpouuTaiiTe IHCTPYKLito 3 ekcnyarauii 3apaaHoro
Np1CTPOIO.

2. KoHTaKTH akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apAAHOro NPUCTPOL NOBUHHI BYTH YUCTUMM Ta CYXUMMU.

3. 3apsapxaiite akyMynaTopHy 6atapeto TifbK1 3a J0NOMOrOH TUX 3aPAAHUX NPUCTPOIB, AKi AoNyLLeHi
A0 3aCTOCYBaHHA 3 Helo. 9

YcTaHOBneHHA akymynaTopHoi 6arapei

Puauk ot TpaBm iAOK KOPOTKOro 3amMuKaHHA abo nafiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

> [epLu HiX yCTaHOBNIOBATH aKyMyNATOPHY BaTtapeto, NepeKoHanTeCs, WO Ha KoHTakTax 6arapei Ta
IHCTPYMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

> 3aBxau nepesipaiite, W06 akymynaTopHa 6atapen 6yna npaBUnbHO 3adikcoBaHa.

Mepen NepLUMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTOpHy 6arapeto Cifl NOBHICTIO 3apAANTH.

2. YcraBTe akyMynAaTOpHY 6atapeto B IHCTPYMEHT, o6 BOHa 3adikCyBanaca i3 YiTKUM XapakTepHUm
3BYKOM.

3. lMepekoHaiiTecs, Lo akyMynaTopHa 6atapen HaAiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

BuiMaHHA akyMynaTopHoi 6arapei

1. HatucHiTb Ha AeBNOKyBanbHy KHOMKY akyMynAaTopHOi Batapei.

2. [lictaHbTe akyMynaTopHy 6aTapeto 3 iHCTpyMeHTa.

3axucT BiA NagiHHA 3 BUCOTH E

PU3NK OTpUMaHHA TpaBM BHACHIZAOK NafiHHA pobouoro iHcTpymeHTa Ta/abo npunaaas!

» BuKOpuHCTOBYWTE TiNbKK TON CTpaxyBanbHWiA cTpon aAnd iHcTpymeHTis Hilti, Akui pekomenaosaHuii
Aana Baworo iHcTpymeHTa.

> [Mepea KOXHWUM BMKOPUCTaHHAM NepeBipAiTe TOUYKYy KPiNneHHA cTpaxyBanbHOro cTpona AnA
{HCTPYMEHTIB Ha HaABHICTb MOXKMBUX MOLLUKOXKEHb.

ﬂ JoTpumyitteca mMicueBuX YKasiBoK LOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOIO ANA NONepeXKeHHA NaAiHHA LbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWATE TiNlbKU CTPaxy-

BanbHUi cTpon AnA iHcTpymeHTis Hilti Homep #2261971.

> 3aKpiniTb CTpaxyBasnbHUA CTPON Ha IHCTPYMEHTI 3a IONOMOrot0 NepeAGaYeHOro ANA LibOro BYLLKA,
AIK NOKa3aHO Ha PUCYHKY. MNepeBipTe HaAiHICTb KPINAeHHA.

> 3akpinitb rayok kapabiHa Ha Hecydit KOHCTPyKuii. [MepeBipTe HAAIMHICTb KPINNeHHA rauka
kapabiHa.

ﬂ JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAEHWX B IHCTPYKLUI 3 ekcnnyarauii cTpaxysanbHOro ctpona anq
iHcTpymeHTiB Hilti.

HepeBeneHHn 3aﬂ1VI6HOFO By35a B MOHTaMHe NOJIOEeHHA E

ﬂ KoHcTpyKuif BUpoOy nepeadayae MOHTaXKHE NONOXEHHA 3arnMGHOro By3na, y AKOMY 3aTUCKHUA
FBUHT CTa€ IOCTYMHAM Yepes MOHTaXKHE BiKOHLie. MOHTa)KHe NONOXKEHHA MOXKHa BiZperynoBaTu
3a 10NOMOrOI0 CTOMOPHOrO BaXKena.

Konu oneparop nepemillye CTONOpHUiA Baxkinb HasaA (y 6a3oBe NONOXKEHHS), 3arnMBHHUiA By3on
LUBMAKO NepecyBaeTbCcA Hasad. YTpUMyiiTe BUPIO 32 OCHOBHY PYKOSATKY, LIOG KOHTPOILOBaHO
nepeBeCTH 3arnUBHUA By30N Y BUXIAHE NONOMEHHA.
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1. Pogsrauuyiite BUPIO TakMM UYMHOM, LLOO 3arnMGneHHA MoHa Oyno 3AINCHUTM 3 MaKCUManbHOK
MUMBMHOLO (HanpuKnaz, Ha KpoMmLi cTony).

BiaKpuniiTe MOHTaXKHY KPULLKY ANA BCTAHOBAEHHA NUAANBHOrO ANCKA.

YCTaHOBITb iHAMKATOP Ba)XKENs PErynioBaHHA MUOUHK PidaHHA Ha MakcUManbHe 3HayeHHs (1).
MepecyHbTe CTONOPHUIA BaXKinb Yropy (y MOHTaXKHe NONOXEHHS) (2).

HaTtucHiTb Ta yTpUMyiTe KHOMKY BNOKYBaHHA YBIMKHEHHA (3), MicnA 4oro nepeseaiTb 3arnuGHui
BY30J1 Y MOHTa)KHE MOJOXEHHS.

> 3arnubHuit By3on 3aKpinntoeTbCA Y MOHTAXKHOMY MOMOXEHHI i3 HITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.
> 3aTUCKHWI MBUHT GyZe BUANMMIA Yepe3 MOHTa)KHE BiKOHLE Ta 3HAXOAUTUMETLCSA MO LEHTPY.

o 0n

3HATTA NUNANBHOTO AUCKA E

He6esneka oTpUMaHHA ONiKiB i NOPI3iB Yepes KOHTAKT i3 NUAANBHUM [UCKOM, 3aTUCKHUM

FBMHTOM Ta 3aTUCKHUM ¢naHuem HeBUKOHAHHA HaBeAEHWX HWXYEe BKa3iBOK MOXe NPU3BECTU [0

onikis Ta nopisis.

> [ig yac ycTaHOBNEHHA Ta 3HATTA 3MIHHOTO POGOYOro IHCTPYMEHTA 32BN BUKOPUCTOBYITE 3aXUCHI
pykasuui.

1. MepeBeaitb 3arNMBHNI By30N Y MOHTa)KHE MONOXKeHHs. +1J 203

HaTucHiTb | yTpuMyitTe KHOMKY 6nOKyBaHHA WwnuHaens (1).

3. Mocna6Te 3aTUCKHUI TBUHT (2) TOPLEBUM LIECTUrPAHHUM KITHOUYEM.

[

ﬂ 3BEPHITb yBary Ha CTpinky, Lo No3Ha4Yae HanpAM OBEepPTaHHA: 3aTUCKHUIA TBUHT nocnabnioe-
TbCA Y HANPAMKY 06epTaHHA MUAANBHOrO AUCKA.

4. [JlictaHbTe 3aTUCKHUI MBUHT | 3aTUCKHWUIA pnaHeub.
5. BWIAMITb NMNANBHUIA ANCK i3 3aXUCHOTO KOXKyXa.

ﬂ 3a HeOBXiAHOCTI KPINUABbHUA draHeLb MOXHA 3HATU Ta MPOYUCTUTH.

YcTaHOBNEHHA NUNANBLHOTO AUCKA E, E

MepLu HiX BCTaHOBNHOBaTU HOBUM NUNANBHUIA AUCK, NEPEeKOHaNTecH, WO BiH BiANOBIAAE TEXHi-

YHUM BUMOTaM i HanexHUM YUHOM 3aTOHEeHHUI. [OCTPUIt NUNANBLHUIA AUCK € NepeayMoBoio 6e3ao-

raHHOTO BUKOHAHHA PO3nuy.

Mepean KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM 3aBXKAM BUOMPATE NUNANbHUIA AUCK, LLO BiANOBIAAE Matepiany, AKui

NnaHyeTbCcA po3pisaTy.

1. MepeBeaiTb 3arnuBHK By30N y MOHTa)KHE NONOXeHHs. =11 203

2. OuucTbTE KPINUIbHUIA Ta 3aTUCKHUIA dnaHui (1).

3. Posralwuyiite KpinunbHWiA pnaHelb HaneXHWM YUHOM Ta BCTAHOBITb MOrO Ha MPUBOAHMWI LWUNUHAEND.

4. YcTaHOoBITb Ha MiCLie HOBWIA NUNANBHUIA AUCK (2).

> 3BepHiTb yBary Ha CTPINkK, L0 3HAXOAATLCA Ha NMUAANBHOMY AIMCKY (3) Ta Ha 3aXMCHOMY KOXKYCi
(4). Hanpsamok 060x cTpinok 0608B'A3K0BO Mae 3biratucs.

YCTaHoBITb Ha MiCLie 3aTUCKHU pnaHelb, po3TallyBaBLUKM HOTO HANEXHUM YUHOM.

3aKpyTiTb 3aTUCKHUIA TBUHT.

HatucHiTb | yTpuMyitTe KHOMKY 6noKyBaHHA wnuHaens (5).

3aTArHiTb 3aTUCKHUIA rBUHT (6) TOPLEBUM LLIECTUIPAHHUM KIOYEeM.

o N O

ﬂ 3BepHiTL yBary Ha CTPifKy, L0 No3HaYae HanpsaM 0BepTaHHA: 3aTUCKHWN MBUHT 3aTAryeTbCA
Y HanpPAMKY, NPOTUNEXHOMY HaNPAMKY 0BepTaHHA NUAANLHOMO ANUCKA.

9. lepesipTe, YK HANEXHUM YUHOM YCTAHOBAEHUHA NUNANBHUIA ANCK.
10. Tpumaiite BUPI6G 32 OCHOBHY PYKOATKY.

VA0 ===



=

11.YcTaHOBITL QiKCyBanbHMIN BaxKinb y 6a30Be MONOXEHHA Ta MOBEPHITb 3arNMOHMIA By3on Hasaa y
6asoBe NONOXeEHH (7).

12.3aKpuiiTe MOHTa)KHY KPHULLIKY ANA BCTAHOBAEHHA MUIANLHOIO AMUCKa.

3cyBHe Nuno3ax1cHe BiKOHLe

LLlo6 3a6e3neunTn onTUManbHe BUAANEHHA CTPYXKKH, 3CyBaiTe NnosaxucHe BiKOHLE AKOMora Bnnxue

10 06pOBNOBAHOI 3arOTOBKM.

YcTaHoBneHHa rmuéuun nponuny [

ﬂ YcraHoBneHa rmuéuHa nponuy 3aesxan mae 6yt npubnnsHo Ha 5-10 MM Ginblua 3a TOBLUMHY
06p0o6noBaHOI 3aroTOBKM.

1. HaTuCHiTb Ta yTpUMyiTe KHOMKY PO3BNOKYBaHHA BaXKENSA PEryNtoBaHHA MUOUHM pisaHHaA (1).
2. MepeMicTiTb BaXKinb y NONOXEHHA, AKE BiANOBIAAE NOTPIGHIHA rNMbMHI nponuny (2).
> |HAMKATOP MMOMHM NPOPI3y OCHALUEHUH OKPEMUMM MO3HAYKaMW TIMOMHM ANA BUKOHAHHA
NpopisiB 3 HANPAMHOIO LWKHOIO (3) Ta 6e3 HaNPAMHOI WKHK (4).
3. Bianycrtitb KHOMKY PO36NIOKYBaHHSA Ba)kena PeryntoBaHHA MMUOUHU PisaHHA.

YcTraHOBREHHA KyTa pisaHHA E

ﬂ * He ponyckaite Toro, wWo6 cnepeay Ta 33aay Oynu BUCTaBNEHi PisHi HanalwTyBaHHA KyTa:
Aana yboro nin yac 3arAryBaHHA He TUCHITb Ha AOAATKOBY PYKOATKY abo NUNKyY. HKLL[O
HanalwTyBaHHA KyTa BiAPI3HATUMYTLCA, BXKE He MOXKHa Gy/ie BUKOHATH NPAMMUIA PO3PI3.

1. MocnabTe 2 3aTUCKHI MBUHTU ANA BCTAHOBMEHHS KyTa pisaHHs (1).
2. ToBepHiTb BUPI6 Y NONOXKEHHA, L0 BiANOBiAAE NOTPIGHOMY KyTy pi3aHHs.

> AKWo NoTpiBHO BCTAHOBUTH KyT pisaHHA B -1° a6o noHaa 45° (o makc. 47°), HaTUCHITL Ta

YTPUMyiiTe AeBnoKyBasbHy KHOMKY (2).

3. 3aTArHiTb OAMH 3 ABOX 3aTUCKHUX IBUHTIB ANA BCTAHOBMEHHA KyTa pidaHHs.
4. 3aTArHiTb po3TalOBaHU HANPOTH 3aTUCKHUIA TBUHT ANA BCTAHOBNEHHA KyTa PisaHHA.
PeryntoBaHHA yacToTH o6epTaHHA NMANANBHOTO AUCKA
3aBau BUKOPUCTOBYIiTE 4acTOTy 06epTaHHsA, fKa BIANOBIAAE BCTAHOBAEHOMY MUMANILHOMY AWUCKY
Ta 0o6pobnoBaHOMy Matepiany. [paBUnbHO BCTAHOBMEHA YacToTa OOepTaHHA AO3BONIAE YHUKHYTU
neperpiBaHHaA 3yOLiB MUAANBHOTO AUCKa Ta MOLOBXYE TEPMiH HOro eKcnyatauii.
> [OBEPHITL KONECO PeryntoBaHHA YaCTOTH 0BePTaHHA MUAANLHOTO AUCKA Y BIANOBIAHE NONOXKEHHS.

YcTaHoBNEeHHA napanenbHoro ynopa (g

ﬂ 3anexHo Bia cnocolBy 3aKpinneHHA Ha BUPOOi napanenbHui yrnop MOXe BUKOHYBaTWU OAHY 3
ABOX QYHKL|iH:
¢ L-nopi6Ha KpOMKa CNPAMOBAaHA BHM3:
napanesnbH1in ynop AnA PiBHUX NPOPI3iB, AKI BUKOHYIOTLCA NapanenbHo KPOMLUi.
¢ L-nopi6Ha KpoMKa CnpAMOBaHa Bropy:
NOZIOBXXEHHA OMOPHOI NNUTH, AKe 3abesneuye cTabinbHile cnpaAMyBaHHA BUPOOy nia vac
BMKOHaHHA NpopisiB 6€3 HaNPAMHOI LLIMHW.

1. Mocnabte ABa 3aTUCKHI FBUHTH.

YcraBTe napanenbHui ynop y MOHTaXHi po3'eéMu ONOPHOI NAUTK.

3. YcTaHoBITh NapanenbHuit ynop Ha BiACTaHb, HEOOXIAHY ANA BUKOHAHHA NOTPIGHOro Npopiay.
» [lepekoHaiTecs, Wo 3 060x OOKIB 3aAaHi OAHAKOBI 3HAYEHHA BiACTaHi.

4. 3artArHiTe ABa 3aTUCKHI IBUHTU.

N
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YcTaHOBnEeHHA BUPOBY Ha HaNPAMHY LUHHY
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YCTaHOoBITb BUPIG NasoM OMOPHOI NANTH Ha HanpsAMHe Pedpo.
MepeBipTe NPT MiXK HANPAMHOIO LUMHOO Ta OMOPHOID MAUTOD.
3. Biaperyntoiite nodT 3a AONOMOrOI EKCLIEHTPUKOBOTO reuHTa (1):
> LLo6 3MeHLWHTH NtodT, NOBepTanTE eKCLEHTPUKOBUIA MBUHT 32 FOAMHHUKOBOIO CTPIIKOKO.
> |06 36inbLunTK NIOPT, NOBEPTANTE EKCLIEHTPUKOBUI MBUHT NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKM.
4. YCTaHOBITb AKOMOra MEHLUWHA NIOPT, AKUIA HE NEPELLKOIKAE KOB3AHHIO.
Excnnyarauia
JoTpumyiiteca nonepeixxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM GEe3NeKu, HaBeAEHUX Y LiboMy
ZIOKYMEHTi Ta Ha KOpNyCi iHCTpyMeHTa.
YBiMKHEHHA 260 BUMKHEHHA
YBiMKHEeHHA
1. MepemicTiTb KHOMKY BNOKYBaHHA YBIMKHEHHA Bropy — B NOSIOXEHHA PO3GNIOKyBaHHSA — Ta yTPUMYyHTE
ii.
2. HaTuCHIiTb Ha BUMMKau Ta yTpUMyMITE HOro.
3. Bianycrite KHOMKY 610KYBaHHA YBIMKHEHHA.

ﬂ KHormka 6noKyBaHHA YBIMKHEHHA 3aNMLLATUMETLCA B MONOXEHHI PO3BNOKYBaHHS, AOKK One-
paTtop HatUCKaTUMe Ha BUMMKay abo AOKM 3arnuGHUA By3on nepedyBaTiMe B MOMOXEHHI
3arnuéneHHs. KHonka 610KyBaHHSA YBIMKHEHHA aBTOMATUYHO BIAICKAKYE B MONOXEHHS 6110-
KyBaHHS, AIKLO 3arNMGHWI By30N NepeMmillyeTbea B 6a30BE NONOXKEHHS aBo AKLO onepatop
BiiNycKae BUMMUKaY.

BuUMKHeHHA

4. TepeBeaiTb 3arn1bHHit By3on y 6a30BE NONOXKEHHS.

5. BianycTite BUMKKaY.

MpoTuaia yTBOPEHHIO MUY Ta CTPYKKHA

e BWKOHy/TE NUAAHHA 3 BAKOPUCTAHHAM NnNo36ipHuka:
MpueaHaiite yCMOKTYBanbHUiA LUNAHT A0 WTYLEPIB ANA CUCTEMU BUAANEHHA NUNy Ta A0TPUMYyHTECA
BKa3iBOK, HABEAEHNX B IHCTPYKLIT 3 ekcnnyarauii nunosbipHuka.

¢ BWKOHy#TE NUNAHHA 3 BUKOPUCTAHHAM MilLIKa ANA nuny:
3a fonomoroto agantepa npUeAHaiTe MiLLOK ANA NuAy A0 LWTYLepiB ANA CUCTEMU BUAANIEHHS MUY
(MMnosBipHuka).

ﬂ Bu Takox MoxeTe BUKOpUCTOBYBaTU BUPIO Ge3 3acobiB 36opy nuny. VY LbOMYy BUMAAKY
nepeKoHaNTECH, LLO CTPYXKKA Ta MK MOXYTb BiflbHO BiABOAUTUACA BiA BUPOOY.
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MunAHHA 3a PO3MiTKOO m

ﬂ Jl03BONAETLCA NUAATU NULLE PIBHI 3aroTOBKM, AKi MatoTb AOCTATHbO BENIMKY MOBEPXHIO ANA
BCTaHOBJ/IEHHA OMOPHOI NAUTK.

1. 3akpinite 06po6NtOBaHy 3aroToBKY, OO YHUKHYTH ii 3MILLEHHA, Ta BiAMITETE Ha Hiil TPAEKTOPIO
Pi3aHHA (HaHECiTb PO3MITKY).
YcTaHoBITh runbuHy nponuny. #1205
3. YcTaHoBiTb BUPI6 aaanTMBHAM iHAMKATOPOM NPOpI3y Ha NiHil0 PO3MITKK.
4. YBIMKHITb iHCTpyMmeHT. £11 206
> 3aHypeHHs BUpoOy B 06pOO6/IOBaHY 3aroTOBKY MOMX/IMBE TifbKK1 y TOMY BUNAZKY, KON BUMMUKAY
PO3BNOKOBAHNN.
5. 3aHypTe 3arnuGHuii By3on B 06pobnioBaHy 3arotoBky Ao ynopy (1).
MpocyBaiite BUPI6 Kpisb 06pOBNOBaHY 3aroTOBKY 3 BiAMOBIAHO LUBUAKICTIO.
7. Konu nunanbHWi AUCK 0BepTaeTbes, NepeMicTiTb 3arnMbHuit By3on Hasad y 6asoBe nonoXeHHs (2).

N

o

ﬂ Lle A03BONMNTL YHUKHYTH 3aKIMHIOBAHHA MUANBHOTO AUCKA B 06POGNOBaHiIi 3aroToByi.

8. Biakntouaiite BUpi6 0apasy MicnA NOBEPHEHHS 3arnMBHOro By3na y 6asose nonoeHHa. =11 206
BUKOHaHHA 3arnMbHoro pisaHHA
1. YcTaHosiTh MubuHy nponuny. +11 205
2. YcTaHoBITb BUPIG Ha 06pobnioBaHy 3aroTOBKY.
3. YBIMKHITb iHCTpyMmeHT. £11 206
> 3aHypeHHs BUpoOy B 06pOO6toBaHY 3aroTOBKY MOMX/MBE TifbKK1 y TOMY BUNAAKY, KON BUMMUKAY
PO36NOKOBAHNN.
4. 3aHypTe BUPi6 B 06pobNtOBaHY 3aroToBKY A0 YNopy.
5. MpocyBaiite BUPI6 Kpisb 00pO6IOBaHY 3aroToBKy 3 BiAMNOBIAHOO LWBUAKICTIO.
6.
7.

[ictaHbTe BUPIG 3 06p06NOBaHOI 3aroTOBKM.
Binkntouaitte BUpi6 oapasdy nicnAa noBepHeHHA 3arnMOHOro By3na y 6a3oBe NONOXEHHA.
BWKOHaHHA pi3aHHA Nig KyTom

=11 206

ﬂ Bupi6 ocHalieHuit ananTMBHAM iHAMKATOPOM NPOPI3y, AKUIA aBTOMATUUYHO MPUCTOCOBYETLCA

JI0 BCTAHOBNEHOIO KyTa pisaHHA. AAanTUBHUIA iHAMKATOP Npopisy nepeabdadyeHuit Tinbku anA
BMKOHaHHA NpopisiB 63 HaNPAMHOI LWMHKU. KOHCTPYKLiA BUPOGY € Takoto, Lo NiAl Yac BUKOHAHHA
NpopisiB 3 HANPAMHOIO LUMHOO NIHIA PI3aHHA HE 3aneXuTb Bifl yCTAHOBNEHOrO KyTa pisaHHA.

1. YcTaHoBiTh NOTPiBHe 3HaUeHHs KyTa pisaHHs. =11 205

2. YcTaHoBITb BUPI® aaanTMBHUM iHAMKATOPOM NPOpI3y Ha NiHil0 PO3MITKM.
3. YBIMKHITb iHCTpyMeHT. £11 206
4.
5.

3aHypTe 3arnubHWiA By3on B 00poBtoBaHy 3aroTOBKY.
MNepemilyyite BUPIG Yepes 06pobntoBaHy 3aroTOBKY B3A0OBX HANPAMHOI LUMHK.
Pi3aHHA 3 HANPAMHOIO LUMHOO m
3adikcyiiTe HaNPAMHY LWKHY 2 CTPYOLUHaMMU.
. YCTaHOBITb ONMOPHY NAUTY Na30M Ha HanpPAMHE Pe6PO HANPAMHOI LUMHW.
YCTaHOBITb NOTPIGHE 3HAYEHHA KyTa pisaHHA. +1] 205
YCTaHoBITh MnBuHy nponuny. +11 205
. VBIMKHITb iHCTPYMeHT. +1J 206
3aHypTe 3arnubHWiA By30n B 00pOBoBaHy 3aroTOBKY.
MNepemilyyiTte BUPIG Yepes 06pobntoBaHy 3aroTOBKY B3A0OBX HANPAMHOI LUMHK.
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JNornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

Heb TP y nig yac POBIT Ha IHCTPYMEHTi 3 yCTaHOBNEHOIO aKyMynf-

TopHoto 6aTapeeto !

> 3aBAau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynsaTOpHy Gartapeto, neplu HiX po3noynHaTth Oyab-fAKi
po6oTH 3 AOMNAAY Ta TEXHIYHOTO 0BCyroByBaHHA!

Hornag 3a iHCTpyMEeHTOM

* Buaansiite HakonuueHHs 6pyay obepexHo.

¢ FAKLWO KOHCTPYKUiEto IHCTPYMeHTa nepeabayeHi BEHTUAALIRHI NPopisn, 06epexkHO npouunLaiTe ix
M'AKOIO CYXOH0 LLITKOIO.

¢ YucTbTe Kopnyc iHCTPYMEHTA TiflbKK BONOrOK TKaHWHOW. He BUKOPUCTOBYiiTE MUtoUi 3aco0H, Lo
MICTATb CUIIKOH, OCKINIbKM BOHU MOXXYTb MOLIKOAWTW NiacTMacosi AeTani.

¢ InA YMLLEHHA KOHTAKTIB iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYITE YMCTY CYXY TKAHMHY.

JornAa 3a NiTin-ioHHUMK aKyMynATOpHUMKU GaTapeamu

¢ Hikonu He BUKOPHUCTOBYWTE aKyMyNnATOPHY 6atapeto i3 3a6n0KOBaHUMMU BEHTUNALIHHUMM Npopisa-
MU, OBEpPEXHO NPOUMULLANTE BEHTUNALIAHI NPOPI3K M'AKOIO CYXOIO LLITKO.

* VHuWKaiiTe 3aiiBOro KOHTaKTy akyMynaTopHoi 6atapei 3 nuinom abo 6pyaom. Hikonu He nigaasaiite
aKyMynaTopHy Gatapeto BNAMBY BMCOKOI BOMOTOCTI (30Kpema, He 3aHyploiite ii y Boay Ta He
3anuaiTe nia aowem).

AKwo pianHa notpanuna BcepeauHy akyMynATOpHOi Gatapei, 3 Helo Cnia noBoaUTUCA fiK i3
TMOLLKOZKEHOIO aKyMylATOPHOO Batapeeto. |3onioiiTe akyMynATOpHy 6atapeto y KOHTeiHepi 3
HesalMWUCTOro matepiany Ta 3BepHiTbCA A0 CepBICHOI CNy»x6u komnaHii Hilti.

* He ponyckaiite 3a6pyaHeHHA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MaCTUIbHUMK MaTepianamu.
Criakyiite 3a TM, W06 Ha aKyMynATOPHii 6atapei He HaKoNMMUyBanack 3aHAATO BEMMKA KiNbKICTb
nuny aéo 6pyay. Bugansiite 3a6pyAHEHHA 3 akyMynaTOpHOI 6atapei M'AKOK CyXOto LUiTKo abo
YUCTOD CYXOH TKAHUHOK. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOUi 3aCO06H, LLIO MICTATb CUTIKOH, OCKINbKW BOHK
MOXXyTb MOLUKOAMTH NaacTmMacosi aetani.

He TopKaiiTeca KOHTaKTIB akyMynATOpHOI 6atapei Ta He BUAANANWTE 3 HUX MAaCTUNbHI MaTepianu,
HaHeceHi Ha 3aBoJi BUPOGHMKA.

¢ YucTbTe KOpMyC iHCTPYMEHTA TiflbKK BOMIOMOK TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYTE MUIOUi 3aC00M, O
MICTATb CUNIKOH, OCKiNIbKM BOHW MOXYTb MOLUKOAWTW NNacTMacosi AeTani.

TexHiuHe 06cnyroeysaHHA

* PerynapHo nepesipaiiTe yCi 30BHILLHi YaCTUHM IHCTPYMEHTA Ha HAABHICTb MOLIKOKEHb, @ OPraH1
KepyBaHHA - Ha NPeAMET CPaBHOi POGOTH.

¢ He BUKOPUCTOBYTE IHCTPYMEHT Y Pasi BUABEHHS MOLIKOAXKEHb Ta/a60 nopyLueHb dyHKLioHaNb-
HocTi. HeraiHo nepenaiite iHCTPYMEHT A0 cepBicHOI cny6u komnawii Hilti ana 3aiicHeHHs
PEMOHTY.

 [Micna 3aBepLueHHA PoBIT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOTO 0BCNYroByBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXUCHI NPUCTPOI
Ta nepesipTe ixHI0 poBoTy.

ﬂ LLl06 rapaHTyBath HanexHy poboTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKM OpHMriHanbHi 3anacHi
4acTuHM Ta BuAATKoBi Matepianu. Pekomenaosani komnanieto Hilti 3anacHi yactuhm, Buaatkosi
mMarepiany Ta npunagas Ana iHCTpymeHTa Bu MoxkeTe npuabatv y HaWbnuxyomy marasuHi
Hilti Store a6o Ha Be6-caitTi wwwe.hilti.group

YuLeHHA 3aXUCHOro NPUCTPOLO

1. 3HiMiTb NUnANbHUA auck. =11 204

2. Obepe)kHO NPOYNUCTLTE 3aXHUCHI MPUCTPOI CYXOHO LLITKOO.

3. 3a [oMOMOrot BIAMNOBIAHOTO POBOYOro IHCTPYMEHTa BUAANiTh BiAKNAAEHHA i CTPYXKKY, WO
HaKOMUYMNUCA BCEPEANHI 3aXUCHUX NPUCTPOIB.
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4. YCTaHOBITb NMUNANBHUIA ANUCK.

MpouuLyeHHA KaHany AnA BiABeAEeHHA CTPYXKH

CTpy)KKa BiABOAUTLCA 3 BHYTPILLHBLOrO GOKY 3aXMCHOrO KOXXyXa 3a JONOMOrOL0 CriewianbHOro KaHany.
BinBeaeHHA CTPYXKKKU He MOXKeE BiABYBATUCA HANEXHUM YMHOM, AKLLO KaHan ANA BiABEAEHHA CTPYXKK
3aCMiYeHUA. PerynapHO npouuliaiTe KaHan ANA BiABEAEHHA CTPYXKKM, LOO MOAOBXKWUTA TEPMIH
ekcnnyarayii BUpoBy.

1. AKWO Ha WTyuep AnA CUCTEMU BUAANEHHA MUY BCTAHOBEHMI MUNO3BIPHUK, 3HIMITb 3i LWTyuepa
YCMOKTYBaNbHUI LLNaHr.
2. TMpouncTbTe LLYITKOI KaHan Ana BilBEAEHHA CTPYIKKM.

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta akyMynaTopHux Gatapein
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEMHO

Henepen6aueHe yBiMKHEHHA IHCTPYMEHTa i Yac TPAHCNOPTYBaHHA |

» Ha yac TpaHCnopTyBaHHA 3aBXAu AicTaBaiTe 3 IHCTPYMEHTa akyMynaTopHy Garapeto!

» [lictaBaiite akymynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

> Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOPHI 6atapei y HesanakoBaHoMy BUrnAAi. Mia yac nepeBeseHHA
aKyMynaTopHi 6aTtapei NOBWHHI GyTM 3axullieHi BiA CWUIbHUX MOLUTOBXIB Ta Bibpalii, a Takox
i30nbOBaHi Bifi ByAb-AKWX CTPYMOMNPOBIAHWX MaTepianiB Ta Bifl iHWMX aKyMynaToOpHUX Gatapen.
Lle A03BONUTL YHUKHYTU KOPOTKOTO 3aMUKaHHA, AKE MOXEe CTaTUCA Yepes KOHTaKT NOMIOCIB Pi3HUX
aKyMynaTopHux Garapei. JlOTPUMYHTECA MICLEBMX NpaBun, fAKi pPernameHTYoTb NMOPAAOK
nepeBe3eHHA aKkyMynaTopHux 6atapei.

> 3aBopoHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6atapei nowTot. [na nepecunaHHa HeNOLWKOMKEHUX
aKyMynATOPHUX 6aTtapei 3BEPHITbCA A0 Kyp'EPCLKOI CRyOM.

> [lepea KOXHUM BMKOPMCTaHHAM, a TakOX Nepea TPUBaNMM TPaHCMOPTYBaHHAM i micna Moro
3aBepLUEHHA NepeBipANTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHI 6atapei Ha HAABHICTb NOLIKOAMKEHb.

36epiraHHa

Henepepa6aueHe NOLIKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HeCnpaBHICTb aKyMynATopHoi 6aTapei abo

uepes BUTOK eNeKTPoniTy 3 akyMynATopHoi 6artapei !

> Ha yac 36epiraHHa 3aB)Aau AicTasaiiTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynAaTopHy Gatapeto!

> 36epiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta aKyMynaTopHi 6atapei y cyxoMy npoxonoaHoMy Micli. [oTpumyiiteca
AianasoHy Temneparyp, 3a3Ha4eHOro y TeXHIYHUX AaHUX IHCTPYMEHTa.

> He sbepiraiite akymynaTopHi Gatapei Ha 3apsaHOMy npucTpoi. [licnA 3akiHY4eHHA npouecy
3apALKAHHA 3aBXAM BiA'eAHyITE akyMynATOPHY GaTapeto BiA 3apAAHOro NPUCTPOLO.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha CoHLi, 6ina Mxepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.
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> 36epiraiiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHiI 6aTtapei y cyxoMy MicCli, HEAOCTYNHOMY ANA AiTei Ta
CTOPOHHIX OCi6.

> [lepea KOXKHUM BUKOPUCTAHHAM, & TAKOX Nepea TPUBaNUM 36epiraHHAM i NiCns Oro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTE IHCTPYMEHT Ta aKyMyNATOPHI 6atapei Ha HAABHICTb MOLWKOAKEHb.

Jlonomora y pa3i BAHUKHEHHA HeCnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA By Ab-AKUX HEeCNPaBHOCTEH 3BEpTaitTe yBary Ha iHAMKaTOp CTaTycy akyMynATOPHOI

6arapei. [lonatkosa iHpopMaLjin HaBeaeHa y po3aini «BapiaHTu iHaMKauii niTin-ioHHoi akymynAaTop-

Hoi 6aTapei».

ﬂ Y pasi BUHUKHEHHA HeCrpaBHOCTEW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo Aki Bu He moxerte

nonaroAnTM CamoCTiHHO, 3BEPHITLCA 10 CepPBICHOT Cy6u Komnanii Hilti.

‘ HecnpasHicTb Moxxnuea npuunHa PiweHHAa

BuMMKay HEMOXIMBO HaTU- | BiacyTHiCTb HecnpaBHOCTI (PyHK- | » HaTUCHiTL KHOMKY 6NOKyBaHHA
CHyTH, abo BiH 3a6noKoBa- | Lif 6eaneku). YBIMKHEHHS.

HUiA.

YacToTa obepTaHHA Hecro- | AKyMynaTopHa 6atapes po3pa- | » 3apsaiTb akyMynaTopHy G6ara-
ZliBAHO LIBMAKO 3MEHLLYETb- | [DKEeHa. peto.

cA. 3aHaATo BUCOKeE 3ycunnA noaavi. | » 3MeHLTe 3ycunna noaauvi ta

3HOBY YBIMKHITb iHCTPYMEHT.
BincytHa abo 3HwxeHa no- | KaHan anA BiABeAEHHA CTPYXXKK. | » [pouncTsTe KaHan anA Biase-

TYXKHICTb YCMOKTYBaHHA DIeHHA CTPYKKu. =11 209
Micna 6nokyBaHHA NunAnb- | CnpautoBas 3ax1CT Bia nepeHa- | » Llle pas HaTUCHITL KHOMKY
HOrO AMCKA IHCTPYMEHT He | BaHTa)KeHb. BnOKyBaHHA YBIMKHEHHSA Ta ro-
BMMKAETbCA aBTOMATUYHO. NOBHWIA BUMMKAY iHCTPyMeEHTa.
AkymynaTopHa 6arapen ®dikcatop akyMynaTopHoi 6ara- > [MpouuncTbTe 3avinky gikcaro-
He 3adiKCOBYETLCA 3 UITKO | pei 3acMiueHnit. pa Ta BCTaBTe akyMynaTopHy
BilUYTHUM KNnaUaHHAM. Garapeto 3HOBY.
IHCTPyMeHT BiBpye cunbHi- | HeBipHO BCTAHOBNEHUI NUNANL- | > 3HIMITb NMUNANBHAA AUCK i
e, HiXK 3BUYaWHO. HWI ANUCK. BCTaHOBITb MOr0 3HOBY.
Inavkauia ceitnoaioais AkymynatopHa 6atapen Hecnpa- | » 3BepHITbCA A0 CepBiCHOI
aKkymynaTtopHoi 6atapei BHa cny6u komnaii Hilti.
BiAACYTHA
YTunizauia

PU3UK OTPUMaHHA TpaBm ifoK Hoi yTunizauii! He6Gesneka anA 340pOB'A BHACMIAOK

KOHTaKTy 3 razamu abo piauHamu, Lo BUXOAATL 3 aKyMynaTOpHOI 6artapei.

> TowKomKeHi akyMynAaTopHi 6atapei 3aBOPOHAETLCA Nepecunati nowwTow abo Kyp'epcbkoo
cnyooto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU aKyMynATOPHUX Gatapen enekTpoHenpoBIAHUM Matepianom, wob 3anobirtn
KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

> YTunisyiite akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, LLI0O BOHM HE NOTPanuiu 0 PyK AiTen.

> LLlo6 ytunisysath akymynatopHy 6atapeto, nepeaaite i Ao Hainbnuxuyoro marasury Hilti Store
a60 3BepHITLCA 0 NPeACTaBHMUKA BiANOBIAHOI KOMNaHii 3 yTunisayii Biaxoais.

rg-?; BinblwicTe MaTtepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO iHCTPYMeHTH komnaHii Hilti, npuaatHi anAa BTopuHHOI
nepepobku. MepeayMoBOO Ans iXHbOI BTOPMHHOI NEpepobKn € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a
TMnom marepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBity komnadia Hilti npuitmae crapi iHCTpyMeHTH ans iXHboi
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yTunisauii. LLlo6 oTpumati noaatkoBy iHpopmaLito, 3BepTaiTeca Ao cepaicHOI cny6u komnanii Hilti
a60 10 CBOrO TOProOBOrO KOHCY/bTaHTa.

ﬂ » He BUKMAaiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6atapei y 6aku
Ans no6yToBOro cmitTs!

FapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKaA

> 3 nuTaHb rapaHTii, 6yAb nacka, 3BepTanteca 40 HaMBAMKYOro napTHepa komnanii Hilti.
HopaTtkosa iHdpopmauin

LLlo6 o3HaOMMTUCA i3 AOAATKOBOK iHGOPMAULIEID NPO 3aCTOCYBaHHA W TEXHIYHE OOCNYroByBaHHA
iHCTpYMeHTa, HOro BMMB Ha HABKOJMLLHE CepeaoBuLLE, a TaKOX NPO WOro yTunisauito, 6yab nacka,
cKopucTaiTeca uum nocunaHHam: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Lle nocunaHHA TakoXX HaBeAeHe HanpUKiHLi AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

kk TynHycKa nanaanaHy 60MbiHLIA HYCKaynbIK

Manpanany GoMbIHWA HYCKAYNbIK Typanbl ManimeTTep
Ocbl nanaanaHy 6oMbiHWA HYCKaynbIK Typanbl

ERL

UmnopTTaybil WaHe eHAIPYLUIHIH OKineTTi yibiMbl

* (RU) Peceit ®eaepauuachbl
"Xuntu OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKM K., JIeHUHrpaackas K-ci, 25-
6eT, 15.26-KypblabIMbl

¢ (BY) Benapycb Pecny6nukacs
"Xuntn BuYai" XKLUC, 222750, MuHck o6nbickl, [3epxuH ayaabl, P-1, 18 km, 2 (Cnoboaka
aybl/bIHbIH XXaHblHAA), 1-34 KypbinbiMbl

¢ (KZ) KasakcrtaH Pecny6nukacel
"Xuntn Kasakcran" XXLUC, 050057, Anmartsl k., Boctanablk ayaaHsl, TuMupases K-ci, 42/15 yi,
nutep 012 (15 kopnyc)

¢ (KG) KbipFbia Pecrnybnukacs
"T AND T" XKLL, 720021, KbipFbidcTaH, Bilukek K., M6panmos ketu., 29 A yiti

¢ (AM) Apmennsa Pecny6nukacel
"3MY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

OHaipinreH eni: )xababikTarsl Genriney TaKTamwachiH KapaHbia.

OHAIPINreH KyHi: »xababiKTarbl Genriney TakTailacklH KapaHbla.

TuicTi cepTUPUKaTTLI MblHA MeKeHXal BoiibiHLLa TabyFa Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacobiMangay »>eHe naijanady LaptrapbiHa naiganady OoMblHILA — HYCKaynblKTa

GenrineHreHHeH 6acka apHaiibl Tanantap KombinManabl.

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

* Eckepry! OHimai naipanaHéac OypblH eHiMMeH Gipre GepinreH naiganaHy OoiibiHLLA
HYCKAYNbIKTbI, COHbIH iLiHAE HycKaynap, Kayincisaik »xaHe eCKepTy Hyckaynapbl, CypeTrep MeH
cneunduKaumanapabl MiHAETTI TYPAE OKbIN LWbIFBIHBI3 XeHe TYCiHIN anbiHbi3. Bapnbik Hyckaynap,
Kayincisaik >xoHe eckepTy Hyckaynapel, CypetTep, cneuudukauuanap, CoHAan-ax Kypamaac
GenLeKTep »oHe GyHKUMANAPMEH TaHbIChIN WhIFbIHBI3. Byn Hyckay opblHAanvaraH araanaa,
TOK COFy, 6PT YK8HE/HEMece ayblp )Kapakar any Kayni TybiHganael. [aiaanavy OoibiHWA
HYCKayNbIKTbl, COHbIH illiHae 6apnblk Hyckaynapabl, Kayincisaik »xoHe ecKepTy HycKaynapbiH
KeWiH nanaanany yLiH caktan KOMbIHbI3.

* eHiMAepi Kecibu naiaanaHylubinapra apHasnfFaH )KeHe onapAbl TEK KaHa eKineri,
6inikTi KbI3MeTKepep nanaanaHybl, KyTiM »XoHe TEXHUKANbIK KbIBMET KepceTyi THic. KpisameTkepnep
Kayincisaik TexHUKackl 6oibIHLLIA apHaibl HYCKAy anybl KepPeK. ©HIM MeH OHbIH KOCasKbl Kypa-
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AapblH 6acka MakcatTa KongaHy Hemece onapAblH OKbIThIIMArFaH Kbl3METKEPNepAiH TapanbiHaH
nanaanaHblinybl Kayini.

¢ bBepinren nanaanaHy GoMbIHLWA HYCKAyNbIK Gackin WhiFAPbIIFAH ME3ETTE TEXHUKAHbIH aFbiMAaFs!
)KarFdaubiHa CoMKec Keneadi.  ArbiMaarbl Hycka opaavbiM Hilti eHimMaepiHiH Beb-caiTbiHAa
KomKeTiMAi. On yLWiH ocbl naiaanaHy GoMbIHLLA HYCKayNbIKTaFb! @ nien GenrinexreH cintemere
oTiHi3 HeMece QR KOAbIH CKaHepneHis.

« ©Himai 6acka TynFanapra Tek ocbl NaiaanaHy GobiHLLA HYyCKaynbiKneH Bipre 6epiHis.

LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachbl

EckepTy

EckepTynep eHiMAai KonaaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri CUrHanablk,

cesaep nanaanaHbnazsl:

(Al KAYINTI

KAYINTI !

> Aybip xapakatTapra aKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPETIH Tikene KayinTi arFaaiablH Xannsl
GenrineHyi.

| Al ECKEPTY
ECKEPTY !
> Aybip »apaKkattapra okenyi Hemece emipre Kayin TeHAIpyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi araaiaelq

Kannel 6enrineHyi.

/\ ABAWIAHbI3

ABAMNAHBI3 !

> )Xapakar anyra Hemece MyNIKTIH 3aKkbiMAanyblHA OKeNyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »kaFaanabiy
annbl 6enrinenyi.

Manpanany GombiHWa HyckaynbiKTarbl 6enrinep

Byn nainanaHy 6oiblHILIA HYCKaynbIKTa TeMeHAeri Benrinep nanaanaHbnazb:

MaitnanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYNbIKTLI YCTaHY

AcnanTbl nataanaHy 6oibiHLLIA HyCKaynap »aHe 6acka nanaansi aknapar

KawTa naipananyra 6onatblH MarepuanaapMeH XyMbIC icTey

OneKTp acnantapzbl }aHe akKyMynATopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TacTamaHb!3

Hilti Li-lon akkymynaTopbl
Hilti 3apaaTarbil KypbinFbiCh

FE e @A

Cypetrtepaeri 6enrinep
Cypettepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinazsi:

2] Byn caHaap ocbl nanaanaHy 6oMbIHILA HYCKAYbIKTEIH BackiHAaFL TUICTI CypeTKe
Colikec keneai.

Hemipney cypertreri )ymbIC kKaaaMaapbiHbIH PETTiAiriH 6inaipeai )eHe maTiHAeri

3 JKYMBIC KalamAapblHaH e3reLueneHyi MyMKiH.
M Mosnuwma Hemipnepi LLony cypeTine KonaaHsinans! _>0<er3 Quimre wony
MaKanacblHAarb! LWapTTel 6enrinepaiy HomipnepiHe cinteiai.
®! Atanmbiw 6enrinep eHiMAI KonaaHy 6apbiCbiHAa aipbIKLLA Ha3aPbIHbI3Ab!

ayaapragbl.
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©Himre KatbicTbl 6enrinep
Wannsb 6enrinep
©HimMMeH Gipre naiaanaHsinateii Genrinep.

ng XKykTemecia HoMUHanAbl anHany »uiniri

=— TypaxThl TOK

- AWHany 6aFbITbiHbIH KOPCeTKiLLi

RPM AliHansim/MuHyT

[%] Junametp

C; Apa Tecemi

N ©HiMm iOS »«oHe Android nnatgpopmanapbIMeH yineciMmai CbIMCbI3 Aepek Tackimanaay
@ MYMKiHAIriHe Konaay kepceTteai.

©Him 6ap 6onFaH »xaraanaa, eHim AKLLI neH KaHaaanblk HapbIKTap yLUiH

L@;‘ OCbl CepTUdUKaTTay opraHiapbiHia KONAaHbICTaFbl CTaHAapTTapFa Conkec
cepTupuKaTTanagbl.
Li-lon JIMTUIA-MOHABIK akKyMynATop
®4 AKKyMynaTOpAbl €L XarFAaiaa cokna Kypan petinae nainaananéaqbia.
4 AKKyMynaTOpAbl Kynarbin iéepmeris. COKKbl TUTEH HeMece BacKa XKONMEH 3aKbIM-
S [lanFaH akKyMynATOpAbl naiaanaHéaHqbI3.

EckeprertiH 6enrinep
TemeHaeri Hyckama Genrinepi eHiMAe KonAaHbINazbl:

@ ‘ KoprayblL KesinaipikTi k1o kepek

Kayincisgik

BneKkTp Kypanaapb! ylLiH Kayincisaik TexHUKackl GoMbIHLIA Kannbl HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6apnbik Kayincisaik HyckaynapbiH, Hyckaynap-

Abl, CypeTTepAi MaHe TeXHUKanbIK, AepeKTepAi OKbIN LWbIFbIHBI3. TeMeHae GepinreH Hyckaynap-

Abl OpblHAAMay 3NEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE aKenyi MyMKIH »aHe/Hemece ayblp xapakarrapabl

TyAbIPYbl MYMKIH.

Kayincisnik TexHukachl GoiibiHWa 6Gapnblk HycKaynapabl aHe HycKaynapabl Keneci

nanaanaHylubl YWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KONAaHbINATbIH «3NEKTP Kypasbl» TEPMUHI 3NEKTP XKeniCiHeH (xeninik

KabenbMeH) KaHe akKyMyNATOPAAH (KeNinik kabenbCis) XyMbIC ICTEATIH 9NeKTP KypanbiH Gindipeai.

Hymbic OpHbI

» MXymbiC OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl XaHe TOPTINTI KaaaranaHbi3. XXyMblC OpHbIHAAFEI PETCI3AIK
JKOHEe Hallap XapblK COTCI3 aFaannapra aKkenyi MyMKiH.

> )KaHfblll CyMbIKTBIKTAp, ra3aap Hemece way 6ap wapbinbic Kayni 6ap aimakTa anekTp
KypanbiH KonaaH6aHbi3. JKyMbiC KesiHAe BNeKTp Kypanaapbl YLIKbIHAAP LWbIFAAbl KoHe
YLWKbIHAAP WaHAbl HeMece Bynapas! TYyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» BananapabiH oHe 6erae apampaapAblH KYMbIC iCTen TypraH 3nekTp KypanbiHa
MaKblHAAyblHA PYKCaT eTneHi3. JKyMbiCKa KeHin GenmMereHae, anektp KypanbiH Gakbinay
YOFaNybl MYMKIH.
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AnekTp Kayincisairi

> OnekTp KypanablH 6ainaHbiC awacbl 3NEKTP KeniCiHi{ poseTKacbliHa cai 6onybl
KepeK. AWbIpAbIH KOHCTPYKUMACHIH ©3repTnenis. Kopraybiw xepre Kocybl 6ap anekTp
KypanaapbiMeH Gipre eTneni aibipnapabl KonaaH6aHbi3. TynHycka aiibipnap »keHe onapra
cai poseTkanap 3neKTp TOrbiHbIH COFy KayniH asantansbl.

> Mepre kocbinFaH 6eTTepre, Mmbicanbl, Kybblpnapra, MbinbITY KypanaapbiHa, newwTepre
(nnuTanapra) oHe TOHasbITKbIWTApFa Tikenen TUroAi 6onabipmaHbla. YKepre KocbinFaH
3aTTapra TUreHae SNeKTP TOrblHbIH COFYbIHbIH YNIKEH Kayni TyblHAaRAbI.

> 3neKkTp Kypanaapabl XaHbbipaaH Hemece binFan acepiHeH cakTaHbl3. ONeKTp KypanFa cy
TUIOi HBTWIKECIHAE BNEKTP TOTbIHBIH COFY Kayni apTaabl.

» BainaHsbic cbiMbIH 6acka makcaTTa KonaaH6aHbi3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl Tacbimanaay,
OHBbI iNin KO Hemece 3NEeKTP XeniciHiH po3eTKacbiHaH avbipAbl WbiFApy ywiH. BainaHbic
CbIMbIH by, Mail, ©TKIp XHUEeKTep HemMece MbinKbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbi3.
BaitnaHbiC CbiMbIHbIH 3aKbiMAaNYbl HemMece KadaTTacybl HOTWXKECIHAE BNEKTP TOTbIHBIH COFY Kayni
apTaasbl.

» Erep )yMbICTap alublk, ayaaa opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH Thic KonaaHyra pykcar eTinreH
y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenmvenepaeH Tbic KonaaHyrFa »xapamabl y3apTKbiLL
cbiMabl NaiaanaHy aneKTp TorbiHbIH COFY KayniH azanTaabl.

» Erep aneKkTp Kyp biAFan MargainapbiHaa Mymbic icTeyai 6onabipmay MymKiH
emec 6onca, WbIFbIN KETeTiH TOKTaH KOPFay aBTOMATbIH KONAAHBIHbI3. LLIbIFLIN KETETIH TOKTaH
KOPFay aBTOMaTbIH KONAAHY 3NEKTP TOrbiHbIH COFY KayniH asantaabl.

ApampapablH Kayincisgi

> YKbINTbl 60MbIHbI3, dpeKeTTepiHi3re KOHIN 6eniHi3 MoHe INEKTP KypanbIMEH KYMbIC icTeyre
Aypbic KapaHbi3. LllapliaraH Kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinparaH coH
INeKTp KypanbiH KonaaH6aKbI3. ONeKkTp KypanblH KOnAaHFaH Kesaeri sediHcisaik aybip xapa-
KatTapfa anapbin CoFybl MYMKIH.

> Jeke KopraHy KypanaapbliH nanAanaHbiHbi3 XaHe apKawaH MIHAETTI TypAe Kopraybill
Ke3iNAIPIKTI KMiHi3. ONeKTp KypanbiHblH TYpiHE YKoHe nanianaHy >karaannapbiHa 6annaHbICTbl
YKeKe KOpFaHy KypanaapbiH, MbiCanbl, LIAHHAH KOPFaWUTbIH PECnUPaTop/bl, ChIPFLIMANTLIH afK,
KuiMAi, KOpFaybILlL WAeMAi, eCTyAi KOpFay KypaniapbiH KOnAaHy xapaKkatraHy Kaynid asaitaas.

> OneKTp KypanblHblH KEe3AeiCOK KOCbinybiH 6onabipmaHbia.  DNEKTp KyaTbiHa KOCY
XaHe/HeMece aKKYMYNATOPAbI KOO, KOeTepy Hemece TacbiManaay anabiHaa aNeKTp Kypanbl
ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. JneKkTp KypanbiH TackiManaaraHa caycakrap CeHAipriTe
6onatblH HemMece KOChIIFaH SMIEKTP Kyparbl Xefire KOChINaTbiH yKaraannap caTcis araannapra
aKenyi MyMKiH.

> OneKkTp KypanblH KOCy anfbiHAa peTTeylli KypbiiFbinapAbl XaHe raiKka KinTiH anbiHbi3.
OneKTp KypanblHbiH aiHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT ykapaxartapra aKenyi MyMKiH.

> Jymbic KesiHAe bIHFaICbI3 KanbinTapFa TypMayFa TbiPbICbIHbI3. YHEMi TypaKTbl Kyiai maHe
Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH »karaainapaa aneKkTp KypanblH )Kakcbipak Gackapyra
MYMKIHAIK 6epedi.

> ApHaiibl KMiMAi KMiKHi3. OTe 6oc Knimai Hemece awwekennepai KMMeHi3. LLawTbl, KWiMAi waHe
KONFanTbl 3NMEKTP KypanbiHbIH aWHanatbiH TyWiHAepiHeH cakTaHbi3. Boc kuim, swekeitnep
YKOHe y3blH Lall onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep iaHAbl MUHAY IaHe KeTipyre apHanfaH KypbinFbinapabl KOCy KapacTbipbinFa 6onca,
onap KOCbINFaHbIHA HHEe MaKcaTbl GOMbIHLIA KONAAHbINbIN MaTKaHbIHA KO3 METKI3iHi3.
LLlanab! KeTipy MOAyniH naiaanaHy WaHHbIH 3UAHALI 9CEPiH asaiTaabl.

> ©3 MOMHbIHbI3FA KaTe Kayincisgik cesimiH anmaHbI3 MoHe 3NeKTp KypanbiHa apHanfaH
Kayincisnik epemenepin 6y36aHbi3, TINTi aNeKTP KypanbiH XHMi KonaaHaTbiH Tawipubeni
naiaanaHywsl 6oncanbia. MyKuaTChI3 KonaaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip yKapakarTaHyra anaphbin
COFYbl MYMKIH.
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3neKTp KypanbiH KONAaHy }aHe OFaH Kbi3MEeT KepceTy

» AcnankawamagaH TbiC )yKTeMe TycyiH 6onabipmaHbi3. Hak oCbl IyMbICKa apHanFaH aneKkTp
KypanblH KONAaHbIHbI3. Byn epexxeHi cakray KepCeTinreH KyaT AuanasoHbiHAA YKOFapblpak,
YKYMbIC CanacblH XaHe KayincisairiH kamTamacsl3 eTeqi.

» CeHgipriwi GysbinFaH anekTp KypanbiH kongaH6aHbid. KoCy Hemece ewipy KubiH dneKkTp
Kypasbl KayinTi )KaHe OHbl XXOHIEY KepeK.

> JneKTp KypanblH peTTeyre, caimaHAapAbl aybiCTbIPYFa Kipicy anabiHaa Hemece XyMbiCTaFbl
y3inic anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl MaHe/Hemece 3NEeKTP KypanbiHaH anmanbi-canmanbl
aKKyMynATOPAbI LWbIFapbiHbI3. Byn CaKTbiK Wapackl 3M1eKTp KypasblHbH Ke3[eACoK KOChInybIH
6onasipmanabl.

> KonpaHbinManTbliH 3NEKTP KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH wepae cakTanbia. AcnanneH
TaHbIC eMeC Hemece OCbl HyCKaynap/bl OKbIN LWbIKNaFaH afamaapFa acnanTbl NnanaanaHyra
pyKcat 6epmeHis. OneKTp Kypanaapbl ToXipubeci KoK, naiaanaHylubinapabiy KonbiHaa KayinTi
6onazbl.

> OneKkTp Kypangapbl MeH KepeK-XapaKkTapfa yKbiNTbl KapaHbia. AnHanmanbl 6enikTepaiy
MYNTIKCi3 KbI3MeT eTeTiHiH, OnapAbIH IYPICIHIH WeHinairiH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTacTbIFbIH
XOHe 3NeKTP KypanblHblH MYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAbliH MOKTbIFbIH
TeKcepiHis. AcnanTbiy 3aKbiMaanFaH GenikTepiH OHbl KonAaHy anAbIHAA eHAeYre OTKISIHi3.
OneKTp KypasnbiHa TEXHUKATbIK KbIBMET KOPCETY epeXenepiH caktamay Ken CaTCi3 yaraannapabiy
cebebi 6onbin Tabbinaasl.

» Keckiw acnantapAblH YLWKIip aHe Tasa GonyblH Kaparanay Kepek. JKymbiC KyiiHae
caKTanatblH KeCKill acnantapbliH CbiHanaHysl cupekTey 6onaabl, onapabl 6ackapy XeHinaey.

> OneKkTp KypanbiH, caimaHAapAbl, KOMEKLWi KypbinFbinapAbl WaHe T.6. Hyckaynapra can
navaanaHbiHbi3. Byn Kes3fe MyMbIC XaFAannapbiH }aHe OpbIHAaNaTbiH MYMbICTbIH CUNaTbIH
ecKepiHi3. dnekTp KypanaapbiH 6acka MakcaTTapAa KonAaHy KayinTi araainapra okesnyi MyMKiH.

> TyTKbIWITAp MeH TyTKbiw GeTTepiH Tasa, Kyprak, MmaW i3aepiHcia ycTaHbid. CbipraHak,
TYTKbIWTAP MeH onapAbly Getrepi Genrini Gip )xaFgainapaa 3NeKTp KypanbiHblH - Kayincis
KONAaHbINybl MeH BacKapbinybiHa )on 6epmMeiai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NaaanaHy XaHe oFaH Kapay

> AKKYMynATOpAbl TeK OHAIPYWi YCbIHFAH 3apAATarFbill  KYPbINFbINapAblf  KemeriMeH
3apAATaHbI3.  3apAATaFbill KYPbUIFbIHBI TUICTI eMeC akKyMynaTop TypnepiH 3apaaTtay YLiH
KOMAaHFaHAa epT TyblHAAYbl MYMKIH.

> AcnanneH MyMmbIC iCTey YWiH TeK THIiCTI aKKymynaTopnapAbl KONAaHbiHbI3. Backa
aKKyMynATopnapabl nanaanany xapaxkarrapra aKkenyi XoHe epT TyAblpybl MYMKIH.

> MMaiaanaHbINManTbIH aKKYMYNATOPNapAbl KOHTAKTTapAblH TyMbIKTanybiHbIH ce6ebi 6onybl
MYMKiH CKpenkanapaaH, TMbIHAApPAaH, KiNnTTepaeH, HenepAeH, BUHTTEpAEH waHe 6acka
MeTann 3atrapfAaH apbl CaKTaHbi3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHblH TYHAbIKTaNYbl Ky#ikTepre
Hemece TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THICTi eMec TypAe MYyMbIC icTereHae ofaH 3NEeKTPONIUT arbin LUbIFYbI
MyMKiH. OfaH THroAi 6onabipmMaHbia. Kesaencok TUreHae CymeH LuanbiHbi3. dNeKTPOnuT
Kesre TureHae aapirep KemeriHe MyriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH arbin LWbIKKAH SNEKTPONUT Tepi
TiTIPKEHYIH HEMeCe KYRIKTepAi TyAblpybl MYMKIH.

> 3akbiMaanFaH He MilWiHi @3repTinreH akKymynaTopnapabl KonaaH6aHbI3. 3aksimaanfaH He
niWiHi e3repTinreH akkymynATopnapAbl 6omxayra 6onManabl YKoHe onap epT, XKapbibic He
apakatraHy KayniH Tyablpaabl.

> AKKYMynAaTopAbl 6pT He MOFapbl TeMnepartypasnbl aiMaKTapAaH aniuak, ycraHbi3. OpT Hemece
130 °C (265 °F) »oFapbl TeMneparypanap »apbliiblC TyAblpybl MYMKIH.

» 3apaparay ywiH 6apnbiK HyCKaynapabl OpbIHAAHbI3 HAHE aKKYMyNATOP He aKKYMYNATOPbIK,
Kypanabl ewKawaH nanpanady GoibiHWAa HyckaynbikTa GepinreH Temneparypa
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ayKbiMAapbiHaH ThIC 3apAATaMaHbI3. Kate sapaatay Hemece pykcaTttbl Temneparypa
ayKbIMAapbIHaH ThiC 3apAATay akKyMynatop/bl 6y3ybl aHe OpT KayniH apTTbipybl MyMKiH.

Kbiamer

> OneKTp KypanbiH KeHaeyai TeK TynHycka Kocankbi Genwexktepni KonaaHatbiH GinikTi
Kbl3MeTKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis Kyiae cakraydbl Kam-
Tamacel3 etesi.

> 3akbiMAanFaH aKkKymynAaToprnapFa ellkallaH Kbi3MeT KepCeTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK,
KYTIMiH TEK eHAIPYLLi HEMEeCe OKINeTTi KbI3MEeT KepCeTy opTabiKTapbl OpbiHAAYbI TUIC.

Bapnbik apanapMeH JyMbIC KesiHaeri Kayincisaik TexHuKkachl 6oMbIHIWA HYcKaynap

Apanay

> A KAYINTI: Konpapabl apanay opHbiHaH XaHe apanay TeceMiHeH apbl YCTaHbi3. EKiHwi
KOMNbIHLIZGEH KOCBIMLA TYTKbILTHI HEMECe MOTOP KOPMyCbiH YCTaHbid. Erep apadbi exi
KOJIMEH yCTacaHbl3, apanay TecemMi KonaapblHbiaabl XapaKkattaybl MyMKiH.

> OHAeneTiH 6yibiMAabl acTbiHaH ycTan anmalbi3. Kopraybilw kannak 6enwwek acTbiHaa apanay
TeceMiHeH KopFai anmanab.

> Kecy TepeHairiH Gyitbim KanbiHAbIFBIHA Calt OpPHaTbIHbI3. Benlek acTbiHaa apanay Tecemi 6ip
TicTeH KebBipek LubIKnaybl Kepek.

> Apanan maTtkaH 6enwekTi elukalwaH Konaa Hemece anK yCTiHAe ycTamaHbis. Benwek 6epik
TipeKTe arybl KepeK. [leHere Tio, apanay TeceMmiHiH CbiHanaHybl Hemece GaKpinayabl XoFanTy
KayniH 6apblHLLA a3aiTy yLUiH GenLeKTi GEKITKEH XeH.

> KeceTiH acnan acblpblH 3M€KTP CbiMAApbiH Kecyi MYMKiH MyMbiCTapAbl OpblHAAN
MarcaHbi3, KYpbINFbiHbI TEK M30NALMANAHFAH TYTKanapbiHaH ycTaHbl3. KepHey 6ap cbimaapra
TUIO KYpbUIFBIHBIH MeTann OenikTepiHae KepHey TyAblpaZbl XeHe 3NEKTP TOrbIHblH COFyblHA
oKeneai.

» Bonnan apanay KesiHae apKaluiaH TipeKTi Hemece Ty3y GarbITTaybIl KUEKTi KONAAHbIHbI3.
Byn kecy nanairin xaxkcapTaabl }aHe apanay TeCeMiHiH CbiHanaHy MyMKIHAiriH asantaabl.

> OpkawaH Aypbic enwemaepi MeH caikec BeKiTy Teciri (Mbicanbl, WKynabi3wans Hemece
AeHrenek) 6ap apanay TecemaepiH nampanaHbiHbia. BekiTynepre can KenmewntiH apanay
Tecemaepi GipKenKi aiHanMaiiabl yxaHe acnanTbl 6aKbinayabl XOFaNTyFa aKesyi MyMKiH.

» Apanay Tecemaepi Hemece GypaHaanap acTbiHa eluKalaH 3aKbiMaanFaH Hemece can emec
acTbiHa canaTbiH cakMHanapabl KonaaH6aHbi3. Apanay Tecemaepi Hemece GypaHaanap actbiHa
canartblH CakuHanap apaHbl3 yLUiH apHaibl XacanFaH »xoHe onapAbl KONAaHy eH XaKCbl HaTuxere
YKOHe XXYMbIC KayincisairiHe kenin 6epeai.

Kepi cokkbl - cebenTtepi maHe THiCTI HycKaynap

* Kepi COkKbl — Gyn iniHeTiH, CblHanaHaTblH HEMece AypbiC eMec TeKCepinreH apanay TeceMiHiH
canpapbiHaH GonatblH KyTNereH peakuus; on BGakbinaHGaiTbiH apaHbiH GenleKTeH onepartop
GaFbITbIHAA LUbIFYbIHA OKeNeai;

* erep apanay Tecemi MatacatblH apanaHFaH xep/ie iniHin kanca Hemece CbiHanaHca, oHaa MoTop
KYLUi KYPbINFbIHBI apTKa onepatop 6afbiTbiHAA YLILIPLIN WhiFapabl;

* erep apanaHfaH )xepae apanay Tecemi Kucanca Hemece AypbIC eMeC TeKcepince, oHaa apaHsbl
apTKbl XKWeriHiH TicTepi Gentek 6eTiHe COKTbIFYbl MYMKIH. Byn apanay TecemiHiy apanay opHbiHa
LWbIFybIHA YX8He apaHblH onepaTop BaFbiTbiHAa KEHET YLLUbIN LbiFapbinybiHa aKeneai.

Kepi CoKKbl apaHbl IYpLIC eMeC HeMeCe Kate KonAaHyAblH canaapbl 6onein Tabeinazsl. OHbl TomeHae

cunartTanFaH TUICTi CakTbIK WapanapsiMeH 6onasipmayra 6onasl.

> ApaHbl eKi konmeH Gepik ycTaHbi3 maHe Gyn Kesae KonaapAbl Kepi COKKbl KywiHe Kapchl
Typa anaTtblHAai opHanacTbipblHbi3. OpKallaH apanay TeCeMiHeH apbl TYPbIHbI3, eLUKallaH
apanay TecemiH AeHeHi3aiH oci 6onbiHWwa wypris6eHis. Kepi COKKbI KesiHae apa apTka bipLuybl
MYMKiH, anaiaa TWicTi wapanap KonaaHblica, oneparop Kepi COKKbl KyLLiHe Kapcbl Typa anaabl.
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» Apanay Tecemi cbiHanaHFaHaa Hemece Kecy 6acka ce6enneH ysince, ceHaipriwTi KibepiHia
MoHe apaHbl GenweKTe ail, apanay Tecemi TOMblK TOKTaFaHWa yCTaHbld. AWHanbIn
MaTKaHaa Hemece Kepi COKKbl nanpa Gonybl MymkiH Gonca ewkawaH apanay TeceMmiH
6enweKkTeH wWbiFapyFa, apTka ibepyre Teipbicnanbi3. Apanay TeCemiHiH cbiHanaHy ce6e6iH
TaBblHbI3 YKOHe CalKec LapanapMeH KeTipiHi3.

> BenuueKkTe Typbin KanfaH apaHbl KaWTa KOCKbIHbI3 Kence, anfbiMeH apanay opHbiHAa apanay
TeceMiH opTara KenTipiHi3 laHe TeceM TicTepiHiH epKiHAiriH TekcepiHi3. CbiHanaHraH apanay
TeceMi apaHbl KaifTa KockaHaa GeLIEKTeH LUbIFybl HeMece Kepi COKKbI TyAbIPYbl MYMKIH.

» Apanay Tecemi cbiHanaHFaHAa Kepi COKKbI KayniH asanTy YLUiH YNKeH TakTanap Tipektepae
waTybl KepeK. Y/IKeH TakTranap e3 canmarblHaH MaibiCybl MyMKiH. Takranap Tipektepae eki
)KaKTa Aa, apanay OpHbIHbIH XaHblHAA Aa, XUEKTe Ae XaTybl Kepek.

> ©OTnec Hemece 3aKbiMaanfaH apanay TecemaepiH naiganaHbaHbis. ©Tnec Hemece AypbiC
emec TeKkcepinreH TicTepi 6ap apanay Tecemzepi eTe Tap apanayAblH HSTWXECIHAE apTblK,
yiiKenyre, apanay ToCeMiHiH CbiHanaHybiHa }XoHe Kepi COKKbIFa aKeneai.

» Apanay angblHaa apanay TEpeHAIriH KaHe GypbilublH peTTey KbICKbILTapbiH GekemaeHis.
Erep apanay kesiHae nmapameTpnep esrepce apa MofloTHOCHI KbiChibiN Kepi COFy naitaa Gonybl
MYMKiH.

» Ka6bipranapaa Hemece 6acka Kepy MyMKiH emec aiimaKTapaa ananayabl opbiHAAy KesiHae
acipece cak 6onbiHbI3. BataTsiH apanay Tecemi apanay KesiHAae XacbipbiH HblcaHzaa GyrFatranybl
YKOHE Kepi COKKbI TyAbIPYbl MYMKIH.

Kopraybiw KannakTbiH GYHKLUHMACHI

» Op nanaanaHyAaH anablH KOpFaybILW Kannak KeAepricia mabbinybliH TeKcepiHi3. TemeHri Kop-
Fayblll KannaKTbl{ KO3FanbIChbl LWEKTENreH waHe on GipaeH wabbinmainTbiH 6onca, apaHbl
naiaanaH6aHbi3. Kopraybilw KannakThl eLKalaH KaTTbl KbICNaHbi3 He TipKeMEHi3; anTnece
apanay TeceMiHiH KOpFaHbICbl }oWbinaabl. Erep apa Kesneicok eaeHre Kynaca, oHAa Kop-
Fayblll KaknaK ManbiCybl MYMKiH. KOpFaybliLll Kannak, LEeKTeyCi3 XbIMKybIH XaHe 6apibik, apanay
OypbilUTapbl MeH TepeHAIKTepiHAe apa NONOTHOCH MeH 6acka BerlueKTepre TMMeYiH KamTaMachi3
€eTiHi3.

» TemeHri Kopraybill KannakTbiH cepinne KyWi MeH KyMbiC icTeyiH TeKcepiHi3. Kopraybiw
Kannak, }aHe cepinne AypbIC KbI3MET eTnece, aNeKTp Kypangabl MymbicTbl 6acTay angbiHaa
TeXHUKanblK, Kbi3MeT KepceTy KbiameTiHe OepiHis. 3axbivaanraH Geniktep, jkabbicaTbiH
KanzblKTap HEMECe YOHKaHbIH XMHaybl TOMEHTi KOpFaybILl KannakTbiH 6asy icke KOCbITybIHbIH
cebebi 6onbin Tabbinass.

» Tik 6ypbiwTa opbiHAANMaNTLIH «GaTbipMa KecikTepae» TipeK TakTacbiH GyHipnik mbuKyra
Kapcbl BeKiTiHi3. XKa »amky apa nonoTHOCHIHbIH KbIChITybIHA, COHBIMEH Kepi COFyFa aibin Kenyi
MYMKiH.

> AnablH ana apanay TeceMiH KOpFay KaknarbiMeH }annaw Typbin apaHbl BepCcTaKKa Hemece
efeHre KoWMaHpI3. KopranvaraH apanay TeceMi LblKKaH Keaze apaHbl Kecy GafbiTblHa KapChl
KO3FanTabl JaHE XOMblHAA TYPFaHHbLIH 6aprbiFbiH apananasl. byn keaae apaHbiH LUbIFY Y3aKTbIFbIH
eCKepiHi3.

Kayincisaik T bl 6o a Kocl HycKaynap

AnamaapablH Kayincisgi

> OneKTp KypanbiHAa HEMECe KepeK-)apakTa ellKkaluaH 6eiiimaey Hemece e3repTy KYMbICTapbiH
OpblHAAMaHbI3.

> OneKTp KypanblH TEK CONKEC KOPFaHLIC KypanaapbiMeH Gipre KonaaHbIHbI3.

> OneKTp Kypanbl LIAHCOPFLILLCHI3 MaiJanaHbIIFaH »xaraanaa, WwaH naiaa 6onatbiH XKyMbiCTap
OTKi3reH Kesae apaabiM EeHin pecnMpaTtopabl KUin XypiHis.

> OneKTp KypasblH 9pAaibiM eKi KONMMEH apHaibl TYTKbILITapbIHAH GepiK YCTaHbI3.

> Kopraybill KynakkanTsl K1iHi3. LLly ecepiHiH HaTxKeciHAe ecTy KabineTi »oFanybl MyMKiH.
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JKyMbIC yaKpITbHAQ KOnAap Tepnemeyi YLiH caycakTapAbl 60CaTy »KeHEe >KaTTbIKThIPY YLUiH
y3inictep »acaHpi3.

OneKTp KypanbiH oNCi3 anamaapra HYCKayChbl3 NanaanaHyra ThiibiM canbiHazbl.

OneKTp KypanbiH TEK XXYMbIC OPHbLIHAA YXOHE ON XXYMbIC KyWiHe OpHaTbiNFaHHaH KeWiH FaHa
KOCBIHbI3.

OneKTp KypanbiHAa Macenenep TyblHAAFaH, anManbl-canManbl acrnantapibl HEMece Kepek-
XapaxTapAbl anMacTbipFaH )Karaanda XoHe JMeKTp KypanblH CaKkTaFaH »XoHe TackbiManaaraH
KesZie aKKyMyNATOPAb! LbIFAPbIHbI3.

OneKTp KypanbiMeH 6ac YCTIHEH XYMBIC iCTEMEHI3.

OneKTp KypanbiH apa TecemiHe ByiipaeH 6acy apKbibl TOKTaTyFa ThibIM CasbliHaAbI.
AKKyMynsAToprapisl opHaty anabiHAa apaHbiH eLwipyni GonFaHbiHA )KeHe iCKe KOCY KyNnbiHbIH
KynbINTaynbl Kynae GekiTinreHiHe Ke3 »eTkisiHis. Ocbinailua aneKTp KypanbiHblH KEHeT icke
KOCbI/ybIHaH XapaKkar anyAblH anabiH anacbis.

Kepek-»apaktapAbl Hemece akKyMynAatopnapAbl anMacTbipFaH Xaraaiaa, Tacbimanaay Kesinae
HEMeCce INeKTP KypanblH cakTayFa Kol Ka)XeT GonFaHaa, icke KOCy Kynmnbl opAaibiM Kynbintaysbi
Kyiae GekitinreH 6onybl Kepek.

ONeKTp Kypasibl XYMbIC iCTeN TYPFaHAa, KbiCna GpnaHeLKe XaHe Kpicna 6ypaHaara TUMEHis.

Apa TeceMiH cakTayra KouMac GypbiH 3NEKTP Kypasbl TONbIKTan TOKTaFaHLWa KyTiHi3.
Anmanbl-canmMansl acnantbl 2IMacTblpy anabiHAa ANEKTP Kypanbl CyblFaHLa KYTiHi3.

Apa TeceMi aitHanbIn TYPFaHaa, LWNUMHAENb GEKITKILLKIH iCKe KOCYFa ThliibIM CanbiHaAbI.

OneKTp KypanblH aaaMmaapra GarsiTramMaHbi3.

Spaaiibiv AarbiHAaMaHbIH MaTepuanbl MeH Kypambl YLUiH )XapamMabl apa TeCeMiH KOnAaHbIHbI3.
Ocebl aneKTp KypanbiHa el arFaanaa elkaHai axxapnarbill AMCKiNepAai OpHaTnaHbI3.
[aibinaamara TeK KOChIIFaH KyHAeri KonMeH GacKapbinatblH ANEKTP KypasblH BaFbiTTaHbI3.

Apa TeceMiHAaeri eHe eHAeneTiH MaTepuangarsl Gepinic KywiH GedimaeHis. Ocbinaiiwa apa
TeceMiHiH ByFatTanybiHa XoHe bIKTUMan Kepi COKKbIHLIH Naitaa 6onybiHa on 6epmeiicis.

Apa TicTepi yLTapbIHbIH Kbi3biM KETyiHe Xon 6epMeHis.

Anmansl-canmansl acnanta KepCeTinreH LIEeKTi anHany uiniri 3NeKTp KypanbiHaa KepCeTinreH ex
Ken aiHany XuiniriHeH asbipak, 6onMaybl kepek. PyKcar eTinreHHeH kebipeK »uinikneH anHanatbiH
anmMansi-canmarbl acnan 6y3biybl MyMKiH.

LLlaH KaTTbl 6ackaH opTaza XKyMbIC iICTEMEHI3.

Axapnay, ereykym karasbiMeH Tasanay, Kecy »oHe Oyprbinay KesiHae naiaa GonarbiH LaHHbLIH
KypamblHAa KayinTi XAMUANbIK 3atTap 6onybl MyMKiH. Mblicanaapsl keneciaei: KopFachiH Hemece
KOPFacblH HerigiHaeri Gosynap; niuTka, 6eToH XeHe Gacka Kipniw kanay eHimAaepi, Tabufn Tac
)KOHe Gacka CUNUKATTLIK BHIMAEP; eMEH, LUaMLLaT )KOHE XUMUANbIK 3aTneH eHAENreH Cypek
cuakTbl Genrini 6ip cypek Typnepi; acGecT Hemece KypamblHaa acbect Gap marepuanzap.
MannanaHylwbl MeH OHbIH alHanacklHAaFsl agamaapra acep eTy ASPEECiH eHaey OpbiHAanaTbiH
mMarepuanaapAbiH Kayin Knacbl G0MbIHLLIA aHbIKTaHbI3. ©cepai Kayincis AeHrenae caxray yLUiH LwaH
JKMHaUTBIH XKyiienepai nainaanaHy Hemece apHaibl ThiHbIC any OpraHAapbiHbIH KOPFAHBICBIH KHiM
YKYPY CHAKTBI Ka)KeTTi LiapanapAbl KonAaHblHbI3. Scep eTy ASPEeXeCiH asaiTy GorbIHLIA XKanmbl
Lapanapra TeMeHAerinep »araabl:

> )Kakcbl XenaeTinreH aiMaxra XXyMbic ictey,

> LLlaHHbIH y3aK, yakbiT 60kl TUIOIHE 0N Bepmey,

> LLlaHabl ke3 6eH AeHeneH ankicTary,

> KopraHbIC KMiMiH KUiM XYPY XeHe 8cep eTiNreH epnepai CyMeH XoaHe CabbHMEH Xyy.
OsiHi3 )KoHE KYMbIC aimarbiHaarsl Gaprbik 6acka ajgamzap KOnAaHbIC TanantapbiHa CoWKec
KeneTiH KOPFaHbIC MaCKachlH dpAanbIM KKin Xypyi Kepex.
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> ©O3iHi3 KoHe XXYMbIC aiiMarbiHAarbl 6apnblk 6acka agamaap 9NeKTp KypasblH nanaanady 6apbi-
ChiHZa XXapamzbl KOpFaybiLLl Ke3inAipik, KopFayblLL LLEM, Ke3 KOPFaHbICh], KOPFaybILL KOJFan neH
KOPFaybILL aAK KWiM KUin ypyi Kepek.

» XKymbicTbl 6actay anabiHaa AadbiHAama mMarepuansl GoMbiHLLA nanga GonatblH LaHHbIH Kayin
KNachlH aHblKTaHbI3. AcnanmeH YMbIC iCTey YLUiH KOPFaHbIC ASPEXECi KONAAHbLICTaFbI WaHHAH
KOpFay HopManapbiHa cail KypbINbIC LLIAHCOPFbILLbIH KOMAAHbIHbI3.

> KyMbIC Kayinciaairi 6oMbIHLLA YATTLIK HYCKaManapas OpbiHAAHbI3.

> OHAeneTiH Matepuanabl HbIFARTY XKaHe TypaKThl NO3ULMAZAA CaKTay YLUiH, KbICKbILL KypbiFbinapAbl
Hemece 6acka naiganbl XonAapAbl KONAaHbIHLIS.  OHAeneTiH Matepuanibl KOMMeH Hemece
ZleHeMeH ycTay TypaKchi3 60bin Tabbinass! oHe 6aKpinayablH XoranybliHa anapbin CoFybl MyMKiH.
YwiHwi Tapanka AarbiHAamaHbl 83 OPHbIHAA yCTayFa pyKcar 6epMeHia.

> Kecy KesiHze Tecemai TEKCEPINMEreH yacbkipbiH KybiCTapFa canmaHbld. Apa Tecemi Gerae 3atka
TUreH Keszle, BNeKTP KypanbliHblH Kepi COKKbICHI OPbIH anybl MyMKiH.

> Kynan kanraH KypanjapAaH aHe/Hemece KepeK-apakTapAaH xapakar any kayni 6ap.
XKymbicTbl 6acTay anabiHAa MOHTaXAAnaThiH KepeK-apakTbiH 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

> LllaHKuHarFbIlLNEeH apanay KesiHae LUaHHaH KOPFaiTbiH KanTamaHbl HeMece COPFbILL LUaHriHi
ycTamaHbi3. Ken wwaH wwbiFapaTtblH Matepuangapaa 3neKTpCTaTMKanbiK, COKKbIHBIH apTkaH Kayni
TyblHAAYbI MYMKIH.

» Kecik onblHaa werenep, GypaHaanap Hemece Gacka metann Geniktep cuaAKTbl GereTtepai
YKOKTbIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

» Tek kaHa EN 847-1 cranaaptbiHa corkec keneriH, Hilti komnanuAckl yChiHFaH apa TecemaepiH
KOMAaHbIHbI3.

> [nactukTi apanay KesiHae AaibiHAAMaHbIH ThiM bICTbIK G0NIMaraHbiHa oHe BankbiMaraHbiHa Ke3
YKETKI3iHi3.

AneKTp Kayincisairi

> )KyMbICTbI 6acTay anablHAa *YMbIC OPHBLIHAA XKACKIPLIH ANEKTP CbIMAAPLIHLIH, Fa3 XaHe Cy XKypridy
KyOblpnapbIHbiH G6ap-OFbIH TEKCEPIHI3, MbiCabl, AETEKTOPAbIH KOMeriMeH. DneKTp CbiMAapbiHa
Ke3AeNCOK, TUIN KETCE, ANEKTP KypanblHbIH allbIK METan 6enikTepi 3NeKTP TOrbIHbIH OTKI3riluTepiHe
anHanybl MyMKiH. HoTmkecinae acKblH TOK COFy Kayni TyblHAAAAbI.

AKKYMYNATOPMEH AYPbIC KYMBbIC iCTey }aHe OHbl AYPbIC NainfanaHy

> JIUTMIN-MOHABIK aKKYMyNATOpPNapAbl NanganaHy aHe KyTy 6oibiHWa TeMeHAeri Kayincisaik
wapanapbiH OpblHAAHBI3. Hyckaynapabl opbiHAamay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT GacKbiLL
yKapakatTapra, XMMUANbIK KYHIKTEpre, epTeHyre )aHe/HeMece apbiibicka anaphbin COFybl MYMKIH.

> AKKymynatopnapael TEK TEXHUKaNbIK MiHCi3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

> 3akpiMaanyabl 6onabipMay XKeHe AeHcaynblkka KaTTbl 3UAH KENTipe anatbiH CYMbIKTbIKTapAblH
LWbIFybIHa XON 6epmey YLUiH akkyMynaTopnapasl abainan KonaaHbiHbIa!

> AkKkymynaTopnapAbl ewoip xaraaiaa Moandukauuanayra Hemece KypbiibiMbiHa 83repic eHrisyre
6onmaiabi!

> AkkymynaTopnapabl 6enwekreyre, kpicyra, 80°C (176°F) wamacbiHaH »KoFapbl TeMneparypara
ZeitiH Kbl3lbipyFa XoHe XKaFyFa TblibIM CanbiHaabl.

> COKKbl TMreH Hemece Oackalia 3akbiMAanFaH akkymynaTopnapasl naiaanaHGaHbia Hemece
3apAATamaHbi3. AKKyMynaTopnapaa 3akbimaany 6enrinepinii 6ap-ofblH Xyieni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

> Ew »KaFaaiaa Kaita eHAenreH Hemece KeHAENreH akkyMynaTopnapasl naiaanaHéarbl3.

> EwkawaH akkymynaTopzbl HemMece akKyMymATOPMbIK 3MEKTP KypasbiH COKna Kypan peTiHae
nanaanaHéaHbi3.

> AKKyMynATOopnapra eLlKallaH Tikenel KyH Coyneci, XoFapbl Temnepatypa, YLIKbIH HeMece allblK,
YKanblH 8cepiH TUrizbeHi3. By »kapbinbicka anapbin COFybl MyMKiH.
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» bBatapen nontociHe caycakneH, KypanJapMeH, SlIeKeiiMeH Hemece 6acka Aa 3NeKTp TOrblH
oTKi3eTiH Gerae satrapMmeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopra 3aKbiM KenTipyi, coHaail-aK Mysikke
3anan KenTipyi XeHe »xapaKkar anyra aKenyi MyMKiH.

> AKKyMynaTopnapabl XaHoblp, biiFai MeH CyibIKTbIKTapAa ailuak, YCTaHbi3. EHin KeTKeH binrFan
KbICK@ TY#bIKTaITy, TOK COFY, KYHiN Kany, epTEHY XoHE »apbilbiC KayriH TyAbIPybl MYMKIH.

> Tek ocbl aKKYMYNATOP Typi YLWiH Ke3AenreH 3apAaTarFbill KYPbINFbINAP MEeH 3MeKTp KypanaapblH
nanaanaHblbl3. Byn pette TvicTi nanaanaHy GoibiHLLA HYCKaynbIKTapAarsl ManiMeTTepre Hasap
aynapbiHbI3.

> AKKYMyNATOPZbI KapbinFeILL opTanapaa naiaanaHéaHel3 HEMece cakTamaHbI3.

> Erep TureH kesae akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaynbl 60Mybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI
TyTaHFbILL MatepuanaapaaH eTKINIKTI KalbIKTbIKTa OpHanacKaH, Xakchl KepiHETIH, TyTaHOanTbH
Xepre KonbIHbI3. AKKyMYNATOPAbI CYbITbIHbI3. AKKYMYNATOP Bip caratTaH KeiH ani e KonFa biCTbIK,
6onbin Typca, 6yn OHbIH akaynbl ekenairiH 6inaipeai. Hilti KbiaMeT KepceTy opTanbiFbiHa XOMbIFbIHbI3
Hemece «Kayincisaik »keHe Hilti Li-lon akkymynaTopbiH nanaanaHy 6GoibiHILA HycKaynap» arTbl
KY)XKaTTbl OKbIM LUbIFbIHbI3.

ﬂ JIMTUIA-MOHABIK akKyMynaTopnapael TackiManaay, Caxtay »XeHe naiaanaHdy yLiH KonaaHsina-
TbIH apHaiibl AMpeKTUBanapabl eckepitis. £ 230
ATtanmbill naiganaHy 6oMbHLLIA HYCKAYNbIKTbIH COHbIHAAFEI QR KOAbIH CKaHepiney apKpinbl
Tabyra GonateiH Hilti Li-lon akkymynATopnapbiHa apHanFaH Kayincisaik )eHe naiganany
GoWblHLIA HYCKaynapAbl OKbIM LUbIFbIHbI3.

Cunarrama

©Himre wony ﬂ

KocbimLua TyTKpIL

Apa TecemiH anmacTblpyFa apHanFaH
BeKiTKiLL MiHTIpEeK

Icke Kocy Kynnbl

BacTbl TyTKbILW

-1° yxaHe 47° KeCik BypbILLbIHbIH
KynbinTaH 6ocaty TyTkachl

CaHblnayapl KeTipyre apHanfFaH petTeril
NeHrenek

(Tipek TakTacblHAaFbl GaFbiTTaybILL LIMHA
MeH GarbITTaybill OfblK, apackiHAaFb!
caHplnay)

Apa TeceMiH anmacTblpyFa apHanFaH
MOHTaXKAbIK Kasnax,
BexiTkiw ¢pnaney

Keicna pnaxey

Kbicna 6ypaHaa

Mapannens Tipek

HKbimxbiManbl WaHHaH KOPFanTbiH Tepese
Tipek TakTacsbl

Kecy TepeHairi opHarty

Mapannens TipekTiH Kpicna GypaHaacsk!
Kecik 6ypbllbH peTTey TETiriHiH Kbicna
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ANTbI KbIPNbI KiNT 6ypanaacs
Apa TeceMmiHiH aiHany uiniriH petreriw AnanTuBTi KECIK MHAUKATOPbI
AeHrenek AKKymynaTop

UJ”'l"H'ﬂe"b 6.9'(.”'('”'" AKKYMYNATOPbIH KYi MHAMKATOPSI
Heriari ceraiprilu AKKyMynAaTOpAbl KynbintaH 6ocarty
YKOHKaHbI WLIFApYFa apHanFaH Kente Tyiimeci

KyObIp / XanFarbllL KenTe KyGbip

OB OBREREREE ®
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MakcarbiHa cav KonaaHy

CunatranFaH eHiM akKyMynaTopibiK, GatbipManbl UMPKynapiblK apa 6onbin Tabbinagsl. On Tek
TeMeHZeri Matepuanaapaa apanay XXyMbICTapbiHa XeHe 6aTbipMarnbl KECIKTep XacayFa apHanFaH:

* Arall XeHe arallka ykcac matepuaniap

¢ [nactnk

« TMncKkapToH TakTanapbl
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¢ LleMeHT TanLbIKTbl auTanap

* Typni-tycti meTanaap

OHIM KecCy »XYMbICTapbl MeH iLLKi apney XyMblCTapblHa apHasFaH.

Kon umMpKynapnbik apackl 9AeTTeri COPFbILL LWaHrinepre »obanaHFaH KOChIMLLA LAHXUHAFbILLKA ap-

HaUFaH XanFarbiLL KenTe KyObipMeH »ababikTanraH. LLiaH TazanarbiLL LunaHriHi apaMeH 6annaHbiCTsIpy

YLUIH )Xapamabl agantep Kaket 60mybl MyMKiH.

TeKk OHIM YLWIiH pyKcaT eTinreH, TexHWKanblK cneuupukauuanarel ManiMeTTepre COMKec KeneTiH

(Mbicarnbl, AMamMeTpi, aiHany uiniri, KabIHAbIFL, MaTepuarbl XXaHe T.6.) apa TecemaepiH KONAaHbIHbI3.

YKorapbl LULIHBIKTBIPbIIFAH KbiNAaM Keckil Gonatra (HSS) »xacanFaH akapnarblll MeH KecKill

ZUCKinep »xoHe apa Tecemaepi pyKcar eTinmenai.

TipeK TaKTachl yLUiH KETKINIKT yNKeH Tipeyil 6eTTi ycbiHaTbIH Teric AaibiHAaManapAbl FaHa apanaHbi3.

e Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuanel Hilti Li-lon akkymynatopnapeiH naiganadbiibia.  Hilti
KOMNaHUACHl Gyn eHiM YLiH OCbl naiaanaHy OoWblHLIA HYCKAYNbIKTLIH COHbIHAAFLI KecTeae
KepCeTinreH akkyMynaTopnapbl naiaanaHyra keHec Gepeai.

* Byn akkymynatopnap yLiH Tek ocbl naiaanaHy GoMblHLIA HYCKAyMbIKTbIH COHblHAA GenrineHrex
cepwunara katatbiH Hilti 3apaaTtarbil KypbinFbinapbiH KonaaHbIHbI3.

MerTkisinim muHarbl

AKKyMyNATOPJIBIK, LIMPKYNIAPILIK apa, apa TeceMi, naiaanaHy 60bIHLIA HYCKAYbIK,

ﬂ OFaH Koca eHIMIHI3 yLLIiH pyKcarT eTinreH »ynenik eHimaepai Hilti Store nykeHinae Hemece mbiHa
Be6-canTTaH Tabyra 6onaasl: www.hilti.group

Li-lon akKkymynAaTopbiHbIH HHAWKaTOPNapbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynAatopnapbl akkymynatopnapAblH 3apAa AeHrediiH, axaynblk Typanbi

xabapnapbiH XoeHe KyiliH kepceTe anabl.

3apnaa AeHreniHiH aHe aKaynblK, Typanbl xabapnapasiH MHAWKaTopnapb!

Yapakar any Kayni akkymynAaTopAblH KynaybiHaH!

> AKKYMYNATOP eHri3ifnreH kesae, KynbintaH Bocary TyWMeciH 6ackaHHaH KeiH akKyMynaTopablH
naiaanaHbinartblH eHiMre TUiCiHLLE GeKITINreHIHE KO3 KETKI3iHia.

TeMeHAeri MHAMKaLMA KepCeTKILITEPIHIH GipiHe KON XETKI3y YLUiIH akKyMYyNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocary

TYAMECIH KblcKalla 6achiHbI3.

3apAa AeHreii )xkeHe bIKTUMan axaynblKTap >anfFaHFaH eHIM KOCbIIbIN TYPFaH Kesade Y3AiKCi3

KepcerTineai.

‘ Kypanabiy 6enwekTepi Cunatramacs!
TepT (4) Xapblk AMOAbI XacCbin TycneH TypakTel | 3apaa AeHredi: 100% »xaHe 71% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYp

Yw (3) »apblk AMOAbI XaCbin TYCNEH TypaKThl 3apsaa aexrerti: 70% xoHe 51% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYP
Eki (2) »<apblk, AMOAbI Xacbin TyCneH TypaKTbl 3apaa aexreiti: 50% »xoeHe 26% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYP

Bip (1) »kapbIK AMOALI XackiN TYCNeH TypaKTbl 3apaa nexremi: 25% xoHe 10% apaneiFbiHaa
XKaHbIn Typ

Bip (1) »xapblK AMOAbI Xackin TycneH Gaay 3apsaray kywi: < 10%

XKbIMbIbIKTAAAL!
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\ Kypanabiy 6enwekTepi

Cunatramachi

Bip (1) >kapbIK AMOALI XaCkIN TYCNEH Xbinaam
)KbII'IbIJ'IbIKTaVIﬂbI

Li-lon akkymynAaTopbIHbIH 3apAAbl TONbIKTan
TaycbinAbl. AKKYMYNATOPAbI 3apAATaHbI3.
)Kapbm ANOAbl aKKYMYNATOPAbI 3apaaTaFraHHaH
KeWliH coHAaa Aa Xbinaam xeinbinsikraca, Hilti
KbI3BMET KepCEeTy OpTasibifbiHa XabapnachlHbi3.

Bip (1) »xapblk AMOABl Capbl TYCMEH Xbinaam
KbIMbUTbIKTARAbI

Li-lon akkymMynaTopbl HeMece oFaH GainaHbICTbl
OHIMre apTbIK, XXYKTEMe TYCTi, KaTTbl Kbi3bln KeTTi
Hemece 6acka aKkaynblK OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMynaTopZbl YCbIHbIIFAH XXYMbIC
TemneparypachiHa XeTKI3iHi3 XKoHe eHiMAi
naianaHFaH Kesze OFaH apThblK XXyKTeme
TYCipMeHi3.

Xabap kepcerTine 6epce, Hilti KbiameT kepcety
opTanbifFbiHa XxabapnachiHbI3.

Bip (1) >xapblK, AMoAbl capbl TYCMEH XaHbin Typ

Bip (1) »kapbIK AMOALI Kbi3blN TYCMEH Xbinaam
)KbII'IbII'IbIKTaVlﬂbI

Li-lon akkyMynaTopbl XaHe OFaH KOCbIFaH
eHiMm yinecimai emec. Hilti kbiameT kepcety
opTanbifFbiHa xabapnachiHbl3.

Li-lon akkymynaTopbl KynbinTaysnbl XXoHe OHbI
GynaH Bbinait nanaanasy MymkiH emec. Hilti
KbI3MET KepCeTy OpTasiblFbiHa XabapnachlHbI3.

AKKYMYNATOP KYWiH KepceTeTiH UHAMKaTopnap
AKKYMYNATOPALIH KYHiH LWaKbIPY YLWIH KynbintaH
TYPbIHbI3.
TyblHAAFaH 6aTapenHblH akaysbiFbiH aHbIKTamanabl.

| Kypanabiy 6enwekTepi

Xyie Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XblTyAaH 3aKbiM KENTipy »8He T.C.C.

6ocary TYWMECIH ylI CeKyHATaH apTbik Gacsin
Kare KonaaHynaH

Cunarramachbl

Bapnbik, xapblk, AM0ATaPbI XYMBIC LaMbl
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeuiH 6ip (1) xapblk,
AMOZbl XKAChIN TYCNEH TYPaKThl XKaHaabl.

AKKyMynATOpPAbI apbl Kapai nainaanaxyra
Gonaabl.

Bapnbik XapblK AMOATAPbI XKYMbIC WaMbl
peTiHAe aHaabl, coaaH Keii 6ip (1) apbik,
AWOoAbl capbl TYCMNEH Xblndam )Kbll'lblﬂblKTaﬁlZlbl.

AKKyMynAaTop Ky#i Typansl cypayabl opblHAaY
MYMKiH 6onMazbl. DPeKeTTi KanTanaqbia
Hemece Hilti KpiameT kepceTy opTanbiFbiHa
MONbIFbIHbI3.

Bapnbik, apblk, AM0OATaPbI XYMbIC LaMbl
peTiHae XaHaabl, coaaH KeuiH 6ip (1) xapblk,
AMOZbI Kbi3bi TYCMEH TypaKThl XaHasbl.

YKanraHraH eHiMAai apbl Kapai nanganaxy
MYMKiH 6onca, 6yn KanFaH akkymynaTop
KyaTblHbiH 50% LamMacbkiHaH TeMeH GonFaHbIH
Ginaipeai.

YKanraHraH eHiMAai apbl Kapai nanganaxy
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynATOPAbIH KbI3MET
eTy Mep3iMi aAKTanFaHblH XXeHE OHbl aIMacTbIpy
Kepek ekeHairiH 6inaipeai. Hilti kbiamet kepceTty
opTanbifbiHa xabapnacsiHbI3.

VA0 ===
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©Him cunartTapbl

\ SC 6WP-22
©HiM BybIHbI 01
Canmarbl 3,3 kr
(EPTA-Procedure 01 6oiibiHwwa
aKKYMYNATOPCbI3)
Canmarbl (napannens Tipek) 0,45 kr

rabapurri enwempepi (¥YXExB)

360 mm x 200 Mm x 237 Mm

LiHreH TecemiHiy KanbIHAbIFbI

1MM ... 1,5 Mm

Makcumangbl Kecy TepeHairi 57 Mm
MyKTemecis HoMMHanAbl aiHany Kuiniri 6000 A/muH
HomuHanabl kepHey 21,6 B

Apa TeceMiHiH Typnepi }aHe KonaaHbicTap
Apa TecemiHiH Typi

| Konpany 6oitbiHwa Hyckay

BOMmbeban apa Tecemi
XKyKka Kecikke apHanrFaH apa Tecemi

AFalll KoHe OHbIH HerigiHaeri
matepuanaap

TanwelKTbl LeMeHTKe apHanFaH apa TeceMi

TanwblKTbl UEMEHT
Hemece OHbIH HerisiHaeri

marepuanaap
CakTay MaHe nanfanaHy Temneparypachbl
CakTay Temnepartypachbl ‘ -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachl ‘ -17°C ... 60°C

AkkymynaTtop

AKKYMYNATOPABIH YMbIC KepPHeyi

2168

AKKYMYRATOp canmarbl

Ocbl naiiaanaxy GoiibiHLLA
HYCKaynbIKTbIH COHbIHAA KapaHbi3

MymbIc KesiHAeri KopLuaFaH opTa Temnepartypachb!

-17°C ... 60 °C

Cakray Temneparypacsl

-20°C ... 40°C

3apaarayabiH 6acbiHAarbl akKKyMynaTop
Temnepartypachbl

-10°C ... 45°C

LLlybin Typanbl aknapar xaHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MeH Aipin AeHreii ctaHaapTTsl enwey aaiciMeH
OJILLIEHTEH XXaHE OHbI 6acka dNEKTP KypanaapbiMeH CanbICThIPY YLUiH naiaanaHyra 6onaabl. CoOHbIMEH
Gipre, on 9KCMO3ULMAHBI anZblH ana Garanay YLUiH apaiabl.

Bepinren aepektep anekTp KypanbiHbiH HEri3ri XXYMbICbIH KepceTeai. Anaiaa, erep aneKkTp Kypanbl
Backa MakcatTapAa, 6acka XKyMbIC acnantapsiMeH KonAaHbINCa HEMECE OFaH KaHaraTTaHAbIPManTbIH
TEXHUKabIK KbIBMET KepceTince, AepekTep e3relle 60aybl MyMKiH. OCbiHbIH CangapbiHaH acnanTbiH
BYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCMO3ULMA aiTapbiKTai apTybl MYMKiH.

OKCNO3ULNAHBI ABN aHbIKTAY YLUIH ANEKTP Kyparibl COHAIPINTEH Ky HEMeCe 60C XKYMBIC ICTEATIH yaKsIT
apanblkTapbiH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnantbii OYKin XKYMbIC iCTey Ke3eHiHae
9KCMO3ULMA aUTapnbIKTak aszarobl MyYMKIH.
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MaiaanaHyLwblHb Naaa GonatbiH LUYbINAAH XKeHe/HemMece AipinaeH Kopray YLLUiH KOCBIMLLIA CaKTbIK,
WapanapblH KONAaHbIHbI3, MbICanbl: 3MEKTP acnabblHa XXeHe XKYMbIC acrantapbiHa TeXHUKambIK
KbI3MET KepCeTy, KONAapPAbIH XbiNyblH CakTay, XYMbIC NPOLECTEePiH AYPbIC YibIMAACTbIPY.

ﬂ Ocebl KyKatTa KonaaHbinateiH EN 62841 ctaHaapTrapbiHbiH HycKanapbl Typanbl TONbIK aknapat
CoKecTiK GoiblHLLIA AeKnapaumaHbiH cypeTiHae =11 341 GepinreH.

LLlybin Typanel aknapar

Abi6bic KyWiHiH AeHreni (Lya) 106 ab(A)
Ibibbic KywWiHiH AeHreni 6onbiHwWwa fancisaik (Kya) 3 nB(A)
JbI6bIC KbICLIMBIHBIK AeHreni (Lpa) 98 nb(A)
AbI6bIC KbICLIMBIHBIH AeHreni 6oMbiHLWAa aancisaik 3 ab(A)
(Kpa)
Aipinaid wannbl kepceTkiwTepi
Arawu OHKanb! TaKTaHbl apanay (apw) | B 22-55 0,9 m/c?
Ta6ax, antomunniai apanay (an,m) B 22-55 1,7 m/c?
Hancisaik (K) 1,5 m/c?

MymbicKa AanbIHABIK,

Mapaxart any Kayni abaicbisaaH Kocbiny cebebinen!

> AKKYMYNATOPAbI OPHATY anblHAa OFaH KaTbiCThl OHIMHIH OLLIPINreHiHe K3 XKeTKI3iHi3.

> Acnan peTreynepiH OpbiHAQy Hemece Kocaskbl OenleKTepai anvactbipy —anfbliHaa
aKKYMYNATOPAbI LUbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky)KaTTamaaarbl XoHe eHiMAaeri Kayincisaik »xeHe eckepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbIS.

AKKyMynaTopAbl 3apaaTay

1. 3apaatay aniblHAa 3apAATAFbIL KYPbINFLIHBIH NaiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKAYNbIFbIH OKbIM LUbIFBIHbI3.

2. AKKyMynaTopAarbl XKeHe 3apAaTaFbill KYPbiiFblAarbl KOHTAKTINEPAIH Ta3a api KypFak, eKkeHairiHe
KO3 YKETKI3iHi3.

3. AKKYMyNATOPZAbI PYKCAT eTiNreH 3apAATaFbil KypbiFbl iWiHAe 3apaaTaqsis. £10 220

AKKYyMYynATOpPAbI OPHATY

Mapaxar any Kayni KbicKa TyWblKTanyaaH Hemece aKkKyMynATOPAbIH KynayblHaH!

> AKKYMYNATOPAbI OpHaTy anabiHAa aKKyMyNATOP KOHTAKTINEpiHAe »KoHe eHIMAEri KoHTakTinepae
Oerae 3aTTapAblH XKOKTbIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH 9PKE3 AYPbIC OPHATLINFAHLIHA KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKyMynATOPAbI a/FaLl PeT icke Kocnac OypbiH 3apAATaHbI3.

2. AKKYMynATOpZbl OHIMre LePTY AbIObICEIMEH TipenreHLue Kiprisiis.

3. AKKymynaTopzblH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHis.

AKKYyMYnATOpAbI LWbIFAPY

1. AKKYMYNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocary TyiMeciH 6acbiHbI3.

2. AKKYMYNATOPAbI OHIMHEH LUbIFapPbIHbI3.
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BHiKTeH KynayaaH KOpFaHbIC E

Mapakar any Kayni KypaniblH XoHe/HeMece KepeK-KapaKTbliH KynayblHaH!

» TekK eHiM YLWiH ycoiHbinFaH Hilti kypan ycTarbil apKaHbiH KONAAHbBIHbIS.

L4 Kypan YCTafblLll apKaHHbIH 6eKiTy HVKTeCiH,Cle ap naﬁnanaHy anAablHAa 3aKbiMAapAbliH 6ap-)KOFbIH
TEKCepin LWbIFbIHbI3.

ﬂ Buik Xepae XyMbiC icTey GoiibIHLLIA YNTTbIK HYCKamanapasl OpbIHAAHbI3.

Byn eHiM yLUiH BWiKTEH KynayaaH KopFaHbiC peTiHae Tek Hilti komnanuack! ycbiHFaH #2261971kypan

YCTaFbILL apKaHbIH KONAaHbIHbI3.

> Kypan ycrarbill apKaHblH inMeriMeH CypeTTe KepceTinreHae eHimre GekiTiHia. Bepik GekiTinreHiH
TEKCepiHi3.

> KapabuHai )yK KeTepeTiH KypbinbiMFa GekiTiHi3. KapabuHHiK 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

ﬂ Hilti Kypan ycTarbil apkaHbiHbIH NaiaanaHy 6oiblHLLIA HYCKay bIKTapbiHa Hasap ayAapbiHbI3.

Batbipmansl 6n0KTbI MOHTaMAay KyiiHe KenTipy E

ﬂ Batbipmansi 6110KTa MOHTaXAay Kyii 6ap. Byn Kyiae kbicna GypaHaara MoHTa)aay Tepeseci

apKbIbl KOM XKETKi3yre 6onaabl. BeKITKilL UIHTIPEK apKbinbl MOHTEXKAAY KyiiH OpHaTyFa Gonaabl.
BekiTKil WiHTIpeKTi Kepi KaibipraH (6acTankbl Kyi) kesae, Gatbipmansi 60K Kepi ceprineai.
Batbipmankl 610KTHI GacTankel Kyire abainan anapy yLiH eHiMAi 6acTbl TYTKbILLLIHAH YCTaHbI3.

1. ©HimAai Makcumanabl Kecik TepeHairimeH 6aTbipy MyMKiH GonatsiHAan OpHANACTLIPbLIHbI3 (MblCankl,
yCTen xuerine).

. Apa TeceMiH MOHTaXKaayFa apHanFaH MOHTXAbIK KannaKTbl allibiHbl3.

. Kecik TepeHairit peTrey MHANKATOPbLIH MakcuManabl MaHre (1) opHaTbiHbI3.

. BeKiTKiLL MiHTIpEKTi XOFapbl Kapai (MoHTa)kaay Ky#i) (2) KaiblpbiHbI3.

. Icke Kocy KynnbiH (3) 6ackin TypbIHbI3 A, 6aTbipMarbl G0KTE MOHTEXKAAY KyiiHe BaTbipbiHbI3.
» Batbipmabl 670K MOHTaXKAAY KyitiHAE WepTy AbiObICEIMEH Tipeneai.
» Kbicna 6ypanaa Busyansbl TypAe MOHTaXAAY Tepe3eciHii opTackiHAa opHanacasbl.

Tecemai any ﬂ
Al ECKEPTY \
Apa Tecewmi, Kbicna 6ypaHaa MeH Kbicna ¢pnaHeuTeH Kyilin Kany waHe Kecinin kany kayni 6ap
HaTtwxkecinae Kyiin Kanyra »xeHe Kecinin kanyra 6onaasbl.
> AybiCTbIpbINaThIH acnanThl aybICThIPFAHAA KOPFaybILL KOAFaNTapasl KONAaHbIHbI3.
1. Batbipmansl 6NOKTHI MOHTaXAAY KyHiHE KeNTipiHia.
2. LUnuHaens GekiTkilwiH 6ackin TypbiHbI3 (1).
3. IWKi anTbl KpIpAbI KINTTIH KeMeriMeH Kbicna ypaHaaHbl 60cartbiHbi3 (2).

oA N

1225

ﬂ AiiHany GarbiTbiHbIH KepCETKiCiHe Hasap ayaapblHbi3: Kbicna 6ypaHaa apa TeceMmiHiH aiHany
GarbiTbiMeH GocaTbinazbl.

4. Kbicna 6ypaHza MeH Kbicna GpnaHeuTi anbin TacTaHbl3.
5. Apa TecemiH Koprayblll KantamacbklHaH TOMEH Kapatbin anblHbl3.

ﬂ Kaet 6onca, Keicna dnaHeuTi Tasanay yLwiH ansin tacrayra 6onaas.
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Apa TecemiH opHaTy E, E

OpHaTtbinFaH TeCeM TeXHUKanbIK, TananTapfa cal eKeHiHe HaHe MaKCbl eTKipneHreHiHe Ke3

METKI3iHi3. YLWKIp eTKipNeHreH Tecem — MiHCI3 Kecy Kenini.

Op KonzaHy anabiHAa sapAaibiM KecineTiH MatepuanFa xxapamMabl apa TeCeMiH TaHAaHbI3.

1. Batbipmanbl B10KTsI MOHTXKAAY KyHiHe KenTipiHia. #11 225

2. BekiTKilWw ¢pnaHeuTi )aHe Kbicna ¢pnaHeuTi Tazanaxps (1).

3. BeKiTKil pnaHeuTi KO3FanFbILL LWNUHAENbIE TUICTI GaFAaPMEH KHTi3iHi3.

4. )XaHa apa TeCeMiH OpHaTbIHbI3 (2).

» Apa TecemiHaeri (3) xeHe KopFaybill KanTamaaarbl (4) aiHany GafbiTbIHbIH KOPCETKICIHE Hasap
aynapbiHbi3. Exi aitHany 6aFbiTbl KOPCETKICIHIH BaFbITbl CONKEC Kenyi Kepek.

Kbicna ¢naHeuTi Aypbic 6aFaapMeH Kurisiis.

. Kbicna 6ypaHaaHbl Bypan Kiprisiis.

. LUnuHaenb GekiTkiwwin 6ackin TypbiHbI3 (5).

. lLKi anTbl KbIpAbI KINTTIH KEMeriMeH Kpicna 6ypaHaaHbl MbIKTan TapTbiHbI3 (6).

o ~No® o

ﬂ AiiHany GarbITbiHbIH KEPCETKICIHe Hasap ayAapbiHbI3: Keicna BypaHaa apa TeceMiHiH aiHany
GarbiTbiHa Kapchl Oypan GekiTineai.

9. Apa TeceMiHiH AypbIC OpPHATbLINFaHbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

10.©HimMai 6acThbl TYTKpILbIHAH AypbICTan YCTaHbI3.

11.BeKiTKilL UiHTIpeKTi GacTankbl Ky#iHe opHartbin, GatbipManbl GnoKTHl GacTankbl KyiiHe Kaira
KawnblpblHbI3 (7).

12.Apa TeceMiH MOHTa)XXAayFa apHanFaH MOHTXKAbIK KannaKTbl XKadblHbI3.

Mbinxbimans! WaHHaH KOPFaWTbIH Tepese

YKOHKaHbIH OHTaWnbl COPbINYbIH KaMTamachl3 €Ty YLiH LUAHHaH KOPFaiTblH TepeseHi apAaaiibiM

JaibiHAaMara GapblHLLIA XKaKbIH XEUDKLITBIHBIS.

Kecik TepeHAiriH opHaTy

ﬂ PeTTenreH apanay TepeHairi apkaluaH apanan atkaH Marepuanably KanbiHAbIFbIHAH LiamMameH
5-10 MM KeBipek Bonybl KEpPEK.

1. Kecik TepeHairiH petreyre apHanraH 6ocary Teriri (1) 6ackin TypbIHbI3.
2. JKanKplWTbl KAXKETTI KECIK TePEHAIrHE (2) XbIMKbITIHbI3.
» Kecik TepeHairiHiH HAMKaTOPbLIHAA 6aFbITTaybILL LUIMHAMEH Kecy (3) aHe GaFbiTTaybill LWMHACHI3
Kecy (4) ywwiH 6enek nHankauua 6ap.
3. Kecik TepeHairiH peTteyre apHanFaH 6ocarty TeTiriH »ibepiHis.

Kwuraw kecyre aH Kecik Gypi peney@

ﬂ * Bypan GekiTy KesiHAe KOCbIMLUA TYTKbILLKA HEMece apara KbICbIM KonaaHbay apKbiibl

anabiHFbl MEeH apTKbl XaKTa apTypni Oypbill PeTTeynepiHiH opHaTbilyblHa KON GepMeHis.

Bypblil peTTeynepi apTypni 6onFaH Xaraaiaa, kecy speketi GyaaH 6binai Tysy opbiHAaNMayb!
MYMKIH.

1. Kecik GypbilbiH peTTey TeTiriHiH (1) 2 Kbicna 6ypaHaacklH 6ocatbiHbI3.
2. BHimMai Kanaynbl Kecik BypblLlbiHA KaAbIPbIHbI3.
> -1° wamackiHAaarsl Hemece 45° WwamacbiHaH XOFapsl (eH KeBi 47°) GypbIlThl OPHATKbIHbI3
Kernce, KynbintaH 6ocaty TyMMeciH (2) 6ackin TypbiHbI3.
3. Kecik BypbliLUbIH peTTey TeTiriHiH eKi Kbicna GypaHaackiHbIH GipiH Gypan GekiTiHi3.
4. Kecik BypblILLbIH peTTey TeTirHiH Kapama-kapchbl kpicna 6ypanaackiH Gypan GeKiTiHi3.
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Apa TeceMiHiH aiHany KuiniriH petrey

Opaaiibiv nanaanaHbinaTblH apa TeCeMi MeH eHAeneTiH MaTepuan yLiH xapamabl anHany »uinirii
naiaanaHbiHeI3. PeTTenreH aiHany »winiri apa TicTepiHiH KaTTbl Kbi3biN KeTyiHe »on 6epmeyre »xaHe
apa TeceMaepiHiy KpI3MeT eTy Mep3iMiH y3apTyFa KeMeKTeceai.

> AlHany XuiniriH Tanaay AeHreneriH TUiCTi Kyiire BypaHbia.

Mapannensb TipekTi MOHTaxAay @

ﬂ OHiMre MoOHTaXAay TypiHe GainaHbiCTbl mapannenb TiPeK eKi QYHKUMAHBIH BipiH OopbiHAAybl
MYMKIH:
* L Topisai xunek TemeH Kapan Typ:
XKuek GoitbiMeH GipKenki KecikTepre apHanfaH napannesb Tipek.
* L Topisai xueK xorapbl Kapan Typ:
BarbiTTaybill LIMHACKI3 KECy KesiHae TypakTbl OaFbiTrayFa apHasiFaH TipeK TaKTacblHbIH
KEHEeNTIMi.

-

. Kbicna 6ypaHaanapasl 60catbiHbi3.
2. Mapannenb TiPeKTi TipeK TaKTaCbIHbIH MOHTXKAbIK, GEKITKILLTEPIHE KipriaiHia.
3. Mapannenb TiPEKTi KECIK YLiH KKETTi apaKallbIKTbIKKa OPHATbIHbI3.

> EKi »xaKTaFbl apakallbIKTbK, MaHAEPi Bipaei BonFaHbiHa KO3 XETKI3iHi3.
4. EKi kpicna 6ypaHaaHbl MbIKTan TapTbiHbI3.
©Himai 6aFbITTaybIl LWIMHAFA OpHATY

1. ©HiMai OMbIFbIMEH BaFbITTaybILL WMHAAAFLI TIPEK TaKTaCbiHA EHi3iHi3.
. BarbiTTayblILl WKHA MEH TipeK TaKTacklHbIH apachiHAarFbl CaHbinay/bl TEKCEepiHi3.
3. CaHbinayAbl 9KCLEHTPUKTI BypaHaanap (1) apKbiibl peTTen LUbIFbIHbI3:
» CaHbinayabl a3anTy YLLiH 9KCLEHTPUKTI BypaHaanapael carar TiniHiH 6arbiTbiMeH 6ypaHbi3.
> CaHblnayabl YIKEATy yLUiH 3KCLEHTPUKTI BypaHaanapabl carar TiniHiH 6arbiTbiHa Kapckl OypaHbI3.
4. CaHbinayAbl CbIpFy KO3FasbiCbiHa 8cep eTneit 6apblHLLa a3 GonatbiHaai OpHATbIHbI3.
Kbi3meT Kepcety
Ockhl Ky)aTTamaaarbl oHe eHiMAeri Kayinciszik XaHe ecKepTy HYCKaynapbiH OpblHAAHbI3.
Kocy Hemece ewiipy
Kocy
1. Icke KOCY KynmblH KynbinTaH GocaTbiiFaH Kyire »XOFapbl Kapai »KbIMKbITHIN, CON Kyinae ycran
TYPbIHbI3.
2. AXbIpaTKbILTLI 6achin TYPbIHbI3.

N
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3. Icke KOCy KYNMbIH XiBepiHi3.

ﬂ AbIpaTKbILL Backinbin TYypFaH HeMece GatbipMankl 6ok BaTbipbiiFaH Kyide OpHanacka

Kesfe, iCke Kocy Kyanbl BocatbinFaH Kyinae Typaabl. BaTtbipmanbl 610K 6acTankel Kyiae
opHanackaH >eHe aXblpaTKbIll XKibepinreH Kesae, iCKe KOCY Ky/inbl aBTOMaTtTbl Typae
KyJIbINTanFaH Kyire TOMEH Kapai XbIKbIn aybicaasl.

Ouwipy

4. Batblpmarnbl GMOKTbI GacTankpl Kyire Kanta KenTipiHia.

5. AXbIpaTKbILWThI XiBepiHis.

LLlaK meH mOHKaHb Backapy

. uJaﬂ)KVIHanII.UneH apanay:
CopFfbill LWAAHTiHi COPFLILL KenTe KyObipFa jKanfan, LaHXUHaFLIWTLIH nanaanaHy GonbiHwa
HYCKaynblFblHAAFbI HYCKaynapAbl OPblHAAHbI3.

. LLIau MUHaFbILW KanneH apanay:
LUaH MXUHaFbILW KanTbl ananTepimeH WaHXWHaFbILWKA apHanfaH COpPFbll KenTte K¥6prFa JKanfaHbl3.

ﬂ OHiMAI WaH XX1Hay aAiciHCi3 Ae naiaanaHyra Gonazbl. Apanay LiaHbl MEH XXOHKaHbl EpKiH
LublFapyFa 6onaTbiHbIH K83 XETKI3iHi3.

Cobizat GoiibiHLWa apanay m

ﬂ Tipek TakTachl YLUiH XXETKINiKTi ynKeH Tipeyil 6eTTi ycbiHaTbIH Teric AadbiHAaManapabl FaHa
apanaHbi3.

1. [JaiiblHAamaHbl XbUDKbIN KeTyAeH GeKiTin, Kecik 6arbiThiH (KepTinreH TaH6a) GenrineHia.
2. Kecik TepeHairiH opHaTtbiHbis. #1226
3. OHiMAi aaanTuBTI KECiK MHAUKATOPLIMEH Genri Chi3bIKKa KOMbIHbI3.
4. ©HiMai KocbiHbI3. 11 227
> OHiMHIH GaTKaH4aFbl KO3FanbIChl KOCY/eLipy KOCKbILbLI KynbinTaH GocarbinfaH Kesze FaHa
MYMKiH 6onaabl.
5. Batbipmansl 6NoKTb AadbiHAamara TipenreHiue 6atbipbiHbi3 (1).
6. OHiMAi AarblHAaMa apKblbl KONaMbl XXYMbIC XbINAAMAbLIFEIMEH GaFbITTaHbI3.
7. Apa Tecemi aHanbIn TypFaH Keaae, BatsipMarbl 610KTbl BacTanke! Kyire KanTapbiHbi3a (2).

ﬂ Ocbinaiiiia apa TeceMiHiy AaiblHaaMazaa KbiCbinbin KanybliH 60/1AbIpManchi3.

8. Bartbipmanbl 610K BacTanksl Kyire opHaTbiIFaHHaH KeiliH, eHiMAi ewwipiis. £ 228
BaTbIpbin Kecy apeKeTiH opbiHaay
1. Kecik TepeHairiH opHartbiHbi3. £11 226
2. OHimMai parbiHAama YCTiHE KOMbIHbI3.
3. ©HiMai KocbiHbI3. 11 227
> OHiMHIH GaTKaH4aFbl KO3FanbIChl KOCY/eLipy KOCKbILbLI KynbinTaH GocarbinfaH Kesge FaHa
MYMKiH 6onaabl.
. OHiMAi fabiHgamara TipenreHwe 6aTbipbiHbI3.
. ©HiMAi AaiibiHAaMa apKblibl KON bl XXYMbIC XblIAAMAbIFEIMEH OaFbITTaHbI3.
. ©HiMAi fadiblHAaManaH LbIFapbIHbI3.
Bartbipmansl 610K 6actankel Kyire opHaTbiFaHHaH KeiiH, eHIMAI BLUipiHi3.

~No o s

1228

VA0 ===



=

Kuraw Kecy apeKeTiH opbiHAay (6ypbILUTbIK KeCik)

ﬂ ©HiMAe peTTenreH Kecik BypbilubiHa BGeriMaeneTiH aaanTMBTi KeCik MHANKaTOPLI 6ap. AaanTuerTi

KeCiK MHAMKATOPbLI TEK GarFbITTaybIlL WMHACHI3 KECY SPEKETTEPI YLiH apamasl. BarFbirraybiw
LLINHAMEH KECKEH Ke3ae, KECIK CbI3bIfbl KOHCTpyKUuAra 6annaHbICTbI petrenreH Kecik f!\(prLIJbIHaH
Toyencia 6onaasbl.

226

KuFaLl kecyre apHasnFaH Kecik GypblILLbIH PETTEH3.

1
2. ©OHiMAi afanTuBTI KECIK MHAMKATOPLIMEH BGenri Chi3bIKKa KOMbIHbI3.
3.
4
5

OHiMai KockIHbI3. 1 227
Barbipmanbl 6710KTbl JaibiHAaMaFa 6aTbIPbIHbI3.

. OHiMAi BaFbiTTaybIL WKWHA BONbIMEH AaibiHAAMA aPKbINbl XKYPri3iHi3.

BarbiTTaybil WuHameH apanan kecy [IU

1
2
3
4.
5
6
7

. ©OHIMAI KOCbIHbI3.

BarbiTTaybil WrHaHbI 2 CTpyBUMHaMeH GeKiTiHia.

. TipeK TaKTacblH OWbIFbIMEH 6anI'ITaybILIJ WKWHaHbIH 6anI'ITaybILIJ KaGprFaCbIHa OpPHaTbIHbI3.

KuFall Kecyre apHanfFaH Kecik BypbilubiH peTTeHis. £ 226
Kecik TepeHairiH opHaTbiHbI3. +11 226

#1227

Bartbipmanbl 6710KTbl AaiibiHAaMarFa GaTbipbIHbI3.

. OHimAi BaFbiTTaybIlW WKWHA BONLIMEH AaibiHAAMA aPKbINbl XYPri3iHi3.

KyTim aHe TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy
Al ECKEPTY \
AKKYMYNATOP eHrisinreH Kesae wapaxar any Kayni 6ap !
> KyTiM »xaHe TeXHUKanbIK KbI3MeT KepceTy B0ibIHLLIA Ke3 KENFeH XyMblcTapabl OpbiHAamMac 6ypblH

opAanbiM aKKyMynAaTOPAb! LblFapbiHbI3!

OHimMre Kbi3MeT KepceTy

KartTbl )abbichin KanfFaH Kipai abainan KeTipiHis.

Bp 6onca, »kenaety caHbinaynapbiH Kyprak, XXyMcaK KbinLakneH MyKUAT Tasanaxbi3.

KopnycTbl cen cynaHFaH LuyGepeKneH FaHa Tasanaubld. ELIKaHAah CHUIIMKOH KaMTWUTBIH KyTiM
KypanzaapbiH naiaananbaqbia, ce6eti onap nnacTuk GenLuexkTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.
OHIMHIH KOHTaKTiNepiH Taganay yLUiH Tasa, Kyprak, LuyGepeKTi KonaaHbIHbI3.

JIUTUIA-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

Ew >kaFnaina jxenaety cadbinaynapbl GiTenreH axkkyMynaTopabl KonaaHGaHbis.  XKenaety
caHblnaynapbiH KypFak, XXyMCaK, KbiLLaKMeH yaKcbinan TasanaHbis.

AKKyMyJIATOPFa LUAHHbIH HEMece KipAiH KaXKeTci3 THioiHe »on 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KatThl
bIIFANAbIH TIOIHE eLLKaLLaH Xon 6epMeHi3 (Mbicansl, CyFa 6atbipy Hemece XaHObIp acTbiHa KO
apKbinbl).

AKkyMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbIMAAIFaH aKKyMynaTop peTiHAe KapacTblpbiHbla.  OHbl
TyTaHbalTLIH KOHTEWHepre okwaynarn, Hilti Kbi3MeT kepceTy opTanbiFbiHa XxabapnacblHbI3.
AKKyMynsaTopAbl ferae mMai MeH MawnarbiluTaH Tasa yCTaHbi3. AKKYMynAaTOpAa LiaH He KipAiH
KaXKETCI3 KUHamyblHa KON BepMeHi3. AKKyMyNATOPAbl KYPFaK, YKYMCak KbiNlakneH Hemece
Tasa, Kyprak wybepekneH Tasanadblis.  EWKaHAai CUIMKOH KaMTWTBIH KYTIM KypanaapsiH
naiaanaH6aHbi3, cebebi onap nnacTuk Genikrepre 3akbiM KeNTipe anaabl.

AKKYMYNATOPAbIH ~ KOHTAKTINEpiHe TUMEHI3 )>KOHe 3ayblTTaH ThiC KONAaHbINFaH  Maiabl
KOHTaKTiNepAeH KeTipiHia.

KopnycTbl cen cynaHFaH LuyGepeKneH FaHa TasanaHbld. ELIKaHAah CHUIIMKOH KaMTUTBIH KyTiM
KypanaapbiH nainaananbaqbia, cebedi onap nnacTuk GenLuexkTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.
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TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

* Keare KepiHeTiH 6apnbik GenlekTepAe 3akbiMaapAbiH 6ap-XKOFbiH aHe 6ackapy aneMeHTTEPIHIH
aKaYCbI3 XXYMbICbIH XXMWi TEKCEpPIN TYPbIHbI3.

¢ OHiM 3aKbIMAanFaH xeHe/Hemece akaynbl GONFaH >Karaaiaa, OHbl MaidanaHylubl GONMaHbI3.
OHimai MinaetTi Typae Hilti KbiI3meT KepceTy opTanbiFbiHAA XEOHAETIHI3.

o KyTiM >XoHe TEXHUKabIK KbIBMET KOPCETY XYMbICTapbIHaH KeiiiH 6apiiblk KOPFayblILL KYPbIIFbINapAb!
OpHaThIN, onapablH aKayCbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TeKCepiHi3.

ﬂ Kayincia »xyMbICTbl KamTaMachi3 €Ty YLiH TeK TYMHYCKa KOCasiKbl OGenlueKTep MeH LUbIFbH

MaTepuaniapbiH KonaaHbiHbi3. Hilti MakynaaraH Kocankel GenLueKTep, LWbiFblH Marepuanaaphbl
MeH eHiMre apHanFaH kepek-xapakrap Hilti Store aykeniHze Hemece keneci Be6-caiTra
KomkeTimai: www.hilti.group

Kopraybiw KanT: T y

1. Apa TecemiH 6enwexTeHis. =10 225

2. Kopraybill KantamaHbl Xainan Kyprak, LeTKaMeH TasanaHbis.

3. Kopraybll KanTamaHblH iLiHAEr WeriHAINep MeH *XOHKaHbI apHavibl KYPaniMeH XOMbIHbI3.

4. Apa TeceMmiH OpHaTbIHbI3.

Y oHKaHbI WkIFapyFa apHanFaH apHaHbl Tasanay

HOHKaHbI LWbIFAPYFa apHanFaH apHa XOHKaHbl YCTIHMi XOFapFbl KOPFaybILl KAnTamacblHbIH ilUiHEH
LWibiFapazbl. YXOHKaHbI LWbIFapyFa apHanFaH apHa 6itenreH 60/1ca, YKOHKaHbI TUICIHLLE LbIFapy MYMKiH
6onmanabl. OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMiH y3apTy MakcaTbiHAA OHKaHb! LbIFapyFa apHaiFaH apHaHb!
Mepsimai Typae TazanaHbis.

1. Erep coprblIll KenTe KyObipFa WaHXUHaFbILL OpHaThINFaH 6onca, COPFbILL LUNAHTIHI COPFLIL KeNTe
KyGblpAaH anbin TacTaHbi3.

2. YXoHKaHbI LWblFapyFa apHanFaH apHaHbl KbiLWAKNEeH TadanaHbl3.

AKKYMYNATOPNbIK, Kypanaap MeH akKymynaTopnapabl TacbiManaay MaHe cakray

Taceimanpay

/A ABAWIAHbI3

Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !

> OHIMIHi3ai apAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TacbiManAaHbi3!

> AKKymynaTop(nap)as! WhiFapbiHbI3.

> AKKymynaTopnapibl elwKawaH yimeae TacbiManiamadbis. Taceivangay GapbicbiHAa
aKKyMynAaTopnapAbl LWamaaaH apTblk COKKbI MEH AipinaeH Kopray )xaHe onapAblH 6acka 6arapes
NontocTEPIMEH XKaHacyblHa YKOHe KbiCKa TYWbIKTanyAblH TyblHAQyblHA XOn Gepmey YLiH Kes
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KeNreH TOK eTKisrill mMaTtepuanaapaaH Hemece 6acka akKyMynAToprapAaH OKLaynay Kepek.
AKKymynfaTopnapfa apHanfaH XeprinikTi TacbiManaay epexenepiH caKTaHbl3.

> AKKYMynATOpnapAbl nowTameH >kibepyre GonmManabl.  3akbiMaanMaraH akkymynatopnapabl
ibepy KaxkeT BonFaHaa, XeTKidyLli kacinopbiHAapFa xadapnachklHbI3.

> OHiM MeH akKyMynATopnapAbl op naiaanaHéac GypbiH XaHe y3aK yaKkbIT 60¥bl TackiManaaraHHaH
KeWiH 3aKbIMAapAblH 6ap-)KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

CakTay

ECKEPTY |

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbiNFaH akKyMynATOPNapAaH KyTinmereH 3akbimaany !

> OHIMIHi3ai apAaibiM aKKyMynATOPbIH LbIFAPbIN &bl CaKTaHbI3!

> OHIM MeH akkyMynaTopnapbl CaNnkblH XXoHe KYPFaK )XepAe cakTaHbl3. TexHUKanbik Aepektepae
KepCeTiNreH TemneparypaHblH LLEKTIK MOHAEPIH eCKePIHi3.

> AKKyMynATopnapAbl 3apAATaFbilL KypbiFblAa CakTamaHbi3. AKKyMynaTopAbl 3apaaTaraHHaH Kenii
opAaibiM 3apAATAFbILL KYPLINFLIAAH WbIFAPbIHbI3.

> AKKYMynATOpnapAbl el XaFaaifa KyH MeH XKbily Ke3AepiHiH acTblHaa HEMECEe LUblHbl SMHEK
apTblHAA CaKTamaHbl3.

> OHIM MeH akkyMynaTopnapZel 6ananap MeH pyKcaTbl XOK afamaapAblH KOJbl XeTNeiTiH xepae
CaKTaHbI3.

> OHiM MeH akkyMynATopnapAbl op nanaanaH6ac GypbiH oHe y3aK yakbiT 60ibl CakTaraHHaH KeiH
3aKsIMAAPALIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN WbIFbIHBI3.

Axaynapparbl Kemek

Kes KenreH akay OpbiH ainFaH »araaiaa, akKyMynaTopablH Kyi MHAMKATOpbiHA Hasap ayAapblHbI3.

Li-lon akkymynATOpbIHBIK MHAMKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbi3.

ﬂ Byn Kectene kenTipinmereH Hemece O3iHi3 Ty3eTe anMaiTblH akaynap opbliH anfanaa, Hilti
KbIBMET KOPCETy OpTabFbiHa XabapnachlHbI3.

\ AxaynbiK, blkTuman ceben Lewim

Heriari cenaipriw Kate »okK (kayincisaik > IcKe KOCY KynnbiH GachiHbI3.
6ackinmaiiabl Hemece YHKUMACHI).

ByrarTanfaH.

AWHansIMAap caHbl TeiM Te3 | AKKyMynaTop 3apaablH 6ocatbl- | > AKKYMYNATOPAbl 3apAATaHbI3.
TeMeHAen . Hbl3.
Bepinic KyLwi TbiM XOFapbl.

v

Bepinic KywwiH asanTbiHbI3
YKOHE BHIMAI KaiTa KOCbIHbI3.

Copy KyaTbl XOK Hemece YKOHKaHb! LLbIFapyFa apHanFaH > YKOHKaHbI LLbIFApyFa apHanFaH
TOMEHAETINreH. apHa BitenreH. apHaHbl Tasanausia. 10 230

Icke KOCy KynmbiH »KoHe

v

Apa Tecemi 6yratranraHaa, | LLlamazaH Tbic )ykTeme

©HiM e3airiHeH icke KOPFaHbICHI iCKE KOCHINAbI. Herisri ceHAipriwTi KanTaaaH

KOChIIManabl. 6achblHbI3.

AKKyMynaTop Lwepty AkkymynaTopaarbl Kynbin » Tipeyill WbIFbIHKpI XepiH Tasa-

ZbIGbICBIMEH BEKITIIMENRAI. | LOKBICHI KipNEHreH. NaHbI3 XXoHE aKKyMynaTopabl
KalTanaH canbiHbl3.

OHim aaeTTeriaeH Thic Apa Tecemi aypbic > Apa TecemiH BenLieKTeHi3

aipinaenai. opHartbiIMaraH. JKOHe  KauTanaH
MOHT&)KAAHbI3.

AKKYMYNATOPABIH KapbIK, AkkymynaTop GyniHreH > Hilti kpismeT kepcety

avoatapbl eLwipysi OpTanbIFbIHA KOMbIFbIHbI3.
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Kanere wapary

Kare wonmeH kaaere wapatyaaH wapakar any kayni 6ap! lasgapabii Hemece CyibIKTbIKTapAblH

LWbIFybIHAH AeHCaynbIkKa 3UAH KeNTipy Kayni 6ap.

> BaxpiMzanFaH akkymMynatopnapabl Xibepyre Hemece »xeHentyre 6onmainabi!

> Kbicka TyiblKTanyFa »on 6epmey YLUiH, KOCbINbIMAAPALI TOK OTKI30eHTiH MatepuanmeH aybin
KOMbIHbI3.

> AKKymMynAaTopnapabl 6ananapabiH KOnbIHa XeTNenTiHAEH eTin KaAEere apaTblHbl3.

> Axkymynatopabl Hilti Store aykeHinae Kezere »apaTbiHbi3 HEMECE XKEepriniKTi Kaaere »xaparty
KaCiNopHbIHa xabapnackiHbI3.

g”:-;"; Hilti enimaepi kaita eHAaey yLwiH »xapamabl KentereH matepuanaapasly caHbiHa Typaasl. Kegere
apaty anabiHaa matepuangapabl MyKUAT cypeinTay kepek. Kenterew enaepae Hilti komnanuace:
ecKi acnantapzbl kKeZere »aparty ywiH kabbingaiasl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece
AvnepAaeH CypaHbi3.

ﬂ > OnekTp KypanaapAbl, 3NEKTPOHAbIK, KYPbINFbINap MEeH akKyMynatopnapAbl TYPMbICTbIK,
KOKpICNeH Bipre TactamaHbia!

OHaipywi keningiri

» Keningik wapTrapbl Typasbl cypakTapbiHbi3 6orca, »eprinikti Hilti cepikreciHe »KonbIFbIHbI3.
Kocbimwa aknapar

Backapy, TexHWKa, KopLuaraH opTa »XoHe KaiTa eHaey Typanbl KOChIMLLIA aknapartTbl MblHa cinTeme
6ombiHWa KapaHbi3: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Byn cinteme KyxatramaHblH COHbiHAA QR KoAbl peTiHAe KOMKeTIMAI.

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriinii kullanmadan &nce, talimatlar, gtivenlik ve uyar bilgileri, cizimler ve teknik 6zellikler
dahil olmak Uzere Urlinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan
emin olunuz. Ozellikle tim talimatlari, giivenlik ve uyan bilgilerini, cizimleri, teknik 6zellikleri
ve bilesenleri ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik ¢carpmasi, yangin ve/veya ciddi
yaralanma tehlikesi meydana gelebilir. TUm talimatlar, gtivenlik ve uyarn bilgileri dahil olmak tzere
kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak lzere saklayiniz.

. m Urtinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngériilmistir ve sadece yetkili
personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler
hakkinda 6zel olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel
tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglarn disinda galistinimasi sonucu
tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

* Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son sirimi
her zaman Hilti Grin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @
sembolii ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

« Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyari bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asadidaki uyari metinleri

kullanilir:
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TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullanilmistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

Geri donusimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii

Hilti Sarj cihazi

Resimlerdeki semboller

Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

i@

A Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.
Numaralandirma, resimdeki ¢alisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki

3 calisma adimlarindan farkl olabilir.

@ Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bol-
mindeki agiklama numaralarina referans niteligindedir.
@! Bu isaret, Urlin ile caligirken dikkatinizi gekmek icin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Genel semboller
Urlin ile baglantili olarak kullanilan semboller.

no Olgiim rélanti devir sayisi

et Dogru akim

- Donme yoni oku

RPM Dakika bagina devir

%] Cap

( Testere bigag

E? Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.
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Uriin (izerinde mevcutsa, (irlin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari igin bu
@ .
D] belgelendirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.
Liton Lityum Iyon akii
®4 Akuyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.
i‘ Akuyu dislrmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir akiyi kullanmayiniz.

Emredici isaretler
Uriinde asagidaki emredici igaretler kullaniimistir:

@ Koruyucu gézliik kullaniniz

Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarnlarini, tlari, resimli ag

ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektnk

carpmasl, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tum glvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke

kablosu ile) veya aki isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinhk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el
aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

> Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa
aletin kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrlk giivenligi
Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumal elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriime-
mis fisler ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden st yiizeylere viicu-
dunuzla temas etmekten kacinimiz. Vicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik
carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi,
elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim
amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik garpmasi
riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen
uzatma kablolan kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagak akim koruma
salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde
calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli
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el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirtine
ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan giivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi
kisisel koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi onleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girigini yapmadan
veya tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini
tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gui¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara
yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikarti-
niz. Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Guvenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli
tutunuz. Boylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclari, kiyafetleri
ve eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar
hareket eden pargalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli
olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun
elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glivenli ¢alisirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan
once fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin
istem digiI calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecedi yerde muhafaza edin. Aleti
iyi tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri
bilgisiz kigiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin kinlip kinlmadigi veya hasar goériip gérmedigi,
elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalari
aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el
aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme
aletleri daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gére kullanin. Calisma sartlarini
ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngdrilen kullanimi
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda
tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak yizeyleri glvenli bir kullanmi ve éngérilemeyen
durumlarda elektrikli el aletinin kontrollinii engeller.

Akili el aletinin kullanimi ve calistirimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin
uygun olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.
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» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullaniimalidir. Baska akiilerin
kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

» Kullaniimayan akiileri, kontaklarin kopriil sebep ¢ k ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiigiik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanliglikla temasta su ile
durulayimiz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi
cilt tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akdileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis aktiler 5ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik
ates veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akuilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen
sicaklik arah@inin disinda sarj etmeyiniz. Hatali sarj veya 6ngérilen sicaklik araiginin disindaki
sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

> Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile
tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akiilere yonelik tim bakim calismalar sadece Uretici veya
yetkili misteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

Tum kesme islemleri icin glivenlik uyarilar

Kesme yontemi

> & TEHLIKE: Ellerinizi kesme alani ve testere bigag béliimiine getirmeyiniz. Diger elinizle
ilave tutamagi veya motor govdesini tutunuz. Testereyi her iki elinizle tutarsaniz, testere bigagi
ellerinizi yaralayamaz.

» islenen parcanin altina elinizi sokmayiniz. is pargasi altindaki koruma baslgi sizi testere
bicagindan koruyamaz.

» Kesme derinligini islenen parcanin kalinigina gére ayarlayiniz. i§ pargasinin altinda tam bir
dis yliksekliginden daha az bir mesafe goriltyor olmalidir.

» Kesilecek olan is parcasini asla elinizde veya bacaginizin iistiinde tutmayiniz. i§ parcasini
saglam bir yuvada emniyete aliniz. Viicut ile temas, testere bicaginin sikismasi veya kontroltin
kaybedilmesi tehlikesinin énlenmesi igin is parcasi cok emniyetli bir sekilde sabitlenmelidir.

» Ek aletin biikiilmis elektrik hatlarina denk gelme riskinin oldugu calismalarda, elektrikli el
aletini sadece izole edilmis tutamak yiizeylerinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta
elektrikli aletin metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olur.

» Uzunlamasina kesimde her zaman bir destek veya diiz bir kenar kilavuzu kullaniniz. Bunlar
kesimin daha dilizglin olmasini saglar ve testere bicaginin sikisma ihtimalini azaltir.

» Testere bicaklarini daima dogru biiyiikliikte ve dogru baglanti deligi (6rnegin yildiz bigimli
veya yuvarlak) ile kullaniniz. Testerenin montaj parcalarina uymayan testere bigaklar diz bir
sekilde ¢aligsmaz ve kontrollin kaybedilmesine neden olur.

» Hasarl veya yanlis testere bicagi pullan veya civatalan kullanimamalidir. Testere bigag
pullari ve civatalan testerenizin optimum gii¢ ve calistrma guivenligi saglamasi icin 6zel olarak
tasarlanmigtir.

Geri tepme - Nedenleri ve ilgili giivenlik uyanlari

* Geritepme; takilan, sikisan ya da yanlis hizalanmis bir testere bigaginin testereyi kontrolsiiz sekilde
kaldirmasina ve kullanici yoniinde is pargasindan disar dogru hareket etmesine neden olan ani bir
reaksiyondur;

* Testere bicagl kapanan testere araliginda takilirsa ya da sikisirsa, bloke olur ve motor giicd,
testereyi kullanici yonlinde geriye iter;
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* Testere bicagi kesme sirasinda donerse ya da yanlis hizalanirsa, arkadaki testere bicagi kenarinin
disleri is pargasinin ylzeyine takilir; bunun sonucunda testere bicagi testere araligindan disari
hareket eder ve testere, kullanici yéniinde geriye sigrar.

Testerenin yanhs veya hatal kullaniimasi sonucunda geri tepme meydana gelir. Asagida tanimlanan

6zel dnlemler alinarak geri tepme engellenebilir.

» Testereyi iki elinizle sikica tutunuz ve viicudunuzu ve kollarinizi geri tepmelere karsi
koyabileceginiz sekle getiriniz. Testere bigcaginin yaninda durunuz, testere bicagini asla
viicudunuz ile temas edecek yone getirmeyiniz. Bir geri tepme durumunda daire testere
geriye sigrayabilir, fakat aleti kullanan kisi gerekli dnlemlerini aldiysa, geri tepmelerde kontroli
saglayabilir.

» Testere bicadi sikisirsa veya calismaya ara vermeniz gerekirse, testereyi kapatiniz ve
testere hareketsiz hale gelene kadar aleti sabit tutunuz. Testere bicag: hareket ettigi veya
geri teptigi siirece testereyi hicbir zaman is parcasindan ¢cikarmayi denemeyiniz veya geriye
dogru cekmeyiniz. Testere bigaginin sikisma nedenini belirleyiniz ve gideriniz.

» lslenen parga igindeki testereyi tekrar galistirmak istiyorsaniz, testere bigagini testere
boslugunda merkezleyiniz ve testere bigag: dislerinin islenen parcaya sikismamis olmasina
dikkat ediniz. Testere bicagi tekrar galistirldiginda sikisiyorsa is pargasindan ¢ikabilir veya geri
tepebilir.

» Sikisan testere bicaginin geri tepmesini azaltmak icin biiyiik levhalan cok iyi bir sekilde
sabitleyiniz. Bliyik levhalar kendi agirliklarindan dolay: bilkiilebilirler. Levhalar, her iki tarafta hem
testere bicagi boslugunun yakinindan hem de kenardan desteklenmelidir.

» Kor veya hasarh testere bicaklarimi kullanmayimz. Kor veya yanlis ayarlanmis disli testere
bicaklar ¢ok dar bir kesme boslugundan dolay yiiksek asinmaya, testere bicaginin sikismasina
ve geri tepmeye neden olur.

> Testereyle kesme dncesinde kesim derinligini ve kesim agcisi ayarlarini kesin olarak belir-
leyiniz. Kesme islemi sirasinda ayarlar degistirirseniz testere bigadi sikisabilir ve geri tepmeler
ortaya ¢ikabilir.

» Kesme islemi sirasinda mevcut duvarlara veya diger goriilmeyen bdélgelere karsi 6zellikle
dikkat ediniz. Daldirilan testere bicagi kesme sirasinda gizli nesneleri bloke edebilir ve bir geri
tepmeye neden olabilir.

Koruma bashgi fonksiyonu

» Her kullanimdan 6nce koruma bashginin sorunsuz kapandigi kontrol edilmelidir. Alt
koruma bashg serbest hareket edemiyorsa ve hemen kapanmiyorsa testereyi kullanmayiniz.
Koruma bashgini sikistirmayiniz veya baglamayiniz; bu durumda testere bicagi korumasiz
olur. Eger testere istenmeden yere dusurildiyse koruma bashig bikulebilir. Koruma bashginin
rahat hareket ettiginden ve tiim kesme acilarinda ve derinliklerinde ne testere bicagina ne de diger
pargalara temas etmediginden emin olunuz.

» Koruma bashgi yayinin durumunu ve calismasini kontrol ediniz. Eger koruma bashgi ve yay
sorunsuz bir sekilde ¢alismiyorsa, testereyi kullanmadan 6nce bekleyiniz. Hasarli parcalar,
yapiskan artiklar ve talas parcaciklarinin yogunlugu alt koruma bashginin gecikmeli bir sekilde
calismasina neden olur.

» Dik ac¢ida uygulanmayan "Daldirmal kesimde" testerenin ana plakasini yanal kaymaya karsi
emniyete alimiz. Yana kayma, testere bigaginin sikismasina ve bununla birlikte geri tepmeye
neden olabilir.

» Koruma bashgi testere bicagini 6rtmeden testereyi calisma tezgahina ya da yere koymayiniz.
Korumasiz, sonradan calismaya devam eden bir testere bigagi, testereyi kesim yonine dogru
hareket ettirir ve 6niinde bulunan nesnelerin kesilmesine neden olur. Testerenin sonradan
calismaya devam etme siiresine dikkat ediniz.
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Ek giivenlik uyarilan
Kisilerin giivenligi
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Elektrikli el aletinde veya aksesuarda kesinlikle manipllasyon veya degisiklik yapmayiniz.
Elektrikli el aletini yalnizca ilgili koruma tertibatlari ile birlikte kullaniniz.

Elektrikli el aletini toz emme sistemi olmadan kullanirsaniz, toz olusumuna neden olan galismalarda
daima bir hafif solunum koruma maskesi kullaniniz.

Elektrikli el aletini her zaman iki elinizle éngdriilen tutamaklardan sikica tutunuz.

Kulaklik takiniz. Asir sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.

Parmaklarinizdaki kan dolagiminin iyi olmasi i¢in ¢alisma molalari veriniz ve gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz.

Bu elektrikli el aleti, gézetim altinda olmayan yetersiz giigteki kisiler igin uygun degildir.

Elektrikli el aletini sadece galisma yerinde ve sadece galisma konumuna getirdiginizde galistiriniz.
Elektrikli el aleti ile ilgili sorunlar ortaya Gikarsa, ek aletleri veya aksesuarlari degistirirseniz ve
elektrikli el aletinin depolanmasi veya taginmasi sirasinda akiyu gikariniz.

Elektrikli el aleti ile bas hizasinin tizerinde galisma yapmayiniz.

Elektrikli el aletini, testere bigagina yandan bastirarak frenlemeyiniz.

Aklyl takmadan o©nce, testerenin kapali oldugundan ve calistirma kilidinin kilitli konumda
oldugundan emin olunuz. Bu sayede, elektrikli el aletinin istem digi ¢alismasi durumunda
olasi yaralanmalari énleyebilirsiniz.

Aksesuar pargalarinin veya akdlerin degistirilmesi sirasinda ve elektrikli el aletinin tasinmasi veya
depolanmasi sirasinda galistirma kilidi her zaman kilitli konumda olmalidir.

Elektrikli el aleti ¢alisirken sikma flansina ve sikma civatasina dokunmayiniz.

Testere bigagini yere birakmadan énce, elektrikli el aleti tamamen durana kadar bekleyiniz.

Ek aleti degistirmeden &nce, elektrikli el aleti soguyana kadar bekleyiniz.

Testere bicagi dénerken asla mil kilidini galistirmayiniz.

Elektrikli el aletini insanlara dogru tutmayiniz.

Daima is parcasinin malzemesine ve yapisina uygun bir testere bicagi kullaniniz.

Bu elektrikli el aletine asla herhangi bir taglama diski monte etmeyiniz.

Elektrikli el aletini sadece acik durumda ilgili is pargasina dogru tutunuz.

llerleme kuvvetini, testere bicagina ve islenecek malzemeye gére ayarlayiniz. Bu sayede, testere
bicaginin sikismasini ve geri tepmeye neden olmasini énleyebilirsiniz.

Testere disi uglarinin asir iIsinmasini engelleyiniz.

Kullanilan ek aletin izin verilen devir sayisi, elektrikli el aletinin tizerindeki devir sayisi kadar yliksek
olmalidir. Uygun olandan daha hizli ddnen aksesuar kirilabilir ve etrafa firlayabilir.

Cok tozlu ortamlarda calismayiniz.

Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar
icerebilir. Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar
Uruinleri, dogal tas ve diger silikat iceren trlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem
gérmus ahsap; Asbest veya asbest icerikli malzemeler. Galisilan malzemenin tehlike sinifina gére
kullanicinin ve gevredeki kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glvenli bir seviyede tutmak
igin bir toz toplama sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi
gerekli 6nlemleri aliniz. Maruziyeti azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Toz ile uzun sireli temastan kacinma,

» Yuz ve vicuttaki tozlarn giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

Her zaman kendiniz ve galisma alanindaki diger tim kisiler icin uygulamanin gerekliliklerini
karsilayan bir solunum cihazi kullaniniz.
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» Elektrikli el aletini kullanirken uygun koruyucu gozliik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven
ve koruyucu ayakkabi kullaniniz.

» Calismaya baslamadan 6nce calisma sirasinda ortaya c¢ikan tozun tehlike sinifini 6greniniz.
Ulkenizdeki tozdan koruma ydnergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati
kullaniniz.

» Ulusal is guivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

» s pargasini emniyete almak ve stabil bir pozisyonda tutmak igin sabitleme tertibatlar veya benzer,
pratik bir yéntem kullanimalidir. Is parcasini elle veya gévdeyle tutmak stabilite saglamaz ve
kontrol kaybina neden olabilir. Baskalarinin is pargasini tutmasina izin vermeyiniz.

» Bilinmeyen zeminleri kesmeyiniz ve kesme yolunun Ustlini ve altini engellerden uzak tutunuz.
Testere bicadi bir nesneye rastladiginda, elektrikli el aletinde bir geri tepmeye neden olur.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan
dnce monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Bir toz emici ile birlikte testere kullanirken toz kapagina veya emme hortumuna dokunmaktan
kagininiz. Gok fazla toz Ureten malzemeler elektrostatik sok riskini artirabilir.

» Kesme hattinda herhangi bir engel bulunmadigindan emin olunuz, érn. ¢ivi, civata veya diger metal
pargalar.

» Sadece Hilti tarafindan 6nerilen ve EN 847-1 standardina uygun olan testere bigaklarini kullaniniz.

» Plastik malzemeleri testereleme sirasinda is pargasinin ¢ok iIsinmamasina ve erimemesine dikkat
ediniz.

Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alanini Uzeri ortuli elektrik kablolari, gaz ve su borular
bakimindan kontrol ediniz, érnegin bir dedektor ile. Yanhslikla bir elektrik hattina zarar verme-
niz durumunda, elektrikli el aletinin disarida yer alan metal pargalar gerilim yikli hale gelebilir.
Bu, elektrik carpmasi tehlikesini artirir.

Akll aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarnini dikkate
aliniz. Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara,
yangin ve / veya patlamalara neden olabilir.

» Aklyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlan dnlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdilere itinali davraniniz!

» Akilere asla midahale edilmemeli ve Uzerlerinde onarim yapilmamalidir!

» Akuler parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) Uzerine isitiimamali veya yakiimamalidir.

» Darbeye maruz kalmig veya baska bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar
belirtilerine karsi dizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donustirilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Akiyl veya akilyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akdleri asla dogrudan giines i1sidina, asin sicaklik, kivilcim veya acik atese maruz birakmayiniz. Bu
durum patlamalara neden olabilir.

» AkUnun kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle
dokunmayiniz. Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa
devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece akd tipi igin 6ngoérilmis olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin
ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Aklyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.
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» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinar
ve yanicl olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyl sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala
dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum
Iyon akdiler icin givenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

ﬂ Lityum Iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate
aliniz. #7249
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon
akdler icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama

Uriine genel bakis [

ilave tutamak

Testere bigagi degistirme kilidi kolu

Devreye alma kilidi

Ana tutamak

Kilit agma topuzu kesme agisi -1° ve 47°

Bosluk telafisi ayar ¢arki

(kilavuz ray ile ana plakadaki kilavuz

kanal arasindaki bosluk)

Allen anahtari

Testere bigagi devir sayisi ayar garki

is mili kilidli

Agma/kapatma salteri

Talas atici / baglanti nozulu

Testere bicagi degisimi i¢in montaj ka-

pagi

Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urin akdill bir daldirma testeresidir. Sadece asagidaki malzemelerde testere ve daldirmali

kesim igin tasarlanmigtir:

* Ahsap ve ahsap benzeri malzemeler

* Plastikler

* Alcipan

* Fiber gimento plakalar

¢ Demir digi metaller

Uriin, marangozluk ve ic mekan galismalari igin tasarlanmistir.

Daire testere, surekli emici hortumlar igin tasarlanmis, opsiyonel toz emici baglanti parcalarina

sahiptir. Toz giderici hortumunu testereye baglamak igin uygun bir adaptor gerekebilir.

Yalnizca Uriin igin izin verilen ve teknik verilerdeki 6zelliklere (6rn. ¢ap, devir sayisi, kalinlik, malzeme

vb.) uygun testere bigaklarini kullaniniz. Yiiksek alasimli yiksek hiz ¢eliginden (HSS) yapilmis taslama

ve kesme disklerine ve testere bicaklarina izin veriimez.

Sadece ana plaka igin yeterince genis bir destek ylizeyi sunan dlz is pargalarini kesiniz.

« Bu lrin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akdileri kullaniniz. Hilti bu tiriin igin bu kullanim
kilavuzunun sonunda bulunan tabloda belirtilmis olan akdilerin kullaniimasini tavsiye eder.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonunda belirtilmis olan
serilerini kullaniniz.
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Baglanti flansi

Sikma flangi

Sikma civatasi

Paralel dayanak

Surgult toz koruma penceresi

Ana plaka

Kesim derinligi ayari

Paralellik mesnedi sikistirma civatasi
Kesme agisi ayari sikistirma civatasi
Uyarlanabilir kesme gostergesi

Aku

AkU durum gostergesi

Ak kilit agma tusu
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Teslimat kapsami
AkUlU daire testere, testere bicag, kullanim kilavuzu

ﬂ Uriin igin uygunlugu bulunan diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

Lityum iyon akii gostergeleri
Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.
Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz triinde akiiniin yerine oturdugundan
emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiinln kilit agma tusuna kisa sireli basiniz.

Bagli olan Uriin agik oldudu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da strekli gérunttlenir.

‘ Durum Anlami

Dort (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED sturekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sonitiyor | Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip s6niyor Lityum iyon akii tamamen desarj olmus. Akuyi

sarj ediniz.

Aklniin sarj isleminden sonra LED hala hizl
yanip sonliyorsa, liitfen Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor Lityum iyon akii veya buna bagh Griin asirt yik-
lendi, gok sicak, cok soguk veya baska bir hata
mevcut.

Uriinii ve akiiyti dnerilen galisma sicakligina
getiriniz ve kullanirken Grtini asin yike maruz
birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumiu degil-
dir. Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniiyor Lityum Iyon aki bloke olmus ve kullanilamaz.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Akii durumunun gostergeleri
Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme,
delinme, harici 1sI hasarlari vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali
fonksiyon algilamiyor.

Durum Anlami

Tum LED'ler galisma i1s1g1 olarak yaniyor ve ar- | Aku kullanimina devam edilebilir.
dindan bir (1) LED sturekli yesil yaniyor.
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Durum

Anlami

Tum LED'ler galisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED hizlica sari yanip soniiyor.

Akinin durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Tim LED'ler galisma 1511 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED stirekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Grliniin kullanimina devam edilebiliyor-
sa, kalan akll kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagl bir driiniin kullanimina devam edilemiyor-
sa, akunln kullanim émri dolmustur ve aki de-
Gistirilmelidir. Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Teknik veriler
Uriin 6zellikleri

SC 6WP-22

Uriin nesli 01

Agirhk 3,3 kg
(EPTA-Procedure 01'e gore akii olma-
dan)

Agirlik (paralellik mesnedi) 0,45 kg

Boyutlar (U x G x Y)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Celik bicak kalinhg:

1mm .. 1,5mm

Maksimum kesme derinligi 57 mm
Olgiim rélanti devir sayisi 6.000 dev/dak
Nominal gerilim 216V

Testere bicag tipleri ve uygulamalan
Testere bicag tipi

| Uygulama notu

Universal testere bicagi
ince kesimli testere bigagi

Ahsap ve ahsap bazli malze-
meler

Elyafli beton testere bigag

Elyafli beton veya elyafli beton
bazl malzemeler

Depolama ve calisma sicakhigi

Depolama sicakhgi [-20°C .. 70°C ‘

isletim sirasindaki ortam sicakligi ‘ -17°C ... 60 °C ‘
Akii

Akii caligma gerilimi 216V

Akii agirhgr Bu kullanim kilavuzunun sonuna baki-

niz

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C

Depolama sicakhgi -20°C ...40°C

Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lcim metodu ile
oSlgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici

olarak degerlendirmesine de uygundur.
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Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek
aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
durum, toplam calisma siresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildidi veya galisir konumda oldugu
ve ayrica kullanmda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siiresi
boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullanicly! ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glvenlik dnlemleri belirleyiniz, érnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlen-
mesi.

ﬂ Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintili bilgi, uygunluk
beyaninin gériintiisiinde %17 341 bulunabilir.

Giiriiltii bilgileri

Ses giicii seviyesi (Lya) 106 dB(A)

Ses glicii seviyesi icin emniyetsizlik (Kya) 3 dB(A)

Ses basinci seviyesi (Lya) 98 dB(A)

Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (Kpa) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri

Bir suntanin testerelenmesi (ap, w) B 22-55 0,9 m/sn?

Bir aliiminyum sacin testerelenmesi B 22-55 1,7 m/sn2

(an,m)

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

Calisma hazirhgi
Yaralanma tehlikesi kazara ¢aligmaya baslama nedeniyle!
> Akiyl takmadan énce ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden 6nce akiiyi gikartiniz.
Bu dokiimanda ve Uriin izerinde bulunan givenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Akiiniin sarj edilmesi
1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Ak ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akyli izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 10 240
Akiiniin yerlestirilmesi
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
» Aklyl yerlestirmeden 6nce, aku kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim
bulunmadigindan emin olunuz.
Akunin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.
. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
. Akuyu Urtine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
. Akunuin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.
Akiiniin cikartiimasi
1. Akiniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Aklyu Uriinden cikartiniz.
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Devrilme emniyeti E

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urliniiniz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol
ediniz.

ﬂ Yiiksekteki calismalar igin ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu iriin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.

» Aletin kordonunu resimde goésterildigi gibi iimekle Urline takiniz. Giivenli tutusu kontrol ediniz.

» Karabini bir tasiyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis
olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

Daldirma uinitesinin montaj konumuna getirilmesi E

Daldirma unitesi, sikkma civatasina montaj penceresinden erisilebilen bir montaj konumuna
sahiptir. Kilit kolunu kullanarak montaj konumunu ayarlayabilirsiniz.

Kilit kolunu geri katladiginizda (ana konum), daldirma Unitesi geri yaylanir. Daldirma Unitesini
kontrollii bir sekilde ana konuma y&nlendirmek igin Grlinli ana tutamaktan tutunuz.

1. Uriind, maksimum kesme derinligi ile daldirma yapabileceginiz sekilde konumlandiriniz (6rn. bir
masanin kenarinda).

. Testere bigagi montaji igin montaj kapagini aginiz.

Kesme derinligi ayar gostergesini maksimum degere (1) ayarlayiniz.

. Kilit kolunu yukari dogru katlayiniz (montaj konumu) (2).

. Galistirma kilidini (3) basili tutunuz ve daldirma Unitesini montaj konumuna getiriniz.
» Daldirma tinitesi montaj konumunda duyulabilir sekilde yerine oturur.
» Sikma civatasi montaj penceresinde gorinir sekilde ortalanmistir.

[SIFSESEN

Testere bicaginin sokiilmesi E

Testere bicaginda, sikma civ 1da ve sikma flansinda yanma ve kesilme tehlikesi Yaniklar ve
kesilme kaynakli yaralanmalar s6z konusu olabilir.

> Alet degistirmek icin koruyucu eldiveni kullaniniz.

1. Daldirma Unitesini montaj konumuna getiriniz. 1] 244

2. Is mili kilidine bastinniz ve tutunuz (1).

3. Sikma civatasini allen anahtari ile gevsetiniz (2).

ﬂ Dénme yonl okuna gore kendinizi yonlendiriniz: Sikma civatasini testere bigaginin dénis
yonilinde gevsetiniz.

IS

. Sikma civatasini ve sikma flangini gikartiniz.
5. Testere bigagini koruma basligindan asagi dogru gikariniz.

ﬂ Baglama flansi gerekirse temizlemek igin ¢ikarilabilir.
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Testere bicaginin takilmasi 5, E
Baglanacak testere bicaginin teknik gereklilikleri karsiladigindan ve iyice bilenmis oldugundan
emin olunuz. Keskin bir testere bigadl, kusursuz bir testere kesimi igin 6n kosuldur.
Her kullanimdan &énce kesilecek malzeme igin daima dogdru testere bigagini seginiz.
1. Daldirma (initesini montaj konumuna getiriniz. 10 244
2. Baglanti ve sikma flangini temizleyiniz (1).
3. Baglanti flansini dogru bigimde yonlendirerek tahrik miline takiniz.
4. Yeni testere bigagini yerlestiriniz (2).
» Testere bicaginin (3) ve koruma baslhginin (4) tizerindeki ddnme y&nii okuna dikkat ediniz. Her
iki dénme yoni okunun yénii eslesmelidir.
. Sikma flangini dogru bigimde yonlendirerek takiniz.
Sikma civatasini vidalayiniz.
. is mili kilidine bastiriniz ve tutunuz (5).
. Sikma civatasini allen anahtari ile sikiniz (6).

o N oo

ﬂ Dénme yonl okuna goére kendinizi yonlendiriniz: Sikma civatasini testere bicaginin donus
yoénunun tersine sikiniz.

9. Testere bicaginin yerine dogru oturup oturmadigini kontrol ediniz.

10.Uriini ana tutamaktan tutunuz.

11.Kilitleme kolunu ana konuma getiriniz ve daldirma Unitesini ana konuma geri déndiiriiniiz (7).
12.Testere bigcagi montaji icin montaj kapagini kapatiniz.

Siirgiilii toz koruma penceresi

Optimum talag emisi i¢in, toz koruma penceresini daima is pargasina mimkiin oldugunca yakin itiniz.

Kesme derinliginin ayarlanmasi

ﬂ Ayarlanmis kesme derinligi, kesilecek malzeme kalinligindan her zaman 5 ila 10 mm daha buyik
segilmelidir.

1. Kesme derinligi ayar igin kilit agma tusuna basiniz ve basili tutunuz (1).
2. Surgliyli gerekli kesme derinligine kaydiriniz (2).
» Kesme derinligi gostergesi, kilavuz rayli (3) ve kilavuz raysiz (4) kesimler icin ayr bir ekrana
sahiptir.
3. Kesme derinligi ayari igin kilit agma tusunu birakiniz.

Gonyeli kesme icin kesme acisinin ayarlanmasi E

ﬂ + Sikma sirasinda yardimci tutamaga veya testereye baski uygulamayarak farkli én ve arka agi
ayarlarindan kagininiz. Farkli agi ayarlari nedeniyle kesim artik diiz yapilamaz.

1. Kesme agisi ayarinin (1) 2 sikistirma civatasini gevsetiniz.
2. Uriind istenilen kesme agisina déndiiriiniiz.
> Agllari -1° veya 45°'nin lzerinde (maksimum 47°'ye kadar) ayarlamak istiyorsaniz, kilit agma
tusunu (2) basil tutunuz.
3. Kesme agisi ayarinin iki sikistirma civatasindan birini sikiniz.
4. Kesme acisi ayarinin karsi sikistirma civatasini sikiniz.
Testere bicagdi devir sayisinin ayarlanmasi
Her zaman kullandiginiz testere bigagina ve calistiginiz malzemeye uygun bir devir sayisi kullaniniz.
Devir sayisi ayarlayarak testere diglerinin asiri isinmasini énler ve testere bigaklarinin kullanim émrina
uzatirsiniz.
» Devir sayisi segme carkini uygun konuma geviriniz.
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Paralellik mesnedinin takilmasi @

ﬂ Uriin tizerindeki montaja bagl olarak, paralellik mesnedi iki fonksiyondan birini yerine getirebilir:
* L seklindeki kenar asadiya dogru bakar:
Bir kenar boyunca tutarli kesimler igin paralellik mesnedi.
* L seklindeki kenar yukari dogru bakar:
Kilavuz ray olmadan kesim yaparken daha dengeli kilavuzluk igin ana plakanin uzatimasi.

-

. Her iki sikigtirma civatasini sdkiiniiz.

2. Paralellik mesnedini ana plakanin montaj yuvalarina itiniz.

3. Paralellik mesnedini kesim icin gereken mesafeye ayarlayiniz.
> Mesafelerin her iki tarafta da ayni oldugundan emin olunuz.

4. Her iki sikistirma civatasini sikiniz.

Uriiniin kilavuz ray {izerine yerlestirilmesi

1. Uriinii, ana plakadaki olukla birlikte kilavuz nerviiriin tizerine yerlestiriniz.
2. Kilavuz ray ve ana plaka arasindaki boslugu kontrol ediniz.
3. Eksantrik civatalari (1) kullanarak boslugu ayarlayiniz:
» Boslugu azaltmak igin eksantrik civatalar saat yoninde geviriniz.
» Boslugu artirmak igin eksantrik civatalar saat yéninin tersine geviriniz.
4. Kayma hareketini etkilemeden boslugu mimkiin oldugunca disik ayarlayiniz.
Kullanim
Bu dokiimanda ve iriin lizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Acil veya kar
Uriiniin agilmasi
1. Galistirma kilidini yukari yénde kilit agma konumuna itiniz ve tutunuz.
2. Goster/Gizle tizerine basiniz ve basili tutunuz.
3. Calistirma kilidini birakiniz.

ﬂ Acma/kapatma salterine basili tuttugunuz veya daldirma Unitesi ilgili dalma konumunda
oldugu strece, galistirma kilidi agik konumda kalir. Daldirma Unitesi temel konumdayken
acma/kapatma salterini biraktiginizda, calistirma kilidi otomatik olarak asadi yonde Kkilitli
konuma gegcer.

Uriiniin kapatiimasi
4. Daldirma Unitesini ana konuma geri getiriniz.
5. Agma/ Kapama salterini serbest birakiniz.
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Toz ve talas yonetimi

* Toz emici ile testereleme:
Emme hortumunu emme soketine baglayiniz ve toz emicinin kullanim kilavuzundaki uyarilar
dikkate aliniz.

* Toz torbasi ile testereleme:
Toz torbasini adaptdrle birlikte toz emici icin emme agzina takiniz.

ﬂ Uriinii toz toplama yéntemi olmadan da calistirabilirsiniz. Talas ve talaslarin serbestge disari
atilabildiginden emin olunuz.

Catlaga gore kesim m

ﬂ Sadece ana plaka igin yeterince genis bir destek ylizeyi sunan duz is pargalarini kesiniz.

1. Is pargasini kaymaya karsi emniyete aliniz ve kesme yolunu (yirtik) isaretleyiniz.
2. Kesme derinligini ayarlayiniz. £1J 245
3. Uriind, uyarlanabilir kesme géstergesi yirtiima gizgisinde olacak sekilde yerlestiriniz.
4. Uriint aginiz. +10 246
» Uriiniin daldirma hareketi yalnizca agma/kapama salterinin kilidi agikken miimkindiir.
5. Daldirma Unitesini is pargasinin igine dayanak noktasina kadar daldiriniz (1).
6. Uriin is pargasi boyunca uygun bir galigma hizinda yénlendiriniz.
7. Testere bigadi ¢alisirken daldirma Unitesini ana konuma geri dondiriniz (2).

ﬂ Bu, testere bigaginin is pargasina sikismasini dnler.

8. Daldirma Unitesi ana konuma gelir gelmez Uriinii kapatiniz. =11 246
Daldirmali kesim yapilmasi
1. Kesme derinligini ayarlayiniz. +17 245
2. Uriinii is pargasinin tizerine yerlestiriniz.
3. Uriinii aginiz. $10 246
» Uriiniin daldirma hareketi yalnizca agma/kapama salterinin kilidi agikken miimkindiir.
4. Uriind is pargasinin igine dayanak noktasina kadar daldiriniz.
5. Uriini is pargasi boyunca uygun bir galigma hizinda yénlendiriniz.
6.
7.

Urlint is pargasindan disari dogru dénduriniz.
Daldirma Unitesi ana konuma gelir gelmez Uriinii kapatiniz. £10 246
Gonyeli kesim yapilmasi (acili kesim)

ﬂ Uriin, ayarlanan kesme agisina otomatik olarak ayarlanan uyarlanabilir bir kesme géstergesine
sahiptir. Uyarlanabilir kesme gostergesi yalnizca kilavuz rayi olmayan kesimler igin gegerlidir.
Bir kilavuz ray ile kesim yaparken, kesme hatti tasarim nedeniyle ayarlanan kesme agisindan
bagimsizdir.

Gonyell kesimler igin kesme agisini ayarlayiniz. £11 245

Uriini, uyarlanabilir kesme gostergesi yirtiima gizgisinde olacak sekilde yerlestiriniz.
- Ortnd aginiz. +1J 246

. Daldirma Unitesini is pargasina daldiriniz.

. Urlinii kilavuz ray boyunca is pargasinda itiniz.

Kilavuz ray ile testere kesimleri m

1. Kilavuz rayi 2 vidali mengeneyle sabitleyiniz.

2. Ana plakayi kanalla birlikte kilavuz rayin kilavuz nerviiriine yerlestiriniz.

3. Goényeli kesimler igin kesme agisini ayarlayiniz. 17 245
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4. Kesme derinligini ayarlayiniz. £11 245
5.
6
7

Urtint aginiz. $10 246

. Daldirma Unitesini is pargasina daldiriniz.
. Uriinii kilavuz ray boyunca is pargasinda itiniz.

Bakim ve onarim

Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman akuiyl ¢ikariniz!

Uriin bakimi

Yapismis olan kirleri dikkatle cikartiniz.

Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.
Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Uriiniin izerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

Bir aklyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru,
yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Akunln gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyd asla yiksek neme
maruz birakmayiniz (8rnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akuiniin 1slanmasi halinde, ona hasarli bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde
izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

Akuyi yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiiniin Gizerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. AkuUyU kuru, yumusak bir firca veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik
parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akuniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi
kesinlikle ¢ikartmayiniz.

Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

Gorlindr tim parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Giriinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine
tamir ettiriniz.

Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksi-
yonlarini sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

ﬂ Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti

tarafindan onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su
adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Koruma tertibatinin temizlenmesi

1.
2.
3.
4.

Testere bigagini sékiiniiz. +17 244

Koruma tertibatlarini dikkatlice kuru bir firga ile temizleyiniz.

Koruma tertibatlarinin i¢ kisimlarinda bulunan tortulari ve talaglar uygun bir alet ile temizleyiniz.
Testere bicagini takiniz.

Talas kanalinin temizlenmesi

Talas kanall, testere talasinin Uist koruma bashginin icinden cikariimasini saglar. Talas kanal tikanirsa,
talaglar artik diizgiin bir sekilde gikarilamaz. Urliniin dmriinii uzatmak igin talas kanalini diizenli olarak
temizleyiniz.
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1. Emme basligina bir toz emici taktiysaniz, emme hortumunu emme basligindan ¢ikariniz.
2. Talas kanalini bir firga ile temizleyiniz.

Akill aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagiyiniz!

» Akdleri cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akler asiri
sok ve titresimlerden korunmali ve baska aki kutuplar ile temas ederek kisa devreye neden
olmamalari igin, her tiirlii iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin
yerel tasima talimatlanm dikkate aliniz.

» Akller posta ile gonderilmemelidir. Hasarsiz akiileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye
sirketine bagvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanmdan &nce oldugu gibi uzun
tasimalardan &nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

» Uriinlerinizi her zaman akileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir
degerlerini dikkate aliniz.

» Akileri sarj cihazinin Gzerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiyu sarj
cihazindan cikartiniz.

> Akileri kesinlikle glineste, 1si kaynaklarin iizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriini ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. B8lim Lityum iyon

aki gostergeleri.

ﬂ Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti
servisimiz ile irtibat kurunuz.
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‘ Ariza Olasi sebepler Cozim

Agma/kapatma salterine Hata degildir (gvenlik fonksiyo- | » Devreye alma kilidine basiniz.
basilamiyor veya bloke ol- nu).

mus.

Devir sayisi aniden ¢ok dii- | Aku desarj olmus. » Akuyu sarj ediniz.

v

Besleme gliciini dusiriniz
ve UrlinG tekrar ¢alistiriniz.

stiyor. Besleme gicii cok yiiksek.

Emig glicl yok veya diisiik | Talas kanal tikanmig. > Talas kanalini temizleyiniz.
+11248

Testere bigagi bloke olduk- | Zorlanma emniyeti devreye girer. | » Devreye alma kilidine ve

tan sonra alet kendiliginden Acma/Kapatma salterine

calismaya baglamiyor. tekrar basiniz.

Aku duyulabilir bir "klik* Akuntin kilit tirnaklari kirlenmis. » Tirnaklan temizleyiniz ve akiyu

sesi ile yerine oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.

Urin normalden daha fazla | Testere bigagi yanlis takilmis. » Testere bigagini sékiiniiz ve

titriyor. tekrar monte ediniz.

v

Akunin LED'lerinde higbir | Akl arizal Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

sey gorintilenmiyor

imha

Al IKAZ \

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle
saglik sorunlari.

» Hasar goérmus akdleri hig bir sekilde gébndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiintin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akulyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize bagvurunuz.

:Z-—f; Hilti Uriinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden retilmistir. Geri donisiim
icin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden
degerlendirmek Uzere geri alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi
alabilirsiniz.

E > Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlari ve akdileri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin Ittfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulagabilirsiniz.
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B 22-55 (01) 0,56 kg 123 1b C4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.70 Ib C6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.03 b C8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b

B 22-255 (01) 1,87 kg 412 1b
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Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Cordless plunge-cut circular saw SC 6WP-22
Generation 01
Serial no. 1-99999999999

Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Caractéristiques produit

Scie circulaire plongeante sans fil SC 6WP-22
Génération 01
N° de série 1-99999999999
Over t | kleering
Over nel kleering

Producenten erklaerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med
geeldende lovgivning og geeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktoplysninger

Batteridrevet dykrundsav SC 6WP-22
Generation 01
Serienummer 1-99999999999

Forsékran om 6verensstammelse
Forsdkran om 6verensstimmelse
Hérmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs 6verensstdammer med
géllande lagstiftning och standarder.
Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
Produktdetaljer
Batteridriven sénkcirkelsag SC 6WP-22
Generation 01
Serienr 1-99999999999

AR
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Samsvarserklzering

Samsvarserklaering

Produsenten erkleerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i
gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktopplysninger

Batteridrevet dykksag SC 6WP-22

Generasjon 01

Serienummer 1-99999999999
Vaatir ikaisuusvakuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssd kuvattu tuote tayttda sitd koskevien voimassa olevien lakien ja
standardien vaatimukset.

Tekninen dokumentaatio I10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Tuotetiedot

Akkukayttdinen upotuspydrésaha SC 6WP-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero 1-99999999999

Vastavusdeklaratsioon

Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kéesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab
kehtivate digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Andmed toote kohta

Aku-sukelketassaag SC 6WP-22
Pdlvkond o1
Seerianumber 1-99999999999

Atbilstibas deklaracija

Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoso
tiesibu aktu un standartu prasibam.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Izstradajuma dati

Ar akumulatoru darbinams iegremdéjamais | SC 6WP-22
ripzagis

Paaudze 01

Sérijas Nr. 1-99999999999

Atitikties deklaracija
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Hilti Corporation
FeldkircherstraBe 100
9494 Schaan | Liechtenstein

SC 6WP-22 (01)

2006/42/EC EN 62841-1:2015, AG:2015, A11:2022 EN 62841-2-5:2014
2014/30/EU EN IEC 55014-1:2021 EN IEC 55014-2:2021
2011/65/EU

Schaan, 29.09.2023

ﬂ/;%

Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
UK
cA

UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Cordless plunge-cut circular saw SC 6WP-22
Generation 01
Serial no. 1-99999999999
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Manufacturer:

Hilti Corporation . Brita it
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

SC 6WP-22 (01)

Supply of Machinery (Safety) Regulations EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN 62841-2-5:2014
2008

EN IEC 55014-1:2021 EN IEC 55014-2:2021
Electromagnetic Compatibility Regulations
2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.09.2023

Dr. Tahar Zri Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
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